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مسوولان ریاست زراعت، آبیاری و مالداری ولایت‌های هلمند و قندهار در جنوب کشور، از افزایش بی‌سابقه محصولات انگور در این دو ولایت خبر داده می‌گویند که امسال از ولایت‌های هلمند و قندهار ۴۴۴ هزار و ۹۶۵ متریک تن انگور به دست خواهد آمد.
زلمی الکو رییس اداره زراعت، مالداری و آبیاری ولایت هلمند، می‌گوید این ولایت برای باغ‌های میوه به ویژه انگور آب‌وهوای مناسب دارد و ۲۱ نوع انگور در هلمند کشت می‌شود.
آقای الکو می‌افزاید که براساس ارزیابی‌ها و احصاییه‌های این اداره، شش‌هزار و ۴۱۰ هکتار زمین در ولایت هلمند تحت تاک‌های انگور قرار دارد و امسال از این تاک‌ها ۸۹ هزار و ۷۴۰ متریک تن انگور به دست خواهد آمد.
رییس اداره زراعت هلمند تاکید دارد که تاک‌های انگور در این ولایت در حال گسترش است و همین اکنون ۱۸ نوع انگور قلمی در اختیار باغداران قرار گرفته است. او گفت که چند سال قبل، برخی از نوعیت‌های انگور از بیرون کشور وارد گردیده و این نوعیت‌ها در فارم تحقیقاتی «بولان» مورد پرورش قرار گرفته و اکنون به شکل «ستاک مادری» از آن استفاده می‌شود. آقای الکو افزود که طی سال‌های اخیر، سالانه ۲۰ تا ۲۵ هزار قلمه‌ی انگور به صورت رایگان در اختیار باغداران قرار می‌گیرد.
رییس اداره زراعت، آبیاری و مالداری ولایت هلمند می‌گوید که محصولات این تاک‌ها، پس از پخته شدن، برای مدت طولانی‌تری قابل نگهداری است و برای تجارت کاربرد خوبی دارد.
زلمی الکو گفت که وزارت زراعت، آبیاری و مالداری، برای گسترش و بهبود تاک‌های انگور و پروسس این محصولات، طی سال‌های اخیر ۱۹ باب کشمش‌خانه نیز تاکنون ساخته است. او گفت کار ساخت هفت‌ کشمش‌خانه دیگر همین اکنون ادامه دارد. آقای الکو تأکید کرد که برای حمایت‌ از باغداران انگور، به ساخت کشمش‌خانه‌های زیادی نیاز است، اما وزارت زراعت، نظر به امکانات خود سالانه هفت تا ده کشمش‌خانه در این ولایت می‌سازد. او گفت که این کشمش‌خانه‌ها با ظرفیت‌های مختلف ساخته شده‌اند.
هلمند از نگاه تامین نیازمندی به کشمش و انگور به خودکفایی رسیده و به گفته‌ی زلمی الکو، ۶۰ درصد محصولات باغ‌های انگور این ولایت در خود هلمند به مصرف می‌رسد و ۴۰ درصد دیگر آن به ولایت‌های زابل، غزنی، میدان وردک، نیمروز و کابل صادر می‌شود.
ولایت قندهار، در همسایه‌گی هلمند نیز، امسال شاهد افزایش بی‌سابقه‌ی محصولات تاک‌های انگور در این ولایت است.
عبدالباری مسوول بخش باغداری ریاست زراعت، آبیاری و مالداری ولایت قندهار، می‌گوید که در این ولایت همین اکنون ۲۷ هزار و ۳۲۵ هکتار زمین تحت کشت تاک‌های انگور قرار دارد. عبدالباری گفت هرچند تاکنون فصل برداشت محصولات انگور به صورت کامل به پایان نرسیده، اما انتظار می‌رود که امسال ۳۵۵ هزار و ۲۲۵ متریک تن انگور از ولایت قندهار به دست بیاید.
مسوول بخش باغداری ریاست زراعت قندهار می‌افزاید که بیشترین تاک‌های انگور در ولسوالی‌های ژری، میوند، دند، دامان، پنجوایی، خاک‌ریز و مرکز ولایت قندهار قرار دارد. به گفته‌ی او، گردگ کشمش، شندل‌خانی، کشمش سرخ، توران، قلمک، سپین سایبین، سره سایبین، عسکری، تندان، آیته، خیری غلامان، خال‌چینی و لعل از مهم‌ترین نژادهای انگور است که در ولایت قندهار تولید می‌شود.
بخشی از محصولات‌ تاک‌های انگور قندهار به ولایات همجوار و مرکز صادر می‌شود و مقداری هم به صورت کشمش به خارج از کشور صادر می‌گردد.
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