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السلام علیکم و رحمت‌الله و برکاتُه
خوشحالیم که به ادامه‌ی تلاش‌های گسترده برای رشد باغداری، امروز، کار پروژه‌ی انکشاف زنجیره‌ی ارزش باغداری را آغاز می‌کنیم. باید بگویم که این پروژه، به منظور رشد و بهبود زیربناها و تسهیل زنجیره‌ی ارزش محصولات باغداری  عملی می‌شود.

در این پروژه، ۷۵ میلیون دالر امریکایی در ولایت‌های کابل، میدان‌وردک، غزنی، پکتیکا، پکتیا، خوست، لوگر، ننگرهار، بامیان، کنر و لغمان یعنی در ۱۱ ولایت کشور عزیزمان افغانستان، مطابق استراتژی انکشافی وزارت زراعت، آبیاری و مالداری هزینه می‌شود. این پروژه را برای رشد باغداری در افغانستان، بانک انکشاف آسیایی تمویل می‌کند.
می‌توانم بگویم که این پروژه در رشد و ثبات اقتصاد متوازن تاثیر خواهد داشت که اثرات عمده‌ی آن، در بخش تولید محصولات باغداری و بازاریابی برای این محصولات و بلند بردن ارزش این محصولات خواهد بود.

ما با این پروژه دو هدف مهم در عرصه‌ی باغداری دنبال می‌کنیم که رشد و بهبود زیربناها و تسهیل زنجیره ارزش محصولات باغداری و رشد و ارتقای ظرفیت ملی برای انکشاف صادرات محصولات باغداری.
پروژه‌ای که امروز افتتاح می‌شود، تجارت‌های محلی با انکشاف ظرفیت‌های بازاریابی‌شان موثر می‌سازد، تولید محصولات زراعتی از طریق تحقیقات تطبیقی و استفاده از وسایل بهتر زراعتی را عصری‌تر می‌کند، گلخانه‌های عصری را اعمار و تأسیسات زراعتی در زمین‌های زراعتی ایجاد محصولات باغداری افغانستان را رشد می‌دهد و مهم‌تر از همه، هم‌چنان برای این محصولات نام تجارتی یا (برند) می‌سازد. این کار، در سطح بین‌المللی برای بازاریابی محصولات باغداری افغانستان کمک می‌کند.
توسط پروژه‌ی امروز، در دو بخش کار می‌شود. اول، پروژه‌های فرعی متشبثان زراعتی، شامل 
•
اعمار مراکز پروسس و بسته‌بندی میوه‌جات و سبزیجات
•
تهیه و تدارک وسایل و ماشین‌آلات بسته‌بندی برای محصولات زراعتی
•
تأسیس سردخانه‌های عصری فضای کنترول شده یا (Controlled Atmosphere)
•
نصب لابراتوارها در مرکز پروسس به منظور تضمین کیفیت محصولات

•
معرفی سندها و استندردهای بین‌المللی به متشبثان زراعتی به هدف مطمئن ساختن آن‌ها از کیفیت و صحی بودن محصولات

•
ایجاد لابراتوارهای کشت انساج ( (Tissue Culture جهت تولید کچالو برای کشت و ریشه‌های کلونال و (Micro-Propagation).
دوم، پروژه‌های فرعی‌ای که برای دهقانان اختصاص یافته و از طریق این پروژه تطبیق می‌گردد، شامل:

•
اعمار گلخانه‌های عصری
•
اعمار سردخانه‌های صفر انرژی برای پیاز و کچالو

•
احداث باغ‌های متراکم

•
احداث و چیله کردن باغ‌های انگور

•
 اعمار کشمش‌خانه‌ها

•
استفاده اثرگذار از منابع آب و ایجاد حوض‌ها برای دهقانان جهت تامین آب‌های زراعت و نیز نصب کردن سیستم‌های آب به شکل قطره‌ای.
به همین ترتیب باید بگویم که این پروژه در بخش ایجاد زیربنا برای محصولات باغداری و رشد ظرفیت صادرات محصولات باغداری جهت توسعه آن‌ها کار می‌کند. این پروژه در ۱۱ ولایتی که قبلاً خدمات معیاری کافی و بسنده در بخش محصولات باغداری ارایه نشده بود، تطبیق می‌شود. با تطبیق این پروژه دهقانان این ولایات با بازارهای ملی و بین‌المللی وصل خواهند شد و نیز ظرفیت محصولات باغداری‌شان رشد قابل ملاحظه خواهد کرد.

به منظور تطبیق پایدار پروژه، سهم متشبثان در تمویل پروژه‌های فرعی ۵۰ درصد و سهم دهقانان ۲۰ درصد است. در اخیر باید بگویم که وزارت زراعت، آبیاری و مالداری مرهون کمک‌های سخاوتمندانه بانک انکشاف آسیایی در سکتورهای مختلف بوده و از این کمک‌ها قدردانی می‌کند.
