[bookmark: _GoBack]خلاصه گزارش هیت اعزامی جهت نظارت از پیشرفت کارپروژه های انکشافی ولایت نیمروز طی سال مالی1398
نظارت کننده‌گان :
1- ناصر موفق مدیر نظارت وارزیابی 
2- احمد شقیق " نجرابی  " مدیر نظارت و ارزیابی
تاریخ آغاز وختم نظارت :-19/01/1398 الی 31/01/1398
مقدمه
طبق پلان منظورشده و حسب هدایت مقام محترم وزارت مایان هیت به اساس مکتوب نمبر (32) مورخ 19/01/1398 مدیر یت اجرائیه ریاست نظارت و ارزیابی، جهت نظارت و ارزیابی از چگونگی تطبیق پروژه های انکشافی سال مالی1398 به ولایت نیمروزتوظیف گردیدیم. ابتداموضوع سفرخویش باریس اداره زراعت درجریان گذاشتیم سپس ریس اداره زراعت به مدیریت پلان ومسولین پروژه هاهدایت فرموددرزمینه باهیات همکاری همه جانبه نمایندبعدازاخذمعلومات عمومی ازمسئولین پروژه هاکارخودراآغازنمودیم ماطورنمونه وقرعه درقریه جات وولسوالی هارفته وفعالیت های پروژه هارامشاهده عینی کرده وبامستفیدین ان مصاحبه نمودیم.
معلومات عمومی:درولایت نیمروز به تعداد (8) پروژه طی سال مالی 1398پلان شده ومایان پروژه های حفاظه نباتات ، قطعات نمایشی کشت گندم ، آبیاری وذخایرآب ، AAIP ، توسعه وکشت زعفران ، خریداری وتوزیع تخم های اصلاح شده بذری وکود کیمیاوی وNHLPبخش(باغداری) را تحت نظارت و ارزیابی قرار داده به طور خلاصه قرار ذیل ارایه میگردد.
1- پروژه ملی باغداری ومالداریNHLPبخش باغداری:
طبق مشاهده اسناد واظهارمسٌول پروژه درسال 1398 پروژه پلان نموده (احداث 60 هکتار باغ جدید,احداث 1هکتار باغ متراکم,توزیع کود, توزیع لوازم , ایجاد سبزخانه ها بزرگ وکوچک سبزیجات , توزیع بسته های مرغ های تخمی ,توزیع ولوازم مالداری وواکسین وخدامات مالداری برای کوچی ها ) را درسطح ولایت تطبیق نماید  .بعد از اخذ معلومات  همراه  با مسوول ولایتی  پروژه غرض مشاهده به ساحه رفته  طورنمونه از10  جریب باغ های جدید الاحداث  در قریجات کلوخی ، نوجوی و توشاخ قلعه فتح الله ولسوالی های چخنسور ، چهاربرجک و مرکز مشاهده  وبامستفدین ان هامصاحبه صورت گرفت.
یافتـــــــــــ                         ه هــا:-
· در سال 1398 پروژه مذکوردرین ولایت 60هکتار باغ نو احداث را پلان نموده که از آن جمله به علت بلند بودن25% سبسایدی  صرف 10هکتار احداث گردیده است
· قرار مشاهده عینی از  10جریب باغ انگور و عناب و مصاحبه که با مستفیدین  در قریه جات نوجوی ،شهزاره،سیاه چشمان و کلوخی ولسوالی چخنسوری و مرکز صورت گرفت نهال ها 86 فیصد سبز بوده ولی کود DAP برای شان توزیع نشده   وتاحد  دهاقین راضی به نظر میرسید .
· قرار مشاهده عینی از 2 جریب باغ نو احداث عناب  بنام عبدالصمد درقریه جمع خان  ولسوالی چخانسور صورت گرفت نهال های باغ 60 فیصد سبز به نظر میرسد.
· نظر به اظهار مسول ساحوی پروژّ ومصاحبه با مسفدین در این ولایت دها قین نظر به پشینه درخت خرما در این ولایت  از انها تقاضا نهال ها ی خرما نموده اند.
· قرار اظهار مسول ولایتی پروژه NHLP در این ولایت تعداد پرسونل این پروژه 2 نفر بود آنها نمیتواند که به تمامآ ساحه تحت پوشش رسیده گی نماید . 
· قرار اظهاررئیس اداره زراعت ومسول پروژه دفتر مرکزی پلان تطبیقی خویش را قبل از تطبیق به انها شریک نساخته ودر حین موقع تطبیق ارسال گردیده بناء فعالیت های پلان شده به صورت موثر تطبیق نمی گردد.

سفارشات:
· چون در ولایت نیمروز شدت گرما بسیار بلند و آب و هوای خشک داشته بناً به پروژه NHLP سفارش میگردد که منبعد نهال  ها را نظر به شرایط  اقلیمی درخواست مستفیدین  ومشوره با متخصصین بخیش و به این ولایت ارسال گردد مانند خرما وعناب  که از پیشنه خوب دراین ولایت برخورداراست.
· قرار معلومات در ولایت نیمروز فن باغداری یک پدیده نو بوده و جدیدأ ترویج گردیده است وقرار معلومات مسولین تعداد پرسونل فنی پروژه نظر به پلان وساحه تحت پوشش کافی نبوده ونمیتواند پلان پروژّه را به صورت درست تطبیق نماید وهمچنان دفتر مرکزی پلان تطبیقی  خویش را با اداره زراعت قبل ازتطبیق شریک نه نموده و باعث سکتگی در کار پروژه گردیده است بناً به پروژه NHLP سفارش میگردد که درحصه استخدام  تعداد کارمندان مسلکی  به این ولایت توجه جدی نماید تا بتواند خدمات طوریکه لازم است در مطابق به پلان به شکل فنی ومعیاری  انتخاب دهاقین در بخش باغداری و آموزش آنها دقت بیشتر نماید.
· قرار اظهار مستفیدین و مسول ولایتی پروژه NHLPدر این ولایت دهاقین بسیار فقیر و نادار اند و نسبت خشک سالی های پیهم به باغداری کم علاقه نیز میباشند نمیتوانند با پرداخت  فیصدی سبسایدی نهال اخذ و باغ احداث نمایند واز جانب دیگر ترویج باغداری  درین ولایت جدیدآ اغاز شده بنا به پروژه NHLP سفارش میگردد که در آینده در صورت امکانات فیصدی سبسایدی به این ولایت کم گردد تا سبب تشویق بیشتر آنها به باغداری گردد.

2- پروژه اعمار ساختمان قرنطین ستیشن بندر میلک ولایت نیمروز:
پروژه اعما ر ساختمان قرنطین ستیشن بندر میلک توسط پروژه عوامل تولید زراعتی افغانستان با شرکت ساختمانی امید صمیمی تحتقرار داد گردیده و در حال اعمار بود مشاهده عینی نمودیم.

یافته ها :-

· قرار مشاهده عینی که ازپشرفت کار در ساحه صورت گرفت فعالیت های  ذیل که تقریبآ در حدود 80 % انجام گردیده است.
· کار اعمار تعمیر اداری تا به سقف تعمیر پوشانیده شده ولی دیگر کارهای تعمیر تاحال انجام نشده است.
· تعمیر حیوانی قرنطین استیشن دیوار اطراف آن اعمار گردیده و پنس های داخل تعمیر در حال بسته بندی بوده ودیگر کارهای این ساختمان نیز تاحال تکمیل نگردیده است.
· همچنان کارلین کشی برق 30% وکار نلدوانی هم 30 % انجام گردیده.
· قرار ملاحظه اسناد معیاد کار پروژه 300 روزبوده بر علاوه آن دو بار دو ماهه از طرف مقام محترم وزارت تمدید گردیده بود با آنهم شرکت مذکور نتوانسته کار های باقی مانده پروژه را تکمیل نماید و تمدید بار دوم آن به تاریخ 24 دسمبر 2018 تکمیل گردیده است و شرکت قرار دادی تقاضای تمدید بار سوم را از مقام محترم وزارت نموده بود ولی مقام محترم وزارت طی حکمی اجازه تمدید بار سوم را نداده است.
· قرار مشاهده عینی بسیاری کار های پروژه تاحال در ساحه انجام نشده وجریان  کار  پروژه بسیار بطی میباشد.


سفارشات:-

· قرار ملاحظه اسناد معیاد کار پروژه سه صد یوم بوده بر علاوه آن دو مرتبه دو ماهه از طرف مقام محترم وزارت تمدید گردیده بود با آنهم شرکت مذکور نتوانسته کار های باقی مانده پروژه را تکمیل نماید و تمدید بار دوم آن به تاریخ 24 دسمبر 2018 تکمیل گردیده است و شرکت قرار دادی تقاضای تمدید بار سوم را از مقام محترم وزارت نموده بود ولی مقام محترم وزارت طی حکمی اجازه تمدید بار سوم را نداده است بنا به ریاست محترم تهیه و تدارکات و پروژه عوامل تولید زراعتی افغانستان سفارش میگردد که مطابق قانون وظرزالعمل تدرکات از تاریخ 24 دسمبر 2018 درقسمت پرداخت جریمه تاخیر بالای شرکت مذکور اقدام نماید.
· قرار مشاهده عینی بسیاری کار های پروژه تاحال در ساحه انجام نشده وپشرفت کار پروژه بسیار بطی میباشد چون قرنطین ها  دربخش واردادت زراعتی وحیوانی  از اهمیت خاص برخوردار است مدت زیاد میشود که کارآن تکمیل نگردیده  بناء به ریاست تدارکات و پروژه عوامل تولید زراعتی افغانستان سفارش میگردد که هرچه زودتروعاجل در حصه تکمل کار باقی مانده پروژه اقدام نموده و بالای شرکت قرار دادی امید صمیمی جدآ تاکید نموده وفشارقانونی وارد نماید تا پروژه را مطابق قرار داد ، نقشه و پلان بزودترین وقت تکمیل نماید.


3- توسعه کشت زعفران:
ایجاد 5 قطعه نمایشی استندرد زعفران وتوزیع کود تقویتی برای قطعات نمایشی واموزشی دهاقین زعفران کارمرد در زمینه تولید واموزش خانم های زعفران کاردر زمینه پروسس وبسته بندی زعفران وایجاد مکتب مزرعه 

یافتـــــــــــه هــا:-

· نظر به معلومات مدیریت ترویج زعفران ریاست زراعت ولایت نیمروزومطالعه اسناد در سال 1398 در این ولایت 5 قطعه نمایشی زعفران برای 5 نفردهقان پیش قدم در نظر گرفته شده اما تاحالا تخصیص بودجه و طرزالعمل  به این ولایت مواصلت نه نموده است .
 

سفارشات :-
· به ریاست محترم غله جات سفارش میگردد که طرزالعمل وتخصیص پروٍژه متذکره را با همکاری ریاست محترم مالی وحسابی به اسرع وقت ارسال نماید .
4- توزیع تخم های اصلاح شده بذری وکودکیمیاوی :

نظر به معلومات مدیریت عمومی ترویج ریاست زراعت  ولایت نیمروزسهم تخم های بذری درین ولایت مقدار200 متریک تن میباشد.

یافتـــــــــــه هــا:-
· قرار مشاهده اسناد سهمیه بندی200  مترک تن گندم بزری اصلاح شده به تفکیک واحد های اداری صورت گرفته وهمچنان مکاتیب جهت سروی و انتخاب دهاقین به ولسوالی ها این ولایت ارسال گردیده است.
· سفارشات:-
· به ریاست محترم  غله جات سفارش میگرد تا سهم  گندم بذری را به وقت معین آن به این ولایت ارسال نموده تا باشد که  تخم های بذری به وقت مناسب در اختیار دهاقین قرار بگیرد.
5- پروژه حفاظه نباتات:
نظر به معلومات مدیریت حفاظه نباتات این اداره در سال1398 در بخش های مجادله علیه ملخ ، مگس خربوزه ، کنه نباتی ، توزیع جواز افت کشها و ایجاد8 باب مکتب مزرعه دهاقین را در پلان دارد ولی تخصیص تا حالا از مرکز مواصلت نه نمود چونکه فعالت ها همه موسمی بوده ووقت مجادله میگردید ریاست زراعت ومدیریت حفاظه برای انجام بعضی ازفعالیت  ها به شکل قرضه آغاز نموده اند .


یافته ها :-

· قرار مصاحبه که با 25 نفر اعضای مکتب مزرعه دهاقین در قریه درویشک ولسوالی کنگ وقریه جمه خان ولسوالی چخانسو صورت گرفت این مکتب 20 نفر اعضا داشته برای مدت 10 یوم در مورد فواید و ضرر های ادویه پاشی ، طریق کشت بشکل قطار فواید و نواقص آن ، کنترول گیاهان هرزه و کنترول مگس خربوزه دایر گردیده بود.

· نظر به اظهار مدیر حفاظه نباتات پروگرام های حفاظه نباتات در این ولایت از طرف مرکز بی وقت روی دست گرفته میشود یعنی وقت کشت در این ولایت ماه های جدی و دلو بوده نسبت هوای گرم ونبات وقت نمو میکند پروگرام های حفاظه نباتات باید در ماه های جدی و دلو ترتیب و ارسال گردد اما ریاست حفاظه نباتات پروگرام های حفاظه نباتات را در ماه های حوت و حمل تنظیم مینماید.

سفارشات:
· نظر به اظهار مدیر حفاظه نباتات پروگرام های حفاظه نباتات در این ولایت از طرف ریاست حفاظه نباتات بی وقت روی دست گرفته میشود بنا به ریاست محترم حفاظه نباتات سفارش میگردد که در آینده پروگرام های حفاظه نباتات را در این ولایت به وقت مناسب آن در نظر گیرند تامجادله  موثر واقع گردد و همچنان ادویه را که غرض مجادله علیه امراض و آفات ارسال میگردد مطابق ضرورت و نیازمندی ولایت انتقال گردد.


6- پروژه آبیاری وزخایرآب:

یافته ها :-

قرار اظهار مدریت ساختمانی  پخته کاری کانال اخند زاده محمد عمر  در پلان سال 1398  این ولایت شامل گردیده اما تا حال تخصیص یا اسناد درمورد چوگونگی تطبیق پروژه  از مرکز به این اداره  مواصلت نورزیده.
سفارشات :
به ریاست محترم آبیاری سفارش میگردد تا به همکاری ریاست مالی وحسابی تخصص بودیجه پروژّ را عنوانی مستوفیت ولایت نیمروزارسال نماید  .
نوت: قرار اظهار امریت خدمات زراعتی ولایت نیمروز به منظورمشوره های تخنیکی وفنی به زارعین وحل مشکلات انها تعداد موجوده کارمند ترویج به سطح ولایت نمیروز کافی نیست غرض ارایه خدمات بهتر ومشوره های موثرتر به زارعین به ریاست محترم ترویج سفارش میگردد تا به همکار همه جانبه ریاست منابع بشری وارتقاظرفیت در حصه استخدام کارمندان فنی تروجی از طریق رقابت آزاد مطابق تشکیل به سطح ولسوالی اقدام نماید.
گزارش هذا ترتیب و تقدیم است.


امضا                                                                                                                   امضا 
تایید ریاست نظارت وارزیابی



ملاحظه شدد مقام وزارت
1

