

[bookmark: _GoBack]کنړ ولایت ۱۳۹۸کال پراختیایی پروژوعملی کیدو په  اړه څیړنی او ارزونی لخوا ټاکل شوی پلاوی لنډ راپور
راپورورکونکی   :
 ناصراحمد :(وزیری)مدیرعمومی توحید وتنظیم ارقام
عبدالغفور :(اسلام )مدیر نظارت وارزیابی 
راپوراخستونکی : دکرنی اوبولګولواومالداری وزارت اړوند دڅیړنی او ارزونی ریاست
څیړنی او ارزونی پیل نیټه:  ۱۷/۱/۱۳۹۸ 
څیړنی او ارزونی پای نیټه:  ۲۴/۱/۱۳۹۸
دسفرموخه : دکنړ ولایت کرنی ریاست پراختیایی پروژو څخه څیړنه اوارزونه
سريزه :
ليږ ل شوي پلاوی نومونه پورته ليکل  شوي دي چي کنړ ولایت کرني رياست پروژو د څيړني او ارزوني په موخه دکرني او بو لګولو او ما لد اري وزارت دحکم اود څيړني او ارزوني رياست (۴۱) ګڼه ليک او۱۳۹۸/۱/۱۷ نيټه په اساس سره کنړ ولايت ته  سفر و کړه  رسيدو سره سم دکرنی اوبولګولو اومالداری  ریاست درئیس په نه شتون کی د پلان محترم مدیر صاحب سره لید نه کتنه وشوه پلاوی خپله دسفرموخه ورته روښانه کړه اوخپل کارونه دپلان په مطابق د کرنی ریاست په همغږی پیل کړل د هغه پروژو څخه لیدنه تر سره شو ه چی دکرنی اوبولګولو اومالداری  ریاست اړوند دځنګلونو امریت او ترویج امریت اوابیاری امریت اومالداری امریت چی پدی ولایت کی لاندی انکشافی پروژی شتون لری .
عبارت دی له :
شین افغانستان اودځنګلونودوباره جوړونه٬ دکرنیز اصلاح شووغنموپروژه٬ کورنی باغچو    
باغداری اومالداری (NHLP)پروژه۵- دغنمونمایشی اومقایسوی قطعاتوجوړلوپروژه٬ انفارم پروژه  
٬ زعفرا نوپروژه 
پورته لیکل شوی پروژی دد۱۳۹۸ کال لپاره منظورشوی دی خو تر۱۳۹۸/۱/۱۸ نیټی پوری تخصیص نده راغلی 
 کوموپروژو څخه چی څیړنه او ارزونی وشوله دهر یوی لنډ راپور په لاندی ډول وړاندی کیږی 

د۱۸۰ ټنه اصلاح شووغنمواو۳۶۰ تنه یوریا توزیع کولوپروژه:
داپروژه چی دکرنی وزارت لخواڅخه منظور شوی او دکنړ ولایت کرنی ریاست دترویج مدیریت  دلیکلی معلوماتواودریاست دتایئد په اساس نوموړی پروژه کنړولایت (۱۶)  ولسوالیوکی عملی شوی چی ماڼوګی او نرنګ  ولسوالی کی ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی فعالیتونه ترسره شوی .
	۱- په ۱۶ ولسوالیو اومرکزکی دبزګرانو انتخاب. 
۲-  داصلاح شوی تخم او یوریا ویشل مطابق دسهمیه.  
۳- تولی شوی سبسایډی پیسو افغانستان بانګ ته تحویلول .

موندنی : 
۱ – وټه پورولسوالی کی دمیرویس په نامه بزګر ته ۲۵ کیلوګرامه غنم او۴۹ کیلو ګرامه یوریا سره ورکړی ده چون ۲۵ کیلوګرامه غنم او۴۹ کیلو ګرامه یوریا سره ورته کم  ورکړی ده.
۲ – وټه پورولسوالی کی دحضرت نبی په نامه زمینداری چی ۱۲۰ جریبه ځمګه لری ۱۴ سهمیه غنم اویوریا اخستی مګر نوروبزګرانو ته یی ندی ورکړی په نوروباندی دقیمت په مقابل کی خرڅ کړی دی  
۳ – ماڼوګی ولسوالی کی دمحمد خطاب ، نظام الدین ، نظرمحمد ، صاحب زاده او ذاکرالله په نامه بزګرانو کرل شوی غنم موله نزدی ولیدل چی دری نوع تخم ورته ویشل شوی وه اما درخشان پکی نتجه تراوسه سمه نه  وه مزار او غوری تخمونه ښه وه خو تورکی ناروغی پکی شتون درلوده .
۴- په نرنګ ولسوالی کی داسدالله په نامه یو بزګر وویل چی ۶۰ جریبه ځمکه لرو اما تراوسه پوری دزراعت لخوا څخه ماته اصلاح شوی تخمی غنم ندی راکړل شوی علت داوه چی مونږ ته وایی ستاسو ځمګه له مونږ سره ثبت نده .



سپارښتنی:- ۱ – دکنروګرنی ریاست ته سپارښتنه کږی ترسوپه آینده کی مستفید انتخاب ته توجه وشی هم اصلاح شوی تخم دسهم مطابق په بزگرانو ویشل شی.

دغنمو(۱۲) دوه جریبه نمایشی قطعاتو جوړولوپروژه
داپروژه چی دکرنی وزارت لخواڅخه منظور شوی او دکنړ ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت دلیکلی معلوماتواودریاست دتایئد په اساس نوموړی پروژه کنړولایت ۹  ولسوالیوکی عملی شوی چی ماڼوګی او نرنګ  ولسوالی کی ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی فعالیتونه ترسره شوی .
	۱- دتخم کرل دقطار په شکل ، خشاوه او کیمیاوی سری استعمال ، دکښت رفع حاصل په وخت کی دمزرعی ورځ دایرول


موندنی :  دوټه پورولسوالی اړوند شنیګم قریه کی دنعیم او ابراهیم په نامه بزګرانو نمایشی قطعی ولیدل شوی غنم شنه وه مګر ارزه ګیاه پکی شتون درلوده.

سپارښتنی:- دکرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی چی نوموړی بزګرانو ته دی دارزه ګیاوو وضررپه اړه لازمه لارښونه وکړی ترڅو پوری غنم دارزه ګیا وو څخه په امن پاتی شی او ښه نتجه ورکړی .

دځنګلونو دوباره جوړول او داوبو تنظیمولوپروژه:
داپروژه چی دکرنی وزارت لخواڅخه منظور شوی او دکنړ ولایت کرنی ریاست اړوند دځنګلونو امریت دلیکلی معلوماتواودریاست دتایئد په اساس نوموړی پروژه کنړولایت دانګام اوماڼوګی  ولسوالیوکی عملی شوی چی دانګام  ولسوالی کی ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی فعالیتونه ترسره شی .
۲۰ کیلوګرامه دجلغوزوتخم پیرول ، دحیوانی سری پیرول دضرورت په اندازه ، ۱۰۰ عدد اب پاش پیرول ، ۲۳۷ کیلوګرامه ۱۶ملی سیخ پیرول ، ۶متره پلاستیک پیرول د۲۰ قوریو لپاره ، ضرورت په اندازه نیلون تاراو قرطاسیه پیرول ، دوه موترسایکلوپیرول  ، ۱۰۰۰۰ چهارمغزو نهالګی پیرول ، ۸۰۰متره یوانچه پیپ پیرول ، دنهالګیو اوبه کول لپاره کوچنی ذخیری جوړول ،۲۱۸۰متره چکدم جوړول.

موندنی : دانګام ولسوالی کی هنګرانو بانډه ، دوبندوپټی ،لره ډکه ، سندری درګی قریی له نزدی ولیدل شوی ۵۳۹۰ چهارمغز نهالګی پیرول شوی دشخصی قریه دارانو څخه اخستل شوی دی په پورته څلورقریو کی کینول شوی دی داباید هم ووایو چی یاد نهالګیو خریداری دځنګلونو کارمندانو په خپل ضمانت کړی ده چی تر۱۳۹۸/۱/۱۸ نیټی پوری ورته بودیجوی تهد نده رسیدلی اونه ورته م۱۶ رسیدلی ده نوځکه دپروژوی کارونه وروسته پاتی دی اودباقی نهالګیو کینولو وخت هم تیرشوی ده 
دکنړ ځنګلونو امریت کارمندانو څخه مننه کوو چی ور ته تخصیص هم نده رسیدلی دوی بیاهم پروژی عملی کولو لپاره ۶۶۰۰دچهارمغزو نهالګی په واعدی سره له قوریوڅخه خریداری کړی او په ساحه کی کینولی دی اما نهالګیو تراوسه پوری کوم نیمګړتیا نه درلوده .

سپارښتنی :  دمالی اوحسابی ریاست ته سپارښتنه کیږی داچی نوموړی پروژه دخپل وخت څخه تیرنه شی نه عملی کیږی باید تخصیص ورته دمالی کال شروع سره سم ولیږل شی ترڅو پروژه په خپل وخت عملی کړل شی.

ددوه ګدامونو جوړلوپروژه :
داپروژه د wFP لخواڅخه منظور اوتطبیق شوی کرنی وزارت په امواراتوکی کارکوی پروژی مسؤلینولیکلی معلوماتو په اساس کنړ ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت د ACTED اودکرنی ریاست دتایئد وسره نوموړی پروژه کنړولایت کنړخاص  ولسوالی کی عملی شوی چی ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی فعالیتونه ترسره شوی
۱  - کندن کاری ۲ – سنګ کاری ۳ – خشت کاری ۴ – کانکریت ریزی ۵ – هن پوش کول 
۶ – رنګمالی کول.

موندنی ::- یاده پروژه دکنړخاص ولسوالی کی عملی شوی له نزدی ولیدل شوه ۱ – شاه خوا پیاده رو کانکریت کم اچول شوی ده  .

سپارښتنی:-  د ACTED مسؤلینو ته سپارښتنه کیږی چی کومی نیمګړتیاوی پروژه کی شتون درلوده باید اصلاح کړل شی 
۲ – دکنړ کرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی چی ددی پروژی څخه څیړنه وکړی ترڅو پروژه په صحی توګه عملی شی .

بڼوالی  اومالداری ملی(NHLP)پروژه:
داپروژه چی دکرنی وزارت لخواڅخه منظور شوی د بڼوالی  اومالداری ملی(NHLP)پروژه مسؤلینودلیکلی معلوماتوپه اساس او دکنړ ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت اودکرنی ریاست په تایئد وسره نوموړی پروژه کنړولایت ۶ ۱ ولسوالیوکی عملی شوی چی ماڼوګی او نرنګ  ولسوالی کی ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی فعالیتونه ترسره شوی 
۱ – دشنوخونوجوړول ۲ – دنوی بڼونو جوړول۳ – دپیازو ذخیری جوړول۴ – دچکدمونو جوړول
۵ – خاکی ډنډونه جوړول.

موندنی :  دپروژه دکنړ ولایت په ټولو ولسوالیو کی عملی کیږی چی دنرنګ ولسوالی کی کوړو چهارقلعه او مزارکورنو 6 جریب نوی باغونه له نزدی ولیدل شوه چی له ګټه اخستونکوسره خبری ترسره شوی کله چی دصالحی له زامنوسره خبری ترسره شوی دوی په خپلو خبروکی وویل چی نوموړی شنه خونه راته دمیزان په میاشت کی راکړی ده خو په همدی وخت کی د(NHLP)پروژی مسؤل له مونږسره موجود وه له هغه همدغه پوښتنه ترسره شوه نوموړی په ځواب کی وویل چی داپروژه د۱۳۹۸ مالی کال حوت میاشت کی ورکړی دی او تخمونه ورته ۲۵ ورځی وروسته ورکړل شوی دی چی دبادرنګوتخمومو ولیدل خراب وه 
سپارښتنی:-  ۱- د بڼوالی  اومالداری ملی(NHLP) ته سپارښتنه کیږی چی باید ولایتی مسؤلینوته مکمل اسناد او معلومات په لیکلی بڼه ورکړی 
۲ – دکنړ کرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی چی ددی پروژی څخه څیړنه وکړی ترڅو پروژه په صحی توګه عملی شی .

دحفاظی نباتاتولابراتوارلپاره ودانی  جوړولوپروژه :
داپروژه چی دکرنی وزارت لخواڅخه منظور شوی او دکنړ ولایت کرنی ریاست اړوند داوبولګولو امریت دلیکلی معلوماتواودریاست دتایئد په اساس نوموړی پروژه کنړولایت کرنی ریاست په مالداری انګړکی عملی شوی چی ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی فعالیتونه ترسره شوی .
	۱- دوه اطاقوجوړول سره دملحقاتو۲- دری تشنابوجوړول سره دملحقاتو۳- یو پخلنځی جوړول سره دملحقاتو۴-  یوه ژوری څاه کندل سره دملحقاتو۵- سیفټیک چاه جوړول.
۶- دمیزونواوالماریوجوړول اوسره دملحقاتو

موندنی:  پلاوی دپروژی عملی کولو ساحه له نزدی ولیدله ۱ – پروژه مطابق دنقشی نده عملی شو ی نقشه کی تغیر راغلی ده ۲ – میزونه مطابق دقرارداد ندی جوړ شوی اودرزونه هم لری چی همدا درزونه دمکروبونو مرکزګرځید لی شی ۳- غرب خواته دکورسی سنګاری غیر نورمال ده ۴- دژوری څا ه کندل مطابق دقرارداد نده ۵ – دروازی او کړکی مطابق دقرارداد ندی لګول شوی نوموړی پروژه تراوسه نده تسلیم شوی خو دوی وایی چی پروژه تسلیم شوی ده اما پلاوی تری داکت تسلیم غوښتنه وکړه خو چا ورته ورنه کړه چی همدا په نه تسلیمدو دلالت کوی  په ژورنال کی چی کومی لیکنی شوی دی اصلاحی بڼه نه لری او نه پکی ۱۰۰٪ تسلیمدو پلاوی کومه لیکنه شتون لری.

سپارښتنی:-  ۱ – دکنړکرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی چی په راتلونکی کی  کله په نقشه کی تغیر راولی باید اړوند څانګی ته وړاندیز وکړی ترڅو اجازه خط دلوړپوړ و چارواکو ولری او په خپل سر تاسو نشی کولی چی په نقشه کی تغیر راولی دکرنی اوبولګولو اومالداری وزارت قدرمن وزیرصاحب ته وړاندیز کیږی چی ددی معضلی لپاره دی یو تخنیکی پلاوی وټاکل شی چی په راتلونکی کی  دنقشی په تغیرولو سره کوم نیمګړتیا رامنځ ته نشی او مخنیوی وشی  . 

نوټ: 
دراتلو په خت کی مو له کرنی رئیس سره لیدنه وکړه هغه په خپلو خبروکی وویل چی مود۱۳۹۷ کال لپاره هیڅ دبیا رغونی په خاطر پیسی ندی راغلی اما دکنړ خاص ولسوالی چی دنزدی ولیدل شوه په همدی ولسوالی ولسوال په ملتیا داپه ګوته کړه چی  کرنیزه ودانی بیا رغول شوی ده پلاوی چی له نزدی ولیدله لاندی نیمګړتیاوی پکی شتون درلوده 
۱ – دبرق سیستم خراب وه  ۲ – رنګ خراب وه  ۳ – پردی خرابی وی  ۴ – دودانی شیشی ماتی وی  ۵ – دودانی کف کانکریت خراب وه .
کله چی پلاوی ساحی ته دتګ پلان جوړ کړه اما دیا د ریاست کارمندانو ساحی ته دتګ څخه ډډه وکړه پلاوی ددوی د نه تګ پوښتنه تری وکړه نوموړو په ځواب کی وویل چی کله رئیس او امرین کرنی وزارت او یا خارج ته سفرکوی دوی هم سفریه اخلی اوهم خپل معاش راپور مکمل تیروی او خپل معاش پوره اخلی اما زمونږ حق تلف کیږی او زمونږ سفریی تراوسه پوری پاتی دی او حتی دقرطاسی او زمونږ دبرنامو بودجه چه دفرعی مصرف لپاره منظورشوی وی هغه هم په خپله مصرف وی او په برنامه باندی نه مصرف کیږی او اسناد یی پرمونږ جوړه وی که چیری داموضوع حقیقت ولری دا یو ه نوعه فساد ده باید ددی معضلی دروښانتیا لپاره یو ګډ پلاوی وټاکل شی چی دموضوع حقیقت معلوم کړی او مقام دوزارت ته راپورورکری ترڅو مفسدین دقانون منګولو ته وسپارل شی.
حقیقت داده چی دکنړولایت یو داسی ولایت ده چی نامحرمه نارینه کورته نه پریږدی په همدی اساس کورنی اقتصاد پروژه ښځینه پروژه ده په نوموړی بست کی نارینه مقررشوی ده چی دپروژی دخرابیدو سبب ګرځی دکنړ کرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی چی یاد کس دی په یو معادل بست کی مقرر کړی او دده په ځای دی یوه ښځینه مقرره کړی ترڅو پروژه په صحی توګه عملی کړل شی .
ریاست مالی اوحسابی ریاست ته سپارښتنه کیږی هغه پروژی چی په ۱۳۹۸ کال کی منظورشوی دی تر۱۳۹۸/۱/۱۸ نیټی پوری تخصیص بودیجوی نده رسیدلی نوپه همدی اساس پروژی ندی عملی شوی هرڅومره چی کیږی باید بودیجوی تخصیص ولایاتو ته واستول شی ترڅوپوری پروژه په خپل وخت عملی کړل شی.

داوه زمونږ لنډ راپورچی ستاسو قدرمن حضور ته مو وړاند ی کړه .
                                                                          په درنښت 

           پلاوی                                                                                        پلاوی 



                                           تائیدکونکی : دڅیړنی او ارزونی ریاست
  
 


                                             منظورکونکی : نصیراحمد (درانی ) 
                                            دکرنی اوبولګولو اومالداری وزیر
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