

لغمان  ولایت ۱۳۹۸کال پراختیایی پروژوعملی کیدو په  اړه څیړنی او ارزونی لخوا ټاکل شوی پلاوی لنډ راپور 
راپورورکونکی   :
 ناصراحمد :(وزیری)مدیرعمومی توحید وتنظیم ارقام
عبدالغفور :(اسلام )مدیر نظارت وارزیابی 
راپوراخستونکی : دکرنی اوبولګولواومالداری وزارت اړوند دڅیړنی او ارزونی ریاست
څیړنی او ارزونی پیل نیټه:  ۲۴/۱/۱۳۹۸ 
څیړنی او ارزونی پای نیټه:  ۱۳۹۸/۱/۳۰
دسفرموخه : دلغمان ولایت کرنی ریاست پراختیایی پروژو څخه څیړنه اوارزونه
سريزه :
ليږ ل شوي پلاوی نومونه پورته ليکل  شوي دي چي په لغمان ولایت کرني رياست پروژو د څيړني او ارزوني په موخه دکرني او بو لګولو او ما لد اري وزارت دحکم اود څيړني او ارزوني رياست (۴۱) ګڼه ليک او۱۳۹۸/۱/۲۴ نيټه په اساس سره لغمان ولايت ته  سفر و کړه  رسيدو سره سم دکرنی اوبولګولو اومالداری  ریاست درئیس سره لید نه کتنه وشوه پلاوی خپله دسفرموخه ورته روښانه کړه اوخپل کارونه دپلان په مطابق د کرنی ریاست په همغږی پیل کړل د هغه پروژو څخه لیدنه تر سره شو ه چی دکرنی اوبولګولو اومالداری  ریاست اړوند دځنګلونو امریت، کرنیزآمریت، ابیاری امریت، اومالداری امریت چی پدی ولایت کی لاندی انکشافی پروژی شتون لری .
عبارت دی له:
شین افغانستان اودځنګلونودوباره جوړونه ٬دکرنیز اصلاح شووغنموپروژه ٬کورنی باغچو 
باغداری اومالداری (NHLP)پروژه٬ دغنمونمایشی اومقایسوی قطعاتوجوړلوپروژه٬ انفارم پروژه زعفرا نوپروژه 
پورته لیکل شوی پروژی د۱۳۹۸ کال لپاره منظورشوی دی خو تر۱۳۹۸/۱/۱۸ نیټی پوری تخصیص نده راغلی ده.
 کوموپروژو څخه چی څیړنه او ارزونی وشوله دهر یوی لنډ راپور په لاندی ډول وړاندی کیږی. 

شین افغانستان (سرسبزی) پروژه :
داپروژه چی دکرنی وزارت لخواڅخه په ۱۳۹۷ کال کی منظور شوی او دلغمان ولایت کرنی ریاست اړوند دځنګلونو امریت دلیکلی معلوماتواودریاست دتایئد په اساس نوموړی پروژه لغمان ولایت مرکزکی  عملی شوی چی قلعه سراج بڼ ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی فعالیتونه ترسره شوی .
	دڅلورجریبه ځمکه جوړول او پکی پلاټ جوړول،ددری جریبه ځمکه دری ځلی خیشاوه او بیل کاری کول، د۲۵۰ متره ویالی پاک کاری کول،د۱۰ مترمکعب کمپوست جوړول،د(۱۰۰۰۰) نهالګیو ترانسپلانت کول،دیوجریب ازاده ساحی کښت کول. 
موندنی :  
· قلعه سراج بڼ له نزدی ولیدل شوه دیوجریب ازاده ساحی کښت کول په نظر رانه غله.


سپارښتنی:- 
· دلغمان کرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی چی ددی پروژی څخه څیړنه وکړی ترڅو پروژه په سمه توګه عملی شی 
اوپه یوه جریب آزاده ساحه کی فعالیت دپلان مطابق تطبیق کری.



زعفرانو پروژه 
داپروژه چی دکرنی وزارت لخواڅخه په ۱۳۹۷ کال کی منظور شوی او دلغمان ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت دلیکلی معلوماتواودریاست دتایئد په اساس نوموړی پروژه لغمان ولایت مرکز اوپه۵ ولسوالیوکی عملی شوی چی عمرزایی، غونډی اوتیرګړی ساحی له نزدی  ولیدل شوی چی لاندی فعالیتونه ترسره شوی دی ٬ دزعفرانو تخم پیرودل
اوبزګرانو ته ترننګ ورکول .
موندنی :   
· پلاوی غوندی اوعمرزیی کلی کی دبریالی ،صلاح الدین اوننګیالی ۱۳۹۷ کال زعفرانو  ساحی  له نزدی ولیدل شوه چی ددوی په وینا ه مونږته راکړل شوی زعفرانو پیاز خراب وه له همدی وجی ۸۰٪ ندی شنه شوی اما د۱۳۹۲ کال بریالی په نامه کس ته پروژه ورکړی وه ارزیابی کړل شوه نوموړوپه خپله ویناکی وویل په اول کال کی (۲۰۰ )ګرامه زعفران شوی وه چی فی ګرام په (۲۰۰) افغانی می خرڅ کړی دی ټولی روپی (۴۰۰۰۰) افغانی شوی په دوهم کال کی  (۳۸۰ )ګرامه زعفران شوی وه چی فی ګرام په (۱۰۰) افغانی می خرڅ کړی دی ټولی روپی (۳۸۰۰۰) افغانی شوی په دریم کال (۴۸۰ )ګرامه زعفران شوی وه چی فی ګرام په (۱۰۰) افغانی می خرڅ کړی دی ټولی روپی (۴۸۰۰۰) افغانی شوی څلورم کال کی(۹۵۰)ګرامه زعفران شوی وه چی فی ګرام په (۸۲) افغانی می خرڅ کړی دی ټولی روپی (۷۸۰۰۰) افغانی شوی پنځم کال کی (۴۵۰ )ګرامه زعفران شوی وه چی فی ګرام په (۱۰۰) افغانی می خرڅ کړی دی ټولی روپی (۴۵۰۰۰) افغانی شوی په شپږم کال افت سمایی راغی ( ږلی ) ووهل بیا می ورته تخم خرڅ کړه چی نوموړی تخم (۴۰۰۰۰۰) افغانی وکړی اودزعفرانو حاصل څخه وروسته بیا په همدی ځمکه کی ډول ډول تخمونه کرل چی هغوی څخه هم فایده ترلاسه کړی ده اما نوموړو دمارکیټ شکایت درلوده .
سپارښتنی:
· دکرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی چی نوموړی بزګرانو ته دی لازمه لارښونه وکړی ترڅو پوری پروژه په صحی توګه عملی کړل شی  چی ښه نتجه ورکړی .
دکرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی کچیری قرارداد کونکی شرکت تخم خراب راوړی وی جبران خساره دی ورکړی. 

دډنډوویالی تحکیم لپاره دیوال جوړول :
داپروژه چی دکرنی وزارت لخواڅخه ۱۳۹۷ کال کی منظور شوی او دلغمان ولایت کرنی ریاست اړوند داوبولګولو امریت دلیکلی معلوماتواودریاست دتایئد په اساس نوموړی پروژه لغمان ولایت قرغی  ولسوالی کی عملی شوی چی ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی فعالیتونه ترسره شوی .
کندن کاری ، سنګ کاری ، هنګاف کاری ، کانکریت ریزی بیدون سیخ، پرانه کول
موندنی :
· یاده پروژه دقرغی ولسوالی ډنډو قریه کی عملی شوی له نزدی ولیدل شوه ، ددیوال په سرباندی اوبه روانی وی ، دیوال دکرنیزو ځمکی له سطحی ټیټ وه ، ددیوال دشاته بک فیلنګ په مکمل دول نده شوی اوهمدارنګه پروژه په درست ډول ډیزاین او سکیج شوی نده نوځکه دیوال داوبو لاندی ده شاید په راتلونکی څومیاشتوکی دتخربیدوسبب وګرځی.
سپارښتنی:
· کرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی چی کومی نیمګړتیاوی پروژه کی شتون لری باید دقراردادی شرکت په همکاری اصلاح کړل شی. 
· داوبولګولوریاست ته سپارښتنه کیږی چی په راتلونکی کی دداسی پروژوډیزاین او سکیج اخستوته پوره پاملرنه وکړی  چی دپروژی له عملی کیدوڅخه وروسته ړنګیدلو څخه مخنیوی وشی .

دډاک ویالی سوپرفسیج جوړلوپروژه :
 داپروژه چی دکرنی وزارت لخواڅخه ۱۳۹۷ کال کی منظور شوی او دلغمان ولایت کرنی ریاست اړوند داوبولګولو امریت دلیکلی معلوماتواودریاست دتایئد په اساس نوموړی پروژه لغمان ولایت قرغی  ولسوالی کی عملی شوی چی ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی فعالیتونه ترسره شوی .
کندن کاری ، سنګ کاری ، هنګاف کاری ، کانکریت ریزی بیدون سیخ، پرانه کول
موندنی :
· یاده پروژه دقرغی ولسوالی ډاک قریه کی عملی شوی له نزدی ولیدل شوه دویالی په سرباندی چی کوم سلبونه  ایښودل شوی دی په منځ کی سوری لری چی دهمدی سوریو له لاری ویالی ته دسیلاب اوبه ننوځی چی دویالی ډکیدوسبب ګرځی  اوهم ویالی دتخربیدوسبب ګرځی.
سپارښتنی:
· کرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی چی کومی نیمګړتیاوی پروژه کی شتون لری باید دقراردادی شرکت په همکاری اصلاح کړل شی چی پروژی د ړنګیدلو څخه مخنیوی وشی. 

بڼوالی  اومالداری ملی(NHLP)پروژه:
داپروژه چی دکرنی وزارت لخواڅخه منظور شوی د بڼوالی  اومالداری ملی(NHLP)پروژه مسؤلینودلیکلی معلوماتوپه اساس او دلغمان ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت اودکرنی ریاست په تایئد سره نوموړی پروژه لغمان ولایت مرکزاو۶  ولسوالیوکی عملی شوی چی ګمین علی خیل ،شاه ګذربابا ،بانډه او کړاووکلی ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی فعالیتونه ترسره شوی .
دشنوخونوجوړول ، دنوی بڼونو جوړول، دپیازو ذخیری جوړول، دچکدمونو جوړول، خاکی ډنډونه جوړول
موندنی :
· دپروژه ساحی له نزدی ولیدل شوی دعلی خیلو قریه کی نورعلی او شیرزاد په نامه کسانو ته تقریباً هریوته ۲۵ جریبه ډول ډول نهالګیو بڼونه جوړکړی دی چی همدا بڼونه په دولتی ځمکه کی جوړشوی دی چی داکار دځمکی غضب ته زمینه برابرول دی  .
سپارښتنی:
· د بڼوالی  اومالداری ملی(NHLP) پروژی ته سپارښتنه کیږی چی باید ولایتی مسؤلینوته مکمل اسناد او معلومات په لیکلی بڼه ورکړی .
· د بڼوالی  اومالداری ملی(NHLP) پروژی ته سپارښتنه کیږی چی باید ولایتی مسؤلینوته لارښونه وکړی چی دپلان اوطرزالعمل مطابق دبڼونو انتخاب وکړی ترڅودولتی ځمکی ترشخص پوری ونه تړل شی چی همدا دځمکی غضب ته زمینه برابرول دی .
· دلغمان کرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی چی ددی پروژی څخه څیړنه وکړی چی  پروژه په سمه توګه عملی شی ترڅوددولتی ځمکی غضب څخه مخنیوی وشی.

دسراج بڼ داخل کی تاسیساتو  جوړول:
داپروژه چی دکرنی وزارت لخواڅخه په ۱۳۹۷ کال کی منظور شوی او دلغمان ولایت کرنی ریاست اړوند داوبولګولو امریت دلیکلی معلوماتواودریاست دتایئد په اساس نوموړی پروژه دقلعه سراج بڼ کی عملی شوی ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی نیمګړتیاوی پکی شتون لری . 
	موندنی:  
· پلاوی دپروژی عملی کولو ساحه له نزدی ولیدله ددیوال کانکریت خراب وه ،په پیاده رو کی ګرده تیږه ي لګولی دی غیرمنظمی وه ،د تشناب رنګ غیرمعیاری وه، په تشناب کی کاشی اکثره ماتی وی ،دتشناب دروازی شتون نه درلوده ،تشنابوکړکی خرابی وی ،دتشناب کمود خراب او تانکی شتون نه درلوده ،دست شوی او ملحاقات خراب وه ،برق سیستم خراب وه ،ژوری څاه کی سمرسیبل په نظررانه غی ،دبرق پایی خرابی وه ،پیاده رو کی درزونه شتون درلوده ،دچمن لیول کاری غیرمنظمه وه ،په قرارداد کی امریکایی چمن لیکلی وه خو دوی استرلیایی کرلی ده .
سپارښتنی:
· دلغمان کرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی چی قراردادکونکی شرکت باندی دپروژی مکمل نیمګړتیاوی اصلاح کړی ترڅوپوری چه ذکرشوی نیمگړتیاوی اصلاح کړی نه وی ترهغه پوری تضمین اوتامینات اجرانه کړی . 

دقرغیو ولسوالی کرنیزه ودانی جوړول :
داپروژه چی دکرنی وزارت لخواڅخه په ۱۳۹۷ کال کی منظور شوی او دلغمان ولایت کرنی ریاست اړوند داوبولګولو امریت دلیکلی معلوماتواودریاست دتایئد په اساس نوموړی پروژه قرغه یی ولسوالی په مرکز کی عملی شوی ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی نیمګړتیاوی پکی شتون لری .
موندنی: 
· پلاوی دپروژی عملی کولو ساحه له نزدی ولیدله ،شمال خواته ودانی نشست کړی ده ،ددروازو قلفونه خراب ول ،دګاردانو اطاقونو چت اهن چادر خراب ده اوبه تری لاندی څاڅی ،داداری تعمیر قیچی پوش خراب ده او آهن چادر یی لکه ساده ټیم غوندی بی کیفیته وو،داوبوډګی سرپوښل شوی نده او ایزګام هم نده شوی ،دګارد ودانی شیشی ماتی دی،دکړکیو سنګ مرمر مات وه یعنی درزونه درلودل،دتشنابونو کاشی خرابه لګول شوی ده اوبه پکی دنډیږی. 
سپارښتنی:
· دلغمان کرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی چی قراردادکونکی شرکت باندی دپروژی مکمل نیمګړتیاوی دیو تخنیکی تیم تر نظر لاندی دقرارداد مطابق اصلاح کړی بیادی ورته تامینات اوتضمین ورکړل شی  .

دوکیل خان فارم انګړدیوال او ودانی جوړونه :
داپروژه چی دکرنی وزارت لخواڅخه په ۱۳۹۷ کال کی منظور شوی او دلغمان ولایت کرنی ریاست اړوند داوبولګولو امریت دلیکلی معلوماتواودریاست دتایئد په اساس نوموړی پروژه قلعه سراج بڼ کی عملی شوی ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی نیمګړتیاوی پکی شتون لری .
موندنی: 
· پلاوی دپروژی عملی کولو ساحه له نزدی ولیدله ،داخری اطاق په دیوال کی درزشتون لری ،پیاده رو کی درزونه شتون لری ،دروازی اجست ته ضرورت لری،په برنډه کی درزونه شتون لری، دودانی رنګ معیاری نه ده، ایزوګام څخه اوبه لاندی څاڅی .

سپارښتنی: 
· کرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی کومی نیمګړتیاوی چی په پروژه کی شتون لری په قرارداد کونکی شرکت باندی دقرارداد مطابق اصلاح کړل شی .

دانفارم پروژه :
داپروژه چی دکرنی وزارت لخواڅخه منظور شوی او دلغمان ولایت کرنی ریاست اړوند دانفارم پروژی لخواڅخه لیکلی معلومات ورنه کړل اوپروژه دقرغیوولسوالی کی کانال عملی شوی ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی نیمګړتیاوی پکی شتون لری .
موندنی: 
· پلاوی دپروژی عملی کولو ساحه له نزدی ولیدله ،دکانکریت تکنس کم وه،کانکریت په اکثره ځایونوکی کرب لری،دکانکریت ریزی په وخت کی ویبراتور نده استعمال شوی،۳۰۸ متره پی سی پی دسواتی کانال څخه فارم وکیل خان ته بیدون دکوم تبدیل خط څخه انتقال شوی ده ، ددی پروژی وخت یو اندازه تیرشوی ده،په ساحه کی ژورنال شتون نه درلوده،دکرنی ریاست او پروژی ترمنځ همغږی شتون نه لری چی همدا سبب شوه دراپورترلیکلو پوری پلاوی ته دپروژی اسنادونه ندی ورکړی.
سپارښتنی:
· کرنی ریاست اوانفارم پروژه ته سپارښتنه کیږی چی دنوموړی پروژی څخه په منظمه توګه څیړنه وکړیترڅو دقرارداد مطابق کړنی ترسره شی. 
· انفارم پروژی ته سپارښتنه کیږی په راتلونکی کی چی په کومه قریه کی سروی او ډیزاین ترسره شوی وی باید پروژه همغلته عملی کړل شی .
· انفارم پروژی ته سپارښتنه کیږی باید داسی شرکتونو سره قرارداد ونه کړی چی پروژی دخرابوالی سبب کرځی او په خپل وخت یی ګته اخستلوته نه سپاری .

دسرف پروژه :
داپروژه چی دکرنی وزارت لخواڅخه منظور شوی چی هرکال (۶۰) غواگانی په غریبو کورنی باندی ویشی دسرف پروژی  لخواڅخه لیکلی معلومات دلغمان ولایت کرنی ریاست اړوند مالداری امریت په تائیدسره قرغه یی ولسوالی  کی عملی شوی ساحی له نزدی ولیدل شوه چی لاندی نیمګړتیاوی پکی شتون لری .
موندنی: 
· پلاوی دپروژی عملی کولو ساحه له نزدی ولیدله وطنی غواګانی په ګټه اخستونکو ویشلی وی خو کوم شمیره غواګانی چی دوی ویشلی دی داهم کمی دی باید په خپل تعداد کی زیاتوالی راولی دګته اخستونکو په وینا  دوی ته حیوانی خوراکه په خپل وخت نه رسیږی که رسیږی هغه هم دقرارداد له اندازی څخه کمه وی.
سپارښتنی:  
· دپروژی مشرتابه ته سپارښتنه کیږی چی باید پلاوی ته مکمل معلومات ورکړی داچی نوموړی پروژه اوږد مهاله ده باید دپروژی بهتروالی او تل پاتیوالی لپاره دکرنی وزارت څخه دارزونی لپاره یوټیم وړاندیزوکړی ترڅودپروژی ارزونه ترسره کړی .
نوټ: دلغمان کرنی ریاست کی لاندی ستونزی شتون لری .
· داچی لغمان کرنی ریاست خپله کارمندانو او اجیرانوته ضرورت لری ددوی په وینا دځنګلونو امریت اړوند دوه اجیران په نامه دپاینده محمد ولد عبدالجلیل شپږ کاله کیږی له ولایتی شورا سره کارکوی مګرمعاش دکرنی ریاست څخه اخلی دوهم نفرمیراجان ولددادکریم شپږمیاشتی کیږی چی مقررشوی ده دکرنی رئیس یی دشخصی باډیګارپه شکل ځان پسی ګرځوی دریم نفرنبی الله ولد عبادلله ددریوری په بست کی مقررشویده خوداجیرپه شکل تری کاراخلی همدارنګه نورکارمندانو هم شکایت درلوده چی دیو مدیریت په نامه کوم جنس یا ورکشاپ راشی په شخصی اوروابطوسره جنس بل مدیرته ورکول کیږی چی همدامدیرنوموړی جنس ته اشد ضرورت لری اوورکشاپ ته دهغه په ځای بل نفرلیږی چی مسلکی هم نه وی غیرمسلکی وی اوباقی کارونه په یادمدیرانو ترسره کوی .
· دکارمندانوپه وینا د۱۳۹۷ کال قلعه سراج بڼ اوکرنیز ودانی انګړتقریباً ۳۰۰ونو نارنجان له یوی موسیسی سره قراردادکړی وه چی دنوموړی نارنجانو روپی حیف اومیل شوی صرف تخم یی کرنی ریاست ته ورکړی ده .
· کله چی  دکرنی ریاست اړوند کرنیز امریت ودانی له نزدی ولیدله دایی هم پیداکړه په نوموړی ودانی کی دریاست په تفاهم سره دامریکا سفارت لخوا کورس جوړشوی چی دودانی په دیزاین کی تغیر راوستی ده پلاوی چی کله تلاش وکړه دغه تفاهم نامه داورګان های محل او اطلاعات فرهنګ ترمنځ شوی ده چی کرنی ریاست ته هیڅ کومه ګټه نه لری بلکی تاوان یی ورته رسولی ده اوکرنی ریاست خپله شعباتوته اشد ضرورت لری .
· [bookmark: _GoBack]بله مسله چی دکرنی ریاست او شاروالی ترمنځ ریاستونوتبادله صورت نیولی ده کرنی ریاست د وړاندیز په اساس دکرنی اوبولګولو اومالداری وزارت مقام دحکم سره چی په حکم کی لیکلی دی که چیری کرنی ریاست مشکلات په مؤقت ډول سره حل کیږی منظورده اوداداری ریاست لخوا لیږل شوی مکتوب کی لیکلی دی که چیرته دکرنی ریاست انګړدیوال د جمهوری ریاست ماسترپلان اوشارولی له تفصیلی پلان سره تناقص ولری چی همدا برنامه په ټولو ښاری ساحاتو کی عملی کیږی اودکرنی ریاست دپرمختګ مانع ونه ګرځی کرنی وزارت ورسره موافقه لری کله چی پلاوی ساحه له نزدی ولیدله  صرف دغه ماسترپلان تنها دکرنی په ریاست باندی عملی شوی اودښارپه نوروساحوکی نده عملی شوی حتی چی ښاروالی په خپل ځان هم نده عملی کړی اودکرنی ریاست ته جوښت مارکیټ ده په هغه هم نده عملی شوی دکرنی ریاست ودانی جوړه ده او هیڅ نوع ازدحام اومشکلات مراجعینوته نشته ده په همدی اساس (۵) دانی غټی ونی له منځه تللی دی چی په هریو کی په خروارونو لرګی شتون درلوده چارپیریال ساتنی ته غټ ضرر رسولی ده اوهم دریاست په لیږدولوکی کرنی ریاست ته هم یوانداره مالی تاوان پیښ شوی ده .
· دکرنی ریاست ځمکه په یو اعلی موقعیت کی قرار لری چی همدغه دریاستونو تبادله نوموړی ځمکی ته دفروش زمینه برابروی بیدون دمشکلاتو دریاستونو انتقال له یوموقعیت څخه بل موقعیت ته همدا نقطه سوال برانګیزده .
· پلاوی ساحی ته دتګ پلان جوړ کړه اما دیا د ریاست کارمندانو ساحی ته دتګ څخه ډډه وکړه پلاوی ددوی نه تګ پوښتنه تری وکړه نوموړو په ځواب کی وویل چی کله رئیس او امرین کرنی وزارت او یا خارج ته سفرکوی دوی هم سفریه اخلی اوهم خپل معاش راپور مکمل تیروی او خپل معاش پوره اخلی اما زمونږ حق تلف کیږی او زمونږ سفریی تراوسه پوری پاتی دی چی (۲۵۰۰۰۰) افغانی بیرته ددولت بودیجی ته لیږلی دی اوزمونږسفریه پکی نه اجراکیږی حتی زمونږ دبرنامو روپی دفرعی مصرف لپاره چی منظورشوی وی هغه هم خپله مصرف کوی او په برنامه باندی نه مصرف کیږی او اسناد یی پرمونږ جوړ وی که چیری داحقیقت ولری دا یو ه نوعه دفساد منبع ده باید ددی معضلی دروښانتیا لپاره یو ګډ پلاوی وټاکل شی ترڅو حقیقت معلوم کړی او مفسدین دقانون منګولو ته وسپاری .

· دلغمان کرنی ریاست او کارمندانو ترمنځ هیڅ همغږی شتون نه لری چی ښه بیلګه یی په جلسه کی دکارمندانو نشتون او دکرنیزامریت اسناد په خپل وخت نه سپارل کورنی اقتصاد کورنی باغچه کارمند ساحی ته دتګ په وخت نشتون حتی دانفارم پروژی مسؤلینودراپورترلیکلوپوری معلومات او اسناد پلاوی ته ندی سپارلی.
د۱۳۹۸ کال لپاره چی کومی پروژی منظورشوی دی تر۱۳۹۸/۱/۱۸ نیټی پوری تخصیص نده راغلی.


داوه زمونږ لنډ راپورچی ستاسو قدرمن حضور ته مو وړاند ی کړه . 
                                                                            په درنښت
                                                                           
             پلاوی                                                                                               پلاوی






                                          تائیدکونکی : دڅیړنی اوارزونی ریاست





                                           منظورکونکی : نصیراحمد (درانی ) 
                                         کرنی اوبولګولو اومالداری وزارت وزیر
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