 خلاصه گزارش هیأت اعزامی جهت نظارت از پیشرفت کارپروژه‌های انکشافی ولایت پکتیا 
نظارت کننده‌گان: 
۱ – محمدشعیب(سلیمانی) مدیرعمومی تحلیل و ارزیابی پروژه‌های مالداری .
۲- محمد یوسف (امرخیل) مدیرنظارت و ارزیابی پروژه‌ها.
تاریخ آغاز وختم نظارت :- 31/1/1398الی 11/2/1398 
مقــــــــدمـــــــــه:- به اساسی پلان منظورشده ریاست نظارت و ارزیابی وبه تاسی ازمکتوب شماره 78 مورخ  31/01/1398 ریاست نظارت و ارزیابی که مزین به امضاء محترم وزیرصاحب وزارت زراعت، آبیاری و مالداری می‌باشد. جهت نظارت از پروژه‌های انکشافی به ولایت پکتیا سفرنمودیم که قرارذیل ارایه می‌گردد.
معلومات عمومی:- درولایت پکتیا درسال مالی 1398  به تعداد 9 پروژه منظورگردیده که عبارتند از:
 1-  پروژه NHLP 2- پروژه تنظیم آب درمزرعه 3- پروژه مجادله علیه آفات و امراض نباتی 4- پروژه تنظیم منابع طبیعی به اشتراک جامعه 5- پروژه تخم‌های بذری اصلاح شده گندم و کود کمیاوی 6- پروژه توسعه  کشت پخته  و زعفران 7- پروژه ایجاد باغچه‌های خانگی و مصونیت غذای 8- پروژه انکشاف مالداری و صحت حیوانی 9- پروژه احداث قوریه جات خانگی جهت احداث احیای جلغوزه و چهارمغز که هیئت ازجریان فعالیت‌های 3 پروژه که عبارت ازپروژه NHLP، پروژه تنظیم آب درمزرعه و پروژه مجادله علیه آفات و امراض نباتی را درمرکز و ولسوالی‌های پکتیا تحت نظارت و ارزیابی قرارداد و از ساحه نظارت عینی و با مستفیدن آن مصاحبه صورت گرفت و ازسایرپروژه‌های تذکرداده شده معلومات کتبی با تائیدی مسولین ان جمع‌آوری گردید که قرار ذیل ارایه می‌گردد.
1- پروژه بخش باغات جدید NHLP.
نظربه معلومات کتبی و تائید اداره زراعت پروژه محترم NHLP درسال مالی 1398 در ولایت پکتیا مجموعاً 38 فعالیت را به پیش می‌برد که امکان ازدیاد آن نیزمی‌باشد که درحال حاضربه تعداد 1430 جریب باغ جدید عادی،6 جریب باغ نیمه متراکم، 9 جریب باغ متراکم و8 جریب قطعات نمایشی چهارمغزاحداث گردیده است که هیأت 2 باغ جدید را درولسوالی شواک تحت نظارت و ارزیابی قرارداد که قرارذیل ارایه می‌گردد.
یافتـــــــــــه‌هــا:-
· قرارمشاهده عینی که ازباغ گل رحمن و لاجمیر در ولسوالی شواک قریه جات ابرهیم خیل وغلگی تحت نظارت قرار گرفت باغات متذکره به صورت فنی و معیاری احداث نشده زمین آن ناهموار، نهال‌ها به ردیف برابر نبودند وهم‌چنان نهال‌های توزیع شده به مستفیدین بار یک بود از اینکه پروژه متذکره درروزهای که هیئت به آن ولایت اعزام شده بود مشغول دایرنمودن تریننگ و ورکشاپ بودنند و هیئت نتوانست نسبت مصروف بودن کارمندان ساحوی برنامه NHLP  ولسوالی‌های دیگر را تحت نظارت قراردهد تا مشخص گردد که آیا ولسوالی‌های دیگر نیز به هم‌چو سیستم نهال غرس گردیده اند یا خیر قرار مشاهده عینی ایکه از دو باغ متذکره صورت گرفت اکثراز نهال‌ها لیبل نداشت.
· سفارشات:- ازاینکه احداث باغات یک نمونه خوب برای سایر باغداران کشوربه حساب می‌رود بناً به برنامه محترم NHLP سفارش میگردد تا در قسمت تطبیق پروژه‌های شان توجه جدی داشته و هم به مسولین ولایتی شان گوش‌زد نمایند تا در قسمت احداث باغات جدید شان توجه جدی به خرچ دهند.
· به برنامه محترم NHLP سفارش می‌گردد که درقسمت نظارت ومراقبت باغات جدید شان توجه جدی داشته وبه کارمندان ولایتی شان گوش‌زد نمایند تا به باغداران آگاهی داده شود که لیبل‌ها را ازدرختان تا زمانیکه نتیجه آن معلوم می‌گردد دور نسازند و هم‌چنان در قسمت دیزاین باغات و سیستم آبیاری آن توجه جدی نمایند.
2-پروژه اعمار گدام آفت‌کش‌ها به ظرفیت 250 متریک تن:
نظر به معلومات کتبی و تائید اداره زراعت پروژه گدام متذکره به ظرفیت 250 متریک تن به مبلغ 2099650 افغانی قرارداد گردیده که فعالیت‌های آن %70 پیشرفت نموده و فعالیت‌ها از قبیل پلستر کاری رنگمالی، تهیه و نصب دروازه، کلکین، شیشه، آهن پوش بام و کانکریت سیخ‌دارفرش گدام باقی مانده است.
یافتـــــــــــه‌هــا:-
· طوریکه از پروژه متذکره نظارت صورت گرفت کار اعمار گدام متذکره از نگاه شکل ظاهری بصورت فنی و مسلکی به پیش نمی‌رفت رینگ‌های بالای پایه‌ها درست لیول نبود، پایه‌ها که بعضاً از قالب بیرون زده بود توسط کدام وسیله‌ای آنرا تراش و راست نموده بودند در قسمت اعمار دیوارها از خشت مخلوط و حتی بی کیفیت کار گرفته شده بود به صورت خلص باید گفت که ازپروژه درست مراقبت نشده بود طوریکه جریان را ازمسولین جویا شدیم عامل اصلی درپیش‌برد کاربی کیفیت پروژه متذکره پائین بودن قرارداد بوده که می‌گفتند قرارداد به نرخ پائین اخذ گردیده. 
سفارشات:-
· سفارش می‌گردد به منظوراین که گدام متذکره در آینده کدام مشکل پیدا نکند جهت روشن شدن موضوع متذکره یک تیم تخنیکی تعین‌گردد تا فعالیت‌های پروژه را ارزیابی و نظریات تخنیکی شان را بعد ازمشاهده ذریعه گزارش ارایه دارند.
3- پروژه تنظیم آب داخل مزرعه
قرارمعلومات مدیریت پلان پروژه تنظیم آب درمزرعه درسال جاری 4 شبکه آبیاری را درمرکز گردیز قریه خواجه علی تحت پلان بازسازی قرارداده که عبارتند از: شبکه آبیاری جوی جنگل، شبکه آبیاری جوی دسته، ایجاد 2 شبکه آبیاری قطره‌یی که هیئت ازجریان فعالیت شبکه آبیاری جوی دسته مشاهده عینی نمود کانال متذکره به طول 3185 متر وعرض 2.20 متر و ارتفاع سنگ کاری 50 سانتی متربه پییش می‌رود که قرارذیل ارایه می‌گردد.
یافتـــــــــــه‌هــا:-
· قرارمشاهده عینی که ازکانال جوی دسته در قریه خواجه علی مرکز (گردیز) صورت گرفت سنگ‌کاری بعضی قسمت‌های کانال به شکل اساسی کار نشده بود (بافت نخورده) که نظر به اظهار انجینرقراردادی مشکل در استاد (گلکار) بوده که شخص متذکره از کار جواب داده شده ریگ کف کانال که  توسط آن PCC کار می‌شد خاک داشت که در بعضی قسمت‌های از کف کانال درزها مشاهده می‌شد هم‌چنان کف کانال درست کمپکشن نشده بود و قراریکه مشاهده گردید بدون از انجینرقراردادی انجینرمراقبت کننده پروژه درساحه  موجود نبود و کاربالای پروژه جریان داشت.
· 
· سفارشات:-
به دفترمحترم تنظیم آب داخل مزرعه سفارش می‌گردد تا درقسمت مراقبت ازجریان فعالیت‌های پروژه توجه جدی نموده تا پروژه‌های شان به وجه احسن به پیش‌برود هم‌چنان به شرکت قراردادی گوش‌زد نماید تا درزمان اجرای فعالیت‌های شان ازمواد با کیفیت و کارگران وماهیر استفاده نماید.
پروژه‌های که طرزالعمل آن تاهنوز مواصلت نکرده و فعالیت‌های شان عملا"درساحه آغازنگردیده است:
1- پروژه خریداری یخچال و فریزر 2- پروژه تطبیق واکسن PPR آمریت مالداری و صحت حیوانی.
· سفارش :- 
[bookmark: _GoBack]به ریاست  محترم مالداری و صحت حیوانی سفارش می‌گردد از این که کارمندان ولایتی منتظررسیدن طرزالعمل جهت تطبیق پروژه بودند، بناً هرعاجل طرزالعمل پروژه‌های متذکره را در اختیار کارمندان ولایتی قراردهید تا پروژه به وقت و طبق پلان تطبیق گردد.
قابل تذکراست که اجرای سایرفعالیت ها نظربه معلومات کتبی مسولین مطابق پلان وفرا رسیدن زمان معین ان تطبیق میگردد. 
قرارشرح فوق گزارش هذا در قید (3) ورق ترتیب وتقدیم است .
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