خلاصه گزارش هیأت اعزامــی جهت نظارت ازپیشرفت کار پروژه‌های
 انکشافــی طـی سال مالی 1398 ریاست زراعت ولایت بلخ:
نظـارت کننــده گـان :
۱- جمال الدین "سادات " کارمند ریاست نظارت و ارزیابی
2- سید محفوظ الله " کوثری " کارمند ریاست نظارت و ارزیابی
تاریخ آغـاز وختم نظـارت:- 5/2/1398 الی 14/2/1398
معلـومـات عمــومی: 
  به اساس پلان منظور شده و مکتوب شماره 76 مورخ 31/01/1398 مدیریت اجرائیه ریاست نظارت و ارزیابی جهت نظارت از چگونگی تطبیق پروژه‌های انکشافی طی سال مالی 1398 به ولایت بلخ توظیف گردیدیم در این ولایت به تعدد (13) پروژه در سال 1398 منظور گردیده از جمله به تعداد (7) پروژه قرار معلومات ارایه شده عملاٌ در ساحه فعالیت‌های خویش را  آغاز نمودند و به تعداد (3) پروژه تا حال نسبت عدم مواصلت بودیجه فعالیت‌هایش آغاز نگردیده است، به تعداد (3) پروژه تحت پروسه تدرکاتی بوده و از جمله پروژه های که فعالیت هایش آغاز شده پروژه های ( NHLP، حفاظه نباتات ، SNAPP2 و تنظیم آب در مزرعه) توسط هیاٌت تحت نظارت قرار گرفت. معلومات پروژه نظارت شده  ذیلأ ارایه می‌گردد. 
1- پروژه باغداری ومالداری NHLP:-
قرار معلومات کتبی مسئول برنامه NHLP در ولایت بلخ دربخش‌های احداث 150هکتار باغات جدید، احداث 2 هکتار باغات نمایشی متراکم، احیای مجدد 70 هکتار باغات کهنه، نصب سیستم چیله انگور در 6 هکتار باغ، دایر کردن مکتب ساحوی دهاقین 300 جلسه، ایجاد یک قطعه نمایشی برای آموزش و خدمات ترویجی، توزیع 19 قلم وسایل باغداری برای دهاقین پیش‌قدم و مامورین ترویج، توزیع هنگ، نخود و نبات دیگر برای انترکراپ پسته 120 هکتار ،کنترول امراض نبات زمستانی و تابستانی در 90 جریب زمین، ایجاد 100 تونل پلاستیکی، ایجاد 7 باب پروسس سنتر سبزیجات، ایجاد 120 باب سبزخانه کوچک، ایجاد 40 واحد سمارق و ایجاد 50 مرکز تولید کود کمپوست  فعالیت داشته است. 
یافتـــــــــــه هــا:-
· قسمیکه از باغات جدیدالاحداث قریه جات هیواد، پلاس پوش، چهار سرک بلخ، حاجی پیاده، یکه توت، قلعه قل محمد، گوری مار و علی چوپان  ولسوالی های نهر شاهی، دهدادی و بلخ نظارت صورت گرفت به تعداد 27 نفر مستفید مصاحبه و از موازی 114.5 جریب باغ جدیدالاحداث مشاهده عینی صورت گرفت؛ نهال‌های سیب، انار، شفتالو، زردآلو، ناک و بادام طبق پلان توزیع و غرس گردیده نهال‌های غرس شده تاحال سبز به نظر می‌رسید.
· قرار مشاهده عینی که از 4 جریب باغ‌نو احداث آیدین سیتی ناک در قریه جات گوری مار و یکه توت ولسوالی‌های نهر شاهی  و دهدادی صورت گرفت و با 4 نفر مستفید آن مصاحبه گردید؛ در هر جریب زمین 666 اصله نهال ناک توزیع و نو غرس شده تاحال سبز نشده است. 
· نظربه اظهارات دهاقين تا كنون كود DAP باغات توزيع نگرديده است مسولين ولایتی پروژه اظهار داشتند که كود DAP به ولایت بلخ از مرکز انتقال داده نشده هر زمانیکه از مرکز به این ولایت انتقال گردد بزودترین فرصت توزیع خواهد شد.
· مسؤلین پروژه NHLP درولایت بلخ ازبودیجه منظورشده ومصرف شده فعالیت‌ها آگاهی نداشتند.
سفـــــــارشات:-
· به برنامه محترم NHLP سفارش می‌گردد تا کود کیمیاوی DAP رابه وقت و زمان معین انتقال و مطابق پلان برای مستفیدین توزیع نمایند.
· به دفترمرکزی NHLP سفارش می‌گردد که جهت شفا فیت بهترمسؤلین ساحوی را از بودیجه منظورشده ومصرف شده آگاه ساخته  تا آنها بتوانند دروقت نظارت هیئت، معلومات کافی را درمورد مصارف بودیجوی خود به هیئت ارایه نمایند. 
2- پروژه SNAPP2 :
نظر به معلومات کتبی دفتر ولایتی پروژه SNAPP2 در ولایت بلخ، پروژه مذکور در کار اعمار13 کانال و بخش‌های ترویجی و مالداری فعالیت داشته از جمله 13 کانال طور انتخابی 4 کانال (بابه کهنه حسین‌خیل، شورستان، قول تیمور و ننگرخانه کلان ) توسط تیم نظارتی یک جا با انجینر حارث مراقبت کننده پروژه SNAPP2 تحت نظارت قرار گرفت که قرار ذیل معلومات ارایه می‌گردد.
الف- کانال بابه کهنه حسین خیل:
کانال بابه کهنه حسین خیل در قریه حسین خیل ولسوالی دهدادی به طول 7086 متر اعمار می‌گردد.
یافته:-
· قرار مشاهده عینی که از  کار اعمار کانال مذکور صورت گرفت از ساحه 1400 متره کانال دو شاخه که یکی بنام بابه کهنه و دیگری بنام حسین خیل جدا می‌شود، نسبت پاین بودن سطح کانال از زمین‌های زراعتی در دیزاین مردم کار اعمار کانال مذکور را متوقف نموده اند، و اظهار نمودند که دیزاین کانال بدون هماهنگی رییس شورا و مردم محل صورت گرفته در صورت اعمار کانال به جای اینکه مشکلات آبیاری زمین های زارعتی ما حل گردد مشکلات مان را بیشتر می‌سازد اگر پروژه مذکور سنگ کاری کانال را از نقشه و دیزاین بلند نگیرد ما نمی‌توانیم از طریق این کانال زمین‌های زراعتی خویش را آبیاری نمائیم و هم‌چنان انجنیر مراقبت کننده پروژه SNAPP2 ادعای مردم محل را تائید نموده و اظهار داشت که کانال درست دیزاین نگردیده حالا تطبیق آن بدون این که سنگ کاری کانال بلند نگردد مشکل می‌باشد.
سفارشات:-
· به پروژه محترم  SNAPP2 سفارش می‌گردد که مشکل کانال بابه کهنه حسین خیل را هر چه عاجل حل و در آینده قبل از دیزاین کانال های پروژه خویش با هماهنگی مردم محل و آمریت آبیاری ریاست زراعت ولایت بلخ طرح  و دیزاین نماید.
ب- کانال شورستان:
کانال شورستان در قریه بابه کهنه ولسوالی دهدادی به طول 2140 متر توسط شرکت افغان ویست قرار داد و اعمار می‌گردد.
یافته ها :-
· قرارمشاهده عینی که از کانال مذکور صورت گرفت، کار کانال در ساحه متوقف بوده بعضی از قسمت‌های سنگ کاری کانال نسبت بی کیفیت بودن کار آن تخریب و نشست نموده بود هیچ کسی به نمایندگی شرکت بالای کانال حضور نداشت. 
· نظر به ارائیه معلومات کتبی مسئول پروژه SNAPP2 کار کانال تاحال 67 فیصد پیش رفته اما تاریخ ختم کانال 22/12/2018 بوده و تحت جریمه نیز قرار گرفته است، و هم‌چنان انجنیر حارث مراقت کننده پروژه SNAPP2 اظهار مینماید که شرکت تطبیق کننده هیچ اراده برای ختم کار باقی مانده کانال نداشته.
سفارش:- 
· بنا به پروژه محترم SNAPP2 سفارش می‌گردد که به شرکت افغان ویست هدایت نماید انجنیر مراقت کننده شرکت طور دوامدار از کار پروژه مراقبت نموده و قسمت‌های سنگ کاری‌های تخریب شده و بی کیفیت را دوباره اصلاح نماید.
· به ریاست محترم تهیه و تدارکات و پروژه محترم SNAPP2 سفارش می‌گردد که شرکت افغان ویست که کانال شورستان را اعمار می‌نماید، در صورتیکه شرکت کدام اسناد قانونی در دسترس نداشته باشد از تاریخ فوق الذکر مطابق قانون تدارکات جریمه را بالای شرکت مذکور وضع نمایند.
· به پروژه محترم SNAPP2 سفارش می‌گردد در صورتیکه شرکت تطبیق کننده پروژه بنابر داشتن کدام دلایل توانایی تطبیق کانال مذکور را نداشته باشد مطابق قانون تدارکات و شرایط قرار داد اجراات صورت گیرد. 
ج- کانال قول تیمور:
کانال قول تیمور در قریه چهل گزی ولسوالی دهدادی به طول 4350 متر توسط شرکت تمدن بامیک قرار داد و اعمار می‌گردد.
یافته :-
· قرار مشاهده عینی که از کانال مذکور صورت گرفت، کار بالای کانال در ساحه RD2+900 و RD3+100جریان داشت 50 فیصد سنگ‌های که در ساحات مذکور در حال سنگ کاری بود مطابق قرار داد نبوده سنگ‌ها چونه‌یی و غیر قابل استفاده بودند و انجنیر مراقبت کننده پروژه SNAPP2 نیز این موضوع را تائید نموده است.
سفارش:-
· به پروژه محترم SNAPP2 سفارش می‌گردد که ساحات RD2+900 و RD3+100 را تخریب و دوباره اعمار نموده و از کار آن به ریاست محترم زراعت ولایت بلخ اطمینان دهد.
د- کانال لنگرخانه:
کانال لنگرخانه در قریه لنگر خانه کلان ولسوالی نهرشاهی بطول 6443 متر اعمار می‌گردد.
· قرار مشاهده عینی که از کانال مذکور صورت گرفت کارکانال در ساحه عملا جریان داشته از نظر شکل ظاهری فعلا کدام مشکل دیده نشده است.
سفارش:-
· قرار مشاهده عینی که از چهار کانال فوق الذکر پروژه محترم SNAPP2 صورت گرفت 3 کانال آن مشکل داشت، بناً به پروژه محترم SNAPP2 سفارش می‌گردد که در آینده بخاطر تطبیق بهتر کانال‌های آبیاری پروژه خویش با تفاهم و هماهنگی آمریت آبیاری ریاست محترم زراعت ولایت بلخ و بخش انجنیر زون دریایی شمال کار و از تجارب پروژه محترم تنظیم آب در مذرعه نیز استفاده گردد.
3- پروژه تنظیم آب در مزرعه:
نظر به معلومات کتبی محمود رضایی مسئول بخش نظارت و ارزیابی پروژه تنظیم آب در مزرعه پروژه مذکور در اعمار 5 کانال آبیاری و نصب 3 سیستم آبیاری قطره یی در ولایت بلخ فعالیت دارد یکجا با کارمند نظارتی پروژه مذکور به ساحه رفته طور نمونه از کانال های سرور خان و حکم ران از قریه جات سرور خان و حکم‌ران ولسوالی نهر شاهی مشاهده عینی صورت گرفت ذیلاٌ اریه می‌گردد. 
یافته:-
· قرار مشاهده عینی کار کانال‌های سرور خان و حکمران صورت گرفت کار کانال های مذکور در حال تکمیل شدن است تنها پرکاری پشت کانال و پاک کاری آن‌ها باقی مانده است. 
سفارش:-
· به پروژه محترم تنظیم آب در مزرعه سفارش می‌گردد که کار های باقی مانده کانال‌های مذکور هر چه زودتر تکمیل و به وقت معین آن به بهره برداری سپرده شود.
4- پروژه حفاظه نباتات:
نظر به معلومات کتبی مدیریت عمومی حفاظه نباتات وبا تائید ریاست زراعت ، آبیاری و مالداری ولایت بلخ پروژه مذکور در بخش های مجادله علیه ملخ، مجادله علیه کفشک و ایجاد 6 باب مکتب مزرعه دهقان فعالیت دارند.
یافته ها:-
· قرار مشاهده عینی که از مجادله علیه ملخ در ساحه قوتن شاه محمد بای، قوتن احمد شاه بای، کاریزکلان و علفچرهای دهدادی ولسوالی دهدادی و با 3 نفر مردم محل مصاحبه صورت گرفت عملا کارمندان حفاظه نباتات در ساحات ملوث مجادله می‌نمودند.
پروژه‌های که تا فعلآ تخصیص بودیجه و پلان تطبیقی آن عنوانی ریاست زراعت نرسیده و نیزفعالیت‌های پروژه درساحه آغازنگردیده است

1- پروژه قطعات نمایشی گندم 2- پروژه ایجاد فارم للمی در سطح ولایت بلخ 3- پروژه قطعات نمایشی شالی. 


سفارش:-
· چون اکثرفعالیت‌های های زراعت موسمی می‌باشد بدین ملحوظ سفارش می‌گردد که ریاست محترم مالی و حسابی تخصیص بودیجوی را عنوانی ریاست زراعت ارسال تا آنها بتوانند پروژه‌های ذکر شده را در میعاد معین و مطابق پلان تطبیق نمایند. 

پروژه‌های که اسناد شان تحت دوران تدارکاتی قرار داشتند:
1- فارم تحقیقاتی دهدادی 2- پروژه توسعه کشت زعفران 3- توزیع تخم‌های اصلاح شده گندم بذری

نوت: با وجود تماس‌های مکرر آمریت محترم مالداری و صحت حیوانی ریاست محترم زراعت ولایت بلخ حاضر به ارایه معلومات از چگونگی پیشرفت و تطبیق فعالیت‌های پروژه های خویش به هیئت اعزامی نگردید. 
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سفارش:-
· بنا به ریاست محترم زراعت ولایت بلخ سفارش میگردد که به آمریت مالداری و صحت حیوانی گوشزد نماید تا در آینده بدون ضیای وقت پیشرفت فعالیت های پروژه خویش را مطابق فارمت نظارت و ارزیابی به هیئت اعزامی به وقت معین تسلیم نماید.

قــــرار شرح فوق گــزارش هـــذا در قیــد ( 5 ) اوراق ترتیب وتقــــــــدیم است.
با احتـــــــــــرام
	امضــاً                                                                                   امضــاً       

تائیــد ریاست نظـارت وارزیابی
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