[bookmark: _GoBack]خلاصه گذارش هیئت اعزامی جهت نظارت از پیشرفت کار پروژه‌های انکشافی ربع دوم
سا ل مالی  1398ریا ست زراعت ولایت پروان

نظارت کننده گان : 	
· حفیظ الله " سلطانی  " مدیر عمومی  نظارت و ارزیابی پروژه های آبیاری وزیرساخت ها .
· حاجی عبدالودود " امیری" مدیرنظارت وارزیابی.

تاریخ آغاز نظارت : 18/01/1398  
تاریخ ختم نظارت : 24/01/1398
مقــــــــدمـــــــــه:- به اساسی پلان منظورشده ریاست نظارت وارزیابی وبتاسی ازمکتوب شماره 46 مورخ  18/01/1398 ریاست نظارت وارزیابی که مزین به امضاء محترم وزیرصاحب وزارت زراعت ،ابیاری ومالداری میباشد. جهت نظارت از پروژه های انکشافی به ولایت پروان به مدت 7یوم سفرنمودیم که قرارذیل ارائیه میگردد.
معلومات عمومی:- درولایت پروان درسال مالی1398  به تعداد 12 پروژه که عبارت از:
 1-  پروژه NHLP 2- پروژه توزیع وتهیه تخم های بذری وکودکمیاوی 3- پروژه مجادله علیه افات وامراض نباتی 4- پروژه تنظیم منابع طبعیی به اشتراک جامعه 5- پروژه AAIP   6 -  پروژه توسعه کشت زعفران7- پروژه ایجاد باغچه های خانگی ومصونیت غذای 8 - پروژه انکشاف مالداری وصحت حیوانی 9- پروژه  تنظیم اب بالای مزرعه( ON-FWMP ) 10- پروژه    CIAP 11-اعمارکمپلکس سرد خانه های عصری 12- پروژه تقویت ظرفیت نهادها برای ارزیابی تولیدات زراعتی وانکشاف زراعت درافغانستان  فعالیت دارند که ازجریان پروژهای فوق الذکربقسم نمونه یک تعداد فعالیت های پروژهNHLP وپروژه تنظیم اب بالای مزرعه تحت نظارت قرار گرفت که قرارذیل ارائیه میگردد. وهکذا پروژه AAIP و CIAPفعالیت هایشان آغازاما هیئت نظارتی نسبت ذیقی وقت نتوانست ازجریان فعالیت های پروژه های مذکور نظارت کنند .
1- پروژه باغداری ومالداری ( (NHLP :- نظربه معلومات کتبی پروژه متذکره درسال مالی1398 فعالیت های ذیل صورت گرفته ویا درجریان است که قرارذیل ارائیه میگردد.
 احداث نمودن 431 جریب باغات جدید که فعالیت های ان96% انجام شده،ایجاد 9 سبزخانه کوچک برای تولید سبزیجات  که کارآن تکمیل گردیده،ایجاد2پلات نمایشی برای آموزش وتوسعه خدمات ترویجی ( FLRC ) ،کنترول امراض نباتی وزمستانی وتابستانی در 40 هکتارباغهای مثمرکه فعالیت های آن تکمیل گردیده ، ایجاد یک واحد پروسس سبزیجات برای دهاقین طبقه اناث ، ایجاد 5 واحد تولید سمارق وتوزیع 10 بسته وسایل باغداری برای کارمندان ترویج ودهاقین پیشقدم . 
یافته ها:
· قرارمشاهده عینی که ازاحداث 16جریب باغات جدید درمرکزولایت پروان قریجات دادو، میرخیل ، سیدان وزرگران  نظارت صورت گرفت باغات نواحداث ازقبیل انگور،شفتالو،انار، املوک وبادام   برای باغداران هریک احمد وحید ، عبدالله ، عبدالهادی ، محمد آصف ، قندآغا ، محمد صابر، محمد فاروق، محمد یوسف وسردار احداث گردیده بود وباغداران ازکارکرده گی کارمندان پروژه خشنود بودنند وسایرخدمات ازقبیل توزیع کود DAP وکودعناصرکم مصرف ووسایل باغداری برای باغداران صورت گرفته بودقسمیکه باغات نظارت شد نهال ها رشد خوب داشتند وفیصدی خشک شدن به چشم نخورده وباغات 100% تازه بود.
· قرار مشاهده عینی از احداث 20.5 جریب باغات جدید درولسوالی بگرام قریجات بهادرخیل ، غلام علی ، یوزباشی ، پنج قلعه ودشت رباط صورت گرفت باغات نواحداث ازقبیل بادام ، انگور، املوک ، سیب وانار برای باغداران هریک شاه پاچا ، گل خان ، محمد ایوب ، بشیر، طارق ، شاه محمود ، عرب ، محمد نعیم ، تواب ومحمد هارون احداث گردیده بود که باغداران ازکارکردگی کارمندان ساحوی پروژه رضایت داشته وقسمیکه ازباغات نظارت صورت گرفت نهال های شان رشد ونموی خوب داشته وفیصدی ناغه گی به چشم نمیخورد چون اکثر باغات به تاریخ های 5 الی 10 حمل احداث گردیده بود .
سفارشات: 
· به پروژه محترم NHLPسفارش میگردد تا درقسمت تطبیق سایرفعالیت های شان توجه جدی نمود تا باشد که پروژه درمیعاد معین مطابق پلان تطبیق گردد.

2- پروژه تنظیم اب درمزرعه ( ONFWMP  ): ازاینکه پروژه متذکره کدام دفتردرولایت پروان نداشت وباوجود انهم مدیریت پلان ریاست زراعت پروان بشکل کتبی ازدفترمرکزی شان تقاضا نمودنند تا فورمه نظارتی را که فعالیت های پروژه وفیصدی پیشرفت فعالیت ها ومصرف بودیجه درج ان میگرددخانه پری وبه دسترس هیئت قراردداده شد ویک نفرازکارمندان ان ازدفترمرکزی تشریف اوردنند که ساحه وفعالیت شانرا مشاهده نمایم که باایشان همراه شده وفعالیت هایشانرا نظارت نمودیم.
یافته ها:
· طوریکه ازروند فعالیت های پروژه نظارت شد پروژه بازسازی شبکه آبیاری خواجه سیاران درمرکزپروان قریه خواجه سیاران  به پیشبرده میشود  وفعالیت های ان ازقبیل سنگ کاری کانال ، ساخت پلچک ،دهنه ها وآبگیرکار شده است ازاینکه اسناد پروژه دراختیار هیئت قرارنداشت  بنا فیصدی حقیقی پیشرفت تثبیت شده نتوانست ولی نظربه اظهاروسند کتبی انجنیرسرکارکانال متذکره روبه اختتام است ونظربه مشاهده  تقریبآ درحدود  90%پیشرفت نموده از نگاه شکل ظاهری کدام مشکل قابل ملاحظه نداشت .
· شبکه آبیاری قطره یی درباغ حاجی شاه ولی دردوسرکه بگرام درحال تطبیق بوده که بقسم نمایشی کارمیشود که تا فعلآ پایپ دوانی های قطره یی وحوض ذخیره آب تکمیل شده است .
سفارشات:
· به پروژه محترم تنظیم اب درمزرعه سفارش میگردد که حین نظارت ازروند فعالیت ها اسناد پروژه هایشانرا بدون ضیاوقت به دسترس کارمندان نظارتی قراردهند تا باشد که مسولین ازروند تطبیق وچگونگی مصرف بودیجه اطلاع حاصل نمایند.
· به پروژه محترم سفارش میگردد تا به شرکت های قراردادی گوشزد نمایند تا درزمان اجرای فعالیت های شان استندرد هاومعیارهای ساختمانی را درنظرگرفته وهم به انجینرمراقبت کننده تفهیم شود که روند پیشرفت فعالیت های پروژه را به صورت متداوم تحت نظارت قراردهد.




3- پروژه هایکه فعالیت شان آغاز واجرا تخصیص شان درمستوفیت ولایت درحال اجرا میباشد .
· نظربه راپورکتبی ومشاهده از ساحه پروژه احیای فارم ها وتولید نهال برای توسعه سرسبزی  که فعالیت های چون آماده ساختن وپلات بندی  4 جریب زمین که30% کارشده ، تراسپلانت 10 هزاراصله نهال که50% کارشده ، بذریکجریب زمین درساحه آزاد درولسوالی شیخ علی که 30% کارشده ، تهیه 15 متریک تن کمپوست که 10% درساحه جنگل باغ کار شده که هئیت از ساحه صحن ریاست وفارم جنگل باغ دیدن نموده وباقی فعالیت ها ازقبیل پاککاری جوی ها ،خیشاوه زمین برای سه مراتبه و خریداری مواد وتجهیزات ووسایل کاروروغنیات که  به موقع مناسب ومطابق فصل سال انجام میگردد که پول فزیکی پروژه به مستوفیت انتقال کرده اما تاهنوزبدسترس این آمریت قرارنگرفته است .

4- پروژه هایکه فعالیت هایشان آغازنگردیده  واجرای تخصیص شان درمستوفیت ولایت درحال اجرا است  .
1. پروژه باغچه های خانگی ومصونیت غذایی .
2. توزیع 350 متریک تن گندم بذری اصلاح شده وایجاد قطعات نمایشی گندم .
3. برنامه ملی انکشاف مالداری وصحت حیوانی .
4. توسعه کشت پخته وزعفران .
5. احیآ ، توسعه ومراقبت از فارم های تحقیقاتی ، ترویجی وتولیدی .
6. پروژه اعمارکمپلکس سردخانه های عصری .
7. پروژه مبارزه علیه آفات وامراض نباتی .
.
· به ریاست محترم اداره زراعت ولایت پروان سفارش میگردد که درپروسه اجرا تخصیص ارسال شده سرعت بخشیده تا پروژه ها درمیعاد معین مطابق پلان منظورشده تطبیق گردد.

قرار شرح فوق خلاصه گذارش ازچگونگی  پیشرفت کار پروژه های انکشافی سال مالی 1398 ریاست زراعت ولایت پروان درقید( 3 ) ورق ترتیب وبه مقام محترم تقدیم است.

با احتــــــرام
     حفیظ الله  " سلطانی  "                                                عبدالودود" امیری " 

تائید ریاست نظارت وارزیابی


ملا حظه شد مقام محترم وزارت
1

