خلاصه گزارش هیآت اعزامی جهت نظارت وارزیابی ازپیشرفت کار پروژه های انکشافی سا ل  1398 زراعت ولایت ننگرهار
نظارت کننده گان:
1- لعل محمد کارمند ریاست نظارت و ارزیابی 
2- محمد اشرف کارمند ریاست نظارت وارزیابی
تاریخ آغاز وختم نظارت :-  از 17/ 1/1398 الی 25/1/1398 
مقدمه :
مایان هیآت به تاسی ازهدایت مقام محترم وزارت زراعت، آبیاری ومالداری ومکتوب شماره (42/56) مؤرخ 17/1/1398 ریاست نظارت و ارزیابی طبق پلان منظورشده جهت نظارت وارزیابی فعالیتهای پروژه های انکشافی زراعتی به ولایت ننگرهار معرفی و اعزام گردیدیم. درابتداء با محترم ذبیح الله " حسن زی " سرپرست ریاست اداره  زراعت ولایت ننگرهار ملاقات نموده هدف سفرخویشرا برای ایشان بیان نمودیم سپس با مسؤلین پروژه ها جلسه گرفته در مورد تطبیق به موقع فعالیتهای پروژه ها ومصرف بودیجه صحبت صورت گرفت ونیزدرمورد اجراآت پروژه های مربوطه شان طالب معلومات گردیدیم که بعد ازاخذ معلومات همراه با مسؤلین پروژه ها و مدیرعمومی نظارت وارزیابی زراعت ننگرهاربه ساحات تحت تطبیق پروژه های NHLP ، AAIP ، OFWMP و احیا وحفاظت قوریه وگسترش فضای سبز رفته وفعالیتهای شان را ازنزدیک مشاهده و نظارت نمودیم که قرارذیل ارایه میگردد:
1- پروژه ملی باغداری و مالداری  NHLP :-
قرار ارائه معلومات مسؤل بخش باغداری ومالداری برنامه NHLP در ولایت ننگرهار دربخش  های احیاء واحداث باغات میوه جات مختلف النوع، مالداری، توزیع لوازم باغداری ومالداری، فارم تولید چوچه ماهی ، ایجاد فارمهای ماهی پروری، اعمار ذخیره گاه های آب بشکل پخته و خاکی، احداث باغچه های خانگی، آموزش دهاقین ومالداران، توزیع مرغهای گوشتی وتخمی، وزنبورداری فعالیت دارند  که طور نمونه از 9 جریب باغهای میوه جات سال مالی 1398 و سه فارم ماهی پروری، یک فارم تولید چوچه ماهی که ازطریق NHLP درقریه جات خوش گنبد، سراچه ، چهارباغ صفا، مستوخیل و بانده میرولسوالی های بهسود وسرخرود ولایت ننگرهار در ساحات تحت تطبیق پروژه مشاهده و با مستفیدین مصاحبه نمودیم که خلاصه آن ذیلاً تحریر میگردد:
یافته ها :-
· باغداران ومالکین فارمهای ماهی پروری مصاحبه شده در قریه جات فوق الذکر اظهار نمودند که در مورد شیوه های باغداری وما هی پروری آموزش دیده اند واز کارهای پروژه رضایت داشتند ونیزمستفیدین فارمهای ماهی پروری ازنتیجه فارهای ماهی پروری خویش ابرازخورسندی نموده واظهارداشتند که باید ما همیشه به وقت مناسب به چوچه ماهی و دستگاه های تولیدی آن دسترسی داشته باشیم تا طبق ضرورت چوچه ماهی عندالموقع بدسترس ما قرارگیرد.
· قسمیکه ازدستگاه تولید چوچه ماهی درقریه چهارباغ صفای ولسوالی سرخرود که ازطریق برنامه NHLP ایجاد شده مصاحبه ومشاهده  صورت گرفت، تانکر تهیه آب دستگاه تولید چوچه ماهی معیاری نبوده ونیزبه شکل درست درجای خود نصب نگردیده است وجای آن نیزمطابق سایزتانکراعمارنگردیده است که ازین ناحیه مالک دستگاه شکایت داشت واظهارنمودکه چون جای مناسب برای تانکر اعمارنگردیده اگر دردرون تانکر ازنیم مترآب زیاد بریزیم تانکربه پهلودرحرکت میاید وخطرغلطیدن آن احساس میشود.      

سفـــــــارشات:-
· به مسؤلین محترم بخش مربوطه مالداری ننگرهارپروژه NHLP سفارش میگردد  که در هماهنگی با مراجع مربوطه مشکل تانکرتهیه آب دستگاه تولیدی چوچه ماهی را حل نماید تا انتقال آب بصورت درست صورت گرفته ودستگاه بصورت درست فعالیتهای خودرا انجام وبه فارمهای ماهی پروری بموقع چوچه ماهی تهیه کرده بتواند. وآنرا تحت حمایت های لازم قراردهند تا باعث تشویق بیشتر ایشان گردد.
· درمورد بازاریابی هردوبخش توجه نمایند ونیزمالکین فارمهای ماهی پروری را با دستگاه  تولیدی چوچه ماهی معرفی نمایند تا بنیه منابع داخلی تقویه و تا حد ممکن ازتورید چوچه ماهیان خارجی جلوگیری بعمل آید.
2-  پروژه AAIP :-
قرار ارائه معلومات کتبی مسؤل پروژه AAIP  پروژه اعمار تعمیرقرنطین ستیشن طورخم با شرکت ساختمانی مراکش عقد قرارداد شده است که همراه با مسؤلین بخش اعمارتعمیرقرنطین ستیشن طورخم وهیآت ازساحه تحت تطبیق پروژه مشاهده صورت گرفت که قرارذیل تحریرمیگردد:
یافتـــــــــــه هــا :-
· دربخش سوراخ کاری گادرهای ساختمان لابراتوارکارجریان داشت که گادرها درساحه بشکل غیرمعیاری سوراخ کاری میشد ودرقسمت کانال کمپکشن جریان داشت سنگ درساحه کانال آورده شده بود اما سایزسنگهای اورده شده کوچکتر از مشخصات قرارداد عقد شده بود.
· بعد ازختم میعاد قرارداد اعمار تعمیرقرنطین ستیشن طورخم، تمدید گرفته شده و از میعاد  ختم تمدید شده نیز در حدود تقریبآ 5 ماه میگذرد اما تا هنوز بخش اعظم کار تعمیر قرنطین ستیشن طورخم باقی مانده و فعلآ هم کاربطی جریان داشت که قرارراپورهیآت مختلط قبلی کار آن 33.85%  تصدیق گردیده است. وقتی درمورد علت عقب مانی کار از مسؤلین مربوطه جویا شدیم اظهار نمودند که قرارداد پروژه متذکره درمرکزصورت گرفته ما کوشش زیاد نمودیم اما شرکت ساختمانی مراکش به پیشبرد کارتوجه نکرد. 
قابل یادآوریست که محترم ذبیح الله " حسن زی " سرپرست ریاست زراعت ننگرهاربا مسؤل AAIP بتاریخ 9/1/1398 ازپروژه متذکره بازدید نموده که کار های آن مورد قناعت ایشان نبوده وگزارش ایشان ذریعه مکتوب شماره (11) مؤرخ 10/1/1398 بمرکزارسال گردیده است.
سفـــــــارشات:-
· درصورتیکه ازنگاه وقت کدام مشکل نباشد به مسؤلین پروژه AAIP سفارش میگردد تا به مسؤلین شرکت ساختمانی مراکش تآ کید نماید که با درنظرداشت شرایط وموادات قرارداد ووقت مطابق مشخصات کارهای خودرا پیش ببرد.
· چون بعد ازختم میعاد قرارداد اعمار تعمیرقرنطین ستیشن طورخم، تمدید گرفته شده و از میعاد  ختم تمدید شده نیز در حدود تقریبآ 5 ماه میگذرد به دفترمرکزی پروژه محترم AAIP سفارش میگردد تا با همکاری مراجع ذیربط درمورد شرکت ساختمانی مراکش که قرارداد اعمارتعمیرقرنطین ستیشن طورخم به آن عقد گردیده طبق قانون تدارکات، شرایط قراردادوطرزالعمل تدارکات اجراآت صورت گیرد. 


3 – پروژه تنظیم آب در مزرعه OFWMP :-
قرار معلومات کتبی مسؤل پروژه تنظیم آب درمزرعه (OFWMP) پروژه متذکره در ولایت ننگرهار دربخش اعمارکانالهای ابیاری فعالیت مینماید. که ما همراه با مدیرعمومی نظارت وارزیابی زراعت ننگرهار و انجینران ساحوی پروژه تنظیم آب در مزرعه به قریه تاران ولسوالی شیوه رفته ازکانال تاران مشاهده و بازدید نمودیم که ذیلاً ارائه میگردد:
یا فته ها :-
· قرار مشاهده کانال تاران و مصاحبه که با عزیزخان ملک قریه تاران صورت گرفت کانال به  انجمن آبیاری تسلیم داده شده است اما پرکاری وتپک کاری بعضی قسمتهای عقب دیوار کانال متذکره باقی مانده است. 
سفارشات :-    
· به مسؤل بخش ساحوی پروژه تنظیم آب درمزرعه ولایت ننگرهارسفارش میگردد تا پرکاری بعضی قسمتهای عقب دیوارکانال تاران را بالای شرکت قراردادی تکمیل نماید و درآینده بعد ازتکمیلی تمام کارها، پروژه را تسلیم نمایند.
پروژه ایکه تخصیص بودیجه آن مواصلت نه کرده وکار عملی آن در ساحه آغاز  شده است
4 – پروژه احیا وحفاظت قوریه وگسترش فضای سبز :-
قراراریه معلومات کتبی مسؤل بخش، پروژه احیا وحفاظت قوریه وگسترش فضای سبز دربخشهای آماده ساختن زمین، پرکاری خریطه های پلاستیکی، خیشاوه وکتمن کاری، پاککاری جوی ها، تهیه کمپوست، ترانسپلانت وبذرساحه ازاد فعالیت دارند. هیئت ازفعالیتهای پرکاری وبذرخریطه ها آماده ساختن زمین، پاککاری جویها، تهیه کمپوست، ترانسپلانت نهالها وبذردرساحه ازاد مشاهده نمود که قرارذیل ارایه میگردد:
یافته ها:-
پرکاری وبذر50000 خریطه های پلاستیکی ، پاککاری 300 مترجوی، تهیه کمپوست وبذردرساحه آزاد انجام شده متباقی فعالیتها جریان داشت ودروقت معینه ان انجام میابد.اگرچه قراراریه معلومات کتبی مسؤل پروژه بتاریخ 19/1/1398 فورم م16 بودیجه پروژه متذکره به ولایت ننگرهارمواصلت نموده بود اما محترم بابری باهمکاران مربوطه بنا برتقاضای مکتوبی ریاست محترم عمومی منابع طبیعی وابتکارخودشان که فعالیتهای زراعت موسمی میباشد باید به وقت معین آن انجام یابد ازامکانات دست داشته وبشکل قرضه طورپیشکی طبق اصول ومقررات فعالیتهای انجام شده فوق الذکررا قبل از رسیدن بودیجه انجام داده اند. طوریکه مشاهده گردید دوسمت فارم بخش احداث قوریه جات نهالهای مختلف النوع فارم جدید احاطه نداشت وازطریق مردم آسیب پذیربود.
سفارشات :-    
· به ریاست محترم منابع طبیعی سفارش میگردد که به همکاری ریاست محترم ما لی وحسابی دراینده  تخصیص بودیجه پروژه را  به وقت وزمان معین آن به اداره ریاست زراعت ننگرهار ارسا ل نمایند که درفعالیتهای موسمی زراعتی سکتگی رخ ندهد تا ازتآخیر در اجرای فعالیت های پروژه جلوگیری صورت گیرد. وهمچنان درموردتدارک بودیجه بمنظوراعمار دیواراحاطه فارم جدید توجه جدی صورت گیرد تا ازصد مات مردم محفوظ ماند.




پروژه ها ئیکه تخصیص بودیجه آن مواصلت نه کرده وکار عملی آن در ساحه آغاز نه شده است
1- پروژه اقتصاد خانواده :-
قرارمعلوما ت کتبی مدیراقتصادخانواده زراعت ننگرهاردرسال مالی 1398 الی تاریخ 25/1/98 کدام پلان وبودیجه پروژه برایشان مواصلت نه نموده است.
سفارشا ت :-
· چون اکثرفعالیتهای زراعت موسمی میباشد بدین ملحوظ به ریاست محترم اقتصادخانواده سفارش میگردد تا به همکاری ریاست محترم  مالی وحسابی درصورتیکه کدام پروژه منظورشده داشته باشند پلان وبودیجه آنرا را به وقت مناسب با درنظرداشت شرایط اقلیمی بدسترس مسؤلین پروژه قراردهند ودراینده پلان وبودیجه پروژه را به وقت مناسب ان به ولایت مربوطه ارسال نمایند تا آنهابتوانند  فعالیتهای پروژه را به وقت مناسب آن مطابق پلان انجام دهند.
2- پروژه کشت وتوسعه زعفران :-
قرارمعلوما ت کتبی مسؤل بخش، پروژه متذکره بعدآ به وقت معینه تطبیق میگردد. 
سفارشا ت :-
· به آمریت محترم امورزراعتی ننگرهارسفارش میگردد تا به همکاری ریاست محترم عمومی ترویج درتطبیق بموقع فعالیتهای پروژه توجه جدی نمایند.
3- پروژه ایجاد قطعات نمایشی شالی :-
قرارمعلوما ت کتبی مسؤل بخش، پروژه متذکره بعدآ تطبیق میگردد وتا هنوز پلان وبودیجه پروژه نیز بدسترس ایشان قرارنگرفته است.
سفارشا ت :-
· به آمریت محترم امورزراعتی ننگرهارسفارش میگردد تا به همکاری ریاست محترم عمومی ترویج درتطبیق بموقع فعالیتهای پروژه توجه جدی نمایند.
3- پروژه مالداری :-
قرارمعلوما ت کتبی مسؤل پروژه مالداری تا فعلآ تخصیص مواصلت ننموده وکارنیزدرساحه اغاز نشده است.
سفارشا ت :-
به ریاست محترم مالداری وصحت حیوانی سفارش میگردد تا به همکاری ریاست محترم مالی وحسابی درمورد ارسال بموقع بودیجه وتطبیق پروژه های مالداری توجه نمایند تا فعالیتهای پروژه متذکره به وقت مناسب ان انجام شود. 
پروژه هائیکه سروی ودیزاین گردیده است 
قرارارایه معلومات کتبی مسؤلین پروژه آبیاری زراعت ننگرهار پروژه های اعمارکانال وسربند کچکول لمسو، کانال وسربند سپین پله ، کانال وسربند لا لی چینه ، سربند وکانال خوسا چینگی فعلاً سروی ودیزاین آن تکمیل گردیده آماده منظوری میباشد.
سفارشا ت :
· چون بیشتراز3 ماه ازسال مالی میگذرد بنا به ریاست محترم آبیاری سفارش میگردد که با همکاری مراجع مربوطه پروسه های منظوری ، تدارکاتی وتخصیص بودیجوی پروژه های فوق الذکررا طبق قانو ن واصول سرعت بخشیده تا تطبیق فعالیتهای پروژه مطابق مشخصا ت و پلان به وقت معین ان انجام گردد.
پروژه هائیکه سروی گردیده ودیزاین آن جریان دارد
قرارارایه معلومات کتبی مسؤلین پروژه آبیاری زراعت ننگرهار پروژه های اعمارسربند وکانال پیروخیل، کانال وسربند پاخیلو، کانال وسربند کندوی ، سربند بتن ، سربند سلیمان ، سربند شمشالی، سربند خم میران و اعمارسربند لاندی ویاله فعلاً سروی گردیده ودیزاین آن جریان دارد.
سفارشا ت :
· چون بیشتراز3 ماه ازسال مالی میگذرد بنا به ریاست محترم آبیاری سفارش میگردد تا با همکاری مراجع مربوطه پروسه های دیزاین، منظوری وتدارکاتی وتخصیص بودیجوی پروژه های فوق الذکررا طبق قانو ن واصول سرعت بخشیده تا تطبیق فعالیتهای پروژه مطابق مشخصا ت وپلان به وقت معین ان انجام گیرد.
پروژه هائیکه نظربه تقاضای مسؤلین ریاست زراعت ننگرهارنظارت گردید
1- تعمیرمیکانیزه زراعتی ولایت ننگرهار:-
· نظربه تقاضای مسؤلین محترم اداره زراعت ولایت ننگرهار ازتعمیرمیکانیزه زراعتی ننگرهارمشاهده صورت گرفت آهن پوش ولارن پارکنگ وسایل وماشین الات و آهن پوش ولارن ماشین گندم پاکی مکمل تخریب وازبین رفته است اسباب ، وسایل وماشین آلات زراعتی مدیریت میکانیزه درمعرض بادوباران قرارداشت که باعث زنگ خوردگی وتخریب وسایل وماشین آلات مذکورشده است و همچنان قراراظهارنظرمدیرعمومی میکانیزه زراعتی بعضی اسباب ووسایل ضروری تراکتورهای زراعتی راکمبود داشتند که با تهیه وخریداری آن مشکلات دهاقین حل وباعث افزایش درعواید دولت میگردد. 
سفارشا ت :
· به ریاست محترم میکانیزه زراعتی سفارش میگردد که پروسه های تهیه وخریداری وسایل را با همکاری مراجع مربوطه تعقیب وسرعت بخشد تا قبل ازسپری شدن وقت مناسب بذر و رفع حاصل بدسترس دهاقین قرارگیرد. ونیزدرمورد آهن پوش نمودن پارکنگ وسایل وماشین آلات زراعتی و آهن پوش جای ماشین گندم پاک کن مدیریت عمومی میکانیزه زراعتی توجه جدی نماید تا اززنگ خوردگی وتخریب وسایل وماشین آلات جلوگیری بعمل آید.
2- تعمیرحفاظه نباتات ولایت ننگرهار:-
· نظربه تقاضای مسؤلین محترم اداره زراعت ولایت ننگرهار ازتعمیرمدیریت عمومی حفاظه نبتات زراعت ننگرهارمشاهده صورت گرفت که بعضی دیوارها درزکرده بود ، رنگ بعضی قسمتها پوستک وتخریب گردیده وپلستربعضی قسمتهای دیوارها وچت اتاقها نیز درزکرده وتخریب گردیده است ودربعضی قسمتهای دیوارها وتهکو رطوبت موجودبود که نمایان گرنفوذآب ازسقف وبیرون تعمیر در قسمتهای متذ کره میباشد. ونیزکارمندان حفاظه نباتات ازافتادن پلسترهای سقف ویا چپه شدن آن هراس داشتند.
 سفارشا ت :
· بنآ ایجاب میکند که یک تیم تخنیکی ازریاست محترم زیربنا های زراعتی وریاست های ذیربط بمنظورتشخیص نواقص ومشکلات موجود درتعمیرحفاظه نباتات زراعت ننگرهار توظیف گردد تا ساحه را ازنزدیک مشاهده نموده ورا حل این مشکل را دریافت کرده وحل نمایند. 
· قراراظهارنظرمسؤلین ریاست اداره زراعت ننگرهاراکثرپروژه ها ئیکه درآن ولا دربخش زراعت فعالیت دارند هماهنگی کامل با اداره زراعت ندارند. و همچنان بعضی ازپروژه ها درمورد ارایه معلومات ازپروژه هایشان مطابق فارمت جمع آوری معلومات نظارت وارزیابی هیئت ارزیابی بی اعتنائی نموده وبه وقت معین به هیئت معلومات را طبق فارمت ارایه ننمودند. نماینده پروژه سیبارد که دربخش زراعت کارمیکند درجلسه روز اول موجود بود فارمت جمع آوری معلومات بعد از رهنمائی برایش تسلیم گردید که با ید هرچه زودترفارمت رابا درج معلومات به هیئت تسلیم مینمود ولی الی ختم مدت نظارت برای هیئت فارمت جمع آوری معلومات راتسلیم نکرد.
سفارشا ت :
بنآ به مسؤلین محترم پروژه هائیکه درولایت ننگرهاردربخش زراعت فعالیت دارند سفارش میگردد تا با هماهنگی کامل با ریاست زراعت کارهای خود را پیش ببرند. ونیز ایجاب مینماید تا ریاست محترم زراعت ننگرهار بالای مسؤل پروژه سیبارد مقیم ننگرهارومسؤلین پروژه های دولتی وغیردولتی تآ کید نماید تا در آینده معلومات پروژه های خود را به وقت معین بدسترس هیئت قراردهند. 
قــــرار شرح فوق گــزارش هـــذا در قیــد (6) ورق ترتیب وتقــــــــدیم است.
با احتـــــــــــرام

امضــاً                                                                    امضــآ


تائیــد ریاست نظـارت وارزیابی


ملاحظه شد مقام وزارت
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