خلاصه گزارش هیأت اعزامی جهت نظارت ازپیشرفت کار پروژه های انکشافی طی ربع اول ودومسال مالی 1398 ریاست زراعت ولایت هرات:
نظـارت کننـدگـان :
۱-ابوذر "روشن" کارمند ریاست نظارت و ارزیابی
2- سید محفوظ الله "کوثری" کارمند ریاست نظارت و ارزیابی 
تاریخ آغـاز وختم نظـارت:-06/4/1398 الی 20/4/1398
معلـومـات عمــومی پروژه :
به اساس پلان منظور شده و مکتوب شماره 315 مورخ 06/4/1398 مدیریت اجرائیه ریاست نظارت وارزیابی جهت نظارت از چگونگی تطبیق پروژه های انکشافی سال مالی 1398 به ولایت هرات توظیف گردیدیم، در این ولایتبه تعداد (16) پروژه منظور شده در سال 1398 موجود بوده از جمله بتعداد ( 13 ) پروژه عملاٌ در ساحه فعالیت ها را آغاز نموده اند، قرار معلومات کتبی مدیریت عمومی ترویجبه تعداد (1) پروژه درمرحله تدارکات و به تعداد (1) پروژه دیگر نسبت نبودن زمان تطبیق فعالیت آن تاحال آغاز نگردیده، و پروژه AAIP  از این که وقت پروژه  رو به ختم است پروژه مذکور کدام معلومات برای هیئت نظارتی ارائیه نکرده است؛از جمله پروژه های که فعالیت هایش آغاز شده، پروژه های {NHLPتنظیم آب در مزرعه(OFWMP)، برنامه حمایت از اولویت ملی 2(SNaPP2)، فارم تحقیقات ریاست زراعت)توسط هیاٌت تحت نظارت قرار گرفت. معلومات پروژه نظارت شده  ذیلأ ارائیه میگردد.
1- پروژه باغداری ومالداری NHLP :-
قرار معلومات کتبی مسولان ولایتی پروژه محترم NHLPاین پروژه درولایت هرات دربخشهای احداث 1100جریب باغهای جدید مثمر، توزیع 2200 کیلوگرام کود کیمیاوی DAP ،توزیع 900 لیتر/کیلو ادویه جات جهت کنترول امراض و آفات، توزیع 2000 جلد کتاب در بخش امراض و آفات نبات،توزیع 1000 تلک های چسپک دار، توزیع 770 کیلوگرام تخم زیره، توزیع 70 کیلوگرام هنگ، احداث 500 جریب باغات پسته توسط بذر مستقیم و نهالی،اعمار 81 باب کشمش خانه ، اعمار 2 باب حوض های خاکی ذخیره آب ، اعمار 1 باب بند کوچک آب گردان ، اعمار 10 ساختمان مدیریت آبریزه، اعمار یک مرکز واحد تولید کود عضوی آلی، دایر کرد ن 1728 جلسه مکتب ساحوی برای دهاقین، احداث 432 قطعات نمایشی باغات میوه یی،توزیع 13000کیلو گرام پیاززعفران برای 86 نفرفعالیت داشته است. 
یافتـــه هــا:-
· از باغهای جدید الاحداث قریه جاتشاطرنظر ، میرزا رجب ، قلعه سفید، اوزدان علیا، ادران، نوسان و صالح آباد ولسوالی های کرخ ، انجیل نظارت صورت گرفت و به تعداد 12نفر مستفید مصاحبه و از موازی 25.5 جریب باغ های مختلف النوع مشاهده عینی صورت گرفتنهال های گیلاس،تاک انگور،چهار مغز ،زردآلو ،سیب و بادام توزیع و غرس گردیده  و نهال ها سبز به نظر می رسیدند.
· قرارمشاهده عینی که از یک جریب باغ متراکم (high density)ناک به اسم قدرت الله در قریه نوسان ولسوالی انجیلصورت گرفت نهال ها از کشور ترکیه وارد گردیده، از مجموعه نهال های غرس شده( 666 اصله )،  تقریبا در حدود 17% خشک گردیده بودند و ساحه تحت کشت برای دیزاین باغ درست انتخاب نگردیده ونهال ها در خاک غرس شده که از کمترین مواد غذایی بر خوردار بود و سیستم آبیاری غیر منظم داشت. 
· قرار مشاهده عینی که از یک جریب باغ چهار مغز در قریه شاطر نظر و لسوالی کرخ  به اسم محمد شفیق  صورت گرفت، از 45 اصله نهال غرس شده به تعداد 14 اصله نهال ( تقریبا31%) خشک گردیده بودند بر اساس نظر مسئول بخش باغداری پروژه  NHLP  احتمالا دچار مرض دایبک گردیده است اما ظاهرا سیستم آبیاری نا منظم و نا وقت تاثیرات خود را داشته است.
· قرار مشاهده عینی که از کشمش خانه های حاجی بصیر احمد ، حاجی عبد الروف و فرهاد در قریه جات نیستان، رباط درویش میر حیدر و صالح آباد ولسوالی انجیل صورت گرفت کار بالای ساختمان کشمش خانه ها جریان داشته، تقریبا حدود30 فیصد کار پیشرفت نموده بود.
· قرار مشاهده عینی از یک باب گرین هاوس بزرگ در قریه کارته گلخانه ولسوالی انجیل به اسم فضل احمد صورت گرفت، اسکلیت گرین هوس نصب و پلاستیک بالای گرین هوس کشیده شده و نصب سیستم آبیاری و بذرزمین آن تا به حال انجام نشده است و اکثر بندک پایه های اسکلیت خراب کار گردیده و باعث پاره شدن پلاستیک شده است، نظر به اظهار مسئولM&E پروژه NHLP گرین هوس مذکور طبق پلان تطبیق نگردیده و شرکت تطبیق کننده از طرف ریاست زراعت به پرداخت 40000 افغانی خساره وارده مکلف گردیده است.
سفـــــــارشات:-
· به پروژه محترم NHLP  سفارش می گردد تا علت خشک شدن نهال های باغ متراکم قدرت الله را مورد  ارزیابی قرار دهد تا معلوم گردد که مشکل از باغ داربوده یا از قراردادی نهال، اگر مشکل از قرادادی باشد باید خساره باغ را طبق شرایط قرارداد بپردازد.
· به پروژه محترم NHLP  سفارش می گردد تا علت خشک شدن نهال های باغ ستندر محمد شفیق را مورد ارزیابی قرار دهد تا معلوم گردد که مشکل از باغ داربوده یا از قراردادی نهال و یا دچار امراض گردیده، اگر مشکل از قرادادی باشد باید خساره باغ را طبق شرایط قرارداد بپردازد.
· به پروژه محترم NHLP  سفارش می گردد، از اینکه ولایت هرات دارای باد های تند میباشد در پلان های بعدی خویش باغ های متراکم را در ساحات انتخاب کند که دارای باد کم یا باد شکن داشته باشد وساحه تحت کشت از مواد غذایی کافی برخودار باشد، وبرای باغداران نحوه کاشت و آبیاری و رفع حاصل راقبل از کاشت آموزش دهد تا از خشک شدن نهال ها جلوگیری گردد.
· به پروژه محترم NHLP  سفارش می  گردد که به شرکت تطبیق کننده تفهیم نماید تا ساخت گرین هوس را مطابق پلان  تطبق و یا مقدار پول که به عنوان خساره از طرف ریاست زراعت در نظر گرفته شده را به مستفید پرداخت نماید.

2- پروژه تنظیم آب در مزرعه :
نظر به معلومات کتبی دفتر ولایتی پروژه تنظیم آب در مزرعه درسال مالی1398 به تعداد 15 کانال آبیاری را در ولایت هرات اعمار می نماید،یکجا با کارمند نظارتی پروژه مذکور از کانال های روج، خواجه جعفری قریجات روج ، سروستان  ولسوالی های غوریان و انجیل مشاهده عینی صورت گرفت.
   کانال روج: کانال روج  در قریه روج ولسوالی غوریان به طول 9650 متر توسط شرکت ساختمانی توسعه و تکامل اعمار می گردد.
کانال خواجه جعفری: کانال خواجه جعغری در قریه سروستان ولسوالی انجیل به طول 3495 متر توسط شرکت ساختمانی آپگرید اعمار می گردد.
یافته ها :
· قرار مشاهده عینی که ازکانال روج صورت گرفت کار کانال مذکور قرار بود مطابق قراداد از تاریخ 2018/8/22 آغاز و تا تاریخ 2019/1/24 ختم شود اما تابه اکنون مورخ 1398/4/15  کار بالای پروژه جریان داشت، و در اکثر قسمت های جدیداٌ اعمار شده از بوجی های تاری تر شده استفاده نگردیده بود و جغل که مورد استفاده قرار می گرفت دارای سنگ های بزرگتر بود که نظر به اظهار هیئت تخنیکی  ریاست آبیاری استفاده از جغل مذکور با عث خرابی کانال در آینده میگردد.
· قرار مشاهده عینی که از کانال خواجه جعفری صورت گرفت کار بالای کار مذکور جریان داشت و تخمیناً در حدود 30 فیصد کار آن پیشرفت نموده بود.
سفارشات:
· قرار معلومات کتبی، ملاحظه اسناد و مشاهده عینی، کار کانال روج مطابق قراداد به وقت معین ختم نگردیده است. بناء به ریاست محترم تهیه و تدارکات و اداره زراعت سفارش می گردد که در حصه جریمه تاخیر کار کانال متذکره، در صورتیکه شرکت قراردادی کدام اسناد قانونی  بدسترس نداشته باشد مطابق قانون تدارکات و شرایط قراداد اقدام نماید.
· به پروژه محترم تنظیم آب در مزرعه سفارش می گردد که به شرکت قرادادی تفهیم نماید تا از بوجی های تاری تر شده در قسمت جدیداً اعمار شدهاستفاده نماید و جغل کانکریت را از جالی سیمی عبور دهد تا از ورود سنگ های بزرگ جلوگیری گردد.

3- پروژه برنامه حمایت از اولویت ملی دوم SNaPP2
نظر به معلومات کتبی دفتر ولایتی پروژه برنامه حمایت از اولویت ملی دوم، پروژه مذکور در سال مالی 1398 همکار باپروژه CLAP در کار اعمار 12 کانال آبیاری در قریه جات قلعه ریگ، لنگر، ممیزک، اوغه، مامورین، شربت طاهریچالستان، پایان محله، سر آسیاب مجغندک، جنده خان، علی افغان و سحر خیز و لسوالی های زنده جان، کرخ و انجیل فعالیتداشتند؛ که از جمله کانال های متذکره 2 کانال، کانال های پشت سرآسیاب مجغندک و چالستان  ولسوالی کرخ تحت نظارتقرار گرفت.
    کانال پشت سرآسیاب مجغندک: کانال پشت سرآسیاب مجغندک در قریه سرآسیاب مجغندک ولسوالی کرخ به طول 1480 متر پخته کاری ( PCCو سنگ کاری) توسط شرکت ساختمانی سویسا اعمار می گردد.
کانال چالستان: کانال چالستان در قریه چالستان ولسوالی کرخ به طول 3874 متر پخته کاری( PCCو سنگ کاری) توسط شرکت سرک سازی وساختمانی کاشانه اعمار می گردد.
یافته ها:
· قرار مشاهده عینی از کانال پشت سر آسیاب مجغندک صورت گرفت کار بالای پروژه جریان داشت، نصب دروازه های اشترینگی و نمایی داخلی کانال به صورت مسطح طبق نقشه کار نگردیده بود و نظر به درخواست مردم محل در اکثر نقاط کانال جای برای گرفتن آب خلاف نقشه ساخته شده بود.
· قرار مصاحبه که با ارباب قریه سر آسیاب مجغندک، ریس انجمن آبیاری و اعضای آن صورت گرفت، اظهار داشتند که شرکت قراردادی کانال پشت سرآسیاب مجغندک ( شرکت ساختمانی سویسا) که از شروع کار کانال تا به حال 30 درصد از مزد کارگران روز مزد را داده است و 70 درصد آن با قی مانده است.
· قرار مشاهده عینی که از کار کانال چالستان صورت گرفت، کار بالای پروژه جریان داشت، در جریان کندن کاری تعداد زیادی از درختان چندین ساله قطع و ساحه سبز تخریب گردیده است.
· قرار مصاحبه که با ارباب قریه و ریس انجمن آبیاری قریه چالستان صورت گرفت، اظهار داشتند که قطع در ختان بنابر موافقه مردم محل صورت گرفته است، چون از قسمت که کانال عبور می نمود زمین های زراعتی قریه همجوار وجود داشت و آنها حاضر نبودند زمین هایشان جهت اعمار کانال تخریب گردد.
سفارشات: 
· [bookmark: _GoBack]به پروژه محترم SNaPP2 و مراقبت کننده پروژه  سفارش می گردد که به شرکت قرادادی و انجنیر مراقبت کننده تفهیم نماید تا در آینده در تطبیق کانال خلاف نقشه عمل ننماید.
· به پروژه محترم SNaPP2 شفارش می گردد که به شرکت قرادادی تفهیم نمایند تا حد اقل 50 درصد مزد باقی مانده کارگران روز مزد اعمار کانال را پرداخت نماید.
· به پروژه محترم SNaPP2 سفارش می گردد کار کانال پشت سرآسیاب مجغندک را طبق پلان منظور شده اعمار نماید.



4- پروژه احیأ، توسعه ومراقبت فارم های تحقیقاتی، ترویجی و تکثیری
مدیریت فارم تحقیقات ریاست زراعت در سال مالی 1398 در بخش های خریداری روغنیات برای ماشین آلات جهت آماده ساختن زمین به مقدار 3750 لیتر تیل دیزل،پاک کاری جوی ها  و کانال ها جهت آبیاری فارم، تهیه تخم شبدر به مقدار 100 کیلوگرام، استخدام کارآموز از 12 دلو 97 تا برج جوزای 98، تهیه روغنیات به مقدار700 لیتر تیل برای انکشاف باغداری، تهیه و خرید کود کیمیاوی ( DAP، یوریا و پوتاشیم)به مقدار 80 بوجی برای انکشاف باغداری، تهیه وسایل شاخه بری و دواپاش، اجرای معاشات کارگران قراردادی از تاریخ اول جدی 1397 الی ختم قوس 1398 فی برج(12 نفر) فی نفر مبلغ (9100) افغانی، بذر کلچه پیاز به موازی جریب، بذر تخم بادنجان رومی، بادنجان سیاه، بامیه وپیاز پاشکی( 12 کیلو گرام) به موازی 9 جریب، بذر نباتات صنعتی به موازی 7 جریب، بذر تجارب اگرانومیکی(7 تجربه)، بذر تجارب اصلاح (27 تجربه) فعالیت داشته است.
یافته ها:
· قرار مشاهده عینی که از ساحه کشت 2 جریب پیاز تکثیری در فارم تحقیقات صورت گرفت، ساحه بیشتر از دوجریب کشت شده و ساحه مملو از گیان هرزه بود ونباتات رشد متفاوت داشتند.
· قرار مشاهده عینی که از ساحه کشت 4 جریب بامیه تکثیری در فارم تحقیقات  صورت گرفت، که در هرجریب به مقدار 2.5 کیلوگرام DAP، 2.5یوریا  استفاد شده بود، نباتات سبز و در وقت حاصل دهی بودند و نظر به اظهار مسئول بخش سبزیجات تا اول برج اسد حاصل برداشت وبعد از اول برج اسد حاصل نبات جهت تولید تخم رها میشود.
· قرار مشاهده عینی از ساحه کشت 2 جریب بانجان رومی و 1.5 جریب بادنجان سیاه در فارم تحقیقات صورت گرفت، نباتات سبز و در مرحله حاصلدهی بوند.
· قرار مشاهده عینی از ساحت کشت 4 جریب پخته نوع اکالا 151799 و1.5 جریب سایبین انواع سیتن، گیت وی و هانکیو در فارم تحقیقات صورت گرفت، ساحه کشت مملواز گیاهان هرزه بود و ساحه کشت قبل از کشت درست پاک کاری نگردیده ورشد گیاهان هرزه در بعضی قسمت ها به اندازه ی بود که نبات کشت شده اصلا معلوم نمیشد ورشد نباتات خیلی ضعیف به نظر می رسید.
سفارشات:
· به مدیریت محترم فارم تحقیقات سفارش می گردد که  در پلان های بعدی بر بخش های کشت نباتات تکثیری و تجربی تفهیم نماید ساحه کشت نباتات قبل ازکشت پاک کاری و با شرایط نبات توافق داشته باشد.
· به مدیریت فارم تحقیقات سفارش می گردد، زمین های بذر شده را از وجود گیاهان هرزه پاک کاری نماید.
ترتیب گزارش هذا در قید(4) ورق صحت است.
با احتـــــــــــرام
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