خلاصه گزارش هیت اعزامی جهت نظارت از پیشرفت کارپروژه های انکشافی ولایت غزنی طی سال مالی1398
نظارت کننده گان :
1- ناصر موفق مدیر نظارت وارزیابی 
2- عبدالودود " امیری  " مدیر نظارت و ارزیابی
تاریخ آغاز وختم نظارت :- 09/04/1398 الی 22/04/1398
مقدمه
طبق پلان منظورشده و حسب هدایت مقام محترم وزارت مایان هیت به اساس مکتوب نمبر (333) مورخ 90/04/1398 مدیریت اجرائیه ریاست نظارت و ارزیابی، جهت نظارت و ارزیابی از چگونگی تطبیق پروژه های انکشافی سال مالی1398 به ولایت غزنی توظیف گردیده بودیم ابتداموضوع سفرخویش باریس اداره زراعت درجریان گذاشتیم سپس ریس اداره زراعت به مدیریت پلان ومسولین پروژه هاهدایت فرمود تا درزمینه باهیات همکاری همه جانبه نمایند بعدازاخذمعلومات عمومی ازمسئولین پروژه هاکارخودراآغازنمودیم ماطورنمونه وقرعه درقریه جات وولسوالی هارفته وفعالیت های پروژه هارامشاهده عینی کرده وبامستفیدین ان مصاحبه نمودیم.
معلومات عمومی:درولایت غزنی به تعداد (6) پروژه طی سال مالی 1398پلان شده ومایان پروژه اعمار گدام 250 ، پروژه ملی باغداری مالداری  ، توسعه وکشت زعفران ، تنظیم منابع طبعی  وحفاظه نباتات را تحت نظارت و ارزیابی قرار داده به طور خلاصه قرار ذیل ارایه میگردد.
1- پروژه ملی باغداری ومالداریNHLPبخش باغداری:
طبق مشاهده اسناد واظهارمسٌول پروژه درسال 1398 پروژه پلان نموده (احداث 750 جریب باغ جدید سیب, زردآلو ,بادام والو,احداث44 جریب  باغ متراکم ونیمه متراکم سیب ,زردآلو ناک وآلو,توزیع کود, توزیع لوازم , نصب 6 باب سبزخانه ها بزرگ و20 باب سبزخانه کوچک  سبزیجات ,اعمار 40 باب کشمش خانه  ) را درسطح ولایت تطبیق نماید  .بعد از اخذ معلومات  همراه  با مسوول ولایتی  پروژه غرض مشاهده به ساحه رفته  طورنمونه از40 جریب باغ های جدید الاحداث  در قریجات کشک ، دی خدایداد ,حسن آباد ,قلعه میرو ساحات سفندی  و مرکز مشاهده  وبامستفدین ان هامصاحبه صورت گرفت.


  یافته ها:-
· در سال 1398 پروژه مذکوردرین ولایت 750جریب  باغ نو احداث را پلان نموده ولی علاقمندی مردم به باغداری زیاد بود پروژه اکنون 2148 جریب باغ را به سطح ولایت غزنی احداث نموده است .
· قرار مشاهده عینی از 40 جریب باغ سیب و الو و مصاحبه که با مستفیدین  در قریه جات کشک  ،قلعه میری ،حسن اباد  و اسفندی  و مرکز صورت گرفت نهال ها 69 فیصد سبز بوده ودهاقین راضی  به نظر میرسید .
· قرار مشاهده از 2 باب سبزخانه در قریه قلعه میری  درمرکز ولایت غزنی صورت گرفت گرین هوس ها به شکل اساسی نصب ودر حال استفاده قرارداشت.


سفارشات: 
قرارمشاهده عینی که  از2 جریب باغ سیب وناک حکیم الله و محمد آغا  در قریه ده خدایداد صورت گرفت نهال ها 40 فیصد خشک به نظر میرسید که علت ان کم علاقه گی دهقان خاطر نشان شد بناء به مسولین ولایتی پروژه سفارش میگردد تا درحصه انتخاب دهاقین دقت خاص به خرچ دهند تا دهاقین علاقمند انتخاب گردد. 
 
2- پروژه اعمار اعمار گدام 250 مترک تن حفاظه نباتات ولایت غزنی:
پروژه اعما ر ساختمان گدام 250 متریک تن حفاظه نبات با شرکت ساختمان وسرک سازی بت شکن به مبلغ بودجه 2969924 افغانی عقد قراداد گردیده تاریخ آغازقرارداد اول سرطان سال 1398 وختم ان 15 قوس سال 1398 میباشد  و در حال حاضر کار ان جریان دارد.  

یافته ها :-

· قرار مشاهده عینی که ازپشرفت کارگدام 250 متریک تن حفاظه نباتات  درمرکز غزنی  صورت گرفت کار پروژه تقریبآ در حدود 7% انجام گردیده است وبقیه کار جریان دارد .

سفارشات:-

· به ریاست محترم زراعت  سفارش میگردد تا بالا شرکت قراردادی فشاروارد نموده که  کاررا سرعت بخشد تا به وقت معین آن ختم گردد و همچنان ازکارهای ساختمانی پروژه وقتا فوقتا مراقبت نموده وریاست حفاظه نباتات وزیربنای زراعتی ازجریان پیشرفت کار نظارت نمایند.

3- توسعه کشت زعفران:
ایجاد 10 قطعه نمایشی استندرد زعفران وتوزیع کود تقویتی برای قطعات نمایشی واموزشی دهاقین زعفران در زمینه تولید واموزش خانم های زعفران کاردر زمینه پروسس وبسته بندی زعفران وایجاد مکتب مزرعه .

یافتـــــــــــه هــا:-

· [bookmark: _GoBack]نظر به ملاحظه  اسناد  در سال 1398 در این ولایت 10 قطعه نمایشی زعفران برای10نفردهقان پیش قدم درمرکز وولسوالی های مالستان ,جغتووقرباغ پلان شده که لست 10 نفر دهاقین واجد شرایط تهیه  وبرای هر دهقان 500 کیلوگرام پیاززعفران همرای دستکش ,سبد جالی دار پیراهن درنظر گرفته شده که  تا حالا  توزیع نگردیده بود
· نظربه اظهار آمرصاحب ترویج به تفاوت از  سالهای قبل برای نتیجه هرچه بهتر  امسال از دهاقین که  انتخاب میگردد ضمانت قوی گرفته خواهد  شده تا باشد از قطعه نمایشی زعفران  مراقبت درست  صورت گرفته ونتیجه خوب بدست آید  .
 



سفارشات :-
· به امریت ترویچ سفارش میگردد تا کارتوزیع وکشت قطعات نمایشی را زوتر اغاز نموده تا باشد که  به وقت معین  کشت گردد.




4- توزیع تخم های اصلاح شده گندم بذری وکودکیمیاوی :

نظر به معلومات مدیریت عمومی ترویج ریاست زراعت  ولایت غزنی سهم تخم های بذری درین ولایت مقدار007 متریک تن میباشد.

یافتـــــــــــه هــا:-
· قرار ملاحظه  اسناد سهمیه بندی700 مترک تن گندم بذری اصلاح شده به تفکیک واحد های اداری صورت گرفته وهمچنان مکاتیب جهت سروی و انتخاب دهاقین به ولسوالی ها این ولایت ارسال گردیده است.
سفارشات:-
· به ریاست محترم  غله جات سفارش میگرد تا سهم تخم اصلاح شده گندم بذری را به وقت معین مطابق پلان وطزرالعمل به این ولایت ارسال نموده تا باشد که  تخم های بذری به وقت مناسب در اختیار دهاقین قرار بگیرد.

5- پروژه حفاظه نباتات:
نظر به معلومات مدیریت حفاظه نباتات ومطالعه اسناد این اداره در سال1398 در بخش های مجادله علیه ملخ ، مگس خربوزه ، کنه نباتی ، توزیع جواز افت کشها و ایجاد 6 باب مکتب مزرعه دهاقین را در پلان دارد .

یافته ها :-

· قرار مصاحبه که با 25 نفر اعضای مکتب مزرعه دهاقین در قریه جات  کشک  ،قلعه میری ،حسن اباد  و اسفندی  و مرکز صورت گرفت این مکتب 20 نفر اعضا داشته برای مدت 10 یوم در مورد فواید و ضرر های ادویه پاشی ، طریق کشت بشکل قطار فواید و نواقص آن ، کنترول گیاهان هرزه دایر گردیده بود.


6- پروژه آبیاری وزخایرآب:
یافته ها :

قرار اظهار امرآبیاری   پروژه حوض سپی سنگ  قریه غلام حاجی ولسوالی مالستان   در پلان سال 1398  این ولایت شامل بوده که کار تدارکاتی آن قبلا از مرکز صورت گرفته که به اثربلند بودن قیمت های شرکت های خصوصی قرارداد کننده قرارداد ان صورت نگرفته وبعدآ با تماس های  مکررومکتوب شماره 79/م12 مورخ 10/4/1398 از مرکز خواهان معلومات شدیم ولی  تا اکنون هیچ خبر یا اسناد درمورد چگونگی ازقرارداد این  پروژه  از مرکز به این اداره  مواصلت نورزیده.

سفارشات :
از اینکه ولایت غزنی ازجمله ولایت سردسیر بوده ودر تطبیق پروژه به اثرسردی هوا دچارمشکل نگردد  به ریاست محترم آبیاری سفارش میگردد تا به همکاری ریاست تهیه وتدارکات کارقرارداد این پروژه را بطوری جدی پی گیری نموده وریاست ولایت غزنی را درجریان قرار دهد .


گزارش هذا ترتیب و تقدیم است.



امضا                                                                                                                   امضا 

تایید ریاست نظارت وارزیابی


ملاحظه شدد مقام وزارت
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