خلاصه گزارش هیت اعزامی جهت نظارت از پیشرفت کارپروژه های انکشافی ولایت میدان وردگ طی سال مالی1398
نظارت کننده گان :
1- ناصر موفق مدیر نظارت وارزیابی 
2- عبدالودود " امیری  " مدیر نظارت و ارزیابی
تاریخ آغاز وختم نظارت :- 23/04/1398 الی 31/04/1398
مقدمه
طبق پلان منظورشده و حسب هدایت مقام محترم وزارت مایان هیت به اساس مکتوب نمبر (333) مورخ 90/04/1398 مدیر یت اجرائیه ریاست نظارت و ارزیابی، جهت نظارت و ارزیابی از چگونگی تطبیق پروژه های انکشافی سال مالی1398 به ولایت میدان وردگ توظیف گردیدیم. ابتداموضوع سفرخویش باریس اداره زراعت درجریان گذاشتیم سپس ریس اداره زراعت به مدیریت پلان ومسولین پروژه هاهدایت فرموددرزمینه باهیات همکاری همه جانبه نمایندبعدازاخذمعلومات عمومی ازمسئولین پروژه هاکارخودراآغازنمودیم ماطورنمونه وقرعه درقریه جات وولسوالی هارفته وفعالیت های پروژه هارامشاهده عینی کرده وبامستفیدین ان مصاحبه نمودیم.
معلومات عمومی:درولایت میدان وردگ به تعداد (9) پروژه طی سال مالی 1398پلان شده ومایان پروژه تنظیم آب در مزرعه  ، پروژه ملی باغداری مالداری  ، توسعه وکشت زعفران ، تنظیم منابع طبعی  وحفاظه نباتات را تحت نظارت و ارزیابی قرار داده به طور خلاصه قرار ذیل ارایه میگردد.
1- پروژه ملی باغداری ومالداریNHLPبخش باغداری:
طبق مشاهده اسناد واظهارمسٌول پروژه درسال 1398 پروژه پلان نموده (احداث 700 جریب باغ جدید سیب, زردآلو ,بادام وآلو,احداث20 جریب  باغ متراکم ونیمه متراکم سیب ,زردآلو ناک وآلو,توزیع کود, توزیع لوازم , توزیع کشت 14 قطعه نمایشی  زعفران , توزیع 4 فطعه نمایشی سمارق 985 مکتب مزرعه ) را درسطح ولایت تطبیق نماید  .بعد از اخذ معلومات  همراه  با مسوول ولایتی  پروژه غرض مشاهده به ساحه رفته  طورنمونه از40 جریب باغ های جدید الاحداث وفطعات نمایشی زعفران و سمارق در قریجات فامیلی ، شهرنو ,یتمک ,قلعه ذیبداغ  ,ده افغانان ,نهرفولاد  و مرکز مشاهده  وبامستفدین مصاحبه صورت گرفت.
  یافته ها:-
· در سال 1398 پروژه مذکوردرین ولایت 700جریب  باغ نو احداث را پلان نموده ولی نظربه  شوق وعلاقه مردم به باغداری پروژه اکنون 1183.5 جریب باغ مختلف النوع غیرمتراکم و44.5 جریب باغ مختلف النوع متراکم  را به سطح ولایت میدان وردگ احداث نموده است .
قرار مشاهده عینی از 40 جریب باغ مختلف النوع  و مصاحبه که با مستفیدین   در قریجات فامیلی ، شهرنو ,یتمک ,قلعه ذیبداغ  ,ده افغانان ,نهرفولاد  در مرکز صورت گرفت نهال ها 69 فیصد سبز بوده ودهاقین راضی  به نظر میرسید .
· قرار مشاهده از چهار قطعه زعفران ومصاحبه به مستفیدن  در منطقه فامیلی وشهرنو مرکز ولایت میدان وردگ صورت گرفت برای هر خانم 84 کیلو گرام پیاز زعفران داده شده وهمچنان کورس های اموزشی  برای خانم ها آن منطقه دایر میگردد که درین کورس ها  برای خانم ها طریقه کشت وفواید زعفران تدریس میشود که هر صنف مکتب مزرعه به تعداد 25 خانم اشتراک میکند .
· قرارمشاهده عینی از 2 قطعه نمایشی سمارق ومصاحبه با مستفدین ان درقریه فامیلی وشهرنو در مرکز ولایت میدان وردگ صورت گرفت به هر خانم به مقدارسه کیلوگرام سمارق همرای کود وسایل از قبیل منقل دیگ چبلک هواکش ترمامتروغیره داده شده وهمچنان برای خانم های علاقمند منطقه کورس اموزشی در مورد طریقه کشت و نگهداشت سمارق دایرمیگردد که در هرکورس تقریبا 25 نفر خانم اشتراک میکند . 
سفارشات: 
· قرارمشاهده که از قطعه نمایشی کشت وتوسعه  زعفران ازمستفید خانم بنام انیسه در شهرنوصورت گرفت قطعه مذکور  درساحه نامناسب  کشت گریده  بود که از نگاه تخنیکی مساعد برای کشت زعفران نبوده ونتیجه نخواهد داشت چون احداث قطعات نمایشی برای تشویق وترویج بوده تا بعد از نتیجه خوب مردم علاقمند به ترویج آن گردد  بناء به مسولین ولایتی پروژه سفارش میگردد تا درحصه انتخاب ساحه دقت خاص به خرچ دهند  تا یک ساحه مناسب برای قطعه نمایشی  انتخاب گردد.
2- پروژه تنظیم آب در مزرعه 
پروژه  تنظیم آب در مزرعه در سال 1398 در ولایت میدان وردگ باز سازی 6 شبکه آبیاری که عبارت اند از کانال آبیار سید بای , کانال آبیاری  خیر وکانال آبیاری سفید جو در ولسوالی چک وهمچنان کانال آبیاری یتیمک ,کانال آبیاری جوی آسپ وکانال آبیاری جوی آلو را در میدان وردگ پلان نموده که کار بازسازی شبکه های مذکور جریان دارد.  

یافته ها :-

· قرار مشاهده عینی که ازپشرفت کار شبکه های  آبیاری یتیمک, آسپ وآلو  درمنطقه ده افغانان ,چرکی وامرخیل در مرکز صورت گرفت کارپخته کاری این جوی ها  به صورت اساسی جریان دارد  وکارتقریبآ 80 فیصد پیش رفته  وظاهرآ کدام مشکل به نظر نمیرسد ومستفیدین از کار پروژه راضی هستند  قابل ذکر است  که این جوی ها هر کدام کانال یتیمک  1900متر طول, کانال آبیاری آلو شش ونیم  کلیومتر وکانال آبیاری آسپ 5.3 کلیومترطول  با شرکت ساختمانی نوی شهاب قرارداد شده که بشکل اساسی پخته کاری گردد. 
سفارشات:
· به آمریت محترم آبیاری سفارش میگردد که ازپروژه به صورت جدی نظارت نموده تا کار های باقیمانده به وقت معین آن مطابق به پلان به اتمام رسد.

3- توسعه کشت زعفران:
نظر به اظهار آمرترویج و مطالعه اسناد  در سال 1398 در این ولایت 5 قطعه نمایشی زعفران برای 5 نفردهقان علاقمند در نظر گرفته شده که5 نفر دهاقین واجد شرایط درولسوالی ها جلریز,نرخ,چک,سیدآباد وبهسود  انتخاب وبرای هر دهقان 500 کلوگرام پیاززعفران همرای دستکش ,سبد جالی دار پیراهن توزیع گردیده .
یافتـــــــــــه هــا:-

· قرار مشاهده عینی که ازدوقطعه نمایشی دهاقین بنام محمد صابردر قریه پشت مزارچشمه در ولسوالی جلریز وقطعه عبدالغفار درقریه لوره ولسوالی سید آباد صورت گرفت برای ایشان 500 کیلکوگرام پیاززعفران همرای دستکش ,سبد جالی دار پیراهن توزیع گردیده و قطات زعفران  به شکل قطار کشت شده اند.
· نظربه اظهار امر ترویج به تفاوت از  سالهای قبل برای نتیجه هرچه بهتر  امسال از دهاقین انتخاب شده ضمانت قوی گرفته شده تا باشد که از قطعه نمایشی زعفران  بصورت دقیق و درست مراقبت صورت گیرد وهمچنان یک ابتکارکه امسال صورت گرفته یک گروپ در صفحه اجتماعی فسبوک بنام زعفران میدان وردگ ایجاد گردیده  که دراین گروپ همه دهقانان که قطغه نمایشی زعفران دارند عضویت دشته وقتآفوقتآ از قطعه معلومات شریک میسازند که ازاین طریق میتوان ازقطات نمایشی زعفران نظارت خوب صورت گرفت.
 سفارشات :
· به آمریت محترم  ترویچ سفارش میگردد تا از قطعات نمایشی وفتآفوقتآ نظارت جدی نموده ومستفیدین را همکاری تخنیکی وفنی نمایند.

4- توزیع تخم های اصلاح شده گندم بذری وکودکیمیاوی :

یافتـــــــــــه هــا:-
·   نظربه معلومات آمریت عمومی ترویج  و مشاهده اسناد سهمیه بندی230  متریک تن گندم بذری اصلاح شده به تفکیک واحد های اداری صورت گرفته وهمچنان مکاتیب جهت سروی و انتخاب دهاقین به ولسوالی ها این ولایت ارسال گردیده است.
· سفارشات:-
· به ریاست محترم  غله جات سفارش میگردد تا سهم  گندم بذری را به وقت معین طبق پلان وطرزالعمل به این ولایت ارسال نموده تا باشد که  تخم های بذری به وقت مناسب در اختیار دهاقین قرار بیگیرد.

5- پروژه حفاظه نباتات:
نظر به معلومات مدیریت حفاظه نباتات ومطالعه اسناد این اداره در سال1398 در بخش های مجادله علیه ملخ ، مجادله علیه آفت تخم ها وبقایا آفات نباتی، کنه نباتی ، توزیع جواز آفت کشها و احداث  6 قطعه نمایشی برای  مکتب مزرعه دهاقین را در پلان دارد .

یافته ها :-

· قرار مطالعه اسناد ومشاهده عینی و مصاحبه با مستفیدین به نام های غلام صدیق, صالح محمد وخان آغا  در قریه جات نهرفولاد وده افغان درمرکز صورت گرفت برای ایشان کورس ها درمورد مجادله علیه آفات وامراض دایر گردیده که درهر مکتب مزرعه  25 نفر اعضاء داشته برای مدت 10 یوم در مورد فواید و ضرر های ادویه پاشی ، طریق کشت بشکل قطار فواید و نواقص آن ، کنترول گیاهان هرزه و کنترول مگس برایشان درس داده شده  بود.
· قرارمطالعه اسناد ومصاحبه با دهاقین درقریه جات نهرفولاد وده افغانان درمرکزصورت گرفت اظهار داشتند که  مجادله علیه مور پت داروکنترول 4400 اصله درخت از خسارات وآفت مورپتدارصورت گرفته  .

6-برنامه ملی انکشاف مالداری وصحت حیوانی:
فعالیت های پروژه مذکوربرای سال 1398 عبارت اند از عقد قرارداد مواد وتوزیع سمپلگیری به داکتران ساحوی, خریداری 6 قلم ادویه واجناس مورد نیاز ,عقد قرارداد به 7 تن پاراوتان سکتورخصوصی وتوزیع واکسین به پاراوتان خریداری یخچال وبطری .
یافته ها :-
· قرار مطالعه اسناد با 5 کلینک ساحوی عقد قرارداد صورت گرفته که از 2 کلینک ساحوی درمرکزکلنک حیوانی داکتر محمد الله وکلنیک حیوانی میدان شهر مشاهد صورت گرفت .
· خریداری یک پایه فریزر وبطری برای فریزر  صورت گرفته .
سفارشات:- 
به امریت محترم مالداری سفارش میگردد که فعالت های باقیمانده را مطابق به پلان به وقت معین آن آنجام دهد.

7-برنامه ملی تنظیم منابع طبعی :
دربخش سرسبزی احیافارمها مراکزتکثیری پروژه مزکورپلان دارد (استخدام محافظ,قلبه نمودن 7.5 جریب زمین ,احداث جوی ,بذردرساحه آزاد ,خریداری کود و خرایداری وسایل روغنیات) ودربخش احیا علفچرها به اشتراک  جامعه پروژه پلان دارد( تهیه 25 کیلوگرام تخم رشقه ,بذررشقه للمی ,تدویرورکشاپ وتهیه قرطاسیه باب) 
یافته ها:
· قرار مشاهد عینی کار همواری کاری زمین برای قوریه جریان دابشت اما تا اکنون بذرصورت نگرفته  است. .
· خریداری روغنیات و25کیلوگرام تخم رشقه صورت گرفته .
سفارشات :
به امریت منابع طبیعی سفارش میگردد تا فعالیت های باقی مانده را مطابق طرزالعمل  به وقت معین آن انجام دهد .

گزارش هذا ترتیب و تقدیم است.
امضا                                                                                                               امضا
                                                                                       

تایید ریاست نظارت وارزیابی
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