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فشرده دست آورد های وزارت زراعت، آبیاری و مالداری
0. مقدمه

وزارت زراعت، آبیاری و مالداری در پهلوی وظایف اساسی، برنامه های انکشافی خویش را در جریان سه سال گذشته (1394، 1395، 1396 و 1397) در تمامی ولایات افغانستان راه اندازی نموده است. این کارها و برنامه ها، شامل ولایات و ولسوالی های نیز شده اند که قبلاً از توجه وزارت دور بوده و همچنان توسعه داده نشده بودند. 

رهبری وزارت زراعت، برای جلب و جذب کمک های جدید و تطبیق برنامه ها به شکل موثر آن تلاش نموده با بلند بردن ظرفیت کاری در سیستم های کاری وزارت تغیرات چشمگیری را بوجود آورده است که برای انسجام بهتر کار، سرعت عمل و شفافیت در اجراآت، تمامی برنامه های وزارت در هشت بخش تنظیم گردیده است که در این گزارش ارائه میگردد. 

در سال 1394 فیصدی مصرف بودیجه (69%) ، در سال 1395 فیصدی مصرف (84%)، در سال 1396 فیصدی مصرف (91٪) و در سال مالی 1397 فیصدی مصرف بودجه به (95%) رسیده است. این بدان معنیست که فیصدی مصرف بودیجه در مقایسه با سالهای گذشته، به مراتب بالا رفته است.
1. بخش آبياري

· به منظور حصول اطمینان از استفادۀ موثر توأم با مدیریت مناسب آب و دیگر منابع طبیعی جهت افزایش مؤلدیت زراعت و انکشاف آن کار بازسازی و ایجاد 538 شبکه آبیاری در ولایات مختلف کشور و 110 کانال آبیاری در کانال ننگرهار تکمیل گردیده است. همچنانکار اعمار (21) کانال آبیاری دیگر مطابق پلان وزارت در ولایات تحت پوشش به صورت مجموعی با بیش‌از(20 فیصد) پیشرفت جریان دارد.

· پروژه دیزاین تفصیلی بند موسی قلعه و کانال زمینداور با کمپنی (77 Construction USA Corp) قرارداد صورت گرفته و کار مطابق پلان کاری منظور شده با بیش از (40 فیصد) پیشرفت جریان دارد.پروژه مطالعات امکان سنجی کانال اندخوی با کمپنی بین المللی‌هایدرو دیزاین قرارداد شده و کار مطابق پلان جریان دارد.

· پروژه مطالعات امکان سنجی کانال خوش تیپه ولایت کندز به همکاری مالی (USAID) با شرکت بین المللی آمریکایی (AECOM) به قیمت (3.6) ملیون دالر امضا شده است، مطالعات امکان سنجی کانال مذکور در جریان سال مالی 1398 تکمیل می گردد. این کانال که سرچشمه آن دریایی آمو بوده، در حدود (2500000) جریب زمین های زراعتی ولایت های جوزجان، بلخ و کندز را آبیاری می کند و بیش‎از (200) کیلومتر طول دارد.

· طرح بازسازی سیستم‌های آبیاری ساحات پائین دست بند سلما تکمیل گردیده است.

· طرح بازسازی شبکه‌ی آبیاری ولسوالی های هشت گانه ولایت پنجشیر تکمیل گردیده و تحت پروسه تدارکات می باشد.
· به منظور توزیع عادلانۀ آب و مدیریت شبکه های آبیاری 464 انجمن آبیاری ایجاد گردیده است.
· کار ایجاد 1258 باب ذخیره گاه های آب با ظرفیت 500 متر مکعب آب، به منظور ذخیره‌ی آب و آبیاری باغ های ایجاد شده در فصل کم آبی تکمیل گردیده است.
· کار توزیع 160 پیدل پمپ و حفر 329 چاه عمیق با نصب پمپ سولری برای آبياری زمین هاییکه مستیقماً به آب دسترسی ندارند تکمیل گردیده است. و همچنان مدیریت بهتر آب در مزارع که بیشتر از 10000 جریب زمین انجام شده است.
· به منظور مدیریت آب بند سلما، قرارداد تطبیق 33 شبکه آبیاری عقد گردیده که 19 شبکۀ آن تکمیل شده است. گفتنیست با تکمیل شدن کار های ساختمانی 33 شبکۀ آبیاری از بند سلما 13900 هکتار زمین تحت پوشش آبیاری قرار می گیرند.
· کار احداث (10) قطعه نمایشی آب شامل (کشت گندم، شالی، پخته و لوبیا) در ولایت های کابل، پروان، هرات، بلخ، ننگرهار، کنر و بغلان) تکمیل گردیده است.
· تعداد (50) باب چکدم کوچک(بندکنترولی کوچک) اعمار گردیده، تعداد (79) باب  آبریزه کوچک احداث شده و تعداد (106) باب ذخیره خاکی آب در (32) ولایت کشور اعمار شده است.
2. بخش مصونیت غذایی و گندم:

· به منظور افزایش حاصلات در تولید غله جات، حبوبات و دانه های روغنی در سطح ملی، به مقدار 34401 متریک تن تخم اصلاح شده بذری با کیفیت و 44205 تن کود یوریا و مقدار (2856) متریک تن کود DAP (Diammonium Phosphate) که از فابریکات داخل کشور خریداری شده اند برای دهاقین مستحق در 32 ولایت کشور توزیع گردیده است. 
· با اعمار3084) )  ذخیره خانه های انفرادی و ذخایر کلان کچالو و پیاز در ولایات بامیان، کابل و پروان ضایعات کچالو و پیاز در وقت ذخیره از 40% به 5% کاهش یافته است.
3. بخش باغداری، نباتات صنعتی و حمایت از دهاقین
· به منظور افزایش پایدار در تولید محصولات باغداری و مؤلدیت آن از جمله انکشاف محصولات با ارزش (سیب، انگور، انار، زردالو، آلو، پسته، کشمش و بادام) و بهبود معیشت روستایی در سطح جامعه و مارکیت بیش از 114873 جریب باغ های جدید ایجاد، 14000 جریب باغ کهنه به شیوه عصری بازسازی، 61553 جریب باغ های متراکم و نیمه متراکم با نصب سیستم چیله به شکل قطعات نمایشی احداث، 94982 جریب ساحات باغ های محلی دهاقین احیا، 28973 جریب باغات پسته در مناطق خشک احداث و در ساحه 1463 جریب تاکستان های انگور سیستم چیله نصب گردیده است. همچنان به تعداد (1500) بسته وسایل جمع‌آوری میوه جات توزیع شده است.
· کار های ساخت و بهره برداری 4467 باب سبزخانه بزرگ و کوچک به منظور بلند بردن محصولات تکمیل گردیده است.
· کار ساخت و بهره برداری (1353) باب کشمش خانه با ظرفیت (7) الی (10) تن به منظور تولید کشمش سبز با کیفیت اعلی تکمیل گردیده است.
· کارهای ساختمانی و بهره برداری 2 باب فابریکه پروسسه پنبه دانه و روغن نباتی با ظرفیت تولید 7560 تن روغن در یک سال و کارهای ساختمانی و بهره برداری 3 مرکز پروسس پنبه دانۀ کوپراتیف های مولدین پخته با ظرفیت تولید یک تن تیل و پروسس 16 تن پخته در یک روز تکمیل گردیده است.
· جهت بلند بردن سطح کشت زعفران تا اکنون به مساحت بیش از 26026 جریب زمین تحت کشت زعفران قرار گرفته، به مقدار (302.5) متریک تن پیاز زعفران خریداری و توزیع شده است، به تعداد (940) قطعه نمایشی زعفران احداث گردیده است. گفتنی​ست طبق پلان زنجیره ارزشی زعفران قرار بود تا سال 1400 مقدار تولید زعفران به (14) متریک تن برسد، اما خوشبختانه هدف تعین شده در دو سال تکمیل گردیده و  مقدار تولید زعفران در سال 1397 به (16) متریک تن رسیده است.
· برای نخستین بار سنگ تهداب انستیتیوت زعفران افغانستان در ولایت هرات گذاشته شده است. با ساخت این انستیتیوت در کمیت و کیفیت زعفران کشور تغیر مثبت رونما خواهد شد. کار این انستیتیوت تا ختم سال مالی 1398 تکمیل خواهد شد. همچنان جهت صادرات زعفران با قونسل کشور دوست ترکیه پیشرفت های صورت گرفته و ایشان تعرفه واردات زعفران از افغانستان را به صفر پایین آورده است.

· به تعداد (430) تجربه تحقیقاتی بهاری و تابستانی نباتات صنعتی، سبزیجات و غله‌جات در (18) فارم‌ مرکز و ولایات تطبیق گردیده است.

· به تعداد (3) باب تعمیر فارم تحقیقاتی ولایت تخار، کنر و پکتیا اعمار و بازسازی شده است.

· به تعداد (1) باب تعمیر جن بانک نباتی در فارم تحقیقاتی بادام باغ ولایت کابل اعمار و به بهره برداری سپرده شده است.

· پروسه حفظ، مراقبت و فعال نگهداشتن (18) فارم تحقیقاتی انکشاف باغداری در مرکز و ولایات کشور تکمیل گردیده است.

· بیش از 384 مکتب ساحوی دهاقین برای تنظیم همه جانبه آفات نباتی در 20 ولایت ایجاد شده و همچنین 35 باب یونت ترویجی در هفت ولایت کشور تجهیز گردیده است. و همچنان کنترول و مجادله علیه افات و امراض نباتی در ساحه بیش از 739000 هکتار زمین صورت گرفته است.
· به تعداد (2) باب گل‌خانه عصری به مساحت (157) متر مربع در محوطه وزارت به منظور پرورش، تکثیر و نگهداری گل‌ها احداث شده است.
· به تعداد (12) قوریه میوه‌جات مثمر (شفتالو، زردالو، بادام، انار و سیب) در سه ولایت کشور احداث گردیده است.
· از مجموع (378) عراده تراکتور و ماشین آلات زراعتی موجود در ولایات که در سال های قبل به تعداد (143) عراده آن از کار افتاده بود، کار ترمیم تعداد (117) عراده آن جریان دارد. همچنان به تعداد (184) عراده تراکتور دیگر نیز قرار است در مرکز (33) ولایت کشور انتقال گردد. قرار است در بهار سال 1398 جمعاً به تعداد (536) عراده تراکتور و ماشین آلات زراعتی به دسترس دهاقین کشور قرار گیرد که پالیسی و مکانیزم آن ترتیب و عملی خواهد شد. گفتنیست که آنجمله از دهاقین که للمی کشت می نمایند، تراکتور ها بدون پرداخت فیس به دسترس شان قرار خواهد گرفت.

· با درنظرداشت تغیرات اقلیم و کمبود آب منحیث پالیسی آینده برای اولین بار (2) فارم تحقیقات زراعتی در مناطق خشک (للمی) در ولایت‌های بلخ و تخار در موازی (1000) جریب زمین ایجاد می گردد. این فارم‌ها به منظور تطبیق برنامه‌های تحقیقات زراعتی و تولید ورایتی‌های مقاوم و بهتر ساخته می شود.

· تحقیقاتی اساسی پرورشی بالای نبات گندم و تحقیقات توافقی بالای سبزیجات شامل پیاز و کچالو جهت معرفی نسل‌های پرحاصل و بهتر آغاز گردیده است. همچنان برای نخستین‌بار تولید تخم کچالو از طریق تکثیر انساج (Tissue culture) آغاز گردیده است. این تکنالوژی‌ برای تولید تخم کچالو مؤثر بوده و از انتقال وایرس‌های خطرناک کچالو عاری می‌باشد.

· مطالعات تخنیکی فارم تولید نباتات با ارزش در ولایت بلخ تکمیل گردیده و دیزاین آن تحت کار است. ساخت این فارم که به مساحت (5000) جریب زمین در (15) کیلومتری دریای آمو در نظر گرفته شده به منظور تولید نباتات با ارزش که قیمت آن در مارکیت بلند است، ساخته می شود. در این فارم از مودل مزرعه که قبلا توسط جلالتمآب رئیس جمهوری تأیید و تصویب شده استفاده می گردد، زمین فارم توسط لیزر لیول هموارکاری می شود و آب آن از طریق انرژی سولری واترپمپ توسط پایپ ترماپلاستیک انتقال می‌یابد و از شیوه (Drip Irrigation) آبیاری می گردد. قابل ذکر است که مشوره های تخنیکی سرگند صاحب نیز شامل طرح فارم مذکور گردیده است. گفتنیست که (50فیصد) قیمت ساخت فارم توسط (USAID) و متباقی از بودجه انکشافی وزارت زراعت پرداخت می گردد.
4. بخش مالداری و صحت حیوانی:
· کارهای ساختمانی ساختمان القاح مصنوعی مالداری در فارم بنی حصار ولایت کابل و برنامه کنترول امراض مرغ مرگی و تنفسی برای1،75 میلیون مرغ تکمیل گردیده است. همچنان پروسه القای مصنونی بالای 6400 حیوان صورت گرفته است. 
· پروسه تولید و خریداری بیش از 800 هزار دوز واکسین برای امراض مختلف حیوانی تکمیل و بالای 11145285 راس مواشی واکسین بروسلوز تطبیق شده، القاع مصنوعی بالای (5000) فرد گاو ‌تطبیق گردیده است و برای 93.300 تن از دهاقین ارا‌ئه خدمات صحی و ترویج مالداری صورت گرفته است.
· واکسین های بروسلوز بالای تعداد (310000) راس حوانات بزرگ (S-19) و (1900000) بز و گوسفند (Rev-1) تطبیق شده است.
· در لابراتوار مرکزی شهر کابل (3.2) میلیون واکسین‌‌های انتروتوکسیمیا، انترکس و مرغ مرگی تولید شده است.
· تعداد (57) تن از وترنرها در کلینیک‌های ساحوی کوچی‌ها تربیت شده‌اند، به تعداد(298000) حیوان کوچی‌ها در مقابل امراض وقایه شده است، تعداد (142099) حیوان بیمار درمان گردیده و برای تعداد (315889) حیوان دوای ضد کرم داخلی توزیع شده است. همچنان برای تعداد (207) تن از خانم‌های کوچی‌ها در مورد حفظ‌الصحه شیر دوشی آموزش داده شده و وسایل مورد نیاز برای شان توزیع گردیده است. همچنان بیشتر از 162000 دوز سپرم منجمد و القاح گاوها در استیشن های مرکز و ولایات تولید گردیده است.
· کمپاین کنترول کنه برای جلوگیری از انتشار بیماری تب کانگو در اکثر ولایات کشور تکمیل گردیده است.

· به تعداد (10) باب تعمیر کمپلکس و فارم های وترنری اعمار و به بهره برداری سپرده شده است.
· به تعداد (1000) جلد سرتیفکت صحی وترنری چاپ و تجهیزات تکنالوژی معلوماتی برای مفتیشین کنترول محصولات حیوانی توزیع شده است.
· حمایت از (1254) باب واحد وترنری و عرضه خدمات ترویجی در (34) ولایت کشور صورت گرفته است.

· به تعداد (25) باب مرکز جمع آوری شیر ایجاد شده است.
· به تعداد (150) قلم ریجینت برای لابراتوار تشخیص امراض حیوانی، تعداد (34) قلم وسایل مدیریتهای تفتیش صحی کنترول محصولات حیوانی، تجهیزات وسایل مورد نیاز لابراتوار، تعداد (48) قلم مواد مصرفی لابراتوار القاح مصنوعی معه ماشین معاینه اسپرم، یک پایه ماشین سایلج وبال کننده آن و تعداد (51) قلم وسایل ماهی پروری خریداری شده است.
· به تعداد (4) باب مارکیت مرغداری در (4) ولایت کشور ایجاد گردیده است.
· کار احیا و بازسازی بخش های از (3) فارم تحقیقاتی مالداری ریشخور ولایت کابل تکمیل گردیده است.
· به تعداد (3) باب فارم گاوداری هر یک به ظرفیت (10) راس گاو در ولایت بلخ با سهم (40 درصدی) وزارت زراعت و سهم (60 فیصدی) سکتور خصوصی اعمار و به بهره برداری سپرده شده است.
· به تعداد (39) فارم های مرغداری از نوع نسلی، گوشتی، تخمی و تجارتی هر یک به ظرفیت (5000، 10000، 25000 و 30000) قطعه مرغ معه نصب (16) دستگاه چوچه کشی هر یک به ظرفیت (158400) بیضه تخم با سهم (40 درصدی) وزارت زراعت و سهم (60 فیصدی) سکتور خصوصی اعمار و به بهره برداری سپرده شده است.
· برای تعداد (430) مالدار، برنامه های آموزشی تهیه خوراکه زمستاني برای مواشی تدویر یافته است.
· واردات مرغ¬های نوع «H5N8» و محصولات آن بخاطر شیوع آنفلونزاری مرغی به افغانستان منع شد. گفتنی¬ست که این نوع مرغ¬ها به اساس اطلاعات موثق از نهاد های رسمی ایران و سازمان جهانی صحت حیوانی به منظور حفاظت از صحت شهروندان، مصونیت فارم¬های مرغداری، واردات مرغ از کشور ایران منع قرار داده شد.
· واردات مرغ¬های پیر بالاتر از (18) ماهه« ستاک مادری و یخ¬زده» از کشور پاکستان و سایر کشورها به افغانستان منع شد. این نوع مرغ¬ها بخاطر موجودیت« فلزات ثقیل» و دیگر مواد مضره در گوشت به صحت زیان ¬بخش می باشد. تاکنون بیش از 2500 کیلو گوشت در ولایات کشور از بین برده شده است. همچنان گفتنیست که با منع و جلوگیری از واردات آن متشبثان خصوصی تشویق می¬شوند تا در بخش های مختلف مرغداری سرمایه¬گذاری کنند.
· کار احیای مرکز های زنبور داری در ریاست زراعت ولایات بلخ و هرات تکمیل گردید.
· به تعداد چهار طرزالعمل قرنطین و صحت عامه وترنری و همچنين پلان ملی کنترول برای بیماری ها ترتیب گردیده است، و تطبیق و ارزیابی برنامه ملی کنترول مرض بروسیلوز در 34 ولایات کشور صورت گرفته است.

· اعمار و معیاری سازی 289 باب فارم تجارتی مرغ گوشتی در ولایات صورت گرفته است، که این فارم ها تا کنون بیش از 3.18 میلیون مرغ گوشتی را تولید و به بازار عرضه نموده است.
· برنامه آموزش 3 هزار تن زنبوردار تکمیل و برای نخستین بار تربیه ملکه زنبور عسل به منظور تکثیر زنبور در داخل کشور صورت گرفته است. همچنان سیستم های جدید تکنالوژی برای زنبورداری تطبیق شده و بیشتر از 1800 تن شهد و عسل به بازار عرضه گردیده و اتحادیه زنبورداران برای اولین بار ساخته شده است.
· کار ساخت (25) فارم تجارتی مرغ‌های گوشتی هر یک به ظرفیت (5000) قطعه ای در (5) ولایت کشور جریان دارد.
5. بخش تنظیم منابع طبیعی:
· کار احیا و حفاظت بیشتر از 8025 هکتار جنگل، آبریزه، علفچر، کمبربند سبز، نباتات طبی، جنگلات مصنوعی در مرکز و ولایات تکمیل شده و اضافه تر از 6.4 ملیون اصله نهال غیر مثمر تولید گردیده است. به طول (1300) متر چکدم اعمار گردیده و در حدود (40000) نهال جلغوزه تولید شده است. همچنان به تعداد (10) انجمن جنگلداری به منظور حفاظت از جنگلات ثبت شده است.
· کار تثبیت (216) هکتار ریگهای روان، (16) هکتار مراکز تولید قلمه و تخم علوفه و شناسایی (3) انجمن علفچرها در (15) ولایت کشور تکمیل گردیده است. همچنان برای تعداد (400) تن از کارمندان جنگلات و اعضای انجمن ها در مورد احیا، حفاظت و بهره برداری از علفچرها و نباتات طبی آموزش داده شده است.
· از طریق احداث (219) جریب زمین قوریه بیش از (2) ملیون اصله نهال تولید گردیده است.

· شبکه آب پارک ملی بند امیر تأمین شده و به طول (1000)  متر پیاده رو پخته و سنگ فرش گردیده است. برای حفاظت ساحه پارک ملی واخان، پارک ملی بند امیر و ساحه حفاظت شده کول حشمت خان به تعداد (39) تن پرسونل استخدام گردیده است.
· به منظور حفاظت زمین های زراعتی از سیلاب ها به طول (1400) متر دیوار محافظوی در دو ولایت اعمار گردیده است.
· به تعداد (1973539) اصله نهال و تعداد (7809111) تخم درختان که به شکل مستقیم بذر گردیده بود، آبیاری گردیده است. به طول (840581) متر تراس و نزدیک به (3000) متر سرک جنگلاتی احداث و اعمار گردیده است. همچنان کار اعمار (5) باب شبکه آبیاری در این ساحات تکمیل شده است.

· به تعداد (2) باب ذخیره گاه آب (چاه جذبی) به منظور استفاده مجدد آب باران در محوطه وزارت حفر گردیده است.
· کار ساختمانی (1) باب لابراتوار تکثیر انساج (Tissue Culture Laboratory) برای تولید پایه مادری نهال های مثمر (Mother Stock)‌ که در یک فصل نمویی در لابراتور توانایی تولید (2) میلیون نهال را دارد، عنقریب تکمیل می گردد. همچنان پروسه تجهیز فارم مذکور در جریان سال مالی 1398 تکمیل خواهد شد.
6. بخش حمایت از زنان:
· بیشتر از 128906 زن در مرکز و ولایات تحت پوشش برنامه های وزارت زراعت قرار گرفته اند. احداث باغچه های خانگی، احداث سبزخانه های کوچک، احداث فارم های مرغداری خانگی، فارم های بزهای شیری، زعفران، پروسس و بسته بندی محصولات لبنی از بخشهای اند که زنان در آن آموزش دیده اند و برای خانم ها به تعداد 128906  باغچه های خانگی ایجاد گردیده است.
· به تعداد (800) راس بز شیری برای (400) خانم بی بظاعت، تعداد (600) صندوق زنبور عسل برای (300) خانم و تعداد (110) راس گاو شیری برای (110) خانم روستایی توزیع گردیده است.

· به تعداد (21) قلم وسایل پروسس مواد غذایی برای (800) خانم توزیع و (100) واحد تولید سمارق احداث شده است.
· 1100 باب فارم نیمه تجارتی با ظرفیت 100 الی 500 قطعه مرغ برای خانم ها ایجاد شده است. و همچنان به تعداد 4000 قطعه مرغ برای 200 تن از خانم ها در ولایت کابل توزیع گردیده است.
· بیشتر از 22944 فارم کوچک مرغداری (30 تا 100 قطعه یی) و 3530 سبزخانه کوچک برای زنان توزیع و احداث شده است. 

· برای حمابت از زنان به تعداد 4 باب مرکز پروسس میوه جات و سبزیجات در ولایت های کابل، پروان و لوگر ایجاد گردیده است و همچنان به تعداد 200 مکتب دهقان برای تقویت زنان ایجاد شده است.
· 53932) تن از خانم‌ها خدمات ترویجی زراعتی، مالداری و ارتقای ظرفیت ارائه شده است.
7. بخش زیربنا و حمایت از سکتور خصوصی
· کار اعمار دو فارم استاک مادری مرغ با ظرفیت دو نیم میلیون تخم قابل القاح در ننگرهار، اعمار یک باب فارم چوچه کشی مرغ با ظرفیت 1.2 میلیون در ولایت ننگرهار، یک فابریکه تولید خوراکه مرغ با ظرفیت 30000 تن در یک سال در ولایت کابل تکمیل گردیده است.
· برای 1108 تن از محصلین فاکولته زراعت. وترنری و انستیتیوت زراعت در بخش زنبورداری. القاع مصنوعی و ماهی پروری آموزش های نظری و عملی ارائه گردید.
· به مقدار 18801.5  کیلو گرام موم، 282 دانه رویکش، 4282 دانه تخته تجرید و لوازم کوپراتیف های زنبورداری برای ولایات مختلف کشور خریداری و توزیع گردید. 
· به منظور بلند بردن سطح اقتصادی دهاقین کشور بیشتر از  565 میلیون افغانی قرضه های شرعی و کوچک توزیع گردیده است. 
· کار اعمار و بازسازی (5) سیلو و یک ذخیره استراتیژیک غله جات مطابق پلان وزارت در سال مالی 1397 با (5فیصد) پیشرفت جریان دارد.
· احیا و بازسازی (17) فارم تحقیقات زراعتی در (11) ولایت کشور (85فیصد) پیشرفت نموده است.

· کار اعمار و بازسازی (5) سیلو و یک ذخیره استراتیژیک غله جات مطابق پلان وزارت در سال مالی 1397 با (5فیصد) پیشرفت جریان دارد.

· کار ساخت (3) باب گدام در ولایت های فاریاب، پنجشیر و پکتیکا به صورت اوسط با (76فیصد) پیشرفت جریان دارد.

· کار ساختمانی چهار باب مسلخ عصری در ولایت‌های کابل، هرات، بلخ تکمیل گردیده است. ماشینری مسلخ ها نیز خریداری و انتقال یافته است. گفتنیست که مسلخ های مذکور تا دو ماه آینده به بهره برداری سپرده خواهد شد.
· کار ساختمانی چهار باب مسلخ عصری در ولایت‌های کابل، هرات، بلخ تکمیل گردیده است. ماشینری مسلخ ها نیز خریداری و انتقال یافته است. گفتنیست که مسلخ های مذکور تا دو ماه آینده به بهره برداری سپرده خواهد شد.
· کار اعمار ساختمان چهار منزله دفتر مقام وزارت جریان دارد.
8. بخش اصلاحات نهادی(پالیسی‌ها، طرح‌ها، مقرره‌ها، مالی و حسابی، تدارکات و شفافیت)

· طرزالعمل خریداری گندم از طرف کابینه منظور شده و پاليسي تخم های بذری ترتیب و کار عملی آن آغاز گردیده است.
· برنامه ملی آبیاری با منظوری مقام عالی ریاست جمهوری نهایی گردیده و در حال حاضر 3000 نقشه شبکه های آبیاری در دیتابیس ملی آبیاری درج شده است. همچنان نصب آلات هواشناسی در پنج زون کشور تکمیل شده است.

· برنامه ملی گندم به هدف خودکفایی گندم تا پنج سال آینده نهایی گردیده و استراتیژی مصؤنیت غذایی در زراعت تکمیل شده است. همچنان 6 ورایتی جدید گندم بهاری و زمستانی برای بورد ملی گندم معرفی گردید. 
· مسوده قانون علفچرها، طرح طرزالعمل تنظیم ساحات حفاظت شده، طرح تعدیل در طرزالعمل حفاظت و بهره برداری نباتات طبی وحشی و آغاز طرح برنامه ملی منابع طبعی و احیا جنگلات تکمیل گردیده است.

· طرح قانون نباتات طبی و طرزالعمل موقت برای ایجاد انجمن های علفچر تکمیل و مقرره افغانستان سبز تکمیل شده است.

· برنامه کمربند سبز کابل ترتیب و نهایی گردید، و ثبت و توحد لست انوع حیات وحش هفت ساحه و پروپوزل برنامه ملی تنظیم منابع طبعی تکمیل شده است.
· تهیه و نهایی ساختن پالیسی ملی ترویج، مادل ملی ترویج و طرح عملی نمودن مادل ترویجی (Farmers Learning and Resources Center).

· تهیه پالیسی و استراتژی ملی تحقیقات زراعتی .

· تهیه و طی مراحل قانون کودهای کیمیایی.

· تهیه و ترتیب استراتیژی ملی زنان در زراعت.

· تهیه و طی مراحل پالیسی باغداری.

· تهیه و طی مراحل نقشه راه زراعت.

· تهیه طرح انکشاف صنعت مرغداری.

· تهیه طرح رشد عناب ولایت فراه.

· تهیه طرح تنظیم آبریزه ها جهت احداث باغ های پسته و زیره سیاه.

· تهیه طرح مهار آتش سوزی در ولایت لغمان.

· تهیه پالیسی ملی بلند بردن حاصلات برنج.

· تهیه طرح احداث قوریه های خانگی جلغوزه و چارمغز برای ولایت های پکتیا، خوست و پکتیکا.

· تهیه و طی مراحل طرزالعمل احداث قوریه، طرزالعمل تحلیل خطر صحت حیوانی.

· تهیه و طی مراحل طرزالعمل کمیته کنترول کیفیت تخم های بذری.

· تهیه و ترتیب مقرره‌ی تنظیم اجراات وزارت زراعت، آبیاری و مالداری.

· تهیه و ترتیب طرح تولید، پروسس، بسته بندی و بازاریابی بادام ولایت های زابل و دایکندی.

· تهیه و ترتیب پالیسی و استراتیژی زراعت در مناطق خشک (Dry Land Farming Strategy).

· تهیه و ترتیب طرزالعمل تفتیش مزرعه، آزمایشات لابراتواری تخم، رهنمود صحت تخم‌های بذری و تجزیه لابراتواری.

· تکمیل مراحل شرکت سازی کانال ننگرهار.

· تهیه و ترتیب رهنمودها به زبان‌های ملی در باره سبزیجات گل‌خانه‌ای، پیاز و کچالو، فارم‌های مرغ گوشتی، نسلی و تخمی، لبنیات، انار، انگور، زنبور داری، پنبه، مدیریت تجارت و بازاریابی برای انجمن‌های سکتورهای خصوصی تکمیل و باقی مانده آن (گندم، شالی، جواری، حبوبات، علوفه جاب، نیشکر وغیره) تحت کار است. 

· تهیه طرح زنجیره ارزش (18) قلم محصولات زراعتی که از جمله (11) طرح آن شامل: جلغوزه، گندم، زعفران، شالی، پنبه، پسته، لبنیات، مرغداری، زیتون، سیب و انار تکمیل گردیده است.

· تهیه و ترتیب رهنمود آبریزه و سرسبزی، رهنمود مراحل دیزاین شبکه آبیاری، رهنمود حفظ و مراقبت شبکه آبیاری، رهنمود جامع نباتات طبی، رهنمود نظارت و ارزیابی، رهنمود احیا ، حفاظت و تنظیم جنگل‌ها  و رهنمود تنظیم علفچرها.

· برای تأمین شفافیت سیستم‌های مالی، تدارکات، تکنالوژی معلوماتی و منابع بشری مرکزی گردیده است.

· سیستم معلومات تدارکات ( سیستم دیجیتل تدارکات) با هماهنگی ریاست‌های ذیدخل ترتیب گردیده است و فعلا قابل اجرا می باشد.

· سیستم های آنلاین پذیرش، آرشیف، ثبت عرایض، مدیریت روابط داخلی، معلومات و تنظیم جلسات مقام وزارت، جنتری زراعتی افغانستان، اطلاعات و معلومات قیمت ها، و سیستم مرکزی تنظیم معلومات دیزاین شده است. همچنان سیستم معلومات زراعتی ولایات و مدیریت منابع بشری بزودی دیزاین می گردد.

· بانک اطلاعاتی آنلاین (آرشیف الکترونیکی) به منظور تسریع و بهینه شدن کارهای یومیه، هفته‌وار، ماهوار و سالانه ریاست ها و کارمندان وزارت و دسترسی محصلین و مراجعین که خواهان معلومات راجع به قیمت‌های روزانه محصولات زراعتی و وضعیت آب و هوا باشد، با نصب (15) کونتر برای کارمندان و تهیه (12) پایه کامپیوتر، سکنر و ماشین های کاپی، ایجاد شده است.

· برای نخستین‌بار برنامه ویدیویی افغانستان سبز برای انتقال سریع‌ شیوه‌های مختلف زراعتی و آموزش دهاقین و مالداران توسط این وزارت عملی شده است. برای تطبیق این شیوه تا اکنون به تعداد (150) ویدیوی مختلف زراعتی ثبت و از طریق پروجکتور‌های کوچک قابل انتقال (PICO Projector) برای دهاقین کشور آموزش داده شده است.

· دفتر روابط عامه در دروازه ورودی وزارت (پذیرش) به منظور ایجاد نظم، دسپلین، شفافیت در داخل وزارت، رسیده گی و ارائه خدمات بهتر برای مراجعین و تسریع اجراآت برنامه کاری وزارت و ریاست های مرکزی با نصب (20) کونتر برای (20) کارمند، نصب (13) پایه تبفون سیسکو و نصب (18) پایه سکرین (تلویزیون) برای اعلانات، ساخته شده است.

· به خاطر تامین شفافیت در تجارت امتعه زراعتی با کشور پاکستان موضوع تصدیق نامه قرنطین و حفظ‌الصحه نباتی که طی سالیان جعلی بود حل گردیده و فعلا از تصدیق نامه رسمی وزارت استفاده می شود.

· به تعداد (28) شرکت تولیدی تخم‌های بذری در نتیجه فساد در تخم‌های بذری جهت تحقیق به سارنوالی معرفی گردیده اند.

· سیستم توزیع تخم‌های بذری از طریق کوپون (Voucher) عرض شفافیت و توزیع آن به وقت زمان معین ایجاد گردیده و برای نخستین بار در بعضی از ولسوالی‌ها به شکل آزمایشی تطبیق گردیده است.

· در نتیجه مبارزه با فساد (750) میلیون افغانی در قراردادها صرفه جویی گردیده و به تعداد (15)تن از کارمندان آلوده به فساد بر علاوه معرفی ‌شان به ادارات عدلی و قضایی منفک گردیده‌اند.

· عواید غیر مالیاتی مرکز و ولایات شامل (کرایه اجاره زمین های زراعتی، کرایه زمین های دولتی، کرایه تجهیزات و وسایط تخنیکی، فروش اسناد بهادار «سرتفکیت صحی»، عواید بابت فروش لبنیات، فروش محصولات زراعتی، جریمه ها و مجازات افراد و شخصیت های حقوقی و عواید متفرقه با افزایش (68 درصدی) از (131.059.016) افغانی به (219.588.593) افغانی رسیده است. همچنان مصرف بودجه این وزارت در سال مالی 1397 (95 فیصد) است.

9. حالات اظطرار 
· طبق هدایات مقامات صالحه به مقدار (29698) متریک تن خوراکه حیوانی و مقدار (2082) متریک تن جواری و کاه سفید برای مالداران (18) ولایت کشور توزیع گردیده است. همچنان توزیع و انتقال مقدار (11172) متریک تن خوراکه حیوانی برای مالداران (17) ولایت کشور جریان دارد. و مقدار (4055) متریک تن خوراکه حیوانی برای مالداران (12) ولایت کشور، تحت پروسه تدارکاتی قرار دارد. گفتنیست که مجموع خوراکه حیوانی توزیع شده و در حال توزیع از سوی وزارت زراعت در سال 1397 به مقدار (47007) متریک تن میرسد.

· در ساحه (340030) جریب زمین با امراض وآفات نباتی( ملخ، مگس خربوزه، مورپتدار، کفشک گندم، قانغوزک کچالو، کرم تاج انار و ججلداغ و کنه‌های نباتی) مجادله و کنترول همه جانبه صورت گرفته است. از آفت‌های مورپتدار در (3.278.873) اصله درخت، درختان مثمر و غیر مثمر در(34) ولایت کشور جلوگیری شده است. هم‌چنان به تعداد (5) گدام آفت‌کش‌های نباتی در ولایت‌های جوزجان، بادغیس، پکتیا، فاریاب و کابل اعمار شده است.

· از شیوع مرض انفلونزای مرغی در ولایت‌های هرات، کابل، لوگر، کنر، ننگرهار، بامیان و کاپیسا به اسرع وقت جلوگیری به عمل آمد. هم‌چنان به خاطر جبران خساره و کمک به برای فارم‌داران آسیب دیده و متضرر از طریق پروژه (Card-f) این وزارت به تعداد (150000) قطعه مرغ توزیع شده است.

· این وزارت طی سال مالی 1397 به مقدار (188959.180) متریک تن گندم از سیلو‌های مرکزی، بلخ، پلخمری، ولایت بدخشان، گدام زراعت تخار، کندز، سیلوی هرات، گدام کندهار، گدام زراعت هلمند، غزنی، لغمان، ننگرهار، بادغیس، غور، زابل و نیمروز به متضررین حوادث طبیعی و بی جا شده گان در بیشتر از (25) ولایت کشور به اساس فرامین و احکام مقامات ذیصلاح در بسته‌های مختلف توزیع گردیده است. فعلا به مقدار (63832.210) تن گندم در (18) گدام و سیلو‌های مرکز و ولایت موجود می باشد.


