گزارش ازپروژه‌ها سال 1397 ریاست توسعه باغداری
مقدمه:
ریاست توسعه باغداری یکی از ریاست‌های سکتوری می‌باشد  که در بخش میوه جات، سبزیجات و گل و بته‌های زینتی کار و فعالیت تخنیکی می‌نماید که از آن جمله فعالیت‌های عمده آن تکثیر و ترویج انواع مختلف گل و بته‌های زینتی در فارم بادام باغ چه در ساحات باز و داخل گرین هوس‌ها  می‌باشد. نظر به هدایت کتبی مقام محترم وزارت ذریعه مکتوب شماره 3647/5561 مورخ 25/10/1396  پیرامون ایجاد تغییر در گل‌خانه مرکز وزارت  و احیا مجدد آن به این ریاست وظیفه سپرده شده که در زمینه اقدام نماید. این ریاست در صدر اجندای کاری خویش بعد از بحث و مداقه پیرامون موضوع پلان عملیاتی خویش را که شامل بر برآورد، دیزاین و اسکچ گل‌خانه متذکره به همکاری ریاست محترم ساختمانی و کارمندان تخنیکی خویش تنظیم، و جهت منظوری به مقام محترم وزارت ارسال نمود که پلان متذکره به تاریخ 16/2/1397 ذریعه مکتوب 586/ 1585  ریاست محترم مالی و حسابی مبلغ (4106270 )افغانی را از مجموع سر جمع پیشنهادی بودیجه این ریاست  که شامل مبلغ 4694880 افغانی می شد منظور گردید.
فعالیت‌ها:
نظر به هدایت مقام محترم وزارت به منظور تطبیق پلان ترمیم دوباره گل‌خانه مرکز وزارت این ریاست به تاریخ 16/2/1397 کار ترمیم اسکلیت و ساختمان اصلی گل‌خانه را به شمول دیزاین داخلی آن بعد از اخذ احکام مقام محترم وزارت آغاز و به تاریخ 19/2/1397 به ریاست محترم تدارکات ارسال نمودند. به تاریخ 30/3/1397 آفر گشایی پروژه مذکور صورت‌گرفت. آغاز کارارزیابی شرکت‌ها توسط هیات ارزیابی به تاریخ متذکره آغاز گردیده که طی آن 4 شرکت اسناد خویش را تسلیم نموده که اسناد شرکت‌های متذکره بعد از ارزیابی که مجموعا ارزیابی آفرها (40 ) روز را در بر گرفت.
در نهایت عقد قرار داد که قبلا توسط ریاست محترم زیر بنای ساختمانی به مجموع قیمت 3246000 برآورد تخمینی گردیده بود، قرار مکتوب شماره (1832/2268) مورخ 17/6/1397 ریاست محترم تهیه و تدارکات قرار داد (پروژه، ترمیم اسکلیت اصلی گل‌خانه مرکز وزارت) با شرکت محترم ساختمانی دنیای روشن به قیمت مجموعی 2306950 افغانی عقد نمود و اسناد آن از طریق مدیریت کنترول ویزه گردیده که بعد از مواصلت مکتوب  متذکره به این ریاست در همان روز قرار مکتوب شماره 492-493/660 مورخ 17/6/1397 ساحه متذکره توسط کارمندان ریاست توسعه باغداری تسلیم شرکت محترم دنیای روشن گردید.
هم‌چنان این ریاست جهت خریداری یک مقدار اجناس مورد ضرورت پروژه متذکره با در  نظر داشت  اولویت بندی خویش به تاریخ 24/2/1397 بعد از اخذ احکام مقام محترم وزارت لست و اسناد اجناس متذکره را به ریاست  محترم تهیه و تدارکات  در دو لات ارسال نمودند که اجناس یک لات آن که شامل 27 قلم می‌باشد به مبلغ مجموع 487000 خریداری گردیده است و لات دوم آن که شامل انواع مختلف گل و بته‌های زینتی می‌باشد به مبلغ مجموعی 318454 افغانی عقد قرار داد گردیده است که گل‌های متذکره خریداری گردیده است.
[bookmark: _GoBack]متعاقبا در بخش اعمار یک باب گل‌خانه به سایز 12x6x 3.5 و یک چیله تاک حسب هدایت شفاهی جلالتمآب وزیر زراعت، آبیاری ومالداری واقع در پیش‌روی کودکستان مرکز وزارت  می‌باشد این ریاست دیزاین گل‌خانه متذکره و یک چیله تاک را همراه با پلان تدارکاتی به تاریخ 17/4/1397 قرار فورم ف س 9 شماره (319/413) به ریاست محترم تدارکات ارسال نموده که بعد از توزیع شرطنامه و ارزیابی اسناد متذکره پروژه اعمار یک باب چیله و گرین هوس به مبلغ مجموعی 284830 افغانی با شرکت محترم گولدن هوم سپرده شد که پروژه متذکره نیز تکمیل گردیده است.
قرار شرح فوق گزارش فعالیت های کاری ترتیب و جهت اجراات بعدی تقدیم است.
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