[bookmark: _GoBack]خلاصه گزارش هیت اعزامی جهت نظارت از پیشرفت کار پروژه های انکشافی مالی سال 1398 ریاست زراعت ولایت لوگر
نظارت گننده گان:
عبدالودود (امیری ) مدیر نظارت وارزیابی.
عزت الله (کامران) مدیرنظارت وارزیابی.
تاریخ آغاز نظارت : 10/6/1398.
تاریخ ختم نظارت :  17/6/1398 .
مقدمه :به اساس پلان منظور شده ریاست نظارت وارزیابی وبتاسی از مکتوب شماره (589) مورخ (9/6/1398) که مزین به امظاء معین مالی وحسابی وزارت زراعت آبیاری ومالداری میباشد جهت نظارت از پروژه های انکشافی به ولایت لوگر به مدت (10) یوم سفر نمودیم قرار ذیل ارایه میگردد .
معلومات عمومی : درولایت لوگر در سالی مالی به تعداد (10) پروژه که عبارت اند از:
پروژه NHLP 2- پروژه مجادله علیه آفات وامراض نباتی 3- پروژه منابع طبیعی4- پروژه تخم های بذری اصلاح شده گندم 5- پروژه توسعه کشت پخته وزعفران 6- پروژه مرغدا ری اقتصاد خانواده 7- پروژه تنظیم آب در مزرعه 8- پروژه صحت حیوانی 9- پروژه مالداری NHLP 10- پروژه مرکز جمع آوری شیر که از پروژه های فوق الذکر بقسم نمونه که عبارت اند از :
1- پروژه ملی باغداری ومالدار (NHLP)
پروژه باغداری ومالداری NHLP نظربه ارایه معلومات کتبی پروژه درسال (1398) فعالیت های را انجام داده ودر جریان است که قرار ذیل ارایه میگردداحداث نمودن (600) جریب باغات جدید که فعالیت های ان 100% انجام شده اعمارنمودن (118) باب کشمش خانه که که فعا لیت ان 100 % انحام گردیده است .توزیع نمودن کود سیاه برای باغداران مقداری 16000 کیلوگرام برای فی جریب 20 کیلو کودسیاه,ایجاد دو باب سبز خانه که فعالیت ان 100% تکمیل گردیده است اعمار واحدکنترول اب چکدم.
یافته ها :
· درسال مالی 1398 پروژه مذکور در ولایت لوگر  600 جریب باغ نو احداث که  بودیجه منظورشده(7020000 ) افغانی میباشد آن را پلان نموده ولی علاقمندی مردم به باغداری زیاد بوده پروژه اکنون 1082 جریب باغات مختلف النوع رابه سطح ولایت لوگر احداث نموده است
· قرارمشاهده عینی که از 24 جریب باغ سیب ،الوفارموسی، بادام وزردالو در ولسوالی چرخ قریه جات نواباد دبر، پوسته سوخته ودبر احمدزی مصاحبه با مستفیدن صورت  گرفت نهال های غرس شده 98% سبز بوده دهاقین راضی به نظر میرسد.
· قرار مشاهیده عینی از احداث 15.5 جریب باغات جدید درولسوالی خوشی قریه جات میانه ده ،بالاده ،پایان ده ومرکز قریه قلعه وزیر صورت گرفت باغات نواحداث از قبیل با دام ،پسته ،سیب ،ناک وشفتالو برای باغداران توزیع گردیده وهمچینان برای باغداران فی جریب 20 کیلو کود سیاه فی جریب 330 گرام عناصر کم مصرف توزیع گردیده وتمامی نهال ها سبز بوده وقتیکه مصاحبه با دهاقین صورت گرفت انها ازکار کردگی پروژه باغداری راضی به نظر می رسیدند.اما نسبت ناامنی نتوانستیم که از جای بیشتر دیدن نمایم .
سفارشات :
· به پروژه محترم NHLP  سفا رش میگردد تا درقسمت تطبیق سایر فعالیت های شان توجه جدی نموده تا باشد که پروژه در میعاد معین مطابق پلان تطبیق گردد.
توسعه کشت زعفران 
نظربه اظهار آمرترویج ومطالعه اسناد در سال 1398 بادر نظرداشت بودیجه منظورشده(640000)افغانی در ولایت لوگر (5) قطعه نمایشی زعفران برای 5 نفر دهاقین علاقمندم در نظر گرفته شده 5 نفر دهاقین واجد شرایط درولسوالی های  محمدآغه ، برکی برک ، وچرخ انتخاب وبرای هر دهقان 500 کیلوگرام پیاز زعفران،دستکش،سبدجالی دار،پیراهن ، یک لیتر ادویه تقویتی ، 0.5 کیلوگرام ادویه قارچ کش ،و0.5 لیترادویه کنه کش توزیع گردیده است.
یافته ها  :
· قرارمشاهده عینی که از دو قطعه نمایشی دهاقین بنام محمدعیسی در قریه حصارک مرکزولایت لوگر وقطعه دومی محمدعارف از قریه قلعه ناظرخیرالله خان درولسوالی محمدآغه نظارت صورت گرفت برای شان 500 کیلوگرام پیاز زعفران همراه دستکش،سبدجالی دار،پیراهن،یک لیترادویه تقویتی،0.5 کیلوگرام ادویه قارچ کش و0.5 لیترادویه کنه کش توزیع وبه شکل درست کشت گردیده ست.
سفارشات   
· به آمریت محترم ترویج سفارش میگردد تا از قطعات نمایشی زعفران ازوقت کشت الی رفع حاصل با مستفیدین به ارایه مشوره های فنی همکاری تخنیکی نماید.
پروژه تنظیم آب در مزرعه :  
 ازانیکه پروژه مذکور درولایت لوگر دفتر ندارد آمریت آبیاری ریاست زراعت چنین اظهار نمودکه درمرکز ولایت اعمار (6) شبکه ابیاری که توسط شرکت های ساختمانی یونیک وهاج وافغان لایزر صورت گرفته است که کار بازسازی آن100%تکمیل گردیده که عبارت انداز.
1- اعمارشبکه آبیاری قریه جانان به طول (3026) متر بودیجه منظورشده(4709675) افغانی
2- اعمارشبکه آبیاری قریه افضل بیگ به طول (1495) متربودیحه منظورشده(3. 5284986) افغانی.
3- اعمار شبکه آبیاری قریه میرسید محمدولی به طول (6149)متربودیجه منظورشده(17743826)افغاین
4- اعمارشبکه آبیاری قریه  سیدحبیب الله به طول (2672) متربودیجه منظورشده(5. 7437448)افغانی
5- اعمارشبکه آبیاری قریه دهن ملک به طول (1500) متربودیجه منظورشده(5. 5005429)افغانی.
6- اعمار شبکه آبیاری قره ملک نور محمد به طول (2000) متربودیجه منظورشده(5642997)افغانی
یافته ها  :  
· قرارمشاهده عینی هیت که صرف از شبکه آبیاری قریه  دهن ملک وشبکه آبیاری افضل بیگ نظارت مشاهیده عینی صورت گرفت کاربازسازی آنها مطابق نقشه ومشخصات انجام شده بود  ظاهرأکدام مشکل به نظرنمی رسیدواز هر شبکه در حدود 50 قریه استفاده می نماید.ومستفدین ازکار بازسازی راضی بودند.
پروژه اقتصاد خانواده
نظربه معلومات کتبی مدیریت مالداری درسال 1398بادر نظرداشتب بودیجه منظورشده (1420000)افغانی پروژه در مرکز پل علم وولسوالی محمدآغه 2000 قطعه مرغهای تخمی برای 100 فامیل بی بضاعت در نظر گرفته شده برای هر فامیل 20 قطعه چوچه مرغهای پنج ماه ، یک عدد دانه خو ره ،یک عدد آب خوره ،40 کیلوگرام مواد خوراکه و600 افغانی بخاطر سفریه ترننگ سه روزه مدنظر گرفته شده وتمام فعالیت ها 100% انجام گردیده است.
یافته ها  : 
· قرارمشاهده عینی که از 18 فامیل نظارت صورت گرفت که چوچه مرغها برای شان توزیع گردیده قریجات ولسوالی محمدآغه مغلخیل ،سفیدسنگ وده نوکه بنام های ببو،حندی،فوزیه ،شفیقه ،شرف،نورزیه،سلیمه،منوره،نوربی بی ،گل پانه،رابعه،عادله،بی بی گل،معروفه،پلوشه،راحله،که همرای تک کت شان مصاحبه صورت گرفت انها گفتند که برای مایان 20 قطعه مرغها ی تخمی یک عدددانه خوره،یک عدد اب خوره 40 کیلوگرام مواد خوراکه و600 افغانی برای شان توزیع گردیده وتمام مرغهای توزیع شده زنده بوده وتلفات وجودندارد و روزانه (15) بیضه تخم میدهدکه یک بیضه آن8 افغانی قیمت دارد جمله شد ان فی روز120 افغانی میشود واز این پروگرام بی نهایت راضی میباشیم ودر آینده خواهان چنین برنامه هستیم.
· نظربه مشاهده عینی که در مرکز پل علم ازقریجات جویک وهونی سیدان همراه 6 فامیل مصاحبه صورت گرفت که چوچه مرغها برای شان توزیع گردیده بنام های نسیمه ،شیما،سعیده،انیس گل،تاج مینه ،مسعوده ونازیه انها گفتند برای مایان 20 قطعه مرغهای تخمی، یک عدد دانه خوره ،یک عدد آب خوره ،40 کیلوگرام مواد خوراکه و600 افغانی توزیع شده وهیچ نوع تلفات وجود ندارد ونسبت نبود امنیت نتوانستیم که از قریجات دیگر نظارت نمایم.
پروژ ه منابع طبیعی  :
 نظربه معلومات کتبی ومطا لعه اسناد آمریت منابع طبیعی  (3) پروژه درسال 1398 منظور گردیده است قرارذیل میباشد.
1- چنارکاری 25 جریب زمین درمرکز،محمداغه،خوشی ،وبرکی برک وتهیه وسایل کاری برای دهاقین چنار کار ، بذر50 هکتار جلغوزه درولسوالی ازره  واحداث (6) جریب قوره پروژاحداثقوریه :  
2-  نظربه مطالعه اسناد وبودیجه منظورشده(175667)افغانی منابع طبیعی درفارم جویک ترانسپلات 10000 اصله نهال بید روسی بذریک جریب زمین درساحه آزاد که فعالیت های ان قرار ذیل میباشد.
1- اماده ساختن وپلات بندی(6)جریب زمین.
2- خشاوه وکتمن کاری دو جریب برای سه مرتبه.
3- پاک کاری جوی های به طول 300 متر.
4- ترانسپلات 10000 اصله نهال
5- بزریک جریب زمین درساحه ازره که هنوزصورت نگرفت .
6- مواد تجهزات وسایل کاری وروغنیات .
7- تهیه ده مترمکعب کمپوست.

یافته ها   :  
· قرارمشاهده عینی که از6 جریب زمین درساحه جویک مرکز ترانسپلات گردیده نظارت صورت گرفت تمام فعالیت های متذکره 100% انجام شده بود وهیچ نوع مشکل وجود نداشت ولی بدزی یک جریب زمین در ساحه آزاد آماده شده وبذر نگردیده نظر به اظهار مدیر منابع طبعی در ماه قوس بذر ان صورت میگیرد.
پروژه چناری کاری 
نظربه معلومات کتبی ومطالعه اسناد وبودیجه منظورشده ان (1006250) افغانی امریت منابع طبیعی پروژه  25 جریب چنار کاری در مرکز پل علم ،ولسوالی محمدآغه،خوشی وبرکی برک همراه با وسایل توزیع نموده است.
یافته ها : 
· قرارمشاهده عینی که از غرس 1350 اصله نهال چناری ریشی درقریه هونی سیدان مرکز ولایت لوگر درساحه 13 بسوه زمین همراه عبدالغفارکه چنارریشی برای شان توزیع گردیده مصاحبه صورت گرفت انها گفتند 1350 اصله نهال چنار ریشی ،یک عراده  کراچی دستی ،یک عددپمپ دواپاشی ،قیچی شاخ بری ،رجه،مترسی متره ،کتمن ویک دانه چاری توزیع شده چنارهای غرس 98% سبزبوده وکدام مشکل ندارد .
پروژه تعمیر کمپللس :
  نظربه نظربه اظهار آمر آبیاری درمورد پروژه تعمیر کمپللس هیچ نوع معلومات دردسترس مایان قرار ندارد.
قرار شرح فوق خلاصه گزارش ازچگویگی پشرفت کارپروژه انکشافی سال مالی 1398 ریاست 
زراعت ولایت لوگردرقید(4) ورق ترتیب وبه مقام محترم تقدیم است.
	
	با احترام
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	     تایید ریاست نظارت وارزیابی   
          
ملاحظه شد مقام محترم وزارت
