خلاصه گذارش از چگونگی تطبیق پروژه های انکشافی سال مالی 1398 ولایت بدخشان
نظارت کننده گان:
۱-سید عبدالرافع "ابراهیمی" مدیر عمومی ارزیابی برنامه های منابع طبیعی.
۲-اعجاز احمد "سمسور" مدیر عمومی نظارت و ارزابی پروژه های احیاء اقتصادی.
تاریخ آغاز وختم نظارت :-27/ 04 /1398الی 12/ 05 /1398
مقدمه
حسب ایجاب وظیفه مایان هیات بتاسی از نامه شماره 394 مورخ 27/04 /1398 مدیریت اجرائیه ریاست نظارت و ارزیابی جهت نظارت و ارزیابی از چگونگی پیشرفت فعالیت های پروژه های انکشافی ربع سوم سال مالی 1398 به ریاست زراعت ولایت بدخشان معرفی و اعزام گردیدیم.
ابتدا موضوع سفر خویش را با رئیس محترم اداره زراعت و مسئولین محترم پروژه ها در جریان گذاشتیم سپس فارمت مشخص نظارت و ارزیابی را به منظور جمع آوری معلومات توسط مسئولین پروژه ها در ختیار آنها قرار دادیم.
معلومات عمومی:- درولایت بدخشان درسال مالی 1398  به تعداد12پروژه منظورگردیده که عبارتند از:
1-پروژه احیای فارم های تولیدی و تکثیری نهال ها جهت سرسبزی و گسترش فضای سبز2-تنظیم هم جانبه علفچرها و جلوگیری از توسعه صحرا3-انکشاف ایکوسیستم های با ارزش طبیعی 4- آبیاری و ذخایرآب 5- پروژه خوزه دریایی پنج آمو 6- برنامه ملی انکشاف مالداری و صحت حیوانی 7- تهیه و توزیع تخم های بذری و کود کیمیاوی 8– توسعه وکشت زعفران 9- احیا، توسعه و مراقبیت از فارم های تحقیقاتی، ترویجی و تولیدی 10- برنامه ملی باغداری و مالداری (NHLP) 11- ایجاد باغچه های خانگی و مصئونیت غذائی 12- مبارزه علیه آفات و امراض نباتی. که ازجمله پروژه های تهیه و توزیع تخم های بذری و کود کیمیاوی و پروژه قطعات نمایشی زعفران در مرحله تدارکاتی قرار دارد.
هئیت از جریان فعالیت های چهار پروژه که عبارت از برنامه ملی باغداری و مالداری (NHLP)، پروژه حوزه دریایی پنج آمو،تنظیم همه جانبه علفچرها و جلوگیری از توسعه صحرا، مبارزه علیه امراض وآفات نباتی را تحت نظارت وارزیابی قرارداده با مستفیدن ان ها مصاحبه صورت گرفت وازسایرپروژه های تذکرداده شده معلومات کتبی باتائیدی ریاست زراعت جمع آوری گردید که قرار ذیل ارائیه میگردد.

1-پروژه  ملی باغداری و مالداری(NHLP)
به اساس معلومات کتبی هارون "عثمانی" مسئول پروژه ملی باغداری و مالداری (NHLP) و تائید اداره زراعت پروژه محترم ملی باغداری و مالداری (NHLP) در سال مالی 1398 در ولایت بدخشان 31 جریب باغ های  متراکم و نیمه متراکم، 1500 جریب احیاء باغ های کهنه  را احداث نموده است که هئیت 15.5 جریب باغ نو احداث را در ولسوالی ها بارک و کشم و سه باغچه خانه گی را در مرکز مشاهده نموده و با مستفیدین آنها مصاحبه صورت گرفت که قرار ذیل ارئیه میگردد.
یافتـــــــــــه هــا:-
· قرار مشاهده عینی که ازچهار جریب باغ نمایشی سیب نو احداث بهاری سال 2019 فارم ذخیره ولسوالی بهارک صورت گرفت به تعداد 666 اصله نهال، ورایټی های گالا، سترن، سمرید وسموتی غرس گردیده که از جمله آن 20 اصله نهال خشک گردیده بود، وضیعت باغ خوب و قناعت بخش بود.
· هیات به شمول هارون "عثمانی" مسئول پروژه ملی باغداری و مالداری(NHLP)، باغ تعلقه محمد حسن ولد شیرمحمد را در قریه کفترخانه ولسوالی بهارک از نزدیک مشاهده نمودیم، که در 1.5 جریب به تعداد 67 اصله نهال چارمغزغرس گردیده است، قرار اظهارت مسئول ساحوی برنامه ملی باغداری و مالداری (NHLP) نهال های آن از نوع وطنی قوریه شمس الله، ولسوالی ارگو تهیه گردیده که تمام نهال ها سبز بود.
· هیات به شمول هارون "عثمانی" مسئول پروژه ملی باغداری و مالداری(NHLP)، باغ تعلقه محمد آرمان ولد عزیزمحمد را در قریه کفترخانه ولسوالی بهارک از نزدیک مشاهده نمودیم که در فی جریب به تعداد 45 اصله نهال چارمغز در فاصله 6-7 مترغرس گردیده است و در  مقابل آن 945 افغانی سبسایدی اخذ گردیده است.
· هیات به شمول هارون "عثمانی" مسئول پروژه ملی باغداری و مالداری(NHLP)، باغ تعلقه احمد خان  ولد محمد الله را در قریه شش پل ولسوالی بهارک از نزدیک مشاهده نمودیم که در فی جریب به تعداد 125 اصله نهال سیب غرس گردیده است. ولوبیا در آن بشکل انترکراپ بذر گردیده و در  مقابل آن 3360 افغانی سبسایدی اخذ گردیده است و ناغه گی آن یک اصله نهال بود قرار اظهارات دهقان کود برای شان توزیع نگردیده.
· هیات به شمول هارون "عثمانی" مسئول پروژه ملی باغداری و مالداری(NHLP)، باغ تعلقه نجیب الله ولد خدایداد را در قریه خیرآباد ولسوالی بهارک از نزدیک مشاهده نمودیم که در سه جریب سه کیلو تخم پسته و 5 کیلو گرام کود غصوی برایشان  بشکل مجانی توزیع کرده است در باغ متذکره شبدر بشکل انترکراپ بذر گریده و درحال حاضر رفع حاصل آن صورت گرفته که ناغه گی آن حدود %10 بود و پیوند آن تاحال صورت نگرفته .
· هیات به شمول هارون "عثمانی" مسئول پروژه ملی باغداری و مالداری(NHLP)، باغ تعلقه عبدالجلیل را در قریه ولا ولسوالی بهارک از نزدیک مشاهده نمودیم که در 2 جریب به تعداد 112 اصله نهال سیب غرس گردیده است و رشقه در آن بشکل انترکراپ بذر گردیده است.
· هیات به شمول هارون "عثمانی" مسئول پروژه ملی باغداری و مالداری(NHLP)، باغچه خانگی کریمه ولد محمد صالح در قریه چته (ده بالا) در مرکز آن ولا از نزدیک مشاهده و با مستفیدین آن مصاحبه نمودیم که در ساحه 250 متر مربع تخمیانه جات بادرنگ، بامیه، مرچ، بانجان سیاه، رومی بانجان، کدو، کریلا و ترای برای شان توزیع گردیده است قرار مشاهده بانجان سیاه و رومی بانجان آماده حاصل دهی بوده است.به گفته مستفید علاوه از مصرف شخصی شان به ارزش 10000 افغانی  محصولات خویش را به بازار عرضه نموده.
· هیات به شمول مسئول پروژه ملی باغداری و مالداری(NHLP)، باغچه خانگی فاطمه ولد محمد کبیررا در قریه چته (ده بالا) در مرکز آن ولا از نزدیک مشاهده نمودیم که در ساحه 250 متر مربع تخمیانه جات بادرنگ، بامیه، مرچ، بانجان سیاه، رومی بانجان، کدو، کریلا و ترای برای شان توزیع گردیده است قسمیکه با شوهر مستفید مصاحبه صورت گرفت از پروژه رضایت کامل داشت واظهار داشت که در دسترخوان شان تغیر مثبت آمده است.
· هیات به شمول مسئول پروژه ملی باغداری و مالداری(NHLP)، باغچه خانگی نازی ولد الهی بخش در قریه خیرآباد چته در مرکز آن ولا از نزدیک مشاهده نمودیم که در ساحه 250 متر مربع تخمیانه جات بادرنگ، بامیه، مرچ بانجان سیاه، رومی بانجان، کدو، کریلا و ترای برای شان توزیع گردیده است قرار مشاهده بامیه و رومی بانجان آماده حاصل دهی بوده است، دهقان متذکره از پروژه رضایت کامل داشت.

سفارشات:-
· به برنامه  محترم NHLP  سفارش میگردد تا کود را به وقت مناسب تهیه وبه دسترس مستفدین قراردهند و خدمات شان را به اساس پلان وزمان معین آن به باغداران ارائیه نماید.
· به برنامه  محترم NHLP  سفارش میگردد که ناغه گی باغات پسته را رفع نمود و در پیوند آن هر چی عاجل اقدام نمائید.
2- پروژه حوزه دریایی پنج آمو

به اساس معلومات کتبی نازک "سرفراز" سوپرویژن انجینر پروژه حوزه دریایی پنج آمو و تائید اداره زراعت، پروژه محترم حوزه دریایی پنج آمودر سال مالی 1398 در ولایت بدخشان فعالیت  های  اعمار فرهاد کانال، سیاب کانال، حوزکان کانال، فرخاب کانال، یخ دره کانال دهقاضیان کانال، فسخم کانال، زیرباغ اسمائیل کانال، عشکان کانال،گوزر مدرسه کانال، صندق کانال، کوچه حیصار کانال سر شهر کانال را به پیش میبرد . که هئیت 4 کانال دومی (Secondary Canal) ولسوالی بهارک را تحت نظارت و ارزیابی قرار داد که قرارذیل ارئیه میگردد.

یافتـــــــــــه هــا:-
· هیات به شمول بشمول نازک  سوپرویژن انجینر پروژه حوزه دریایی پنج آمو از کانال دومی (Secondary Canal) زرشخ قریه پائین شهر ولسوالی بهارک از نزدیک مشاهده عینی نمودیم، کار سه ساختمان تکمیل گردیده و دروازه های شان نصب نگردیده است، کار یک ساختمان عملاً جریان داشت و کندن کاری دو ساختمان دیگر عملاً جریان داشت قرار اظهارت نازک "سرفراز" سوپرویژن انجینر پروژه حوزه دریایی پنج آمو نظر به علاقمندی مردم محل کار ساختمان ها الی 11 ساحتمان افزایش میابد.
·   هیات بشمول نازک "سرفراز" سوپرویژن انجینر پروژه حوزه دریایی پنج آمو از کانال دومی (Secondary Canal) کنده سکاو قریه شش پل ولسوالی بهارک از نزدیک مشاهده عینی نمودیم،کانال متذکره 7 ساختمان دارد که کار شان تکمیل گردیده ولی دروازه های آن نصب نگردیده است.
· هیات به شمول بشمول نازک سوپرویژن انجینر پروژه حوزه دریایی پنج آمو از کانال های دومی (Secondary Canal) امان الله و امام الدین ولسوالی بهارک از نزدیک مشاهده عینی نمودیم، کار 6 ساختمان جریان داشت، مواد ساختمانی دو ساختمان تهیه گردیده ولی کار آن شروع نگردیده بود و کاری 4 ساختمان دیگر تکمیل گریده ولی دروازه های آن نصب نگریده است.
نوت:- قرارمشاهده عینی هیات و اظهارات نازک "سرفراز" سوپرویژن انجینر پروژه حوزه دریایی پنج آمو تعداد ساختمان ها با پلان تطبیق دیزاین و نقشه آن فرق دارد زیرا نظر به ضرورت و دهاقین از ساختمان های ایکه طول شان زیاد است، طول شان قطع به ساختمان های دیگر افزود گریدده است.
سفارشات:-
· به پروژه محترم حوزه دریایی پنج آمو سفارش میگردد که سروی بیس لاین پروژه های خویش را در آینده بشکل دقیق آن انجام دهند تا درتعداد ساختمان ها و نقشه آن تغیرات وارد نگردد.
· از اینکه پشت ساختمان ها پرکاری (Back Filling) نگریدده است به پروژه محترم حوزه دریایی پنج آمو هدایت داده میشود درصورتیکه درقرار داد پرکاری پشت ساختمان ها (Back Filling) شامل باشد، پرکاری آنرا تکیل نماید.
· جهت رفع نیازمندی دهاقین ساختمان هایکه طول شان زیاد بوده از طول شان قطع به دیگر ساختمان ها علاوه گریده است بناً به پروژه محترم حوزه دریایی پنج آمو سفارش میگردد که مقدار قرار داد شده مترمکعب ساختمان ها را تکمیل نمایند و ریاست محترم زراعت در ختم کار مطابق به قرار داد پروژه را تسلیم شوند.
·  ساختمان های پروژه سر شهر و پروژه کوچه حصار که از جانب هیات اعزامی ریاست محترم آبیاری به پروژه محترم حوزه دریایی پنج آمو و شرکت قرار دادی هدایت تخریب آنرا داده است تخریب ننموده بناً به پروژه محترم حوزه دریایی پنج آمو و شرکت قرار دادی سفارش دوباره داده میشود که سفارشات هیات قبلی را عملی نماید در غیر آن مسئولیت بعدی به دوش پروژه میباشد.
3- تنظیم همه جانبه علفچر ها و جلوگیری از توسعه صحرا

به اساس معلومات کتبی نور محمد آمر منابع طبعی و تائید اداره زراعت، درسال مالی 1398 در ولایت بدخشان در315.5 هکتارساحه للمی1573 کیلوگرام تخم رشقه للمی بذر گردیده هیات بشمول نثار احمد مدیر علفچر به ولسوالی یفتل پایان رفته و ساحه تطبیق پروژه را مشاهده عینی نمودیم که قرارذیل ارئیه میگردد.
یافتـــــــــــه هــا:-
· قرار مشاهده عینی که ازعلفچر قریه نوآباد و مرکز(مرکزولسوالی) ولسوالی یفتل پایان صورت گرفت، علفچر حدود %90 آن خشک میباشد، طبق اظهارات عبدالناصر فرزند قادر سرگروپ انجمن قریه نوآباد و نثار احمد مدیرعلفچر، تخم در ماه ثور به اختیار شان قرار داده شده در حالیکه نظر به شرایط اقلیمی ولسوالی یفتل پایان زمان مناسب بذر تخمیانجات درماه حوت و حمل میباشد. 
سفارشات:-
· به ریاست محترم منابع طبعی سفارش میگردد که سالهای آینده درصورت داشتن همچو پروژه ها تخمیانه جات را به وقت وزمان مناسب آڼ  تهیه و به دسترس تطبیق کننده گان پروژه قرار داده شود ، تا باشد که پروژه بشکل اساسی آن تطبیق گردد و از ضایع شدن بودیجه جلوگیری شود.
· قرار مشاهده عینی مایان هیئت که ازساحه تطبیق پروزه صورت گرفت پروژه متذکره  موثریت، اثربخشی، پایداری،و تاثیرات ندارد ازاینکه درحدود 90 فیصد نتیجه ننموده است به ریاست محترم منابع طبعی سفارش میگردد سالهای آینده پروژه های خویش را به وقت و زمان مناسب شان تطبیق و نظارت جدی و دقیق نمایند.
4- پروژه مبارزه علیه امراض وآفات نباتی:-

به اساس معلومات کتبی احمد مایل مدیر عمومی حفاظه نباتات و تائید اداره زراعت، مدیریت عمومی حفاظه نباتات درسال مالی 1398 در ولایت بدخشان فعالیت های مجادله کیمیاوی علیه آفت مورپتدار، مجادله علیه آفت قانغوزک کچالو،مجادله میخانیکی علیه آفت مورپتدار، لابراتواربیولوژیکی و مکتب مزرعه دهاقین را به پیش میبرد.هئیت 2 مکتب مزرعه دهاقین را در فیض آباد تحت نظارت و ارزیابی قرار داد که قرارذیل ارئیه میگردد.
یافتـــــــــــه هــا:-
· هیات به شمول احمد مایل مدیر عمومی حفاظه نباتات از مکتب مزرعه قریه لایابه، فیض آباد مشاهده عینی نمودیم، قرار اظهار احمد مایل مدیر عمومی حفاظه نباتات دراین مکتب مزرعه به 20 دهقان از مرحله کشت الی رفع حاصل 15 مرتبه آموزش داده میشود. قرار اظهارات دهاقین برای شان دوبسته پلاستیک توزیع گردیده  خربوزه ایکه پشته های آن زیر پلاستیک قرار داده اند مصارف، خیشاو، مزدورکار و آبیاری آنها را کم نموده و تا یک هفته محصول شان را به شکل وقفه ای به بازار عرضه میکند که یک سیر محصول خربوزه شان را از 130 الی 170 افغانی به فروش خواهند رسانید.
· هیات به شمول احمد مایل مدیر عمومی حفاظه نباتات از مکتب مزرعه دهاقین قریه هیتارچی ، فیض آباد مشاهده عینی نمودیم، قراراظهار احمد مایل مدیر عمومی حفاظه نباتات دراین مکتب مذرعه به 20 دهقان از مرحله کشت الی رفع حاصل آموزش داده میشود که تاحال برای شان 4 مرتبه آموزش داده اند. قرار اظهارت دهاقین یک بسته پلاستیک برای شان توزیع گردیده  از نتیجه آن رضایت دارد و سال آینده بدون پلاستیک کشت نخواهد کرد، زیرا محصول شان تاحال  دچارمرض نگردیده و  محصول شان تا 10روز دیگر اماده فروش میشود و به شکل وقفه ای به بازار عرضه میکند که یک سیر محصول خربوزه شان را از150 الی 200 افغانی به فروش خواهند رسانید.
سفارشات:- 
از اینکه کیفیت پلاستیک توزیع شده پائین بود بناً به ریاست محترم حفاظه نباتات و مدیریت عمومی حفاظه نباتات ولایت بدخشان سفارش میگردد که در سال آینده پلاستیک کم کیفیت را به دهاقین توزیع ننماید
قرار شرح فوق گزراش چگونگی پیشرفت پروژه ها انکشافی سال 1398 ولایت بدخشان فوقاً در قید (5) ورق ترتیب است در حصه آن قسمیکه مقام محترم لازم دانند امر خواهند فرماید.
با احترام
       هیئت                                                                                                                    هیئت
                                                                                                
تائید
         ریاست نظارت وازیابی               
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