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نظارت کننده گان:
 ناصر"موفق" مدیر عمومی نظارت وارزیابی ارتقاء ظرفیت 
اعجاز احمد "سمسور" مدیر عمومی نظارت و ارزیابی تحلیل وارزیابی پروژه های احیای اقتصادی 
تاریخ آغاز وختم نظارت :-09/06/1398الی 20/06/1398
مقدمه
حسب ایجاب وظیفه مایان هیات بتاسی از نامه شماره 587 مورخ 09/06 /1398 مدیریت اجرائیه ریاست نظارت و ارزیابی جهت نظارت و ارزیابی از چگونگی پیشرفت فعالیت های پروژه های انکشافی ربع سوم سال مالی 1398 به ریاست زراعت ولایت ننګرهار معرفی و اعزام گردیدیم.
ابتدا موضوع سفر خویش را با رئیس محترم اداره زراعت و مسئولین محترم پروژه ها در جریان گذاشتیم سپس فارمت مشخص نظارت و ارزیابی را به منظور جمع آوری معلومات توسط مسئولین پروژه ها در اختیار آنها قرار دادیم که ذیلاً می پردازیم به گزارش از تطبیق فعالیت های پروژه ها..
معلومات عمومی:- درولایت ننگرهار درسال مالی 1398 به تعداد12 پروژه منظورگردیده هئیت جریان فعالیت های پنچ پروژه که عبارت از برنامه ملی باغداری و مالداری (NHLP)، پروژه کاهش دهی خطر حوادث ناشی از اقلیم(CDRRP)، مبارزه علیه آفات و امراض نباتی،  قطعات نمایشی شالی و سویابین و پروژه منابع طبعی را تحت نظارت وارزیابی قرارداده با مستفیدن آن ها مصاحبه صورت گرفت وازسایرپروژه ها معلومات کتبی با تائیدی ریاست زراعت جمع آوری گردید که قرار ذیل ارائیه میگردد.

1-  پروژه کاهش دهی خطر حوادث ناشی از اقلیم(CDRRP)
به اساس معلومات کتبی حمید الله "نظیر" مسئول ولایتی پروژه کاهش دهی خطر حوادث ناشی از اقلیم(CDRRP) و تائید اداره زراعت، پروژه محترم کاهش دهی خطر حوادث ناشی از اقلیم(CDRRP) در سال 1398  بادرنظرداشت بودیجه منظورشده 3528805 افغانی قطعه نمایشی سبزیجات به سیستم چیله، ایجاد نرسری ستروس با بودیجه منظورشده 1389960 افغانی واعمار ترناب با بودیجه منظورشده 738559.8 افغانی را پلان نموده.
یافته ها  
· قرارمصاحبه که با دهاقین بنام امیر محمد ،  محمد روف وشفیق الله درقریه کاریزکبر ولسوالی  بهسودصورت گرفت  برای ایشان یک یک قطعه نمایشی سبزیجات به شکل چیلی سا خته شده وهمچنان برای ایشان تخم تورای وکریلا  همرای وسایل از قبیل کراچی ،قیچی،بیل وسبد جمع آوری داده شده دهاقین مذکور اظهار داشتن که حاصلات قطعات مذکور فوق العاده خوب بوده وحالا میتواندکه درعین ساحه دونوع نبات کشت نماید یک نبات به شکل چیله ودیگربه روی زمین وازکار پروژه مذکوررضایت کامل نشان داند.
· قرارمصاحبه که با حضرت گل وعمر گل در قریه بهرآباد ولسوالی  صورت گرفت برای ایشان قوریه درسا حه 3 بسوه احداث گردیده که درحدود 1000 اصلحه نهال پیوندی ستروس درآن تربیه میگردد وهمچنان برای دوران پروژه تخم ستروس کشت گردیده که در حال حاضر سبز می باشد قابل ذکر است که برای ایشان 50 کیلو کود DAP  ،پمپ سپری،4000 خریطه پلاستیکی برای کشت وکورس اموزشی پیوندی دهی داده شده .
· قرار مشاهده عینی ازساحه  کار اعمار ترناب نغلوو در قریه سراچه نغلو  ولسوالی بهسود ولایت ننگرهار صورت گرفت کارساختمان پروژه مذکور ذریعه یک  میکانیزم با شورای انکشا فی قریه جات عقد قرارداد گردیده که فعلا کارساختمانی آن 100 % تکمیل وبه بهره برداری سپرده  شده.
· قرارملاحظه پلان تطبیقی ریاست زراعت ننگرهار پروژه کاهش دهی خطر حوادث ناشی از اقلیم(CDRRP) که ازبودیجه غیر اختاری دولت بوده در پلان سال 1398 موجود بوده ولی در پلان تطبیقی ریاست عمومی پلان وپلاسی موجود نمیباشد .
سفارشات : ازاینکه  اهداف پروژه کاهش دهی ازخطرات ناشی ازاقلیم است بناء برای مسولین پروژه سفارش میگردد که درکنترول آفات وامراض نباتی  ازطریقه کنترول  IPM ، کنترول میخانیکی و بیولوژیکی استفاده به عمل آید تا بالای  محیط اثرات مثبت داشته باشد وهمچنان در سال آینده  فعالیت های پلان گردد که دررسیدن به اهداف پروژه موثر باشد.
2- پروژه مبارزه علیه افات امراض نباتی 
به اساس معلومات کتبی پروژه مبارزه علیه آفات و امراض نباتی در سال 1398 بادر نظرداشت بودجه منظور شده  900000 افغانی  فعالیت های (ایجاد 8 مکتب مزرعه ،مجادله عیله آفات اوبای ومجادله وقایوی درمرحله استراحت ) را پلان نموده است .

یافته ها :
· قرارمصاحبه با دهاقین بنام های عبدالواهاب ،عبدالمنان ،محمد اجان و غلام نبی در قریه شاهی ولسوالی دره نور صورت گرفت برای ایشان کورس درمورد کنترول حشرات مضره به طریقهIPM  وفواید آن د ایر گردیده که درین کورس برایشان قرطاسیه ونان چاشت هم داده شده است 
· قرار مصاحبه با دهقان بنام عطا محمد برای ایشان در مکتب مزرعه در مورد کشت شالی به شکل قطار وفواید آن تدریس شده وعملا در قطعه نمایشی شالی برای شان نشان داده شده .

3- پروژه منابع طبعی
به اساس معلومات کتبی مدیریت منابع طبعی و تائید اداره زراعت، پروژه مذکوردر سال مالی 1398 با در نظرداشت بودیجه منظورشده   449000 افغانی در ولایت ننگرهار فعالیت های ( آماده ساختن زمین ، بذر تخمیانه جات در ساحه آزاد، ترانسپلانت، تهیه کمپوست، خیشاوه و کتمن کاری، پاکاری جوی ها، پرکاری و بذر خریطه و خریداری مواد و تجهیزات ) را در باغ غلام حیدر خان (مرکز) و در فارم جدید ولسوالی بهسود پلان نموده است.
یافته ها :
· هیات به شمول محمد وحید بابری مدیر عمومی جنگلات و قوریه جات، باغ غلام حیدر خان (مرکز) را از نزدیک مشاهده عینی نمودیم، که بذر تخمیانه جات در ساحه 2500 مترمربع و ترانسپلانت 6000 اصله نهال، کمپوست در ساحه 10 مترمکعب که توسط پلاستیک و خاک سرپوش گردیده بود، پاک کاری جوی به طول 200 متر و خیشاوه آن صورت گرفته بود وضیعت باغ متذکره خوب به نظر رسید که در آن حدود %95 نباتات ستروس، غوړاسکی، گلبید، بیره، لیچی ناجو، ایوکالیپتس و سرو سبز به نظر میرسید.

· هیات به شمول محمد وحید بابری مدیر عمومی جنگلات و قوریه جات، فارم جدید ولسوالی بهسود را از نزدیک مشاهده عینی نمودیم، که بذر تخمیانه جات در ساحه 5000 مترمربع و ترانسپلانت 4000 اصله نهال، کمپوست در ساحه 10 مترمکعب که توسط پلاستیک و خاک سرپوش گردیده بود، پاک کاری جوی به طول 100 متر و خشاوه آن صورت گرفته بود وضیعت باغ متذکره فوق العاده خوب به نظر رسید که در آن بالتر از %95 نباتات ستروس، ایوکالیپتس،غوړاسکی، گلبید وزیتون  سبز به نظر مرسید.
سفارشات:-
· از اینکه نباتات ستروس و زیتون از جمله نباتات سترایژیکی  و نبات لیچی نبات نو معرفی شده  در و لایت ننگرهار میباشد بناً به ریاست محترم اداره زراعت و لایت ننگرهار سفارش داده میشود  که سالهای آینده درصورت داشتن همچو پروژه ها به تولید نباتات ستروس، زیتون و لیچی در مقایسه به نباتات غوړاسکی، ایوکالیپتس و گلیبد ارجعیت دهند.
4-پروژه  ملی باغداری و مالداری(NHLP)
به اساس معلومات کتبی حسام الدین".قانت" مسئول پروژه ملی باغداری و مالداری (NHLP) و تائید اداره زراعت، پروژه محترم ملی باغداری و مالداری (NHLP) در سال مالی 1398 در ولایت ننګرهار 2 هکتار باغ های  متراکم و نیمه متراکم و 207.4 هکتار باغات جدید را احداث نموده است که هئیت 53.5 جریب باغات نو احداث ستروس و شفتالو را در قریه جات دربه خیل، گمبیری اسلام آباد، کنډی و قریه سورج ولسوالی خیوه  مشاهده نموده و با مستفیدین آنها مصاحبه صورت گرفت که قرار ذیل ارئیه میگردد.
یافته ها :

· هیات به شمول حسام الدین".قانت" مسئول پروژه ملی باغداری و مالداری(NHLP)، باغ تعلقه ولی جان ولد رحیم جان را در قریه دربه خیل ولسوالی خیوه از نزدیک مشاهده نمودیم، که در4 جریب به تعداد 400 اصله نهال لیمو Femenilo درفاصله 4-5 مترغرس گردیده است، قراراظهار دهقاین 20 کیلو گرام کود DAP و  0.5 کیلو ګرام مایکرو نیوترینت  فی جریب برای شان توزیع گردیده است و در  مقابل آن 3200 افغانی فی جریب سبسایدی اخذ گردیده است که ناغه ګی آن 20 اصله نهال درفی جریب بوده.
· قرار مشاهده عینی که از 16 جریب باغات لیمو چنایی تعلقه منیرگل ولد میرگل، اجمل ولد محمد گل حسن خان، بیدار ولد مختار و مختار ولد عبدالجبار قریه دربه خیل ولسوالی خیوه صورت گرفت به تعداد 166 اصله نهال در فی جریب غرس گردیده که مجموعاً 60 اصله نهال در 16 جریب خشک گردیده بود، و ماش در آن بشکل انترکراپ بذر گردیده، در  مقابل آن 5287 افغانی فی جریب سبسایدی اخذ گردیده.
· هیات به شمول حسام الدین".قانت" مسئول پروژه ملی باغداری و مالداری(NHLP)، باغ تعلقه عبدالله ولد اقبال خان را در قریه گمبیری اسلام آباد ولسوالی خیوه از نزدیک مشاهده نمودیم، در 1.5 جریب به تعداد 249 اصله نهال لیمو چنایی غرس گردیده، ناغه ګی آن6  اصله نهال  بوده، ماش و ممپلی آن بشکل انترکراپ بذر گردیده، قرار اظهار دهقان 20 کیلو گرام کود DAP و  0.5 کیلو ګرام مایکرو نیوترینت  فی جریب برای شان توزیع گردیده است در  مقابل آن 5287 افغانی فی جریب سبسایدی اخذ گردیده.
· هیات به شمول حسام الدین"قانت " مسئول پروژه ملی باغداری و مالداری(NHLP)، باغ تعلقه نورحمان ولد عبدالرحمان را در قریه گمبیری اسلام آباد ولسوالی خیوه از نزدیک مشاهده نمودیم، در 3 جریب به تعداد 240 اصله نهال شفتالو ورایتی  early grand/6036غرس گردیده، ناغه ګی آن7  اصله نهال  بوده ، قرار اظهار دهقان 60 کیلو گرام کود DAP و  1.5 کیلو ګرام مایکرو نیوترینت  در 3 جریب برای شان توزیع گردیده است در  مقابل آن 3000 افغانی فی جریب سبسایدی اخذ گردیده.
· قرار مشاهده عینی که از 10 جریب باغات  لیمو Eurika تعلقه احمد ضیأ ولد مد خلیم، وصدیق الله ولد محمد حلیم قریه کنډی ولسوالی خیوه صورت گرفت به تعداد 100 اصله نهال در فی جریب غرس گردیده و مرچ سبز در آن بشکل انترکراپ بذر گردیده،، قرار اظهار دهاقین 200 کیلو گرام کود DAP و  5 کیلو ګرام مایکرو نیوترینت  در 10 جریب برای شان توزیع گردیده است  در  مقابل آن 3578 افغانی فی جریب سبسایدی اخذ گردیده.

· قرار مشاهده عینی که از 11 جریب باغات لیمو ورایتی Femenilo تعلقه ملک زمین ولد محمد اعظیم، میرویس ولد خان محمد و نورآغا ولد میر ملنگ قریه بره کنډی ولسوالی خیوه صورت گرفت به تعداد 100 اصله نهال در فی جریب غرس گردیده، که ناغه گی آن مجموعاً 30 اصله نهال بوده، قرار اظهار دهاقین از فعالیت های پروژه ملی باغداری و مالداری (NHLP) رضایت دارند و هر وقت برای شان رهنمایی میکند،  20 کیلو گرام کود DIP و  5.0 کیلو ګرام مایکرو نیوترینت  فی جریب برای شان توزیع گردیده است  در  مقابل آن 3200 افغانی فی جریب سبسایدی اخذ گردیده.
· هیات به شمول حسام الدین"قانت " مسئول پروژه ملی باغداری و مالداری(NHLP)، باغ تعلقه عتیق الله ولد عبدالرحمان را در قریه سورج ولسوالی خیوه از نزدیک مشاهده نمودیم، در 4 جریب به تعداد 320 اصله نهال شفتالو در فاصله 4-5 غرس گردیده، ناغه ګی آن 28 اصله نهال بوده، قرار اظهار دهقان 20 کیلو گرام کود DAP و  0.5 کیلو ګرام مایکرو نیوترینت  فی جریب برای شان توزیع گردیده است در  مقابل آن 3500 افغانی فی جریب سبسایدی اخذ گردیده.
· قرار مشاهده عینی که از 40 جریب باغ  لیمو Eurika تعلقه احمد رشاد ولد عتیق الله قریه سورج ولسوالی خیوه صورت گرفت به تعداد 100 اصله نهال در فی جریب غرس گردیده، قرار اظهار دهاقین 200 کیلو گرام کود DAP و  5 کیلو ګرام مایکرو نیوترینت  در 10 جریب برای شان توزیع گردیده است  در  مقابل آن 3578 افغانی فی جریب سبسایدی اخذ گردیده.

سفارشات:-
· قرار مشاهده عینی که از باغات قریه جات دربه خیل، گمبیری اسلام آباد و قریه کنډی ولسوالی خیوه صورت گرفت ساحات متذکره جدیداً تحت بذر آمده، خاک ضعیف داشته بناً به برنامه  محترم NHLP  سفارش میگردد که جهت تقویه زمین ونصب نایتروجن در خاک به دهاقین رهنمایی نموده تا نباتات لیگومی را بشکل انتر کارپ در باغات شان بذر نمایند.   
· به برنامه  محترم NHLP  سفارش میگردد که در رفع ناغه گی باغات اقدام نمود و خدمات شان را به اساس پلان و زمان معین آن به باغداران ارائیه نماید.
5-پروژه قطعات نمایشی شالی
به اساس معلومات کتبی اسد الله مدیر عمومی ترویج و تائید اداره زراعت مدیریت عمومی ترویج بادر نظرداشت    3384718 افغانی بودیجه منظورشده  194 قطعات نمایشی شالی را در سال 1398 در ولایت ننگرهار احداث نموده و از چهار تریننگ پلان شده سه دوره ترینگ را برای دهاقین دایرنموده که هیت 2 قطعه نمایشی شالی را در ولسوالی دره نور و 6 قطعه نمایشی شالی را در ولسوالی بهسود آن ولا از نزدیک مشاهده عینی نموده و با مستفیدین آنها مصاحبه صورت گرفت که قرار ذیل ارئیه میگردد.
یافته ها :
· هیات قطعه نمایشی  شالی تعلقه مجیب الرحمان ولد جان آغا  قریه اسد خان مربوط ولسوالی دره نور را از نزدیک مشاهده عینی نمودیم، قرار مشاهده عینی شالی بشکل قطاری در یک جریب زمین بذرگردیده که وضیعت آن قناعت بخش بود، قرار اظهاردهقان خشاوه آنرا توسط   Push Weederانجام میدهد که چندین مراتب نظر به طریقه محلی ارزان و کم وقت گیر است و نظر به سیستم کاشت محلی سه برابر اضافه حاصل بدست خواهد آورد از تخم، اجناس و خدمات ارئیه شده رضایت کامل داشت.
· هیات قطعه نمایشی  شالی تعلقه محمد آجان ولد عبدالوهاب قریه ننګړه مربوط ولسوالی دره نور را از نزدیک مشاهده عینی نمودیم، قرار اظهار دهقان در خشاوه کردن فصل تصحیلات به وجود آمده، 10 کیلوگرام  تخم شالی برای بذر دریافت نموده، بعد از رفع حاصل 10 کیلو تخم به مدیریت ترویج تحویل خواهم کرد.
· هیات قطعات نمایشی  شالی تعلقه عبدالجلیل ولد عبدالعزیز مربوط قریه عبدیان، بریال ولد نادرشاه قریه بهسود خاص، رحمان الله ولد حاجی صیب قریه پیربالا و رفیع الله ولد حاجی حبیب الله قریه قلعه پیربالا،  مربوط ولسوالی بهسود را از نزدیک مشاهده عینی نمودیم، قرار مشاهده شالی بشکل قطاری بذر گردیده و سایر عملیات اگروتکنیکی در آن رعایت گردیده ومستفیدین از آن رضایت داشتند.
سفارشات:-
· قرار معلومات کتبی و اظهارت اسد الله  مدیر عمومی ترویج و دهاقین برای اجرای سایر فعالیت های اگرونومیکی برای هر قطعه نمایشی 4 نفر کارگر در نظر گرفته شده که برای فی نفر مبلغ 350 افغانی چهار نفر مبلغ 1400 افغانی در نظر گرفته شده که برای شان توزیع گردد ولی تاحال توزیع نگردیده بناً به مدیریت عمومی ترویج سفارش میگردد که هر چه عاجل پول مذکوررا طبق طرزالعمل به دهاقین توضیح نماید و همچنان مدیریت نظارت وارزیابی اداره زراعت ولایت ننگرهار توسعه میگردد تا از جریان توزیع مقدار ذکر شده نظارت نموده و از آن گذارش دهد.
قرار شرح فوق گزراش چگونگی پیشرفت پروژه ها انکشافی سال 1398 ولایت ننگرهار فوقاً در قید (  5  ) ورق ترتیب است در حصه آن قسمیکه مقام محترم لازم دانند امر خواهند فرماید.
با احترام
                       هیئت                                                                                     هیئت

تایئد
ریاست نظارت وازیابی
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