خلاصه گذارش هیت اعزامی به منظور نظارت وچکونگی از تطبیق پشرفت پروژه انکشافی سال مالی 1398 ریاست زراعت ولایت سمنگان
نظارت کننده گان :	
1- سید جمال الدین "سادات" :مدیر عمومی عمومی دیتابیس
2- سید عزیز "سادات" :مدیر نظارت ارزیابی پروژه ها 
تاریخ آغاز نظارت :24/04/1398
تاریخ ختم نظارت : 05/05/1398

معلومات عمومی:-
  به اساس پلان منظور شده و مکتوب شماره 391 مورخ 24/4/1398 مدیریت اجرائیه ریاست نظارت وارزیابی جهت نظارت از چگونگی تطبیق پروژه های انکشافی طی سال مالی 1398 به ولایت سمنگان توظیف گردیدیم در این ولایت به تعدد (15) پروژه در سال 1398 منظور گردیده از جمله به تعداد ( 9 ) پروژه قرار معلومات ارائیه شده عملاٌ در ساحه فعالیت های خویش را  آغاز نمودند و  پروژه های تهیه و توزیع تخم های اصلاح شده بزری و کودکیمیای و تنظیم علفچر ها و جلوگیری از توسعه صحرا تا حال نسبت نرسدن موسوم تطبیق آن فعالیت هایش آغاز نگردیده است، 2 پروژه در مرحله تدارکاتی قرار داشته و فعالیت های 2 پروژه تازه آغاز گردیده است، از جمله پروژه های که فعالیت هایش آغاز شده پروژه های ( NHLP ، توسعه کشت زعفران، توسعه کشت پخته، سرسبزی و گسترش فضای سبز منابع طبیعی، احیاء و حفاظت جنگلات و تعمیر 20 اطاقه ریاست زراعت ) توسط هیاٌت تحت نظارت قرار گرفت. معلومات پروژه نظارت شده  ذیلأ ارائیه میگردد. 
1- برنامه ملی باغداری ومالداری ( (NHLP:
نظربه معلومات کتبی مسئول برنامه ملی باغداری و مالداری  درسال مالی 1398 در بخش های احداث 525 جریب باغات مثمر ، احداث 16 جریب باغ های متراکم و نیمه متراکم، توزیع 11030 کیلوگرام کود فاسفیت دار، احیا مجدد 300 جریب باغات کهنه، نصب سیستم چیله در 10 جریب باغات انگور، احداث 30 جریب باغ پسته، توزیع 3 بسته لوازم پروسس سبزیجات برای دهاقین طبقه اناث و ایجاد 17 سبزخانه کوچک برای خانم ها جهت تولید سبزیجات صورت گرفته است.
یافته ها:
· قسمیکه از باغات جدید الاحداث درقریه جات گنبتان، خواجه گل سرخ، چنارگاه، دولت آباد، کارته مامورین، پیکه تاش و جیگه باندی در ولسوالی های فیروزنخچیر، حضرت سلطان و مرکز ایبک ولایت سمنگان نظارت و با تعداد 36 نفر مستفید مصاحبه و از موازی 143 جریب باغ جدید الاحداث مشاهده عینی صورت گرفت؛ نهال های سیب، انگور، ناک و بادام طبق پلان توزیع و غرس گردیده نهال های غرس شده تاحال سبز بنظر میرسید.
· قرار مشاهده عینی که از 30 جریب باغ نو احداث پسته در قریه شلوک مرکز ایبک صورت گرفت و با 6 نفر مستفید آن مصاحبه گردید نهال های پسته بشکل غیر مستقیم کشت شده و تانکر ذخیره آب و جالی نیز برای شان توزیع گردیده نهال های پسته تاحال سبز میباشد.
· قسمیکه از 6 تونل پلاستیکی در قریه جات کوچه الماس، شورقل، مسجد کلان، صوفیا و ایراغلی ولسوالی های حضرت سلطان و ایبک مشاهده عینی و با 6 خانم مصاحبه صورت گرفت، تونل ها نصب گردیده تاحال تخم سبزی جات به مستفیدین تونل ها توزیع نشده است مستفیدیدن اظهار داشتند که سمنگان یک ولایت کم آب است باید در تونل های که جهت کشت سبزیجات توزیع شده تانکر ذخیره آب و پیپ قطرۀ در نظر گرفته میشد ولی نشده است  ما بشکل جویه از آب جاری آن هم هر وقت که آب جاری داشتیم آبیاری مکنیم.
· قرار مشاهده عینی و مصاحبه که از پروسس سنتر خانم کبرا و خانم ثریا در قریه جات ایراغلی و آسیاباد ولسوالی های حضرت سلطان و ایبک صورت گرفت، پروسس سنتر های توزیع شده تاحال تولید و عاید خوب داشته مستفیدین این دو پروسس سنتر اظهار داشتند که از طریق تولید پروسس سنتر های شان به مصارف فامیل خویش سهم خوبی را میگیرند و همچنان مستفیدین از پروسس سنترهای توزیع شده توسط برنامه ملی باغداری و مالداری وزارت زراعت اظهار سپاس نمودند.  
· نظر به اظهارات دهاقين تا كنون كود DAP باغات توزيع نگرديده است مسول ولایتی پروژه تعهد نمود که كود DAP بزود ترین فرصت توزیع خواهد شد.
· مسؤلین پروژه NHLP درولایت سرپل ازبودیجه منظورشده ومصرف شده فعالیتها اگاهی نداشتند.
سفارشات:
· به برنامه محترم NHLP سفارش میگردد در صورت امکانات در آینده خدمات پروسس سنتر که عواید مالی خانم ها را بلند میبرند توسعه بدهند
· به برنامه محترمNHLP سفارش میگردد از اینکه کارکرد، مراقبت و رهنمائی کارمند ساحوی ولسوالی فیروزنخچیر در بخش احداث باغهای جدید انگور بهترین نتیجه را داده تشویق و تحسین گردد.
· به برنامه محترمNHLP  سفارش میگردد تا درقسمت اجرای سایرفعالیت هایشان که تا اکنون اجرانشده ویا در حال اجرا میباشد درهمکاری با ریاست اداره زراعت انولاومسولین ولایتی توجه جدی نموده ودرسرعت دادن فعالیت های پروژه مطابق پلان اقدام جدی نمایند. 
· به برنامه محترم NHLPسفارش میگردد تا کود کیمیاوی DAPرابه وقت وزمان معین انتقال و مطابق پلان برای مستفیدین توزیع نمایند.
· به دفترمرکزی NHLP سفارش میگردد که جهت شفا فیت بهترمسؤلین ساحوی را ازبودیجه منظورشده ومصرف شده آگاه ساخته  تا آنها بتوانند دروقت نظارت هیئت، معلومات کافی را درمورد مصا رف بودیجوی خود به هیئت ارایه نمایند. 
2- پروژه تعمیر جدید 20 اطاقه ریاست زراعت ولایت سمنگان : 
نظر به معلومات کتبی انجنیر آبیاری ریاست زراعت آبیاری، ومالداری ولایت سمنگان اعمار تعمیر 20 اطاقه در کارته مامورین توسط شر کت ساختمانی الهام صافی اعمار میگردد، تاریخ آغاز 22/12/1397 و تاریخ ختم آن 23/2/1399 میباشد.
یافته ها:-
· قرار مشاهده عینی که از کار اعمار تعمیر 20 اطاقه ریاست زراعت در کارته مامورین صورت گرفت سپل انداخته شده سنگ کاری غرقه و سنگ کاری کرسی تقریباٌ تکمیل گردیده و چاه سپتیک نیز آماده پوشانیدن سلپ آن میباشد، کار در ساحه فعلاٌ متوقف بوده هیچ کار گری در ساحه دیده نمیشود.
سفارشات :-
· به ریاست محترم زیربناء زراعتی سفارش میگردد تا به همکاری ریاست محترم زراعت ولایت سمنگان به شرکت قرار دادی هدایت جدی نماید تا کار اعمار تعمیر 20 اطاقه را مطابق پلان و شرایط قرار داده تکمیل و انجنیر مراقبت کننده ریاست محترم زراعت از کار اعمار تعمیر مذکور طور دوام دار مراقبت جدی نماید.

3- پروژه سرسبزی احیای فارم ها وتولید نهال برای سرسبزی:
بعداز اخذ معلومات کتبی مدیریت منابع طبیعی وبا تائید ریاست زراعت همراه با مدیر منابع طبیعی به ساحه تطبیق پروژه در مرکز جنگل باغ رفته وکار پروژه را ازنزدیک مشاهده نمودیم.
یافته ها:-
· طوریکه از ساحه مشاهده صورت گرفت آماده ساختن و پلات بندی در 8 جریب زمین ، خشاوه و کیتمن کاری در 3 جریب زمین، تهیه 12 متر مکعب کمپوست ، پاک کاری جوی ها بطول 400 متر در ساحه صورت گرفته اما بذر یک جریب زمین در ساحه آزاد، پرکاری 10000 خریطه های پلاستکی بذر آن و تراسپلانت 10000 اصلحه نهال تا حال صورت نگرفته است قرار اظهار مدیر منابع طبیعی سه فعالیت باقی مانده فوق در فصل خزان صورت خواهد گرفت.
سفارش:-
· به مدیریت منابع طبیعی ریاست محترم زراعت سمنگان سفارش میگردد تا فعالیت های انجام نشده را به وقت و زمان معین آن مطابق پلان تطبیق و ریاست محترم منابع طبیعی از آن نظارت نمایند.

4- پروژه احیاء و حفاظت جنگلات:
قرار معلومات کتبی مدیریت منابع طبیعی وبا تائید ریاست زراعت پروژه احیاء و حفاظت جنگلات قوریه خانگی و تولید نهال پسته در سه نقطه توسط سه انجمن هر ساحه 40000 اصله نهال پسته جمله در سه نقطه بتعداد 120000 اصله نهال به مساحت 150 هکتار زمین تهیه و غرس میگردد که آبیاری، انتقال و غرس نهال های نیز توسط انجمن ها در مقابل 20 افغانی به فی نهال صورت میگیرد بعداٌ طور انتخابی همراه با مدیر منابع طبیعی به ساحه تطبیق پروژه در قریه شلوکدو ایبک رفته وکار پروژه را ازنزدیک مشاهده عنیی نمودیم.
یافته ها:-
· قرار مشاهده عینی که از فعالیت پروژه احیاء و حفاظت جنگلات در قریه شلوکدو در مرکز ایبک صورت گرفت آبیاری نهال های پسته توسط انجمن جریان داشت.
· طبق اظهار مدیر منابع طبیعی و مشاهده عینی در ساحه مذکور تاحال 27000 اصله نهال پسته انتقال و غرس گردیده و متباقی 13000 اصله نهال پسته بزودترین فرصت توسط انجمن تهیه و در ساحه غرس میگردد.
· قرار مشاهده عینی که از ساحه صورت گرفت تاحال تقریباٌ 7 فیصد نهال ها ناغه گی داشته است.
· قرار اظهار مدیر منابع طبیعی ذخیره آب در ساحت نزیک به محل احداث پسته وجود ندارد انجمن مربوطه آب آبیاری نهال های پسته را از فاصله زیاد جهت آبیاری نهال ها انتقال میدهد.
سفارشات:-
· به مدیریت محترم منابع طبیعی ریاست محترم زراعت سمنگان سفارش میگردد تا با انجمن مذکور تفهیم نماید تا 13000 اصله نهال باقی مانده پروژه را به وقت معین آن تهیه و در ساحه انتقال و غرس نماید.
· به مدیریت منابع طبیعی ریاست زراعت سمنگان سفارش میگردد تا از پروژه مذکور  نظارت جدی نموده و انجمن مذکور را هدایت دهد تا دفعات آبیاری را بیشتر نمایند تا از ناغه گی بیشتر نهال ها جلوگیری گردد.
· به ریاست محترم منابع طبیعی سفارش میگردد تا در آینده بخاطر دسترسی به آب جهت آبیاری نهال های پسته در پروژه احیاء و حفاظت جنگلات در صورت امکان چکدم  در نظر گفته شود.
· ریاست محترم منابع طبیعی و ریئس زراعت از فعالیت های پروژه نظارت نموده و انجمن ها را جهت خدمات بهتر راهنمائی و هدایت نمایند.
5- پروژه قطعات نمایشی پخته:
   نظر به معلومات کتبی مدیریت عمومی ترویج ریاست زراعت ولایت سمنگان در سال 1398 در این ولایت 20 قطعه نمایشی پخته برای 20 دهقان پیش قدم در هر قطعه 10 کیلوگرام تخم بذری پخته ، یک بوری کود یوریای 50 کیلوگرامه، یک عدد کتمن، یک عدد بیل، یک عدد خیشاوه کن و یک عدد بیلچه توزیع گریده ما از جمله 20 قطعه نمایشی پخته همراه مدیر عمومی ترویج  به ساحه رفته طور انتخابی 6 قطعه نمایشی پخته را درولسوالی حضرت سلطان  مشاهده عینی نموده وبامستفدین آنها مصاحبه نمودیم.
یافته ها:
· قرار مشاهده عینی و مصاحبه که به مستفیدین از6 قطعه نمایشی پخته در قریه جات کارته سبز، یکه توت، کارته شفاخانه، گادی، کارته صلح و شیخا ولسوالی حضرت سلطان صورت گرفت برای فی قطعه نمایشی 10 کیلو تخم پخته ، 50 کیلو کود یوریا، یک عدد بیل، یک عدد کیتمن، یک عدد بینجه ، یک عدد خشاوه کن توزیع و یک روز آموزش به مستفیدین دایر گردیده  و تخم پخته نیز کشت گردیده است.
· قرار مشاهده عینی که از قطعه نمایشی سید غلام در قریه کارته شفاخانه صورت گرفت در قطعه نمایشی تخم بشکل پاشکی بذر و همچنان نبات جواری بحیث نبات دومی یا انترکراپ کشت شده بود، قطعه موسی در قریه کارته صلح در زیر ساحه درخت انتخاب شده از همین خاطر نموی پخته ضعیف بوده و قطعه حکمت در قریه شیخا بشکل پاشکی کشت شده و گیاه هرزه نسبت به پخته بشتر نمو کرده است مستفیدین مذکور اظهار داشتند که پخته یک نبات جدید در این منطقه بوده از چگونگی حاصل مطمین نیستیم.
سفارشات:-
· به ریاست محترم زراعت، آبیاری و مالداری سمنگان سفارش میگردد با مدیریت ترویج تفهیم و هدایت نماید تا در آینده انتخاب مستفیدین قطعه نمایشی پخته در زمان سروی دقت داشته که اشخاص علاقه مند را انتخاب گردد.
· بمنظور این که بلند بردن ظرفیت مستفیدین در اگروتخنیک نباتات خیلی مهم و عمده است بناٌ به ریاست محترم غله جات سفارش میگردد تا در پلان آینده بخاطر آگاهی بیشتر به مستفیدین در پروژه توسعه پخته بخش آموزش را نیز در نظر بگیرند.
6- پروژه توسعه کشت زعفران:
نظر به معلومات مدیریت ترویج زعفران ریاست زراعت ولایت سمنگان در سال 1398 در این ولایت 9 قطعه نمایشی زعفران برای 9 دهقان پیش قدم در هر قطعه 500 کیلوگرام پیاز زعفران و یک بسته زراعتی شامل (ماسک،  دستکش،پنس، تشت، چپن همرای تنبان سفید، سبدپلاستیکی ویک قطی المونیمی) و همچنان یک لیتر کود مایع مخصوص زعفران و یک کیلوگرام ادویه زراعتی قارچ کش توزیع گردیده ما هیئت از جمله 9 قطعه نمایشی زعفران همراه مدیر زعفران  به ساحه رفته طور انتخابی 4 قطعه نمایشی زعفران درمرکز مشاهده عینی نموده وبامستفدین آنها مصاحبه نمودیم.
یافته ها:
· قرارمصاحبه ومشاهده عینی که از4 قطعه نمایشی زعفران در قریه جات کنه ایبک، گل قشلاق، حسن خیل و دلخکی مرکز سمنگان صورت گرفت برای هرقطعه مقدار500 کیلوگرام پیاززعفران، یک بسته زراعتی شامل (ماسک،  دستکش،پنس، تشت، چپن همرای تنبان سفید، سبدپلاستیکی ویک قطی المونیمی) و یک کیلوگرام ادویه زراعتی قارچ کش توزیع شده و پیاز زعفران کشت گردیده، برای مستفیدین در وقت توزیع راهنمائی صورت گرفته است.
· مدیر زعفران اظهار داشت که چون زعفران یک نبات جدیداٌ ترویج شده میباشد دهافین در مورد زعفران آگاهی درست ندارند، لهذا آموزش یک روزه به مستفیدن پروژه زعفران بسنده نبوده است بخاطر آگاهی بیشتر مستفدین معیاد آموزش بیشتر در نظر گرفته شود.
·  قرار مشاهده عینی و مصاحبه که به مستفیدین صورت گرفت کود مایع مخصوص زعفران تاحال به مستفیدین توزیع نشده است.

سفارش:
· به امریت محترم ترویج زراعتی ولایت سمنگان سفارش میگردد تا به کارمندان ساحوی هدایت دهند که به وقت وزمان معین ازقطعات نمایشی زعفران نظارت وبه مستفیدین  مشوره های تخنیکی وفنی را ارایه بدارند وهمچنان ریاست اداره زراعت غرض نظارت دقیق وباموقع ازچگونگی تطبیق قطعات نمایشی زعفران زمینه رفتن به ساحه وسهولت های ترانسپورتی را به آنها مساعد نمایند.
·  به ریاست زراعت ولایت سمنگان سفارش میگردد به اساس طرزالعمل سیستم نطارت وارزیابی مکلف اند تا از تمام پروژه مربوطه نظارت ومراقبت جدی ومتداوم نماید ودر جریا ن تطبیق اگرکاستی ومشکلات در تطبیق پروژه رونما میگردد دراصلاح آن اقدام با موقع نمایند.
· به ریاست محترم غله جات سفارش میگردد در صورت امکان غرض بلند بردن ظرفیت مستفیدین معیاد روز های آموزشی به پروژه زعفران به خاطر آگاهی بیشتر مستفیدین و پایداری پروژه بیشتر گردد.
· به ریاست محترم زراعت، آبیاری و مالداری سمنگان سفارش میگردد به آمریت خدمات امور زراعتی هدایت دهند تا کود مایع مخصوص زعفران را به وقت مناسب آن توزیع نماید.

7- پروژه اقتصاد خانواده:
نظر به معلومات کتبی مدیریت اقتصاد خانواده و با تائید ریاست محترم زراعت سمنگان در سال 1398 این پروژه در بخش های سروی و انتخاب  600  خانم و توزیع چهار نوع تخم سبزیجات( بادرنگ، رومی، بامیا و مرچ) و هشت قلم وسایل باغچه های خانگی( بیل، کشک، داس کاله، رمبه، پیپ 16 ملی، پیپ نیم انچ، سه پایه فلزی به قطر 60 سانتی و سطل پلاستیکی 80 لیتره) و سه یوم آموزش  فعالیت داشته است از جمله 600 نفر مستفید طور انتخابی باغچه های خانگی 18 خانم را مشاهده عینی و با مستفیدین آن مصاحبه نمودیم.     
یافته ها:-
· قرار مشاهده عینی که از باغچه های خانگی 18 خانم در قریه جات شهرقدیم، چرم گری، ایراغلی و آچه میلی در مرکز ایبک گردید و با مستفیدین آن مصاحبه صورت گرفت برای باغچه خانگی فی خانم مقدار( 200 گرام تخم بادرنگ، 200 گرام تخم مرچ، 200 گرام تخم بامیه و 200 گرام تخم بادنجان رومی) هشت قلم وسایل باغچه های خانگی ( یک عد بیل معه دسته، یک عدد کشک معه دسته، یک عدد داس کاله، یک عدد رمبه، یک عدد آب پاش، ده متر پایپ نیم انچ، 100 متر پیپ 16 ملی، یک عدد سه پایه فلزی و یک عدد سطل پلاستکی) توزیع گردیده است.
· مستفیدین از توزیع بیوقت تخمینجات شکایت داشتنه و اظهار نمودند که تخمیانه جات بی وقت يعنی در ماه ثور توزیع گردید باید تخمینجات سبزیجات در این ولایت در ماه حوت توزیع گردد.
· قرار مشاهده عینی که از 18 باغچه های خانگی صورت گرفت از تخم بادرنگ کشت شده یک نوع نبات خربوزه مانند که طعم تلخ و غیر قابل استفاده حاصل داده است که مستفیدین از این تخم توزیع شده بی کیفیت شکایت دارد و اظهار نمودند که زحمات یک فصل زراعتی ما به ضایع شده است.
سفارش:-
· به ریاست اقتصاد خانواده سفارش میگردد که به قراردادی تفهیم  نمایند تخم های سبزیجات رااز شرکت های استندرد وقابل اعتبارخریداری نموده وانرا درلابراتوار تصدیق دهی تخم های بذری چک نموده وبعد از تایید ان توزیع نمایند تا از توزیع تخم های بی کیفیت جلوگیری بعمل آید.
· به ریاست محترم اقتصاد خانواده سفارش میگرددکه تخم های سبزیجات را به وقت وزمان معین آن به ولایات مربوطه انتقال و به مستفیدین توزیع نمایند وازچگونگی روند توزیع نظارت جدی نمایند.
پروژه های که فعالیت های شان نو آغاز گردیده:
1- لایننگ کانال عبدالواحد 
2- سربند و کانال سر دره آب خورک
سفارش: به ریاست محترم زراعت ولایت سمنگان سفارش میگردد که جریان پیشرفت کار فعالیت ها پروژه ها را مطابق شرایط قرار داد، پلان و مشخصات ذریعه شرکت های قرار دادی سرعت بخشند.
پروژه های که درمراحل تدارکاتی قراردارند: 
1- پروژه های احیاء فارمها و توسعه جنگلداری زراعتی 
2- ارزش افزائی محصولات نبات طبی هنگ مبنی بر مشارکت جامعه
سفارشات: به ریاست زراعت سمنگان سفارش میگردد تا درهمکاری ریاست محترم منابع طبیعی پروسه تدارکات رامطابق به قانون وطرزالعمل تدارکات تکمیل نمایند.
قرار شرح فوق گزارش هذا درقید( 7 ) ورق ترتیب تقدیم است.

با احتــــــرام
سید جمال الدین " سادات "                                                        سید عزیز" سادات"
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