[bookmark: _GoBack]خلاصه گزارش از چگونگی تطبیق پروژه کمربند سبز سال مالی ۱۳۹۸ ولایت کابل 
نظارت کننده گان :
۱-حفیظ الله  "سلطانی " مدیر عمومی ارزیابی برنامه های آبیاری وزیرساخت ها .
۲- فرید خان  "حکیمی " مدیر عمومی نظارت و ارزیابی ازتطبیق نتایج .
تاریخ آغاز وختم نظارت :-3/ 06 /1398الی 11/ 06 /1398
مقدمه
حسب ایجاب وظیفه مایان هیات بتاسی از نامه شماره 417 مورخ 30/04 /1398 مدیریت اجرائیه ریاست نظارت و ارزیابی جهت نظارت و ارزیابی از چگونگی پیشرفت فعالیت های پروژه کمربند سبزولایت کابل سال مالی 1398 با مسولین پروژه معرفی گردیدیم.
ابتدا موضوع سفر خویش را با رئیس عمومی منابع طبیعی و مسئولین محترم پروژه در جریان گذاشتیم سپس خواهان پلان شان شدیم که دراختیارهئیت قرار دادن وبعدآ پلان نظارتی خویش را ترتیب وعازم ساحات که تحت پوشش پروژه قرار دارد شدیم .
پلان توحیدی مالی سال 1398 :- 

الف :- بخش ساختمانی .
1. اعمارشبکه آبیاری قلعه مسلم .
2. اعمارسیستم برق سولری برای سه شبکه آبیاری ( قلعه مسلم ، تنگی غارو وکوهای اطراف شهرک منشی میرغلام )
3. اعماریک برج برق شبکه آبیاری بینی حصار.
ب :- ایجاد وتنظیم آبریزه ساحات جدید .
1- ایجاد تراس ده متره وسه متره ( 40 سانتی مترعمق و70 سانتی مترعرض ) 
2-ساختن چیکدم .
3-حفرچقرک .
4-حفرحوض های جذبی 
5-غرس نهال های مختلف النوع درچقرک های حفرشده .
6-بذرعلوفه درساحات 
7-بذرمستقیم تخم درختان درساحه چقرک های حفرشده .
8-آبیاری نهال های غرس شده خزانی دومراتبه بعد ازغرس .

ساحه قصبه :-
هئیت نظارت وارزیابی به تاریخ 3/6/1398 عازم ساحه پروژه کمربند سبزقصبه شدیم که نظربه پلان مالی سال درین ساحه فعالیت های ذیل مانند آبیاری نهال های غرس شده خزانی ، بذرمستقیم تخم درختان درساحه چقرک های حفرشده و علوفه جات درساحات صورت گرفته بود .
· نظربه مشاهده عینی ازساحات متذکره بذرمستقیم تخم درختان درچقرک ها صورت گرفته بود که نتیجه آن مثبت ارزیابی گردیده ونیزبذرعلوفه جات درساحات انجام پذیرفته بود که تمام ساحات نظربه سال های قبل مملو از علوفه جات مختلف النوع پوشش گرفته و نیزاز جریان آبیاری نظارت صورت گرفت که در حال انجام پذیرفتن  بود .
· باید یاد آور شویم که چاه آب کدام نواقص درپرتاب به ذخیره ها نداشته عملآ دیده شد که ذخیره ها ازآب چاه پر بوده وکارگران توسط سن پست های که درساحات مختلف نصب گردیده است مصروف آبیاری درختان وبذر مستقیم که صورت میگرفت بودند ودرختان که ازسال های قبل غرس گردیده بودند سبزبه چشم میخورند .
ساحه تپه های قرغه :-
هئیت نظارت وارزیابی به تاریخ 4//1398 عازم ساحه تپه های قرغه شده که نظربه پلان مالی سال درین ساحه آبیاری نهال های غرس شده خزانی ، بذرمستقیم تخم درختان درساحه چقرک های حفر شده وبذرعلوفه جات درساحات متذکره میباشد که فعالیت های فوق انجام پذیرفته است .
یافته ها :-
· قرارمشاهده عینی ازساحات متذکره بذرمستقیم تخم درختان درچقرک های حفرشده صورت گرفته نتیجه آن مثبت میباشد یعنی همه آنها سبزشده است وبذرعلوفه جات درساحات متذکره بقسم وافر صورت گرفته که همه ساحات مملو از پوشش گیاهان مختلف النوع بوده وآبیاری نهال ها توسط ذخیره ها وپیپ ها صورت گرفته ودرجریان بود .
· قابل یاد آوریست که درساحات تپه های قرغه چشمه های طبیعی بمیان آمده که به اثر سعی وتلاش کارمندان ساحوی توانسته اند ذخیره گاه های خورد پلاستیکی ایجاد وذریعه پیپ های پلاستیکی قسمت های زیادی را تحت آبیاری قرار بدهندونیزدرمسیرکه آب این چشمه ها روان است قوریه جات مختلف ازدرختان احداث گردیده که این قوریه جات خیلی منظم ودرختان آن رشد نموئی خوبی دارند که درپلان خزانی امسال هه آنها قابل انتقال به چقرک ها میباشد که یک دست آورد خوبی برای ساحه و پروژه میباشد .
· باید یاد آورشد که چاه نمبریک قدرت آبدهی آن پائین آمده ونمیتواند به ذخیره گاه ها نمبریک ودو آب برساند وکارمندان ساحوی توانسته اند با وصل نمودن پایپ ذخیره گاه های نمبریک ودو  توسط چاه نمبردوم پر ساخته که این کار فشار را بالای چاه نمبردوم زیاد ساخته شاید درآینده ها باعث خراب شدن واترپمپ ویا کم شدن آب چاه خواهد گردید وباید پروژه بدیل آنرا جستجو نمایند تا فشار از روی چاه نمبردوم کم شده وباعث بروز مشکلات درشبکه آبیاری نگردد .
سفارش :-
· به مسولین پروژه کمربند سبز سفارش میگردد تا بدیلی را برای چاه نمبریک ساحه قرغه  درنظر گرفته که فشار از روی چاه نمبردوم کم شودتا درآینده به مشکلات کم آبی دچار نگردند که مبادا باعث ازبین رفتن زحمات که درطول چندین سال درین ساحه کشیده اند نگردد  .
ساحه اطراف شهرک منشی میرغلام :-
هئیت نظارت وارزیابی به تاریخ 5//1398 از ساحه اطراف شهرک منشی میرغلام دیدن بعمل آورد که نظر به پلان مالی سال 1398 فعالیت های چون آبیاری نهال های غرس شده خزانی ، بذرمستقیم تخم درختان مختلف النوع ، بذرعلوفه جات حفرتراس ها و اعمارسیستم برق سولری میباشد .
یافته ها :-
· نظربه مشاهده عینی از ساحات متذکره  کاراعمارسیستم برق سولری تقریبآ 30% پیشرفت نموده است پایه ها وچوکات های تخته های سولرنصب وکارجالی یا فینس آن تکمیل گردیده است .
· تراس های حفرشده وچقرک های سال قبل تا حال نهال شانی نگردیده است وزیادترین چقرک ها به اثرباران ها وباد های تند دوباره پراز خاک شده که ایجاب پاک کاری را دارند که یک مصرف اضافی را به پروژه متقبل مینماید .
سفارش :-
· به مسولین پروژه محترم سفارش میگردد که تراس ها وچقرک های حفرشده را نهال شانی نمایند وبه سال بعدی موکول نکنند تا باعث ایجاب پاک کاری  دوباره در ساحات متذکره نشود .
· حفرچقرک ها توسط کارگران درقسمت ذخیره گاه نمبردوم درجریان بود تا برای انتقال نهال های کمپاین خزانی آماده باشند که عملا کار جریان داشت بذرعلوفه جات به ندرت دیده میشود یعنی پوشش گیاهی چندان خوب به نظر نمیرسد وجریان آبیاری قطع بود نظربه اظهارمسولین ساحوی پروسه خریداری تیل برای جنراتور مدت زمانی زیادی را در برگرفته که باعث قطع آب وآبیاری در ساحات گردیده است که انشا الله با تکمیل شبکه سیستم  برق سولری مشکلات ما حل گردیده وازناحیه برق پرابلم ما مرفوع خواهد گردید ونهال های غرس شده نیاز مبرم به آب داشتند .
ساحه کمربند سبز تنگی غارو :-
هئیت نظارت وارزیابی به تاریخ 6/6/1398 به ساحه پروژه کمربند سبزتنگی غارو رفته وازساحه مذکوردیدن به عمل آوردند نظربه پلان مالی 98 سه فعالیت درآنجا صورت گرفته بود .
یافته ها :-
· اعمارسیستم برق سولری که کارآن درساحه جریان داشت جالی ها نصب وساختن چوکات های فلزی برای نصب شیشه ها درحال تکمیل شدن بود قرار مشاهده عینی هئیت شرکت افغان نوبل گروپ ازدو نوع آهن پروفیل کارگرفته بود که درقرار داد باید از پروفیل های سه میلی ( دولبه ) کارگرفته شود 
سفارش :- 
· به مسولین ساحوی پروژه کمربند سبز سفارش میگردد که به مسولین شرکت افغان نوبل گروپ تاکید نمایند که مطابق شرایط قرار داد از یک نوع پروفیل (سه میلی ) درکارساختن چوکات های سیستم برق سولری استفاده نمایند .
· بذرعلوفه جات درساحات صورت گرفته بود که تمام ساحات مملو ازپوشش گیاهان مختلف النوع به چشم میخورد وساحه را خوب پوشش داده تا ازفرسایش خاک جلوگیری بعمل آید .
· نظربه اظهارمسولین ساحه چاه آب که قبلآ ازآن استفاده میکردند به تاریخ 10 سرطان خشک شده است وآب کافی برای ذخیره گاه ها رسانیده نمیتواند وبه حفر چاه دیگری اقدام نموده اند که ما عملا حفرچاه را درساحه مشاهده نمودیم تا فعلآ به عمق 18 مترحفر شده بود وکار آن جریان داشت .با وجود اینکه چاه آب خشک شده است به اثر سعی وتلاش کارمندان ساحوی پروژه از چشمه های طبیعی که درساحات پائین پروژه بمیان آمده است ذریعه بشکه های 10 لیتره روغن توانسته اند خیلی از نهال ها را درارتفاعات بلند آبیاری واز تلف شدن نجات داده که کارآنها قناعت بخش وتوانسته اند ازامکانات اندک ساحات را سبزونهال ها را زنده نگاه دارند .



ساحه کمربند سبزپروژه قلعه مسلم :-
هئیت نظارت وارزیابی به تاریخ 9/6/1398 عازم ساحه پروژه کمربند سبزقلعه مسلم شده این پروژه جدید میباشد که درپلان سال 98 گنجانیده شده است وفعالیت های که صورت گرفته قرار ذیل ارائه میگردد .
یافته ها :-
· اعمار شبکه آبیاری چاه آب درساحه مسلخ ریشخور به عمق 85 متر حفرگردیده ، پایپ های جستی آن کار نشده است به علت اینکه تا حال ذخیره گاه آب اعمارنگردیده است چون ساحه که انتخاب گردیده یک ساحه ماین گذاری شده میباشد وفعلآ تیم ماین پاکی بالای آن کار نموده وبعد ازاطمینان تیم ماین پاکی کارآن آغاز خواهد شد پایپ های پلاستیکی فرعی کار آن درساحه جریان داشته وکارگران مصروف کندن کاری لین های فرعی بودند .
· ایجاد تراس ها وحفر چقرک مطابق مشخصات داده شد توسط 126 نفرکارگر بشدت درحال جریان بود .
· اعمارسیستم برق سولری کارآن در ساحه جریان داشت پایه های جالی ها وپایه های چوکات ها نصب واعمارگردیده است قرار مشاهده عینی از چوکات ها باز هم از دونوع پروفیل درساخت چوکات ها استفاده میشد که سه میلی ودومیلی بوده است وهدایت داده شد که مطابق قرارداد ازپروفیل سه میلی استفاده بعمل آید .
· ساختن چیکدم وحفر حوض های جذبی درساحه به مشاهده میرسید که فعالیت آن صورت گرفته است .
سفارش :-
· به مسولین ساحوی پروژه کمربند سبز سفارش میگردد که به شرکت های قراردادی تاکید نمایند که مطابق شرایط قرار داد از یک نوع پروفیل (سه میلی ) درکارساختن چوکات های سیستم برق سولری استفاده نمایند .
ساحه کمربند سبزکوه بینحصار :-
هئیت نظارت وارزیابی به تاریخ 10/6/1398 همراه با مسول بخش سرسبزی پروژه کمربند سبز عازم ساحه کوه های بینی حصار شده که مطابق پلان مالی سال 98 اعماریک برج برق وآبیاری نهال های غرس شده سال های گذشته میباشد دیدن به عمل آورد .
یافته ها :-
· کارساختمان ونصب ترانسفرمر برج برق به پایه اکمال رسیده وصرف وصل کیبل ها به لین عمومی برق باقی مانده است که این کار مربوط ریاست برشنا میشود که عنقریب آنهم وصل میگردد تا از مصرف تیل اضافی جنراتور جلوگیری بعمل آید .
· قبلا درسال 1397 گزارش شده بود که نهال ها غرس شده ساحه بینی حصارتقریبآ 90 % وازبین رفته است که هئیت تنها ازیک ساحه نمبر(1) ذخیره آب گزارش ارائه نموده بود وقرار مشاهده عینی ساحه ذخیره آب نمبر(1) درکمپاین خزانی سال 97 دوباره احیآ مجدد وناغه گیری نموده وآبیاری نهال های غرس شده خزانی عملا درساحه جریان داشت ونهال های غرس شده  سبز وفیصدی خشک شدن آن ناچیز بوده وساحه ذخیره نمبر(2) نیزنهال ها سبزبود که با وصل شدن کیبل برق ومرفوع شدن مشکل آب ورسیدن آب کافی به نهال ها رشد ونموی نهال ها سریع شده واین درختان ساحه را پوشش داده وبه یک تفریگاه خوب برای اهالی منطقه تبدیل خواهد گردید .
· 
· علوفه جات مختلف النوع درساحه به مشاهده میرسید که درآینده پوشش نباتی زیاد شده و باعث جلوگیری از فرسایش خاک در منطقه خواهد گردید .
· کارمندان ساحوی منطقه کوه های بینی حصارشکایت از قطع پایپ ها ودزدی شیردهن های آب دارند که اشخاص بی بند وبار ازطرف شب این کار را میکنند وبرای جلوگیری ازین ها نیاز به چندین محافظین شب باش دارند .




سفارش :- 
· سفارش میگردد تا مسولین پروژه کمربندسبزبا ازدیاد محافظین شب باش درساحات تحت پوشش پروژه ازین عمل خرابکارانه جلوگیری به عمل آورند .
· بریاست محترم عمومی منابع طبیعی سفارش میگردد که از چگونگی تطبیق وپیشرفت پروژه کمربند سبز شهر کابل مطابق پلان درساحه نظارت نموده وبرای بهبود پروژه وتطبیق موثرفعالیت ها هدایت لازم دهند تا پروژه اشتباهات قبلی خویشرا تکرار نکرده  و بتوانند هدفی را که تعین نموده اند به آن برسند .
ودراخیرازسعی وتلاش کارمندان ساحوی پروژه کمربند سبزکابل بخاطرمراقبت ، نگهداری وحفاظت ازساحات تحت پوشش پروژه با این شرایط که درشهرکابل متمرکز است اظهار تشکری مینمایم .
قرار شرح فوق گزارش چگونگی پیشرفت پروژه کمربند سبزکابل سال 1398 فوقاً در قید (5) ورق ترتیب است در حصه آن قسمیکه مقام محترم لازم دانند امر خواهند فرماید.
با احترام
       هیئت                                                                                                                    هیئت                                                                
تائید
         ریاست نظارت وازیابی               


  ملاحظه شد
مقام محترم وزارت زراعت، آبیاری و مالداری
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