[bookmark: _GoBack]خلاصه گزارش هیت اعزامی به منظور نظارت از چکونگی از تطبیق پشرفت پروژه‌های انکشافی سال مالی ۱۳۹۸ ریاست زراعت ولایت کاپیسا
نظارت کننده گان :	
1- سید جمال الدین "سادات" کارمند ریاست نظارت و ارزیابی
2- احمد شاکر "تیموری" کارمند ریاست نظارت و ارزیابی 
تاریخ آغاز نظارت :  9/6/1398
تاریخ ختم نظارت : 21/6/1398
معلومات عمومی:-
  به اساس پلان منظور شده و مکتوب شماره 591 مورخ 9/6/1398 مدیریت اجرائیه ریاست نظارت وارزیابی جهت نظارت از چگونگی تطبیق پروژه های انکشافی طی سال مالی 1398 به ولایت کاپیسا توظیف گردیدیم در این ولایت به تعدد (10) پروژه در سال 1398 منظور گردیده از جمله به تعداد ( 8 ) پروژه قرار معلومات ارائیه شده عملاٌ در ساحه فعالیت های خویش را  آغاز نمودند و  پروژه های تهیه و توزیع تخم های اصلاح شده بزری و کودکیمیای و قطعات نمایشی گندم تا حال نسبت نرسدن موسوم تطبیق آن فعالیت هایش آغاز نگردیده است، از جمله پروژه های که فعالیت هایش آغاز شده پروژه های ( NHLP ، توسعه کشت زعفران، توسعه کشت پخته، سرسبزی و گسترش فضای سبز منابع طبیعی و اقتصاد خانواده ) توسط هیاٌت تحت نظارت قرار گرفت. معلومات پروژه نظارت شده  ذیلأ ارائیه میگردد. 
1- برنامه ملی باغداری ومالداری ( (NHLP:
نظربه معلومات کتبی مسئول برنامه ملی باغداری و مالداری  درسال مالی 1398 پروژه مذکور در ولایت کاپیسا بخش های احداث 400 جریب باغات جدید، ایجاد 15 قطعه نمایشی زعفران برای خانم ها، توزیع 11030 کیلوگرام کود فاسفیت دار، چیله نمودن 20 جریب انگور باغ، ایجاد 45 سبزخانه کوچک برای تولید سبزیجات، توزیع تخم سبزیجات برای 400 باغچه خانه گی، توزیع 2 بسته لوازم پروسس سبزیجات برای دهاقین طبقه اناث، اعمار 2 باب کشمش خانه و اعمار یک باب ورمی کلچر فعالیت داشته است.
یافته ها:
· قسمیکه از باغات جدید الاحداث درقریه بابه، میرجی خیل، ملاخیل، آفتاب چی، ده مظفر، مراد خواجه، قلندر خان خیل، جلدک، گله بانان، تلشیدا و لاله شاه خیل در ولسوالی های حصه اول و حصه دوم ولایت کاپیسا نظارت و با تعداد 13 نفر مستفید مصاحبه و از موازی 20 جریب باغ جدید الاحداث مشاهده عینی صورت گرفت؛ نهال های سیب، انگور، گیلاس، املوک، انار، ناک و بادام طبق پلان توزیع و غرس گردیده نهال های غرس شده تاحال سبز بنظر میرسید.
· قسمی که از یک باب کشمش خانه در قریه سید میرجان پادشاه مرکز کاپیسا نظارت و با مستفید آن مصاحبه نمودیم کشمش خانه به اندازه 5/10 در حال اعمار بوده تنها رنگ آخر و سقف کشمش خانه ریخته نشده بود مستفید این کشمش خانه از کار اعمار کشمش خانه خویش رضایت داشت.
· قرار مشاهده عینی که از اعمار یک باب ورمی کلچر در قریه قروتک مرکز کاپیسا صورت گرفت کار اعمار آن جریان داشته است .
· نظر به اظهارات دهاقين تا كنون كود DAP باغات توزيع نگرديده است مسول ولایتی پروژه تعهد نمود که كود DAP بزود ترین فرصت توزیع خواهد شد.
· مسؤلین پروژه NHLP درولایت کاپیسا ازبودیجه منظورشده ومصرف شده فعالیتها اگاهی نداشتند واظهار داشتند که بودیجه تمام فعالیت های ما مطابق به زمان تطبیق آن از مرکز وزارت اجرا میگردد.
سفارشات:
· به برنامه محترمNHLP  سفارش میگردد تا درقسمت اجرای سایرفعالیت هایشان که تا اکنون اجرانشده ویا در حال اجرا میباشد درهمکاری با ریاست اداره زراعت انولاومسولین ولایتی توجه جدی نموده ودرسرعت دادن فعالیت های پروژه مطابق پلان اقدام جدی نمایند. 
· به برنامه محترم NHLPسفارش میگردد تا کود کیمیاوی DAPرابه وقت وزمان معین انتقال و مطابق پلان برای مستفیدین توزیع نمایند.
· به دفترمرکزی NHLP سفارش میگردد که جهت شفا فیت بهترمسؤلین ساحوی را ازبودیجه منظورشده ومصرف شده آگاه ساخته  تا آنها بتوانند دروقت نظارت هیئت، معلومات کافی را درمورد مصا رف بودیجوی خود به هیئت ارایه نمایند. 
2- پروژه سرسبزی احیای فارم ها وتولید نهال برای سرسبزی:
بعداز اخذ معلومات کتبی مدیریت منابع طبیعی وبا تائید ریاست زراعت همراه با مدیر منابع طبیعی به ساحه تطبیق پروژه در فارم شوخی مرکز و فارم گل غندی ولسوالی حصه اول رفته وکار پروژه را ازنزدیک مشاهده نمودیم که فعالیت های این پروژه به بودیجه (25633) افغانی پلان شده است.
یافته ها:-
· طوریکه از ساحات فوق الذکر مشاهده صورت گرفت تا حال خیشاوه و کتمن کاری 3 جریب زمین برای 3 مرتبه، پاک کاری جویه ها بطول 300 متر، تهیه 20 متر مکعب کمپوست و ترانسپلانت 10000 اصلحه نهال صورت گرفته است.
· قرار مشاهده عینی آماده ساختن تقریبا 5 جریب زمین صورت گرفته ولی پلانت بندی 8 جریب زمین و آماده ساختن 3 جریب زمین تاحال صورت نگرفته است.
· قرار مشاهده عینی بذر ساحه یک جریب زمین در ساحه آزاد صورت نگرفته است.
· قرار مشاهده عینی پرکاری 20000 خریطه پلاستیکی و بذر آن صورت گرفته ولی تقریبا 65 فیصد پلاستیک های بذر شده خشک بنظر میرسد.
· قرار مشاهده عینی که از فارم شوخی صورت گرفت در ساحه که نهال ترانسپلانت گردیده بود زمین شوره زار بوده نظر به اظهار مدیر منابع طبیعی قبلا تعداد نهال های غرس شده در این ساحه بسیار زیاد بوده ولی نسبت شوره زار بودن  زمین بسیاری نهال ها از بین رفته است.
سفارش:-
· به مدیریت منابع طبیعی ریاست محترم زراعت کاپیسا سفارش میگردد تا فعالیت های انجام نشده را به وقت و زمان معین آن مطابق پلان تطبیق و ریاست محترم منابع طبیعی از آن نظارت نمایند.
· از که زمین فارم شوخی شوره زار میباشد و قرار اظهار مدیر عمومی منابع طبیعی غرس نهال ها نتیجه درست بدست نمی آید، به مدیریت عمومی منابع طبیعی ریاست محترم زارعت کاپیسا سفارش میگردد که در هماهنگی با ریاست محترم منابع طبیعی تطبیق فعالیت سال های بعدی را در صورت امکان به فارم های که شرایط مناسب غرس نهال را دارد منتقل نماید.
3- پروژه قطعات نمایشی پخته:
   نظر به معلومات کتبی مدیریت عمومی ترویج ریاست زراعت ولایت کاپیسا در سال 1398 در این ولایت 10 قطعه نمایشی پخته برای 10 دهقان پیش قدم به بودیجه (30000) افغانی پلان شده در هر قطعه 10 کیلوگرام تخم بذری پخته ، یک بوری کود یوریای 50 کیلوگرامه توزیع گریده ما از جمله 10 قطعه نمایشی پخته همراه مدیر عمومی ترویج  به ساحه رفته طور انتخابی 4 قطعه نمایشی پخته را در ولسوالی های حصه دوم ، حصه اول و مرکز  مشاهده عینی نموده وبامستفدین آنها مصاحبه نمودیم.
یافته ها:
· قسمیکه از قطعه نمایشی پخته مجیب الله از قریه کاکری مرکز کاپیسا مشاهده عینی و با شخص مذکور مصاحبه صورت گرفت مقدار 10 کیلوگرام تخم پنبه و یک بوری کود یوریا 50 کیلوئی برای شان توزیع گردیده ولی قرار اظهار مستفید مذکور قطعه با امکانات خود شخص مستفید قبلا پنبه کشت شده بود تخم پنبه و کود توزیع شده  توسط ریاست زراعت کاپیسا تا حال کشت نشده است.
· قرار مشاهده عینی که از قطعه نمایشی عبدالهاشم از قریه ده مظفر ولسوالی حصه دوم صورت گرفت در قطعه نمایشی تخم پنبه کشت شده و همچنان نبات کنجد بحیث نبات دومی یا انترکراپ کشت گردیده بود خیشاوه نشده و بوته های پنبه را  مرض شکرک نیز گرفته است.
· قرار مشاهده عینی که از قطعه نمایشی عبدالحفیظ در قریه قاضی خیل ولسوالی حصه اول صورت گرفت نظر به پلان کاری مدیریت ترویج هر قطعه باید یک جریب زمین باشد اما قطعه مستفید مذکور تقریبا در نیم جریب زمین کشت شده بود در قطعه مذکور گیاه هرزه نسبت به پخته بشتر نمو کرده که 80 فیصد تخم پنبه سبز نکرده ویا هم خشک شده است.
· قرار مشاهده عینی که از قطعه نمایشی وحید در قریه قاضی خیل ولسوالی حصه اول صورت گرفت پنبه بشکل قطار کشت گردیده ولی نسبت نا مناسب و ضعیف بودن زمین نموی پنبه یک سان نبوده بعضی قسمت ها حتی سبز نکرده است.
· قرار اظهار مدیر عمومی ترویج نسبت بیوقت رسیدن بودیجه پروژه مذکور ما نتوانستیم دهاقین که زمین مناسبی داشته باشند انتخاب نمائیم وقتیکه بودیجه پروژه بدسترس ما قرار گرفت آن زمان وقت کشت پخته سپری شده بود دهاقین حاضر به کشت پخته نبودند دهاقین انتخاب شده را نیز بسیار به مشکل قناعت دادیم تا زمین خویش را به دسترس ما قرار بدهند.
سفارشات:-
· به ریاست محترم زراعت، آبیاری و مالداری کاپیسا سفارش میگردد با مدیریت ترویج تفهیم و هدایت نماید تا در انتخاب مستفیدین قطعه نمایشی پخته در زمان سروی دقت داشته که اشخاص علاقه مند را انتخاب نمایند.
· بمنظور این که بلند بردن ظرفیت مستفیدین در اگروتخنیک نباتات خیلی مهم و عمده است بناٌ به ریاست محترم غله جات سفارش میگردد تا در پلان آینده بخاطر آگاهی بیشتر به مستفیدین در پروژه توسعه پخته بخش آموزش را نیز در نظر بگیرند.
· به ریاست محترم ترویج سفارش میگردد تا در هماهنگی ریاست محترم مالی و حسابی در قسمت ارسال تخصیص و بودیجه به موقع توجه نموده تا فعالیت پروژه ها به وقت و زمان معین آن مطابق پلان تطبیق گردد.
4- پروژه توسعه کشت زعفران:
نظر به معلومات مدیریت ترویج زعفران ریاست زراعت ولایت کاپیسا در سال 1398 در این ولایت 5 قطعه نمایشی زعفران برای 5 دهقان پیش قدم به بودیجه (610000) افغانی پلان شده در هر قطعه 500 کیلوگرام پیاز زعفران و یک بسته زراعتی شامل (ماسک،  دستکش،پنس، تشت، چپن همرای تنبان سفید و سبدپلاستیکی) و همچنان یک لیتر کود مایع مخصوص زعفران و یک کیلوگرام ادویه زراعتی قارچ کش توزیع گردیده ما هیئت از جمله 5 قطعه نمایشی زعفران همراه مدیر زعفران  به ساحه رفته طور انتخابی 3 قطعه نمایشی زعفران درمرکز مشاهده عینی نموده وبامستفدین آنها مصاحبه نمودیم.
یافته ها:
· قرارمصاحبه ومشاهده عینی که از3 قطعه نمایشی زعفران در قریه شهباز خیل مرکز کاپیسا صورت گرفت برای هرقطعه مقدار500 کیلوگرام پیاززعفران، یک بسته زراعتی شامل (ماسک،  دستکش،پنس، تشت، چپن همرای تنبان سفید و سبدپلاستیکی) و یک کیلوگرام ادویه زراعتی قارچ کش توزیع شده و پیاز زعفران کشت گردیده، برای مستفیدین در وقت توزیع راهنمائی صورت گرفته است.
· مدیر زعفران اظهار داشت که چون زعفران یک نبات جدیداٌ ترویج شده میباشد دهافین در مورد زعفران آگاهی درست ندارند، لهذا آموزش یک روزه به مستفیدن پروژه زعفران بسنده نبوده است بخاطر آگاهی بیشتر مستفدین معیاد آموزش بیشتر در نظر گرفته شود.
·  قرار مشاهده عینی و مصاحبه که به مستفیدین صورت گرفت تاحال کورس های آموزشی و ایجاد مکتب مزرعه دهاقین برای زعفران کاران مرد و زن و دهاقین علاقمند صورت نگرفته است.
سفارش:
· به امریت محترم ترویج زراعتی ولایت کاپیسا سفارش میگردد تا به کارمندان ساحوی هدایت دهند که به وقت وزمان معین ازقطعات نمایشی زعفران نظارت وبه مستفیدین  مشوره های تخنیکی وفنی را ارایه بدارند وهمچنان ریاست اداره زراعت غرض نظارت دقیق وباموقع ازچگونگی تطبیق قطعات نمایشی زعفران زمینه رفتن به ساحه وسهولت های ترانسپورتی را به آنها مساعد نمایند.
· به ریاست محترم غله جات سفارش میگردد در صورت امکان غرض بلند بردن ظرفیت مستفیدین معیاد روز های آموزشی به پروژه زعفران به خاطر آگاهی بیشتر مستفیدین و پایداری پروژه بیشتر گردد.

5- پروژه اقتصاد خانواده:
نظر به معلومات کتبی مدیریت اقتصاد خانواده و با تائید ریاست محترم زراعت کاپیسا در سال 1398 این پروژه در بخش های سروی و انتخاب  100  خانم جهت توزیع وسایل پروسس سنتر  از قبیل ( دیگ، غربال، کارد، تشت نکلی، دیگ بخار 10 لیتره، چهل اوصاف، تخته برش، دست کش، سطل پلاستیکی، بوتل شیشه یک کیلوگرامه بتعداد 4 عدد، بالون گاز 5 کیلوگرامه، ماشین گوشت، ملاقه، کب گیر، منقل یک تاوئی گازی، پیپ ایرانی برای گاز، کلاه آشپزی، دسترخان، ماسک، پیش بند پلاستیکی، اونگ، ترازوی اتومات زمینی، و ماشین خشک کننده آفتابی) به بودیجه (2170800) افغانی پلان شده برای فی خانم و تدویر سه یوم آموزش  فعالیت داشته است از جمله 100 نفر مستفید طور انتخابی باغچه های خانگی 13 خانم را مشاهده عینی و با مستفیدین آن مصاحبه نمودیم.     
یافته ها:-
· قرار مشاهده عینی که از باغچه های خانگی 13 خانم در قریه جات یاروخیل، قلعه ریگی، معبن خان خیل و ده نو ولسوالی های حصه اول و حصه دوم گردید و با مستفیدین آن مصاحبه صورت گرفت برای پروسس سنتر فی خانم وسایل از قبیل (دیگ، غربال، کارد، تشت نکلی، دیگ بخار 10 لیتره، چهل اوصاف، تخته برش، دست کش، سطل پلاستیکی، بوتل شیشه یک کیلوگرامه بتعداد 4 عدد، بالون گاز 5 کیلوگرامه، ماشین گوشت، ملاقه، کب گیر، منقل یک تاوئی گازی، پیپ ایرانی برای گاز، کلاه آشپزی، دسترخان، ماسک، پیش بند پلاستیکی، اونگ، ترازوی اتومات زمینی، و ماشین خشک کننده آفتابی) توزیع و برای سه یوم آموزش دایر گردیده بود.
· قرار مشاهده عینی برای هر مستفید 4 بوتل یک کیلوگرامه جهت فروش محصولات شان توزیع گردیده است نظر به اظهار مستفیدین 4 بوتل توزیع شده برای فروش محصولات پروسس سنتر ما کفایت نمیکند باید یک مقدار بیشتر برای ما توزیع گردد تا یک بار محصولات پروسس سنتر خویش را به بازار عرضه کرده بتوانیم.
· قرار مشاهده عینی که از 13 پروسس سنتر خانم ها صورت گرفت در بوتل های توزیع شده لیبل موجود نبوده مستفیدین اظهار داشتند که بوتل های توزیع شده لیبل ندارد بنا دوکان های شهر از تولیدات ما خریداری نمی کنند.

سفارش:-
· به ریاست اقتصاد خانواده سفارش میگردد که در آینده بخاطر بازار یابی بهتر محصولات خانگی در بوتل های که جهت فروش محصولات پروسس سنتر ها در نظر گرفته میشود لیبل در آن تهیه گردد.
· چون مستفیدین پروژه مذکور را خانم های بی بضاعت و بیوه تشکیل میدهد و توان خریداری بوتل های فروش محصولات پروسس سنتر خویش را ندارند بنا به ریاست محترم اقتصاد خانواده سفارش میگرددکه در صورت امکان در پلان های بعدی خویش تعداد بوتل ها را بیشتر در نظر بگیرند.
قرار شرح فوق گزارش هذا درقید( 7 ) ورق ترتیب تقدیم است.

با احتــــــرام
سید جمال الدین " سادات "                                                        احمد شاکر" تیموری"
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ملا حظه شد
وزیرزراعت،آبیاری ومالداری
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