[bookmark: _GoBack]خلاصه گزارش از چگونگی تطبیق پروژه‌های انکشافی سال مالی ۱۳۹۸ ولایت پکتیا

نظارت کننده گان:
۱-سید عبدالرافع "ابراهیمی" مدیر عمومی تحلیل و ارزیابی  پروژه های برنامه تنظیم منابع طبیعی.
۲-ناصراحمد"وزیری"مدیرعمومی توحیدوتنظیم ارقام.
تاریخ آغاز وختم نظارت :-23/06/1398الی 01/07/1398

مقدمه
حسب ایجاب وظیفه مایان هیات بتاسی از نامه شماره ( 628  ) مورخ 23/06/1398 مدیریت اجرائیه ریاست نظارت و ارزیابی جهت نظارت و ارزیابی از چگونگی پیشرفت فعالیت های پروژه های انکشافی سال مالی 1398 به ریاست زراعت ولایت پکتیا معرفی و اعزام گردیدیم.
ابتدا موضوع سفر خویش را با رئیس محترم اداره زراعت و مسئولین محترم پروژه هادر جریان گذاشتیم سپس فارمت مشخص نظارت و ارزیابی را به منظور جمع آوری معلومات توسط مسئولین پروژه ها بعداز وضاحت دادن در اختیار آنها قرار دادیم.

معلومات عمومی:-درولایت پکتیا درسال مالی1398  به تعداد11پروژه منظورگردیده که عبارتند از:
1-پروژه احیای فارم های تولیدی و تکثیری نهال ها جهت سرسبزی و گسترش فضای سبز2-قوریه جات خانگی 3-برنامه ملی تنظیم منابع طبیعی به اشتراک جامعه 4-تنظم آب درمزرعه 5- مالداری وصحت حیوانی 6- تهیه وتوزیع تخم های بذری وکود کیمیاوی 7-توسعه کشت پخته وزعفران 8- فارم تحیقیقاتی وترویجی 9-اعمارکمپلکس سردخانه های عصری 10 مبارزه علیه افات وامراض نباتی 11- برنامه ملی باغداری و مالداری (NHLP) که ماهیت بشمول عزیزالله مدیرعمومی نظارت وارزیابی پروژه های ولایت پکتیا پروژه های زعفران،گدام 250متریک تن، منابع طبیعی بخش سرسبزی،تنظیم آب درمذرعه(کانال جوی دسته وجوی جنگل وبدیل معیشتORCD نظارت نموده وازسایرپروژه های تذکرداده شده معلومات کتبی باتائیدی ریاست زراعت جمع آوری گردید وپروژهای توزیع تخم های بذری و کود کیمیاوی واعمارکمپلکس سردخانه عصری درمرحله تدارکاتی قرار دارد.

1- توسعه وکشت  زعفران:
 پروژه زعفران که بودیجه منظورشده آن مبلغ 652000 افغانی میباشد به تاریخ 2/11/1397 شروع الی 30/9/1398 ختم میگردد،به اساس معلومات کتبی آمریت خدمات امورزراعتی وتائیدریاست زراعت ولایت پکتیا در سال مالی 1398 در ولایت پکتیا مقدارمجموعی 3733کیلوگرام به سطح ولایت برای 6ولسوالی ومرکزکه برای هرمستفید414.7کیلوگرام تخم پیاززعفران ،مقدار5کلیوگرام ادویه ضدعفونی،مقدار0.7 لیترکود تقویتی مایع توزیع نموده اند که بطورنمونه ازیک قطعه زعفران درمرکزقریه تیره بنام مفتاح الله ولدورکی ویک قطعه زعفران درولسوالی احمدآبا قریه عیسی خیل بنام  محمدنبی ولدمحمدطاهر مشاهده نموده و با مستفیدین آنها مصاحبه صورت گرفت وطورنمونه بایک مسفید دیگردر ولسوالی میرزکه قریه آزادخوربنام لعل محمد ولدحاجی دین محمد تماس تیلفونی صورت گرفت یافته های پروژه ذیلا" ارئیه میگردد:

یافتـــــــــــه هــا:-
· قرار مشاهده عینی ومصاحبه که بامفتاح الله ومحمدنبی درمرکزقریه تیره وولسوالی احمدآباقریه عیسی خیل ازقطعات زعفران آنهاصورت گرفت پیاززعفران کشت شده وفعلا"درحال استراحت میباشد زمین قطعات زعفران متذکره فعلا"خشک میباشدوقرارمصاحبه بامستفدین وقت آبیاری زعفران ماه میزان میباشد،وبرای شان آموزش داده شده وماهیت بطورنمونه چندپیاززعفران را ازنقاط مختلف زمین بیرون نمودیم پیاززعفران سالم بوده وکدام مشکل درآن دیده نمی شود.
· قرارمشاهده عینی که از2قطعه زعفران درمرکزدرقریه تیره وولسوالی احمدآبادرقریه عیسی خیل صورت گرفت زمین قطعات زعفران متذکره فعلا"خشک میباشدوقرارمصاحبه بامستفدین وقت آبیاری زعفران ماه میزان میباشد.

سفارشات:-
· بنا"به ریاست زراعت سفارش میگرددتابادهاقین زعفران کاردرموردآبیاری ودیگرمسایل تخیکی ازقبیل خیشاوه،چیدن گل ،خشک نمودن گل زعفران وغیره همکاری نمایدوآمریت خدمات زراعتی ازساحه نظارت نموده ودهاقین رارهنمائی نماید تادرآینده نتایج مثبت بدست آمده،ترویج وتوسعه زعفران پایداربماند.

2- گدام 250متریک تن
به اساس معلومات کتبی آمریت آبیاری وتائیدریاست زراعت ولایت پکتیاکاراعمار گدام 250 متریک تن به مبلغ 2099650 افغانی باشرکت ساختمانی حضرت یارعقدقرارداده نموده که تاریخ آغازکارپروژه27/4/1397 میباشدکه معیادقرارداد12 ماه میباشد وکارآن تافعلا"75%پیشرفت نموده است که یافته ها ذیلا" ارئیه میگردد.

یافتـــــــــــه هــا:-
· قرارمشاهده عینی که ازگدام 250 متریک تن صورت گرفت کارپروژه مذکورفعلا"متوقف میباشدونظربه اظهارمسئول شرکت قراردادی دلیل توقف کارپروژه عدم موجودیت گادردراین ولایت میباشدودراین اواخرگادرها را ازدیگرولایت دریافت نمودیم که عنقریب بدسترس ماقرارمیگردوکارپروژه راآغازمینمائیم.

سفارشات:-
· قرارمشاهده عینی کارگدام 250متریک تن آفت کش متوقف میباشدبنا"سفارش میگرددتاریاست زراعت به شرکت قراردادی تفهیم نمایدکه کارخود را هرچه عاجل آغازنمایدتاکارپروژه به وقت وزمان قراردادشده تکمیل گردد وبه آمریت آبیاری وانجینرمراقبت کننده سفارش میگردد ازپیشرفت کارپروژه دوامدارنظارت نماید تاکارپروژه مطابق قرارداد ومشخصات صورت گیرد.

3- تنظیم منابع طبیعی بخش سرسبزی:
بودیجه منظورشده این پروژه 215167 افغانی میباشدکه تاریخ آغازآن1/10/1397 وتاریخ ختم آن30/9/1398 میباشد،به اساس معلومات کتبی مدیریت عمومی جنگلات مصنوعی وتائیدریاست زراعت ولایت پکتیا درفارم تیره آماده ساختن 8جریب زمین برای قوریه،خیشاوه وکتمن کاری 3جریب زمین،پاک کاری جوی بطول250متر،تهیه 25مترمکعب کمپوست وبذریک جریب زمین درساحه آزادکه قرارذیل ارئیه میگردد:

یافتـــــــــــه هــا:-
· قرار مشاهده عینی که ازفارم تیره صورت گرفت فعالیت های که درفوق تذکرگردیده انجام یافته صرف آماده ساختن 8جریب زمین برای قوریه وبذر یک جریب زمین درساحه آزاد که تاهنوزصورت نگرفته است.

سفارشات:-
· به ریاست محترم زراعت سفارش میگرددتاباآمریت منابع طبیعی هدایت نمایدکه فعالیت های باقی مانده رابه وقت وزمان معین آن مطابق پلان تکمیل کند.

4- کانال جوی دسته وجوی جنگل:-
نظربه معلومات دفترمرکزی بودیجه پروژه کانال جوی دسته وجوی جنگل (17043390)افغانی به طول 3400 مترکانال جوی دسته وکانال جوی جنگل به طول 2250 مترمیباشدباشرکت ساختمانی الهام ظهیرعقدقراردادنموده وبتاریخ 31اکتوبر2018آغازوبتاریخ24اکتوبر2019ختم میگردد وماهیت همراه باانجینرمراقبت کننده ریاست زراعت سرکارپروژه رفته وکارپروژه راازنزدیک مشاهده نمودیم که بنابراظهاراعضای شورای قومی کارپروژه جوی دسته وجوی جنگل بنابرمشکلات قومی ازمدت دوماه به این طرف کارانهامتوقف بوده که بعدازحل مشکل قومی کارکانال جوی دسته شروع گردیده وکارجریان دارد وکارکانال جوی جنگل هنوزهم متوقف میباشدوشرکت قراردادی اظهارمیداردکه کارکانال مذکوررا به زودترین وقت شروع مینماید. 



یافتـــــــــــه هــا:-
· قرارمشاهده عینی که ازکارکانال صورت گرفت جوی دسته دردوقسمت آن کارجریان دارد درقسمت اول مکسر،منک وجود نداشت ودرقسمت دوم کارمکسرومنک موجودبودویک قسمت سنگ کاری وهنگاف کاری غیرمنظم کارشده بود که به شرکت قراردادی درژورنال هدایت داده شدکه دوباره آن قسمت را تخریب نموده ونواقص را رفع نماید.
· قرارمشاهده عینی کارکانال جوی جنگل تاهنوزمتوقف میباشدومشکلات قومی که موجودبودحل گردیده است.
· بنابر تماس های مکرر آمریت آبیاری پروژه تنظیم اب در مزرعه حاضرنشد که فورم هیت نظارت را خانه پری نمایدبنا نظربه اظهار انجنیر دیزاین که مسولیت نظارت پروژه را دارد میگوید که مسئولیت پیشرفت کار،احجام کاری ،وبودیجه مربوط انجنیران مراقبت کننده پروژه تنظیم آب در مزرعه می باشد ازینکه معلومات اندک در اخبتیارهیت قرارگرفت به همکاری انجنیر دیزاین آمریت آبیاری توانستیم پروژه جوی دسته وجوی جنگل را نظارت نمائیم.

سفارشات:-
· ازاینکه مشکلات قومی حل گردیده وکدام مشکل درتطبیق پروژه ازطرف مردم محل موجود نمی باشدبنا"سفارش میگرددتاپروژه محترم تنظیم آب در مذرعه به شرکت قراردادی هدایت جدی نمایدکه کارپروژه جوی جنگل راهرچه عاجل شروع نمایدوکارباقی مانده کانال ها رامطابق به پلان ومشخصات به وقت وزمان معین تکمیل نماید وانجینرمراقبت کننده ریاست زراعت وپروژه دوامدارازپیشرفت کارآن مراقبت جدی نمایدتاکارپروژه بدون کدام خلاونواقص به وقت قراردادشده  مطابق مشخصات تکمیل گردد.
· به پروژه تنظیم آب در مزرعه سفارش میگرددکه در رفع نواقص هرچه عاجل اقدام نمایدوبه انجنیران مراقبت کننده خودهدایت نماید که پروژه را بطوردامدارمراقبت نمایدوهمکاری جدی در تطبیق پروژه با آمریت آبیاری داشته باشند.

5- پروژه غیراختیاری بدیل معیشتORCD :
به اساس معلومات کتبی مسئول ولایتی پروژه بدیل معیشت وتائیدریاست زراعت ولایت پکتیاپروژه متذکره که 490000دالرامریکائی بودیجه دارد به تاریخ December2017 شروع الی July2020ختم میگردد که دربخش های (مالداری،مرغداری،صنایع دستی،قوریه جات واعمارکانال سربندها درولسوالی های احمدآبا،چمکنی،زرمت وگردیزفعالیت دارد،مادربخش مرغداری وپروسیس لبنیات درمرکزوولسوالی احمدآبا فعالیت های پروژه متذکره را طورنمونه ازنزدیک مشاهده نموده وبامستفدین آنهامصاحبه نمودیم که یافته های ذیلا" ارائیه میگردد: 

یافتـــــــــــه هــا:-
· قرارمصاحبه که با10نفرمستفیدین مرغداری درقریه حبیب مرکزولایت پکتیاصورت گرفت برایشان 20 قطعه مرغ تخمی وبتعداد12قلم جنس شامل(150کیلوگرام دانه،2عدد دانه خوره،2عدد آبخوره،یک جوره دستکش،ماسک،یک دانه صابون،کلکین، لایمستون10کیلوگرام،مولتی ویتامین300گرام،انتی بیوتیک100ML،گلوکوز300گرام برای فی نفرمستفدین توزیع گردیده است.
· قرارمشاهده عینی که ازمرغهای 10نفرمستفدین صورت گرفت مستفدین رضایت داشتندووضعیت مرغ هاخوب بنظرمیرسدوقراراظهارحاجی جانداردرقریه حبیب مرکزگردیزطوراوسط روزانه 6عددتخم بدست میاوردکه آنرادرخانه به مصرف میرساند واگر50%مرغ ها آغازبه تخم دهی نمایند آنرادربازار به فروش میرسانند.
· قرارمشاهده عینی ازبخش پروسیس لبنیات روزی خان درمرکزولسوالی احمدابا، وعبدالباقی درمرکزگردیزصورت گرفت برای پروسیس سنترعبدالباقی درمرکزسطل های 30لیتره آهنی4عدد،سطل ضدزنگ10لیتره 6عدد،طشت زدزنگ10کیلوگرام 6عدد یک پایه سولرویک عدد یک پایه یخچال برایش توزیع نموده است وقراراظهارعبدالباقی مسئول پروسیس سنترمرکزگردیز روزانه 600کیلوگرام شیرمبلغ فی کیلو30 افغانی خریداری مینماید،دوباره انرابعدازپروسیس که ماست میسازد به مبلغ40 افغانی به فروش میرساندکه عاید ماهواربدون کرایه دوکان ودیگرمصارف 50000 افغانی عواید خالص دارد که ازپروگرام رضایت کامل دارد، امابرای پروسیس سنترروزی خان درولسوالی احمدآباتاهنوزیخچال توزیع نگردیده که ازین ناحیه دچارمشکل میباشدودیگروسایل برایش توزیع شده است.

سفارشات:
· قرارمشاهده عینی ازبخش پروسیس سنتروبخش مرغداری صورت گرفت مستفدین رضایت مندی نشان میدهند وفعالیت های انجام شده پروژه مذکورقابل قدراست،وقرارمشاهده عینی که ازپروسیس سنتراحمدآباصورت گرفت برایش تاهنوزیخچال داده نشده که مسئول این پروسیس سنترازین ناحیه دچار مشکل میباشد بنا"به پروژه محترم بدیل معیشت سفارش میگرددتایخچال راخریداری نموده وبه پروسیس سنترتسلیم نمایدتامشکل پروسیس سنترازاین ناحیه حل گردد.

قرار شرح فوق گزراش چگونگی پیشرفت پروژه ها انکشافی سال 1398 ولایت پکتیا فوقاًدر قید (4) ورق ترتیب است در حصه آن قسمیکه مقام محترم لازم دانند امر خواهند فرماید.

با احترام

هیئت                                                                                                                                هیئت


        تائید ریاست نظارت وازیابی   










ملاحظه شد
مقام محترم وزارت زراعت، آبیاری و مالداری
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