

[bookmark: _GoBack]ارزګان ولایت ۱۳۹۸ کال پراختیایی پروژو عملی کیدو په اړه څیړنی او ارزونی لخوا ټاکل شوی پلاوی لنډ راپور
راپورورکونکی   :
ناصراحمد:(وزیری) مدیر نظارت وارزیابی
عبدالغفور:(اسلام )مدیر نظارت وارزیابی
راپوراخستونکی : دکرنی اوبولګولواومالداری وزارت اړوند دڅیړنی او ارزونی ریاست
څیړنی او ارزونی پیل نیټه:  ۱۳۹۸/۷/۲۷
څیړنی او ارزونی پای نیټه:  ۱۳۹۸/۸/۱۲
دسفرموخه:دارزګان ولایت کرنی ریاست پراختیایی پروژو څخه څیړنه اوارزونه
سريزه:
ليږ ل شوي پلاوی نومونه پورته ليکل  شوي دي چي ارزګان ولایت کرني رياست پروژو د څيړني او ارزوني په موخه دکرني او بو لګولو او ما لد اري وزارت دحکم اودڅيړني او ارزوني رياست(۷۶۷)ګڼه ليک او۱۳۹۸/۷/۲۷ نيټه په اساس سره ارزګان ولايت ته  سفر و کړه  رسيدو سره سم دکرنی اوبولګولو اومالداری ریاست درئیس په نه شتون کی د کرنیز محترم امر صاحب سره لید نه کتنه وشوه پلاوی خپله دسفرموخه ورته روښانه کړه اوخپل کارونه دپلان په مطابق د کرنی ریاست په همغږی پیل کړل د هغه پروژو څخهلیدنه تر سره شوهچی دکرنی اوبولګولو اومالداری  ریاست اړوند دځنګلونو امریت او ترویج امریت اوابیاری امریت اومالداری امریت چی پدی ولایت کی لاندی انکشافی پروژی شتون لری .
عمومی معلومات:په ارزګان ولایت کی (۱۳) پروژی منظورشوی دی عبارت دی له
 دکرنیز اصلاح شووغنموپروژه٬ بڼوالی اومالداری (NHLP)پروژه۵- دغنمونمایشی اومقایسوی قطعاتوجوړلوپروژه، زعفرا نوپروژه ، ابیاری پروژه ، نباتی ناروغیوپه وړاندی مجادلی پروژه   ، تب کانګوپروژه ، دبرسلوز واکسین پروژه ، بدیل معشیت(AWAL)پروژه، تغیراقلیم (CCAP)پروژه ، ANRCC پروژه  ، افغان پرمختیایي موسسه (ADA)پروژه شتون لری .
پورته لیکل شوی پروژی دد۱۳۹۸ کال لپاره منظورشوی دی .
کوموپروژو څخه چی څیړنه او ارزونی وشوله دهریوی لنډ راپور په لاندی ډول وړاندی کیږی
بڼوالی  اومالداری ملی(NHLP)پروژه:
داپروژه په ۱۳۹۸کال کی دکرنی وزارت لخواڅخه په (۸۱۷۵۰۰۰۰) افغانیوبودیجی سره منظور شوی پروژی دپیل نیټه۱۳۹۷/۱۰/۲پروژی دپای نیټه۱۳۹۸/۹/۳۰دبڼوالی  اومالداری ملی(NHLP)پروژه مسؤلینودلیکلی معلوماتوپه اساس او ارزګان ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت اودکرنی ریاست په تایئدوسره نوموړی پروژه ارزګان ولایت مرکزاوچوری ولسوالی کی عملی شوی چی ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی فعالیتونه ترسره شوی .
په مرکزترینکوټ کی  طوری ، چرګرم اوتالانی کلیوکی  دمحمد الله ،عبدالحلیم ،عبدالغفار،نوراغاه ،حمدالله ،حاجی محمدصادق ، نبی اله بڼونه له نزدی ولیدل شوه چی معلومات یی په لاندی ډول دی 
· ۱۶۳ جریبه دباداموباغونه په مرکزترینکوټ اوچوره ولسوالیوکی جوړ شوی دی فی جریب ۶۶ نیالګی ورکړل شوی دی چی ‍۱۳۲۰ افغانی فی جریب دبزګردسهم په نامه راټولی کړی.
· ۶۶جریبه دزردآلویاشکرپاره په مرکزترینکوټ اوچوره ولسوالیوکی جوړشویدی چی فی جریب ته مو۶۶ نیالګی ورکړی دی ۱۰۹۵ افغانی موفی جریب راټولی کړیدی .
· ۴۱ جریبه داناروباغونه موپه مرکزترینکوټ کی جوړکړیدی چی فی جریب ته مو۱۶۶ نیالګی ورکړی او۱۵۰۰ افغانی مو فی جریب پیسی راټولی کړی دی.
· ۶ جریب غټ لیمو نوی باغونه په مرکزترینکوټ جوړکړی چی فی جریب ته مو ۱۰۰ دانی نیالګی ورکړی همدارنګه په فی جریب موی ۳۵۷۸ افغانی ټولی کړیدی .
· د۲۲۹ جریبه دبادامو اوشکرپاره نیالګی په مرکزترینکوټ کی خریداری شویدی چی دقوریه دارانونومونه په لاندی ډول دی .
· درفیع الله له قوریه څخه  ۲۳ جریبه دبادامو دنیالګی خریداری کړیدی  فی نیالګی په ۶۰ افغانی جمله(۹۱۰۸۰) افغانی کیږی .
· دعبدالمنان له قوریه څخه ۷۸جریبه دبادامونیالګی خریداری شوی دی چی فی نیالګی په ۶۵ افغانی دی جمله (۳۳۴۶۲۰)افغانی کیږی .
· دعبدالحلیم له قوریه څخه مو۶۲ جریبه دبادامونیالګی خریداری کړی فی نیالګی په ۶۵ افغانی جمله (۲۶۵۹۸۰)افغانی کیږی .
· دفیع الله له قوریه څخه مو۲۱ دزردآلو(شکرپاره) نیالګی خریداری کړی چی فی نیالګی په ۵۵ افغانی دی جمله (۷۶۲۳۰)افغانی کیږی .
· دفضل الخالق له قوریه څخه ۴جریبه دشکرپاره نیالګی خریداری کړی فی نیالګی په ۵۵ افغانی دی جمله (۱۴۵۲۰) کیږی .
· دحمدالله دقوریه څخه ۳۲ جریبه شکرپاره خریداری کړی ده چی فی نیالګی په  ۵۵ افغانی دی جمله  (۱۱۶۱۶۰) افغانی کیږی .
· دشفیع الله له قوریه څخه مو۹ جریبه شکرپاره خریداری کړی فی نیالګی په ۵۰ افغانی دی چی جمله (۲۹۷۰۰) افغانی کیږی . 
· دانارنیالګی چی دکندهار ولایت دارغنداب ولسوالی دحاجی محیب الله دقوریه  څخه رالیږلی وو۴۱ جریبه فی نیالګی په ۳۵ افغانی جمله (۲۳۸۲۱۰) افغانی کیږی .
· غټ لیمو یی دکنړ ولایت دمرکزاسداباد دحضرت بلال دقوریه څخه ۶جریبه رالیږلی دی چی فی لیموپه ۱۵۰ افغانی چی جمله (۹۰۰۰۰)افغانی کیږی خریداری کړیدی.
موندنی : 
· پلاوی ساحه له نزدی ولیدله   ۸۰٪ دبادامو نهالګی شنه وه او۲۰٪ له منځه تللی وه ۲- دبادامونهالګیوپیوندونه په خاوره کی غرق شوی وه  اولیبل یی نه درلوده ۳ – دپستی بڼ نهالګی شنه وه اما پیوندونه یی مکمل وچ شوی وه .
سپارښتنی:-
· دبڼوالی  اومالداری ملی(NHLP) ته سپارښتنه کیږی چی باید داسی نهالګی خریداری کړی چی دیومرجع لخوا تصدیق شوی وی اوهم لیبل ولری  .
· دبڼوالی  اومالداری ملی(NHLP) ولایتی مسؤل ته سپارښتنه کیږی چی باید دخپلی پروژی څخه نظارت وکړی .
· دکرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی چی دپروژی څخه په دوام داره توګه نظارت وکوی.
· دبڼوالی  اومالداری ملی(NHLP) ته سپارښتنه کیږی چی په راتلونکی کال لپاره دپستی پیوند لباره مسلکی کسان نهالګی پیوند کړی ترڅوښه نتجه ورکړی .
چکدمونوجوړولوبخش پروژه:
داپروژه په ۱۳۹۸کال کی دکرنی وزارت لخواڅخه په (۲۶۹۵۱۴۰) افغانیوبودیجی سره منظور شوی قرارداد یی له محلی شوراګانو سره شوی وه پروژی دپیل نیټه۱-جدی-۱۳۹۷پروژی دپای نیټه۳۰-قوس -۱۳۹۸دبڼوالی  اومالداری ملی(NHLP)پروژه مسؤلینودلیکلی معلوماتوپه اساس او ارزګان ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت اودکرنی ریاست په تایئدوسره نوموړی پروژه ارزګان ولایت مرکزکی عملی شوی چی ساګی ،ده یک او حق شوران دساحی له نزدی  ولیدل شوه دباغداری اومالداری ملی پروژی موخه داده چی دباران داوبودذخیری لپاره کوچنی بندونه جوړکړی ترڅودځمکه لاندنی اوبه تقویه اوباغداران په مستقیم اوغیرمستقیم ډول دباغونودآبیاری لپاره دباران داوبوڅخه استفاده وکړیچی لاندی نیمګړتیاوی شتون درلوده  .
موندنی : 
· پلاوی چی کله ساحه له نزدی ولیده  سمنتوته په کافی اندازه اوبه ندی ورکړل شوی ۲ – چکدمونه په مناسب ځایونوکی دنوموړی پروژی لخوا دپلان مطابق ندی عملی شوی.
سپارښتنی:-
· دبڼوالی  اومالداری ملی(NHLP) ولایتی مسؤل ته سپارښتنه کیږی چی باید چکدم دپلان مطابق ځای کی جوړکړل شی .
دخاورینوډنډونوجوړلوبخش پروژه:
داپروژه په ۱۳۹۸کال کی دکرنی وزارت لخواڅخه په (۲۶۹۵۱۴۰) افغانیوبودیجی سره منظور شوی قرارداد یی له محلی شوراګانو سره شوی وه پروژی دپیل نیټه۱-جدی -۱۳۹۷پروژی دپای نیټه۳۰-قوس -۱۳۹۸دبڼوالی  اومالداری ملی(NHLP)پروژه مسؤلینودلیکلی معلوماتوپه اساس او ارزګان ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت اودکرنی ریاست په تایئدوسره نوموړی پروژه ارزګان ولایت مرکزکی عملی شوی چی پلان کی (۸) خاورین ډنډونه وه اما د(۸) دانو څخه یودانه په  ده یک ساحه کی  له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی نیمګړتیاوی شتون درلوده اوپه نورتراوسه کارنه وه شروع شوی دباغداری اومالداری ملی پروژی موخه داده چی دباران داوبودذخیری لپاره کوچنی بندونه جوړکړی ترڅودځمکه لاندنی اوبه تقویه اوباغداران په مستقیم اوغیرمستقیم ډول دباغونودآبیاری لپاره دباران داوبوڅخه استفاده وکړی.
موندنی : 
· کله چی پلاوی ساحه له نزدی ولیده  دډنډژوروالی محلی شورا لخوا دقراردادمطابق نده کندل شوی ۲ – ډنډ په مناسب ځای کی نده کندل شوی که چیری اوبه زیاتی شی ډنډ دړنګولوسبب ګرځی اوله منخه ځی ۳- تراوسه پوری په نوروخاورینو ډنډونو کارشروع نده
سپارښتنی:-
· دبڼوالی  اومالداری ملی(NHLP) ولایتی مسؤل ته سپارښتنه کیږی چی باید خاورین ډندونه دپلان مطابق ځای کی جوړکړل شی ترڅودخاورین ډنډ درنګیدوسبب ونه ګرځی.
· دبڼوالی  اومالداری ملی(NHLP) ولایتی مسؤل ته سپارښتنه کیږی چی پاتی خاورین ډنډونوباندی دپلان مطابق  کارشروع کړی.
دترننګونوبخش پروژه:
داپروژه په ۱۳۹۸کال کی دکرنی وزارت لخواڅخه په (۶۳۰۰۰۰) افغانیوبودیجی سره منظور شوی پروژی دپیل نیټه۱-جدی -۱۳۹۷پروژی دپای نیټه۳۰-قوس -۱۳۹۸دبڼوالی  اومالداری ملی(NHLP)پروژه مسؤلینودلیکلی معلوماتوپه اساس او ارزګان ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت اودکرنی ریاست په تایئدوسره نوموړی پروژه ارزګان ولایت مرکزکی عملی شوی چی تالانی اوسرچخلوساحی له نزدی  ولیدل شوه مکتب جوړشوی او دحیواناتو ناروغیو په اړه ورته ترننګونه ورکړل شوی وه لاندی نیمګړتیاوی شتون درلوده  . 
موندنی :  
· پدی ولایت کی لسانس خلک ډیر کم دی نوپه همدی اساس ترنران دپوهاوی ورکول استعداد نه لری 
سپارښتنی:-
· دبڼوالی  اومالداری ملی(NHLP) ولایتی مسؤل ته سپارښتنه کیږی چی باید مسلکی کسان وګمارل شی چی مالدارانوته په ښه توګه پوهاوی ورکړی اودترننګ ورکولو وړتیا ولری  .
دبڼونومحصولاتوراټولولپاره دسامان خریداری:
داپروژه په ۱۳۹۸کال کی دکرنی وزارت لخواڅخه په (۸۱۷۵۰۰۰۰) افغانیوبودیجی سره منظور شوی پروژی دپیل نیټه۱۳۹۸/۲/۱۵پروژی دپای نیټه۱۳۹۸/۸/۱۵دبڼوالی  اومالداری ملی(NHLP)پروژه مسؤلینودلیکلی معلوماتوپه اساس او ارزګان ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت اودکرنی ریاست په تایئدوسره نوموړی پروژه ارزګان ولایت مرکز ترینکوټ اودخاص ارزګان اوچوره ولسوالیو کی عملی شوی چی ۸۳ بڼوالو ته یوه المونیمی زینه او یوه پلاستکی جالی ورکړی وه ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی فعالیتونه ترسره شوی .
موندنی :   
· پلاوی چی ساحه له نزدی ولیدله هربزګرته یوه المونیمی زینه او پلاستکی جالی د(۱۷۰۰) افغانیو په مقابل کی ورکړی وی مګر بڼوالو ددی توان نه درلوده او دده خریداری ورته مشکل تمامیده خوضرورت ورته ډیرزیات لری .
سپارښتنی:-    
· بڼوالیاومالداری ملی(NHLP) برنامه ته سپارښتنه کیږی خلکودغربت له ا مله نشی کولی چی پدی قیمت زینه خریداری کړی باید راتلونکی کال کی ورته  په فیصدی کی کموالی راشی .

د۳۰۰۰۰ماهیانوپروژه:
داپروژه په ۱۳۹۸کال کی دکرنی وزارت لخواڅخه په (۳۲۷۶۰۰) افغانیوبودیجی سره منظور شوی اوپه (۳۲۷۶۰۰) افغانیوبودیجی سره دخالدشجاع داودزی شرکت سره عقدقرارداد شوی ده چی د پروژی دپیل نیټه۱۳۹۸/۴/۱۳پروژی دپای نیټه۱۳۹۸/۸/۲۶دبڼوالی  اومالداری ملی(NHLP)پروژه مسؤلینودلیکلی معلوماتوپه اساس او ارزګان ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت اودکرنی ریاست په تایئدوسره نوموړی پروژه ارزګان ولایت مرکزاوچوری ولسوالی کی عملی شوی چی دیوزو، سفرکاریز ،چرم ګراوسرمورده ساحی کی قادری ،ندامحمد اوحمد الله حوضونه له نزدی  ولیدل شوه چی هرګټه اخستونکی ته له (۵۰۰) څخه تر(۱۵۰۰) دانی ماهی ورکړی وه پلاوی داهم پیداکړه چی دد(۳۰۰۰۰) ماهیانو څخه (۱۵۰۰) ماهیان نه وه راوړل شوی خو دپلاوی په هلوځلو څخه وروسته (۱۵۰۰) ماهیان ګټه اخستونکوته وسپارل شوه چی نیمګړتیاوی په لاندی ډول سره دی.
موندنی : 
· پلاوی چی کله ساحه له نزدی ولیده  دماهیانو حوضونه معیاری نه وه جوړشوی ۲ – په اکثره حوضونوکی ماهیان نه په سترګوکیدل ۳- دپروژی څخه څیړنه اوکنترول نه دکرنی ریاست له خوا اونه دبرنامه مسؤلینولخوا شوی ده . 
سپارښتنی:-
· دبڼوالی  اومالداری ملی(NHLP) ولایتی مسؤل ته سپارښتنه کیږی چی دماهیانوډنډونه دپلان اومشخصاتومطابق جوړکړل شی 
· دارزګان کرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی چی ددی پروژی څخه څیړنه وکړی ترڅو پروژه په صحی توګه عملی شی .
دنباتی ناروغیوپروژه:
داپروژه په ۱۳۹۸کال کی دکرنی وزارت لخواڅخه په (۱۵۲۴۰۰) افغانیوبودیجی سره منظور شوی پروژی دپیل نیټه۱۳۹۸/۳/۳پروژی دپای نیټه۱۳۹۸/۴/۳اودحفاظی مدیریت لخواعملی کیږی دارزګان ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت دلیکلی معلوماتواودکرنی ریاست دتایئدپه اساس نوموړی پروژه ارزګان ولایت مرکزکی عملی شوی چی طوری اوسرچخلوساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی فعالیتونه ترسره شوی .
	۱-(۴) دبزګرانو ساحوی ښوونځی (FFS) جوړکړی چی دبادامو ، انارو،او زردالو دافاتو اوامراضو دهراړخیز مخنیوی په باره کی چی جمله ۸۰ نفرو ته ټرینینګ دتسهیلګرانو لخوا ورکړی شویدی 
۳-دنباتی سپګیو،کنو خاکسترک پیازو اتشک کنترول کمپاین په اړه ترننګ ورکړل شوی ده 
موندنی:
· داچی په دی پروژه کی زراعتی کیمیاوی درمل په عوض دترکیبی محلولونو لکه دپیاز، هوږی ، او مرچ محلول دتنباکو او صرف محلول وقایه  تدابیر  تناوب زراعتی په ښودلو دمحیط دککړتیا مخه نیسی اوهم دزهری موادو څخه دخلګواوچارپیریال بچ کیدل دی .
سپارښتنی:-
· کرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی چی باید نوموړی پروژه په چنګ زبلی سیمه کی هم عملی کړل شی.
د  زعفرانو 5 نماشی قطعاتو جوړولوپروژه:
داپروژه په ۱۳۹۸کال کی دکرنی وزارت لخواڅخه په (۷۱۵۶۰۰) افغانیوبدوجی سره منظور شوی اوپه (۶۴۰۰۰۰)افغانیوبودیجی سره د زعفرانو پیازو زراعتی بستي قرارداد عمران تمیم زراعتی او مالداري خدمتونو شرکت سره شوي دپروژی دپیل نیټه۱۳۹۷/۱۱/۲پروژی دپای نیټه۱۳۹۸/۹/۳۰اودزعفرانومدیریت لخواڅخه عملی کیږی دارزګان ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت دلیکلی معلوماتواودریاست دتایئدپه اساس نوموړی پروژه ارزګان ولایت مرکزچرم ګر ،سفرکاریز،باقرکاریزاوزوزوشیله کلیوکی هالوالله ،عبدالنافی ،عبدالجبار اواحمد شاه زعفرانو نمایشی قطعی ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی دزعفرانو زراعتی بستی کی شامل دی یوه سیټ دریشی، یوه بسته یک بار مصرفه طبی دستکشی،یوه بسته پینس، یوه بسته ماسک ، یودانه پلاستیکی ستل چی ۲۰ په ۴۰ سانتی متر،یوه دانه قطعی دحاصل لپاره ، یوه دانه دګل راټولولو جاللاندی ورکړل شوی وه چی فعالیتونه ترسره شوی .
۱-د زعفرانو د پیازو خریداري  ۲-د زعفرانو دوسایلو خریداري او توزیع  ۳-دهقانانوته د پروسس او بسته بندي په برخه کي  ترننګونه په خپل وخت  ورکول  ۴-د دهقانانو ساحوي مکتب(FFS) دایرول ۵-د زعفرانو د نمایشی قطعاتو لپاره د تقویتي ادویه  خریداري او توزیع کول .

موندنی: 
· کله چی پلاوی سا حه له نزدی ولیدله اوگـټه اخستونکوسره مصاحبه وشو ه بزگرانوپه خپله وینا کی وویل دقدرت الله په نامه کس چی کرنی ریاست کی کرنیزعمومی مدیرده مونږته دزعفرانوپه اړه پوهاوی راکړی ده اوعملاًلارښونه کړی ده دپلاوی په اند لدی معلومه شوه چی بزګرانو ددی پروژی سره لیولتیا نه درلوده  نوځکه دزعفرانو پیازتورشوی وه اومکمل یی نه وه کرلی .
سپارښتنی:-
· کرنیزعمومی ریاست ته سپارښتنه کیږی باید دنوموړی پروژی څخه دڅیړنه وشی اوپه راتلونکی کی دارزګانکرنی ریاست په همغږی سره دزعفرانونمایشی قطعی جوړی کړل شی.
· کرنیزعمومی ریاست ته سپارښتنه کیږی څرنګه چی ارزګان ولایت کی زعفران مارکیت نه لری بزګران ورته په همدی اساس لیولتیا نه لری باید دزعفرانوپرځای دی بدیل پروژه منظورکړل شی ترڅو دبزګرانو دخوښی وړوګرځی.
دترناب جوړولو پروژه :
داپروژه په ۱۳۹۸کال کی دکرنی وزارت لخواڅخه په (۱۳۲۰۱۶۹) افغانیوبدوجی سره منظور شوی پروژی دپیل نیټه۲/۳/۱۳۹۸پروژی دپای نیټه۲/۷/۱۳۹۸ اودابیاری مدیریت لخواڅخه عملی کیږی دارزګان ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت دلیکلی معلوماتواودریاست دتایئدپه اساس نوموړی پروژه ارزګان ولایت مرکز دښورنګ دمانده کلی کی عملی شوی چی (۷۵٪) کارونه یی تکمیل شوی دی اوپه (۱۳۳۰۶۸۰ )افغانیو په مقابل کی   احسان حکیم شرکت سره عقدقرارداد شوی ده اودوخت څخه یی یوڅه موه هم تیره شوی ده پلاوی ساحه له نزدی ولیده لاندی نیمګړتیاوی پکی شتون لری .
موندنی: 
· کله چی پلاوی ساحه له نزدی ولیدله دکا نال په کف کی درزونه شتون لری ۲ – دترناب پایو کندن کا ری دځمکی دسختوالی له امله دقرارداد مطابق نده کندل شوی ۳ – دکانال په سنګ کاری کی درزونه شتون لری ۴ – په پایوکی کم کاری شوی ده .
سپارښتنی:-
· ابیاری اوتدارکاتو ریاست ته سپارښتنه کیږی په راتلونکی کی چی کوم شرکت سره قراردادکیږی باید مکمل ماشین الات یی په ساحه کی شتون ولری ترڅوپروژه په ښه توګه عملی کړل شی.
· دارزګان کرنی ریاست ته سپارښتنه کیږی چی کوم نیمګړتیاوی په پروژه کی شتون لری په قرارداد کونکی شرکت داصلاح کړی بیا دګټه اخستلوته وسپاری .
· دغورولایت کرنی او تدارکاتو ریاست ته سپارښتنه کیږی کچیری شرکت دپروژی دتاخیر لپاره کوم قانونی اسناد ونه لری دتدارکاتو قانون له مخی دورسره چلند وشی .
بدیل معشیت(AWAL)پروژه:
داپروژه په ۱۳۹۸کال کی د(UNODC) لخواڅخه په ۱۳۹۸ کال کی(3,7 Millions USD کندهار هلمند ارزګان) ډالر بودیجی سره منظور شوی پروژی دپیل نیټه۲۰۱۷/۱۲/۰۱پروژی دپای نیټه۲۰۲۰/۲۵/۰۵اودMCمسؤلینو لیکلی معلوماتوپه اساس  ارزګان ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت اودریاست دتایئدپه اساس نوموړی پروژه ارزګان ولایت مرکز کی عملی شوی ده چی ۳۳۷ بڼونه دپستی اوباداموجوړکړی دی چی طوری ،نوبهاراو ده یک کلیوکی دحاجی رحیم ،جمع الله ،محیب الله ،عتیق الله ،محیب الله او عصمت الله بڼونه له نزدی ولیدل شوه چی لاندی نیمګړتیاوی شتودرلوده 
موندنی :
· کله چی پلاوی ساحه له نزدی ولیدله دباداموبڼونه ۳۰٪ وچ شوی وه علت داوه چی نهالګی دکابل ولایت څخه راوړل شوی وه دارزګان هوا سره توافق نه لری . ۲ – دپستی نهالګی معیارنه ډیرواړه وه ۳- دپستی ددتیرکال نهالګیو پیوند ند ه شین شوی اما د۱۳۹۸ کال نهالګیو پیوند زخی شنی وی خو زرغون شوی نه وی .
سپارښتنی:-  
· بدیل معشیت(AWAL)پروژی ته سپارښتنه کیږی چی په راتلونکی کال دارزګان ولایت څخه نهالګی خریداری کړی  چی ددی ولایت هوا سره توافق ولری .
تغیراقلیم (CCAP)پروژه :
داپروژه په ۱۳۹۸کال کی د(UNDP and GEF) لخواڅخه په (900889) افغانیوبودیجی منظور شوی اوپه (920304)افغانیوسره  د(۸۰۰) ناجو نهالګی دیعقوب زراعتی شرکت سره عقدقرارداد شوی ده چی فی نهالګی په ۷۵.۲۱۰ افغانی خستل شوی ده دپروژی دپیل نیټه ۲۰۱۹/۹/۱۱پروژی دپای نیټه۲۰۱۹/۱۱/۵دتغیراقلیم (CCAP)پروژه مسؤلینودلیکلی معلوماتوپه اساس او ارزګان ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت اودکرنی ریاست په تایئدوسره نوموړی پروژه ارزګان ولایت مرکزسولی پارککی عملی شوی چی ساحی له نزدی  ولیدل شوه چی لاندی فعالیتونه ترسره شوی . ۱ – دژوری څاه کندل ۲ – د(۱۵۰۰۰) لتره پلاستکی تانګی اخستل سره دملحقاتو۳ -  دسولراخستل او نصبول ۴ -  د(۸۰۰) ناجونهالګیو اخستل .
موندنی : 
· کله چی پلاوی ساحه له نزدی ولیدله دپروژی لپاره کندل شوی ژوره څاه نتجه نده ورکړی .
سپارښتنی:-  
· د تغیراقلیم (CCAP)پروژه ته سپارښتنه کیږی باید دژوری څاه لپاره داسی ځای انتخاب شی چی نتجه یی مثبه وی اوپه راتلونکی کی دساحی مطابق پلان جوړاوسروی کړل شی.
ANRCC پروژه :
داهمکاره پروژه په ۱۳۹۸کال کی د(FAO) لخواڅخه په ($75055) ډالرو سره منظور شوی د پروژی دپیل نیټه۱۳۹۸/۱۰/۱۳پروژی دپای نیټه۱۳۹۸/۱۰/۲۶دبڼوالی  اومالداری ملی(ANRCC)پروژه مسؤلینودلیکلی معلوماتوپه اساس او ارزګان ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت اودکرنی ریاست په تایئدوسره نوموړی پروژه ارزګان ولایت مرکزترینکوټ کی عملی شوی ده .
موندنی:  
· پلاوی چی کله کوټوال ساحه له نزدی ولیده هغه ساحه چی دکښت لپاره مناسبه وه دجنګ له امله مکمل له منځه تللی وه نوموړی پروژی دغنمو تخم ،یوریا او توره سره ویشلی وه خوبزګرانو په خپله وینا کی وویل کوم اصلاح شوی غنموتخم مونږ ته راکړل شوی وه دکښت وخت تیرشوی وه دوخت تیریدو له امله یی حاصل کم وکړه .
سپارښتنی:-  
· ANRCC پروژی ته سپارښتنه کیږی چی په روان کال دغنم او کود په خپل وخت سره توزیع کړل شی ترڅو بزګران یی په خبل وخت سره وکری او ښه حاصل لاسته راوړی .
افغان پرمختیایي موسسه (ADA)پروژه:
داهمکاره پروژه په ۱۳۹۸کال کی د(NCA) لخواڅخه په ($۱۳۱۵۸۰) ډالرو سره منظور شوی د پروژی دپیل نیټه۲۰۱۹ جنوری میا شت پروژی دپای نیټه۲۰۱۹کال دیسمبرمیاشتدبڼوالی  اومالداری ملی(ADA))پروژه مسؤلینودلیکلی معلوماتوپه اساس او ارزګان ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت اودکرنی ریاست په تایئدوسره نوموړی پروژه ارزګان ولایت مرکزترینکوټ کی عملی شوی ده .
موندنی: 
· پلاوی چی کله سفرکاریزساحه له نزدی ولیدله دانارو اوزردالوپه اړه ورته عامه پوهاوی ورکړل شوی وه مکر دپرمختللی تکنالوژی وعده ورسره شوی وه خوتراوسه پوری ورته نده رسیدلی .
سپارښتنی:- 
· دافغان پرمختیایي موسسه (ADA)پروژه ته سپارښتنه کیږی چی باید ورکړل شوی وعدی له مخکی ګته اخستونکوسره شوی ترسره کړی ترڅودبزګرانو جلب او لیولتیا دبڼوالی سره زیاته شی .
دحیوانی وینه بهیدونکی(تب کانګو) ناروغی مخنیوی پروژه :
داپروژه په ۱۳۹۸کال کی دکرنی وزارت لخواڅخه په ۱۳۹۸ کال کی(۱۱۶۸۸۷) افغانیو بودیجی سره منظور شوی پروژی دپیل نیټه۱۳۹۸/۳/۱۲پروژی دپای نیټه۱۳۹۸/۳/۲۰اود مالداری امریت لخواعملی کیږی ارزګان ولایت کرنی ریاست اړوند دمالداری امریت دلیکلی معلوماتواودریاست دتایئدپه اساس نوموړی پروژه ارزګان ولایت مرکز ترینکوټ،دهراود،چارچینه،چوره،ګزاب ،خاصارزګاناوچنارتوولسوالیوکی عملی شوی ده چی ددجملی څخه ۲۲غوجلی په مرکزترینګوټ کی لکه ساګی ،هندوګګ، خیروکاریز، نوبهار،ګرم اب،سرچخلی،شاه منصور،الکوزی ،سردمرده،دهیک اوتالانی کلیو ولیدل شوی دوا ه پاشی کړی دی چی لاندی کړنی ترسره کړی دی. 
۱ – دمجادلی لپاره د(۵۵) کیلوګرامه تریکلورفان درملوپیرودل  . ۲ – دمجادلی لپاره موزی ، محلول پاش اودستکشی پیرودل ۳ – مجادلی لپاره یوعراده سراچه موترکرایه کول اودکارمندانو سفریه اوامتیازورکول .
موندنی:
· پلاوی چی کله  ساحه ولیدله  ساګی ،هندوګګ،خیروکاریز،نوبهار،ګرم اب،سرچخلی،شاه منصور،الکوزی ،سردمرده،دهیک اوتالانی کلیو کی   (۲۲)غوجلوساحی له نزدی  ولیدلی دحیوانی ناروغیوبه ضد مجادله شوی وه اوس مهال حشراتوشتون نه درلوده  هغه ساحی چی لری پرتی سیمه کی دی په هغه سیمو کی دحیوانی خونی ناروغیومجادله نده عملی شوی  .
سپارښتنی:-  
· کرنی ریاست اړوند مالداری امریت ته سپارښتنه کیږی چی باید لری پرتی سیمی هم ترپوشش لاندی ونیسی .
· مالداری  ریاست ته سپارښتنه کیږی ارزګان ولایت کی حیوانات زیات دی باید په راتلونکی کال کی ورته تخصیص زیات کړل شی چی ټولی سیمی ترپوشش لاندی ونیول شی ترڅودحیوانی خونی ناروغی مخنیوی وشی.
دبرسلوزاوپیپیآرواکسنتطبیق پروژه :
داپروژه په ۱۳۹۸کال کی دکرنی وزارت لخواڅخه په ۱۳۹۸ کال کی(۵۴۶۰۵۰) افغانیو بودیجی سره منظور شوی پروژی دپیل نیټه۲۹/۷/۱۳۹۸پروژی دپای نیټه۱۳۹۸/۸/۲۴اود مالداری امریت لخواعملی کیږی ارزګان ولایت کرنی ریاست اړوند دمالداری امریت دلیکلی معلوماتواودریاست دتایئدپه اساس نوموړی پروژه ارزګان ولایت مرکز ترینکوټ،دهراود،چارچینه،چوره،ګزاب، خاصارزګانا وچنارتوولسوالیوکی عملی شوی ده.
موندنی: 
· پلاوی چی کله کوټوال ،طوری ،تالانی اوشاه منصورساحه له نزدی ولیدله واکسین عملی شوی وه خودواکسین شوی حیواناتو پرملا رنګ نه وه نشانی شوی .
سپارښتنی:- 
· مالداری امریت ته سپارښتنه کیږی چی په راتلونکی کی دی  واکسین شوی حیوانات نشانی ترڅود غیری واکسین شوی حیواناتو ترمنځ فرق وشی. 
د 250 ټنه اصلاح شوي تخم د توزیع پروژه:
داپروژه په ۱۳۹۸کال کی دکرنی وزارت لخواڅخه په (۱۰۰۰۰۰۰۰) افغانیوبدوجی سره منظور شوی پروژی دپیل نیټه1398/1/2پروژی دپای نیټه1398/9/30اودکرنیزامریت لخوا عملی کیږی دارزګان ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت دلیکلی معلوماتواودریاست دتایئدپه اساس نوموړی پروژه تراوسه پوری نده  عملی شوی.
موندنی: 
· په ارزګان ولایت کي د غنمو کښت د عقرب 15 نه تر قوس 15 پوری کرل کیږي باید مونږ ته ژر د اصلاح شوي تخم سهم اندازه لا تر اوسه نه دي راغلی باید ژر تر ژره ددي ولایت سهم انتقال شی.
سپارښتنی:-
· غله جاتو ریاست ته سپارښتنه کیږی چی دغنموکرلو وخت نزدی ده هرڅومره ژرکیږی باید کرنیز اصلاح شوی غنموتخم ولایاتو ته ولیږدوی ترڅوپروژه په خپل وخت سره عملی کړل شی .
د غنمو ۱۵ مقایسوي نماشی قطعاتو جوړولوپروژه :
داپروژه په ۱۳۹۸کال کی دکرنی وزارت لخواڅخه په (155460) افغانیوبدوجی سره منظور شوی پروژی دپیل نیټه1398/7/1پروژی دپای نیټه1398/9/30اودکرنیزامریت لخوا عملی کیږی دارزګان ولایت کرنی ریاست اړوند دکرنیز امریت دلیکلی معلوماتواودریاست دتایئدپه اساس نوموړی پروژه تراوسه پوری نده  عملی شوی.
موندنی: 
· د پروژي د تطبیق لپاره حوالی په چک کي دي تر اوسه مونږ ته بودجه په واک کي نه ده راکړي شوی او هم د غنمو مقایسوي نمایشی قطعاتو کښت د عقرب په میاشت کي شروع کیږي.
سپارښتنی:-
· داچی ولایتی مستوفیت ریاست کرنی ریاست حوالوته مختلفی بهانی اوهیلی جوړوی په وخت او زمان ورته بودیجه په واک کی نه ورکوی نوپه همدی اساس مالی اوحسابی ریاست ته سپارښتنه کیږی چی یا دی له (۵۰۰۰۰۰) افغانیوکمی روپی مستقیم ریاست ته ورکړل شی او یا دی مالیه وزارت سره همدا ستونزه حل شی ترڅوپروژی په خپل وخت عملی کړل شی .
نوټ: 
· داچی ارزګان کرنی ریاست کارمندان دښه اخلاقو خاوندان دی پلاوی تری مننه کوی په همدی اساس کرنیز امرمحمد حنیف ،مالداری امرصیف الله او دابیاری انجینرسمیع الله دښواخلاقو اوهمغږی پلاوی ته دزمینه برابرولوکی ډیری هلی ځلی کړی دی پلاوی تری مننه کوی اوکرنیزعمومی ریاست ،مالداری ریاست او ابیاری ریاست ته سپارښتنه کیږی چی یاد کسان ددوی الخوا په تحسین نامه ونازول شی ترڅودنوروکارمندانو دتشویق سبب وګرځی. 
· دارزګان ولایت کرنی ریاست اقتصاد خانواده هیڅ کارمندان نه لری خو متاسفانه چی د۱۳۹۶ کال څخه راپدی خوا نوموړی ولایت داقتصاد خانوواده لپاره هیڅ کومه پروژه نده ورکړل شوی دارزګان ولایت غریبی کورنی ددی پروژی څخه بی برخی پاتی دی داقتصاد خانواده ریاست ته سپارښتنه کیږی چی باید په راتونکی کال کی ورته پروژه اوښځینه کارمندانی په نظرکی ونیول شی.
	· داچی دارزګان ولایت کی په زیاته پیمانه اناروحاصلات هرکال تری لاسته رازی مګردمارکیت نشتون له امله بڼوالان خپل داناروبنونه له منځه وړی چی ښه بلګه یی په ۸نیټی باندی چرم ګر کلی کی دحاجی نیک محمد په نامه بڼ له نزدی ولیده بڼوال دانارومارکیټ نشتوله کبله خپل بڼ له منځه وړی دی 
· دارزګان ولایت ساحه پراخه ده اوخلک یی هم زیات غریب دی علاقمندی دکرنی اومالداری سره بی حده لری نوپه همدی اساس کومی انکشافی پروژی چی دنوموړی ولایت لپاره منظورشوی دی دنورولایتوپرتله ډیری کمی دی دخلکوتقاضا زیاته اودپروژوعملی کولو ته یی میل زیات ده دمالداری اوصحت حیوانی ریاست ته سپارښتنه  کیږی چی په راتلونکی کال کی ورته دپروژوپه منظوریدو کی زیاته پاملرنه وکړی.
· دارزګان کرنی ریاست کارمندان دپروژوڅخه ډیر کم نظارت کوی علت یی داده چی دوی په ریاست کی دولتی ایلکس موټرلری چی مخالف لوری دامنیت موټرګمان پری کوی چی په ساحه کی دخطراتو زیات لاامل کیږی ددی مشکل دحال کیدو اوخطراتوکمیدو لپاره دکرنی وزارت محترم مقام ته وړاندیزکیږی چی یوکرولایا سراچه ډول موترورته منظورکړی ترڅوکارمندان وکولای شی دپروژو څخه ښه ډول نظارت وکړی دمنظوریدوڅخه وروسته باید اداری ریاست نوموړی ریاست ته موترخریداری کړی .


داوه زمونږ لنډ راپورچی ستاسو قدرمن حضور ته مو وړاند ی کړه .
                                                                                    په درنښت 

پلاوی                                                                                  پلاوی 
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دکرنی اوبولګولو اومالداری وزیر
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