تخار؛ مرکز غلات و ولایت سبز

گیتی محسنی
تخار یکی از ولایت‌های سبز و خوش‌نما است که در شمال‌شرق موقعیت دارد. این ولایت با داشتن آب فراوان، زمین‌های حاصل‌خیر و محیط سبز، در گذشته بنام مرکز غلات افغانستان یاد می‌شد.

تخار با داشتن ١٣٠ هزار هکتار زمین آبی و ٣٠٠ هزار هکتار زمین للمی از ولایات استراتژیک کشور محسوب می‌شود. مهمترین محصولات آن برنج، گندم جو و جواری می‌باشد. موجودیت باغ‌های مثمر و زینتی چون سیب، آلو گیلاس، ناک، شفتالو، زرد آلو، انگور، بهی، خربزه، تربز به آن اهمیت بیش‌تر داده ‌است. سطح بارنده‌گی سالانه در تخار اضافه از ۲۲۹۰ ملی متر می‌باشد.

تالقان: از سال ۱۸۴۰ به بعد تالقان، از شهر کندز و امام‌صاحب، پررونق ترین میدان‌های خرید‌و‌فروش را در قطغن داشته است. در سفرنامه مارکوپولو، از این شهر به عنوان مرکز غلات افغانستان یاد شده ‌است. تالقان دارای ۲۰۴ قریه، ۳۲۹ شورای انکشافی، ، ۳۰۸۹۸ هکتار زمین آبی، ۴۹۵۷۰ هکتار زمین للمی، ۱۸۴۴ هکتار باغات و ۵۱۳۲ هکتار چراگاه می‌باشد که در این ساحات نباتات مختلف میروید.

پیداوار مهم زراعتی تخار، گندم، شالی، جو، جواری، نخود، شرشم، زعفران، سویابین زغر، کچالو، پیاز، گلپی، کرم، بادرنگ، بادنجان رومی، کدو، لوبیا، خربزه، تربز و غیره سبزیجات می‌باشد.

مالداری در تالقان ۴۲۹۰۰ گاو، ۵۲۱۲۶ گوسفند، ۱۴۶۴۹ بز، ۲۰ شتر، ۱۴۹۱ اسب و ۱۷۲۹۶خر وجود دارد. بیش‌ترین مردم با استفاده از محصولات لبنی حیوانات خویش بخوبی امرار معیشت می‌نمایند.

تولیدات مالداری شامل شیر، ماست، چکه، پنیر و قیماق می‌باشد. برعلاوه از گوشت، پوست و پشم آن نیز استفاده اعظمی صورت می‌گیرد و در قلبه کردن زمین‌های زراعتی و انتقالات محصولات شان در بازار استفاده می‌نمایند.

 تالقان سرشار از آب فراوان بوده مالداری، دام پروری و زنبورداری رشد قابل ملاحظه نموده و اکثر مردم آن از این طریق امرار حیات می‌نمایند. اکثر اوقات حیوانات و محصولات زنبور داری شان را به خارج کشور مانند پاکستان و تاجیکستان به فروش میرسانند.

بهارک: در بهارک ۳۲۰۷۸ نفر زنده‌گی می‌نماید. ولسوالی بهارک دارای ۹۴ قریه می‌باشد. بهارک دارای ۳۰ هزار جریب زمین آبی ۵۵ هزار جریب زمین للمی می‌باشد. زمین‌های بهارک حداکثر آن ۱۰۰ سیر وحداقل آن ۴۰ سیرگندم حاصل می‌دهد.
برنج، گندم، جو، جواری، نخود، لوبیا، زغر، کنجد، شرشم، لوبیا، ماش، پخته، کچالو، پیاز، زردک، شلغم، بادنجان رومی، خربزه و تربز می‌باشد. ۶۵ درصد مردم بهارم مصروف دامداری هستند و در حدود ۷۷۳۳۰ حیوان در آن موجود ‌است.

شیر، ماست، چکه، قیماق و قروت محصولات لبنی آن می‌باشد از گوشت، پوست و پشم حیوانات استفاده اعظمی صورت می‌گیرد. ولسوالی بهارک با داشتن ساحات سبزوبته‌ها، و باغ‌ها، بستر خوبی برای پرورش زنبور عسل می‌باشد.
خواجه‌غار: خواجه‌غار در ۵۰ کیلومتری شهر تالقان و در سرحد با ولسوالی دشت ارچی ولایت کندز قرار دارد. محصول عمده‌ی خواجه‌غار، گندم و برنج تشکیل است. نفوس این ولسوالی ۱۲۰ هزار تن است. این ولسوالی دارای ۱۵ هزار جریب جنگل پسته است و سه انجمن جنگل‌داری در این ولسوالی فعالیت می‌کنند.
منابع این ولسوالی شامل جنگل‌های پسته، باغداری، نباتات طبی منابع آبی می‌باشد. برنج، گندم، جو، جواری، نخود، لوبیا، زغر، کنجد، شرشم، لوبیا، ماش، پخته، کچالو، پیاز، زردک، شلغم، بادنجان رومی، خربزه و تربز از محصولات زراعتی آن می‌باشد. محیط مناسب وچراگاه وافر سبب شده که مالداری نیز رشد خوبی نماید.۶۵ درصد مردم این ولسوالی مصروف دامداری هستند. حدود ۵۵ هزار و ۶۵۳ حیوان (گاو، گوسفند و بز) در این ولسوالی موجود می‌باشد. سیب، زردآلو، آلوبالو، ناک، بادام، تربز و خربزه از میوه‌های این ولسوالی است.

دشت قلعه: دشت قلعه در شمال‌غربی تخار موقعیت دارد و دارای ۳۲۸.۴۴ کیلومتر مربع مساحت می‌باشد. ۲.۶۶ درصد مساحت ولایت تخار را در بر می‌گیرد. دشت قلعه متشکل از ۶۹ قریه، ۶۲ شورای انکشافی و ۱۰ کلستر می‌باشد. دشت قلعه دارای ۳۳۱۷۶ جمعیت است. ولسوالی دشت قلعه دارای محیط و اقلیم مناسب در بخش‌های ترویج انواع مختلف محصولات زراعتی مخصوصاً باغداری، سبزی‌کاری کاملاً مساعد است. 
تولیدات عمده زراعتی این ولسوالی گندم، جو، جواری، ماش، برنج، نخود، زغر، سویابین، خربزه، تربز، بادام، زردآلو، شفتالو، آلو، املوک، ناک، بهی، لیمو و غیره است. پیداوار مهم زراعتی دهقانان این ولسوالی از گندم، جو، جواری، برنج، نخود، ماش، خربزه، تربز، نخود، ماش، لیمو، املوک، کرم، گلپی، بادرنگ و غیره است.
از میوه‌ی جنگل‌های طبیعی پسته، سنجد، پته و گز این ولسوالی ساکنین محل امرار معیشت می‌کنند. این ولسوالی بیش‌تر از ۱۰۰ هزار حیوان خانه‌گی یعنی گاو، بز، گوسفند است. در این ولسوالی چهار کلنیک حیوانی به طور شخصی در بخش مالداری عرضه خدمت می‌کنند.
خواجه بهاءالدین: خواجه بهاءالدین دارای آب و هوای نسبتاً گرم می‌باشد. قرار معلومات فراهم شده از دفتر احصاییه مرکزی سال ۱۳۹۵ ولسوالی درقد دارای ۲۴ هزار و ۱۵۰ نفر نفوس است. 
ولسوالی خواجه بهاءالدین دارای زمین‌های زراعتی آبی و للمی دولتی و جنگل‌ها و چراگاه فراوان داشته، که مجموع اراضی این ولسوالی بالاتر از ۱۰۰ هزار جریب است؛ از این میان، ۴۵۶۷ جریب آبی و هفت هزار و ۲۳۴ جریب للمی ۲۸۳ جنگل و ۷۵۷۴ جریب را چراگاه تشکیل می‌دهد. سالانه هزاران تُن محصولات زراعتی از قبیل گندم، برنج، جواری، جو، ماش، کنجد، لوبیا، زغر، نخود، پخته، خربزه، تربز، گلپی، کچالو، از زمین‌های این ولسوالی به دست می‌آید.
گندم، برنج، جو، جواری، ماش، لوبیا، نخود، کنجد، زغر، پخته، میوه‌جات توت، زردآلو، آلو، بادام، سیب، چهارمغز، انگور، بهی، خربزه، تربز، گلپی، کچالو، زردک، شلغم، ملی، سیر و. .. تولیدات این ولسوالی‌اند.
ولسوالی درقد: درقد دارای ۲۷ هزار و ۹۳۲ نفر نفوس و یکی از ولسوالی‌های زراعتی است. تولیدات عمده‌ی این ولسوالی گندم، برنج، جو، جواری ماش، لوبیا، نخود، کنجد، زغر، پخته، توت، زردآلو، آلو، بادام، سیب، چهارمغز، انگور، بهی، انجیر، خربزه، تربز، گلپی، کچالو، زردک، شلغم، ترب، سیر و. .. است.
ینگی قلعه: ولسوالی ینگی قلعه به فاصله ۱۰۰ کیلومتری در شمال تالقان موقعیت دارد. مساحت این ولسوالی ۲۶۱.۳۲ کیلومتر مربع است ینگی قلعه دارای آب و هوای نسبتا گرم می‌باشد. قرار معلومات فراهم شده از دفتر احصاییه مرکزی سال ۱۳۹۵ ولسوالی ینگی قلعه دارای ۴۶۳۸۴ نفر جمعیت است. 
ینگی‌قلعه از جمله ولسوالی‌های زراعتی است و به ویژه در تولید انار و نشپاتی جایگاه خاص دارد. هم‌چنان این ولسوالی در تولید برنج و گندم که ازجمله نیازمندی‌های مبرم جامعه می‌باشد دست بالایی دارد.

این ولسوالی دارای جنگل‌ها انبوه مثمر و غیرمثمر است. جنگل‌ها پسته این ولسوالی عام و خاص است اما در زمان انقلاب، بخش‌هایی از جنگل‌های این ولسوالی تخریب و قطع شد که نیاز به احیای مجدد دارد.
ولسوالی چاه‌آب 

مساحت این ولسوالی ۷۶۹ کیلومتر مربع است. این ولسوالی دارای ۲۱۷۴ هکتار زمین آبی و ۴۱۷۶۳ هکتار زمین للمی طبق سروی سال ۱۳۵۶ مدیریت گادستر و دو هزار و ۲۰۳ هکتار جنگل پسته و دیگر درختان کوهی سه هزار و ۱۸۲۰ هکتار چراگاه و ۱۵۹۳ هکتار باغ میوه و تاکستان بوده است و ساحه‌ی شهری آن به ۷۹۰ هکتار می‌رسد.
ولسوالی چاه‌آب ولایت تخار دارای آب و هوا مناسب برای رشد و انکشاف مالداری و باغداری خصوصاً باغ‌های انگور در ساحات للمی می‌باشد و تولیدکننده خوبی برای محصول انگور می‌باشد.
در چاه‌آب انواع میوه‌جات از قبیل سیب، ناک، انار، زرد آلو، آلو، شفتالو، خربزه و تربز تولید گردیده که خربزه للمی آن همه ساله در حدود ۷۰۰۰ هکتار زمین کشت می‌شود و ساحه مذکور برای سال بعد گندم تیر ماهی بذر می‌گردد. این محصول از کیفیت خاص برخوردار بوده و عاید قابل ملاحظه از آن به دهاقین نصیب می‌گردد. 

پیشه اصلی مردم چاه‌آب زراعت و مالداری است. علاوه بر آن عده از مردم آن ولسوالی به پیشه دکان‌داری، مزدورکاری، چرم‌گری، دباغی، آهنگری، زرگری، حلبی‌سازی و بافنده‌گی معروف‌اند.

رستاق: رستاق دارای یک هزار و ۹۷۶ کیلومتر مربع مساحت است. اقلیم رستاق برای کشت و زرع نباتات مختلف مناسب است. خاک و هوای این ولسوالی برای زراعت بسیار مناسب می‌باشد. به همین سبب اکثر باشنده‌گان آن زراعت‌پیشه‌اند. آنان از زمین‌های‌شان حاصلات خوبی از زمین‌های للمی شان که تقریباً به زمین‌های آبی همخوانی دارد می بردارند و یک بخش از اهالی پیشه‌ی مالداری و «چاروا» داری دارند. 

این ولسوالی ۲۵۴ هزار جمعیت دارد.

این ولسوالی دارای ۶۰۰۰ هزار هکتار زمین زراعتی للمی، ۴۰۰۰ هزار هکتار زمین زراعتی آبی است،‌ در حدود بیش‌تر از۳۰ فی‌صد مردم پیشه‌ی مالداری داشته و مصروف به مالداری هستند تا نیمه هر سال مالداران در کوه‌ها و صحراها زنده‌گی می‌کنند. 
مرغداری‌ها و زنبورداری‌ها در حدود سه سال اخیر در این ولسوالی به شکل بی‌سابقه ترویج یافته و مردم به این پیشه علاقه زیاد پیدا کرده‌اند. ولسوالی رستاق در حال حاضر دارای ۱۵ کانال آب زراعتی، دو کوپراتیف باغداری، یک کوپراتیف زراعتی، ۳۳ انجمن منابع طبیعی، دو اتحادیه، یک انجمن تولیدکننده میوه خشک، دو مرکز پروسس لبنیات و ده‌ها گرین‌هاوس خانه‌گی است.
در رستاق ۶۳ هزار و ۷۹۲ هکتار چراگاه موجود بوده که بستری مناسب خوبی برای مالداری است و بیش‌تر اهالی این ولسوالی مصروف مالداری و تولید لبنیات‌اند.
نباتات طبی در این ولسوالی از جمله شیرین‌بویه، هنگ، بوی مادران، زِرک و... فراوان است.
کلفگان: مساحت کلفگان ۴۷۹ کیلو مترمربع بوده و نفوس آن، ۳۶۵۹۲ نفر است. 
کشت زراعت در ولسوالی کلفگان اکثرا به قسم عنعنه‌ای و قدیمی بوده دهاقین این ولسوالی ۸۰ فی‌صد از تخم‌های محلی استفاده می‌نمایند. 
از سال ۲۰۱۲ تا اکنون به همکاری مؤسسات همکار مرسی‌کورپز، آغاخان، پروژه‌ی باغداری و مالداری وزارت زراعت، ۵۵۵ هکتار زمین باغ مختلف‌النوع ساخته شده است. ۷۵ درصد مردم این ولسوالی مشغول مالداری‌اند و ۱۶۰ هزار حیوان اهلی گاو، گوسفند و بز در این ولسوالی وجود دارد.
هم‌چنان این ولسوالی با داشتن ساحات سبز و بته‌ها، نباتات طبی و باغ، بستر خوبی برای زنبورداری است و به همین خاطر یک کوپراتیف زنبورداری به نام «عسل بهار» که شامل ۷۰۱ فامیل می‌شود، در آن‌جا ایجاد شده است.
فرخار: دارای ۱۴۶۰ کیلومتر مربع مساحت و ۴۸۶۳۷ نفر جمعیت است. این ولسوالی به دلیل زیبایی‌های طبیعی‌اش، پذیرای سیاحان نیز هست. 
آب زلال دریای فرخار، آب و هوای معتدل سرد و کوه‌های سربه‌فلک مملو از جنگل‌های طبیعی به زیبایی فرخار افزوده است. در بخش زراعت، مالداری، آبیاری و باغداری پیش‌رفت‌های خوبی صورت گرفته بالاخص باغداری به صورت ستندرد رشد بی‌سابقه نموده است.

مالداری نیز در این ولسوالی با وجود شرایط مساعد، رشد خوبی کرده است. ۷۵ درصد باشنده‌گان این ولسوالی ۱۳۵ هزار حیوان اهلی گاو، گوسفند و بز را نگهداری می‌کنند و با فروش محصولات لبنی درآمد کسب می‌کنند.
ولسوالی ورسج: ورسج دارای ۲۹۳۵ کیلومتر مربع مساحت و ۴۵۰۰۰ نفر جمعیت است. ولسوالی ورسج بستر خوبی برای رشد باغداری و مالداری، جنگل‌ها است. لوبیای ورسج در کشور از نام بلندی برخوردار است.
این تولید در ورسج از دیرزمانی بدین سو کشت می‌گردد و مردم علاقه‌مند آن‌اند. ساحه تحت کشت لوبیا در ورسج ۴۰ هکتار است و مجموعه‌ی تولید آن ۱۴۴ تن در سال می‌باشد.
چال: از جمله ولسوالی‌های زراعتی است که دارای بیش از ۱۳ هزار هکتار زمین للمی و ۵۰۰ هکتار زمین آبی یک فصلی و ۲۰۰ هکتار زمین آبی دوفصلی می‌باشد. چال دارای ۳۲۶ کیلومتر مربع مساحت و ۵۵ هزار نفر جمعیت است.
در چال، شیرین‌بویه، هنگ، و دیگر نباتات می‌رویَد و اهالی بدون کدام اجازه به صورت غیر فنی آن‌ها را کندن‌کاری می‌کنند به تاجران محلی می‌فروشند که باید جلوشان گرفته شود.
بنگی: ولسوالی بنگی دارای تقریباً ۳۶۴۷۰ نفوس است. اکثراً زمین‌های آن دو فصلی بوده قابلیت کشت شالی را دارا می‌باشد برعلاوه هر نوع غله‌جات، حبوبات، میوه‌جات و سبزیجات را بخوبی روییده و حاصل می‌دهد زمین‌های آن اعم از آبی و للمی، جنگل، و چراگاه از حاصل دهی خوب برخوردار است. علاوه بر آن بوته‌های طبی از قبیل هنگ، چییر، مصور، ایرگنگ، شیرین‌بویه در این ولسوالی پیدا می‌شود.

بنگی یکی از ولسوالی‌های ولایت تخار است که در تولید سبزیجات، به ویژه بادرنگ، از شهرت خوبی برخورد است. سبزیجاتش به ولایات و ولسوالی‌ها همجوار انتقال داده می‌شود و اکثریت اهالی این ولسوالی مصروف پیشه زراعت و مالداری‌اند.
اشکمش: اشکمش دارای ۷۹۸,۷۶ کیلومتر مربع مساحت و۵۱۱۵۳ نفوس است. گندم، برنج، جو، جواری، ماش، لوبیا، نخود، کنجد، آفتاب‌پرست زغر، پخته، میوه‌جات توت، زردآلو، آلو، آلوبالو، بادام، سیب، املوک، چهارمغز، انگور، بهی، خربزه، تربز، گلپی، کچالو، زردک، شلغم، ملی، سیر و. .. تولیدات این ولسوالی‌اند.
نمک آب: این ولسوالی دارای ۵۷۴ کیلومتر مربع مساحت و ۲۵ هزار جمعیت است. اکثریت باشنده‌گان این ولسوالی مصروف پیشه‌ی مالداری‌اند، هم‌چنان ولسوالی نمک آب دارای جنگل‌ها و چراگاه‌های وافر است. اکثریت زمین‌های این ولسوالی للمی و قابل کشت گندم، جو، نخود، عدس، شاخل، زغر، سیب، انگور، چهار مغز، سبزیجات و هنگ، چیر است.
ولسوالی هزارسموچ: در این ولسوالی ۱۴ هزار و ۲۷۰ تن زنده‌گی می‌کنند که بیش‌تر مصروف زراعت و پرورش حیوانات‌اند. در این ولسوالی سه هزار و ۹۰۰ هکتار زمین للمی کشت می‌شود. تولید سالانه‌ی این ولسوالی بالغ بر سه هزار و ۷۵۲ تن می‌شود.
جنگل‌های این ولسوالی عبارت از پسته، ارچه، توغ، شکندی، ناک وحشی، بادام تلخک، ارغوان، زرنگ، ارغی، ارچه، گز می‌باشد که در ساحات للم به شکل طبیعی روییده که باشنده‌گان محل از میوه و چوب آن امرار معیشت می‌نمایند. ۹۲۰ هکتار زمین در این ولسوالی پسته‌زار طبیعی است.
