[bookmark: _GoBack]خلاصه گذارش هیئت اعزامی جهت نظارت از پیشرفت کار پروژه های انکشافی ربع چهارم سا ل مالی ۱۳۹۸ ریاست زراعت ولایت پروان
نظارت کننده‌گان :	
· حفیظ الله " سلطانی  " مدیر عمومی  نظارت و ارزیابی پروژه های آبیاری وزیر ساخت ها .
· محمد شعیب "سلیمانی "مدیرعمومی تحلیل و ارزیابی پروژه های مالداری .
· احمد شاکر"تیموری " مدیرنظارت و ارزیابی پروژه های زون مرکز .

تاریخ آغاز نظارت : ۱۳۹۸/۸/۴
تاریخ ختم نظارت : ۱۳۹۸/۸/۱۹
مقــــــــدمـــــــــه: به اساسی پلان منظور شده ریاست نظارت و ارزیابی و به تاسی از مکتوب شماره ۸۰۴ مورخ ۱۳۹۸/۸/۴ ریاست نظارت و ارزیابی که مزین به امضاء محترم وزیر صاحب وزارت زراعت، ابیاری و مالداری میباشد٬ جهت نظارت از پروژه های انکشافی به ولایت پروان سفر نمودیم که قرارذیل ارایه میگردد.
معلومات عمومی: در ولایت پروان درسال مالی ۱۳۹۸ به تعداد ۱۱ پروژه که عبارت از:
 ۱-  پروژه NHLP. ۲- پروژه توزیع و تهیه تخم های بذری و کود کمیاوی ۳- پروژه مجادله علیه افات و امراض نباتی . ۴- پروژه تنظیم منابع طبعیی به اشتراک جامعه. ۵- پروژه AAIP. ۶- پروژه توسعه کشت زعفران. ۷- پروژه ایجاد باغچه های خانگی و مصونیت غذای. ۸- پروژه انکشاف مالداری وصحت حیوانی. ۹- پروژه  تنظیم اب بالای مزرعه( ON-FWMP ) ۱۰- پروژه  CIAP ۱۲- اعمار کمپلکس سرد خانه های عصری فعالیت دارند که ازجریان پروژهای فوق الذکر به قسم نمونه یک تعداد فعالیت های پروژهNHLP، پروژه تنظیم منابع طبیعی ،پروژه ایجاد باغچه های خانگی و مصونیت غذایی و پروژه بلند نمودن دیواراحاطه تعمیر ریاست زراعت تحت نظارت قرار گرفت که قرارذیل ارایه میگردد.
1- پروژه باغداری و مالداری ( (NHLP : نظربه معلومات کتبی پروژه متذکره درسال مالی ۱۳۹۸ فعالیت های ذیل صورت گرفته ویادرجریان است که قرارذیل ارایه میگردد.
احداث نمودن ۴۴۳ جریب باغات جدید که فعالیت های ان ۱۰۰ فیصد انجام شده، ایجاد ۹سبزخانه کوچک برای تولید سبزیجات که کار آن تکمیل گردیده، ایجاد دو پلات نمایشی برای آموزش و توسعه خدمات ترویجی ( FLRC ) ،کنترول امراض نباتی و زمستانی و تابستانی در ۴۰ هکتار باغهای مثمر که فعالیت های آن تکمیل گردیده، توزیع ۹۸۶۰ کیلو گرام کود فاسفیت دار که ۱۰۰فیصد توزیع شده است، نظارت از کار ساختمان ۸ باب کشمش خانه که ۸۵ فیصد کار آن پیش برده شده است، نظارت از کار ساختمان و ایجاد دو باب سبزخانه بزرگ برای تولید سبزیجات، نظارت از کار ساختمان و نصب دو پایه سولر واترپمپ های آفتابی در ولسوالی بگرام و نظارت از کار ساختمان یک باب سولر واترپمپ در مرکز ولایت که تنها چاه آن حفرگردیده است ، نصب ۵۱ جریب چیله درتاکستان های انگور،ایجاد یک واحد پروسس سبزیجات برای دهاقین طبقه اناث ، ایجاد پنج واحد تولید سمارق و توزیع ۱۰ بسته وسایل باغداری برای کارمندان ترویج و دهاقین پیشقدم . 
یافته‌ها:
· قرارمشاهده عینی که از احداث ۱۱ جریب باغات جدید در مرکز ولایت پروان قریجات سنجد دره، زرگران ، تتم دره علیا نظارت صورت گرفت باغات نو احداث از قبیل انگور، شفتالو،انار، املوک، پسته و بادام برای باغداران هر یک عبدالوهاب، صوفی قندآغا، حاجی محمد افضل، میرحسام الدین، انور خان حاجی وحید احداث گردیده بود و باغداران از کارکرده گی کارمندان پروژه خشنود بودند و سایر خدمات از قبیل توزیع کود DAP و کود عناصر کم مصرف و وسایل باغداری برای باغداران صورت گرفته بود طوریکه از باغات نظارت شد نهال ها رشد خوب داشتند و فیصدی خشک شدن به چشم نخورده و باغات ۱۰۰ فیصد تازه بود.
· قرارمشاهده عینی از کشمش خانه های حاجی میر حسام الدین و حاجی وحید نظارت صورت گرفت که کشمش خانه حاجی وحید کار آن به پوشش رسیده اما دروازه آن مطابق مشخصات و شرایط قرار داد پروژه نه بوده وهدایت داده شد که باید دروازه آن اصلاح گردد.
· قرار مشاهده عینی از نصب سیستم واترپمپ سولری در قریه تتم دره علیا صورت گرفت کار آن بطی بوده که تنها چاه آن حفر گردیده و سیستم چوکات های سولر آن تا حال درساحه نصب نه شده بود. 
· قرار مشاهده عینی از احداث ۱۵.۵ جریب باغات جدید در ولسوالی بگرام قریجات چیکل، بهادرخیل، غلا، یوزباشی ، پنج قلعه و دشت رباط صورت گرفت باغات نو احداث از قبیل بادام، انگور، املوک ، سیب و انار برای باغداران هر یک شاه محمود، محمد نعیم، عرب ، عبدالتواب ، عبدالواحد ، شاکر، هارون ، حاجی برات محمد و عبدالمنیر احداث گردیده بود که باغداران از کارکرد کارمندان ساحوی پروژه رضایت داشته و قسمیکه از باغات نظارت صورت گرفت نهال های شان رشد و نموی خوب داشته و فیصدی ناغه گی به چشم نمیخورد چون اکثر باغات به تاریخ های ۵ الی ۱۰ حمل احداث گردیده بود .
·  قرار مشاهده عینی از نصب یک پایه واترپمپ سولری آفتابی درقریه یوزباشی نظارت صورت گرفت که کارآنها تکمیل ومورد بهربرداری قرارگرفته است.
· قرار مشاهده عینی از کشمش خانه های محمد ابراهیم قریه ده مسکین ، کشمش خانه محمد شریف قریه اوگامنی و کشمش خانه حاجی عبدالواحد قریه دشت رباط نظارت صورت گرفت که کارآنها به پوشش رسیده است ودرکارساختمان آن کدام مشکل فنی وجود نداشت .
· قرار مشاهده عینی ازاحداث ۱۰.۵ جریب باغات جدید در ولسوالی جبل السراج قریه جات پل متک و تک لر صورت گرفت باغات نو احداث از قبیل زردالو ، املوک ، وتاک انگور برای باغداران هر یک عزیزآغا ، میرویس ، ملنگ ، عبدالحمید ، شکور، عبدالبصیر احداث گردیده بود و باغداران از کارکرد کارمندان ساحوی پروژه رضایت داشتند و رشد نموی درختان شان خوب بوده و رهنمائی های لازم درقسمت کشت و برداشت ،غرس وشاخه بری برای باغداران داده شده بود ونیزکود فاسفیت دار یا ( DAP ) برای فی جریب ۲۰ کیلو گرام توزیع شده است .
سفارش‌ها:
· به کارمندان محترم ساحوی پروژه NHLP سفارش میگردد تا به باغداران که کشمش خانه توزیع شده هدایت داده شود که باید مطابق دیزاین و مشخصات داده شده پروژه دیوار و دروازه های شان را اعمار نمایند .
· به پروژه محترم NHLP سفارش میگردد تا در قسمت تطبیق سایر فعالیت های شان توجه جدی نمود تا باشد که پروژه در میعاد معین مطابق پلان تطبیق گردد.

2- پروژه اقتصاد خانواده: 
نظربه معلومات کتبی پروژه متذکره درسال مالی ۱۳۹۸ فعالیت های ذیل صورت گرفته است که قرار ذیل ارایه میگردد.
توزیع ۲۰۰۰ قطعه مرغ ۵ ماهه نوع گلدن برای ۱۰۰ خانم بی بضاعت برای هرفامیل ۲۰ قطعه، توزیع یک عدد دانه خوره و یک عدد ابخوره نوع ایرانی، توزیع ۴۰ کیلو گرام دانه، دایر نمودن کورس سه روزه برای مستفیدین و روزانه ۲۰۰ افغانی برای اشتراک کننده گان کورس مرغداری که مجموع بودجه از بابت تدویر کورس و مصارف کارمندان ۹۰۰۰۰ افغانی میباشد اما سایر فعالیت ها و قرارداد مرغها و وسایل خریداری شده از مرکز صورت میگرد.

یافته‌ها:
· قرار مشاهده عینی که با تعداد از ۱۶ خانم مستفید شوینده در قریجات تتمدره بالا و هوفیان شریف صورت گرفت مستفیدین از تلفات مرغها و کم توزیع نمودن یک یا دو دانه مرغ در اویل توزیع در روزهای اول شکایت داشتند و میگفتند که مرغهای شان در اویل تلف شده و هیچ کس به انها جبران دوباره انرا نکرده طوریکه مشاهده عینی صورت گرفت به طور اوسط از هر فامیل درحدود چهار مرغ تلف گردیده که مطابق شرایط تطبیق پروژه مرغداری مرغهای توزیع شده بعد از توافق محیطی الی مدت سی روز در صورتیکه مرغها مریض و یا تلف میشوند قراردادی مکلف است جبران خساره نماید(به عوض مرغهای مریض و یا تلف شده دوباره برای خانواده مرغ توزیع نماید) طوریکه موضوع را با مدیریت اقتصاد خانواده ولایت پروان در جریان گذاشتم ایشان اظهار داشتند که موضوع را چندین بار به ریاست اقتصاد خانواده به طور شفاهی در جریان گذاشته اند اما هیچ نوع سفارش ازجانب انها دریافت نکرده اند. همچنان یک تعداد مستفیدین در قسمت احداث مرغانچه و حفظ الصحه ان هیچ توجه نداشتند سایر فعالیت های که در فوق تذکرگردیده به مستفیدین صورت گرفته بود وبرای مستفیدین کورس سه روزه دایرگردیده بود که به هر مستفید روزانه ۲۰۰ افغانی که مجموع ان ۶۰۰ افغانی میشود در نظر گرفته شده بود و مستفیدین ازکارمندان اقتصاد خانواد خشنود بودنند و میگفتند که ایشان جهت رهنمایی و نظارت ماه دو الی سه بار به ملاقات شان میایند.
سفارش‌ها:
· به ریاست محترم اقتصاد خانواده سفارش میگردد تا به کارمندان ولایتی شان سفارش نمایند تا درزمان توزیع مرغها به مستفیدین توجه جدی داشته باشند و مطابق طرز العمل مرغها را توزیع نمایند و به شرایط قرارداد توجه داشته و مرغها را از قراردادی تسلیم گردنند.
· به مدیریت اقتصاد خانواده ولایت پروان سفارش میگردد تا به مستفیدین خود هدایت دهند تا درقسمت حفظ الصحه واحداث مرغانچه ها توجه نمایند ومرغانچه ها را درجای احداث نمایند که افتاب داشته باشد وعاری ازسوراخ ها وداخل مرغانچه ها چونه کاری شوند.
· ازاینکه پروژه توزیع مرغهابه تاریخ ۱۳۹۸/۳/۳ در ولایات چون کابل،لغمان،لوگر،پروان وبغلان تطبیق گردیده و الی اکنون طوریکه در ولایت پروان با مستفیدین ملاقات و با ایشان مصاحبه صورت گرفت از روند مرگ و میر مرغها در اوایل توزیع شکایت داشتند. بنآ سفارش میگردد تا مدیریت اقتصاد خانواده در آینده با مستفیدین خود ملاقات های زود هنگام داشته و لست از تلفات مرغها را به شکل رسمی به آمریت امور زراعتی آن ولایت سپرده تا مطابق آن در قسمت جبران خساره بالای قرارداد کننده اقدام صورت گیرد .

3- پروژه بلند نمودن دیوار احاطه تعمیرات ریاست زراعت:

نظربه معلومات کتبی پروژه متذکره به تاریخ ۱۳۹۸/۷/۱۲ با شرکت ساختمانی و سرک سازی الماس شمال به مبلغ (۱۲۵۸۰۰۰) افغانی که تاریخ ختم ان ۱۳۹۸/۸/۱۲ میباشد صورت گرفته است.
یافته‌ها:
· قرار مشاهده عینی که از جریان فعالیت پروژه صورت گرفته کار خشت کاری پروژه کانکریت بدون سیخ در کار بالای دیوار، پلستر کاری دیوار دو طرفه تکمیل گردیده بود وفعالیت های پروژه تقریبا درحدود ۹۵ فیصد پیشرفت نمود بود ولی کار نصب پایه های جستی  و سیم  خاردار جریان داشت.

سفارش:
· از اینکه فعالیت های پروژه رو به تکمیل شدن است بنا به مسوولین پروژه سفارش میگردد تا پروژه را مطابق به مودات قرارداد عقد شده ازشرکت قراردادی تسلیم گردنند.
4- پروژه تنظیم منابع طبعیی:
- قرارمعلومات کتبی که ازامریت منابع طبعیی صورت گرفت درسال مالی ۱۳۹۸ امریت متذکره به مبلغ ۱۵۷۶۶۷ افغانی بودجه داشته که فعالیت از قبیل اماده ساختن و پلات بندی چهار جریب زمین،خیشاوه،پاکاری جوی،تهیه مواد کمپوست،ترانسپلات ۱۰ هزار اصله نهال است.

یافته‌ها:
· قرارمشاهده عینی که ازترانسپلانت ۱۰هزار اصله نهال های غیر مثمر در ساحه ریاست زراعت صورت گرفت کار ترانسپلانت نهال ها صورت گرفته بود ولی درحدود ۱۵ الی ۲۰ فیصد از نهال ها خشک شده بودند که مدیر منابع طبیعی عامل انرا قطع پایپ های اب به علت اسفالت سرک عمومی میدانست.
· همچنان تهیه کمپوست خیشاوه و پاک کاری جوی ها در ساحه فارم مرکزی صورت گرفته بود و طبق اظهار سرپرست آمریت منابع طبیعی متباقی فعالیت های پروژه در فارم جنگل چهارده مربوط ولسوالی سیاه گرد صورت گرفته است.
سفارش:
· به ریاست محترم منابع طبیعی سفارش میگردد از اینکه فعالیت های منابع طبیعی ایجاب فعالیت های بیشتررا مینماید بنآ تقاضا میگردد که درصورت امکانات درسالی مالی اینده به منظوربهتراجرا شدن فعالیت های پروژه های شان بودیجه مناسب را درنظرگیرند.

5- پروژه احیاء توسعه و مراقبت ازفارم های تحقیقاتی ترویجی و تولیدی .

قرار معلومات کتبی که از امریت فارم تحقیقاتی  صورت گرفت درسال مالی ۱۳۹۸ امریت متذکره به مبلغ ۱۲۳۲۰۰ افغانی بودجه داشته این فارم به کمک کشور کوریایی جنوبی احداث که یک ساحه وسیع بوده وکدرهای جوان شامل تشکیل آن بوده که مشغول تجارب تحقیقاتی میباشد که فعالیت ازقبیل حفظ ومراقبت فارم ( ترمیم ماشین الات وزیرساخت های فارم ) ، تهیه روغنیات جهت آماده ساختن زمین ، پرداخت فیس ماهانه انترنت برای استفاده مامورین و استخدام کارگرروزمزد .
یافته‌ها :
· قرار مشاهده عینی که از فارم تحقیقاتی صورت گرفت کارگران جهت آماده ساختن وپلات بندی زمین مشغول کار بودند وزمین را برای کشت تحقیقاتی گندم آماده میساختند وقرار اظهارآمریت فارم که آنها امکانات زیادی را درقسمت تجارب تحقیقاتی دراختیار دارند اما نسبت نبود بودیجه کافی نمیتوانند که  روی تجارب شان بیشترکاروفعالیت نمایند وآنها نیازبه ورکشاپ وتریننگ های مسلکی وتحقیقاتی درداخل وخارج کشور دارند .


سفارش :
· به ریاست محترم تحقیقات زراعتی  سفارش میگردد ازاینکه تجارب تحقیقاتی ایجاب فعالیت های بیشتررا مینماید بناا تقاضا میگردد که درصورت امکانات درسالی مالی اینده به منظور بهتر اجرا شدن فعالیت های پروژه های شان بودیجه مناسب را درنظرگیرند.

· به ریاست محترم تحقیقات زراعتی سفارش میگردد تا درپلان های آینده خویش جهت ارتقآء ظرفیت کارمندان آنولا را به تریننگ ها و آموزش های فنی به داخل و خارج از کشور معرفی بدارند  


· پروژه هایکه فعالیت هایشان آغاز نه گردیده است .
1. توزیع ۳۵۰ متریک تن گندم بذری اصلاح شده وایجاد قطعات نمایشی گندم .
2. پروژه اعمار کمپلکس سردخانه های عصری .
· به ریاست محترم اداره زراعت ولایت پروان سفارش میگردد که درپروسه اجرا تخصیص ارسال شده سرعت بخشیده تا پروژه ها درمیعاد معین مطابق پلان منظورشده تطبیق گردد.

قرار شرح فوق خلاصه گذارش ازچگونگی  پیشرفت کارپروژه های انکشافی سال مالی ۱۳۹۸ ریاست زراعت ولایت پروان درقید( ۵ ) ورق ترتیب وبه مقام محترم تقدیم است.
با احتــــــرام


حفیظ الله  " سلطانی  "                   محمد شعیب " سلیمانی            احمدشاکر" تیموری"


تائید ریاست نظارت وارزیابی


ملا حظه شد مقام محترم وزارت
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