[bookmark: _GoBack]خلاصه گزارش هیآت اعزامی جهت نظارت ازپیشرفت کار پروژه های انکشافی سا ل مالی1398ریاست زراعت ولایت پنجشیر
     نظارت کننده گان: 
1- لعل محمد" سیدی" کارمند ریاست نظارت وارزیابی 
2- سید محفوظ الله" کوثری" کارمند ریاست نظارت وارزیابی
تاریخ آغاز وختم نظارت :-  از 25/ 8/1398 الی 9/9/1398
     مقدمه : 
مایان هیآت به تاسی ازهدایت مقام محترم وزارت زراعت، آبیاری ومالداری ومکتوب شماره (895/958) مؤرخ 25/8/1398 ریاست نظارت وارزیابی طبق پلان منظورشده ورهنمود ریاست نظارت وارزیابی جهت نظارت وارزیابی فعالیتهای پروژه های انکشافی زراعتی به ولایت پنجشیر معرفی واعزام گردیدیم. درابتداء با محترم محمد رؤف " یعقوبی" رئیس اداره  زراعت ولایت پنجشیر ملاقات نموده هدف سفرخویشرا برای ایشان بیان نمودیم سپس با مسؤلین پروژه ها جلسه گرفته در مورد تطبیق به موقع فعالیتهای پروژه ها ومصرف بودیجه صحبت صورت گرفت ونیزدرمورد اجراآت پروژه های مربوطه شان طالب معلومات گردیدیم که بعدازاخذ معلومات همراه با مسؤلین پروژه ها به ساحات تحت تطبیق پروژه های NHLP ، احیا ی قوریه وسرسبزی ، اعمار کانال ابیاری پیشغور، توسعه کشت زعفران ، تخمهای اصلاح شده بذری وگدام ذخیروی ستراتیژیک غله جات رفته وفعالیتهای شانرا ازنزدیک مشاهده ونظارت نمودیم که قرارذیل ارایه میگردد:
      معلومات عمومی :-
در ولایت پنجشیر به تعداد (8) پروژه طی سال مالی 1398ازقبیل پروژه های حفاظه نباتات ، آبیاری ، سرسبزی ، توسعه کشت زعفران ، خریداری وتوزیع تخم های اصلاح شده بذری وکود کیمیاوی ، برنامه انکشاف مالداری و صحت حیوانی CCAP و بخش باغداریNHLP پلان شده ویک پروژه اعمارگدام ذخیروی ستراتیژیک غله جات ازسال 1396 باقی مانده است وپروژه باغچه های خانگی وAAIP درپلان  MISموجود بود اما درولایت پنجشیرتخصیص وپلان عملیاتی آن نرسیده وتطبیق نگردیده است. که هیئت از جمله فعالیت های شش پروژه را  تحت نظارت و ارزیابی قرار داده که بطور خلاصه قرار ذیل ارائه میگردد.
     1- پروژه ملی بخش باغداریNHLP :-
قرار ارائه معلومات کتبی مسؤل بخش باغداری برنامهNHLP  درولایت پنجشیردربخش های احیاء واحداث باغات جدید، باغات متراکم ونیمه متراکم میوه جات مختلف النوع ازقبیل بادام ، سیب ، گیلاس ،زردالو ، آلو و چهارمغز، توزیع وسایل ولوازم باغداری ، توزیع کودکیمیاوی ، توزیع تخم زعفران جهت ایجاد قطعات نمایشی زعفران ووسایل کشت سمارق برای خانمها ، ایجاد سبزخانه ها و اموزش ورهنمائی دهاقین درموارد فوق الذکرفعالیت دارند که همرا ه با کارمند ساحوی پروژه متذکره طور نمونه از 22 جریب باغهای میوه جات گیلاس ، بادام ، سیب وچهارمغزسال 1398، 2 کیت مکمل سمارق،  6 گلخانه کوچک و از سه قطعه زعفران درقریه جات بهارک ، ارو، ملسپه ، نولیج ، جنگلک ، ماله، میره خیل ، خانیز بالا وباغ سرخ بازارک وقریه جات طلاکان ، نالاب ، قلعه میرانشاه ، عنابه و آبدره ولسوالی عنابه و قریه جات قابضان، درخیل،اده بالا ولسوالی رخه ولایت پنجشیر در ساحات تحت تطبیق پروژه ها رفته وازفعالیتهای آنها مشاهده وبا مستفیدین مصاحبه نمودیم که خلاصه آن ذیلاً تحریر میگردد:

     یافته ها:-
· باغداران مصاحبه شده درقریه جات فوق الذکر اظهارنمودند که درمورد شیوه های باغداری آموزش دیده اند کود سیاه برای شان توزیع گردیده بود واز کارهای پروژه رضایت داشتنداما نهالهای بادام که دربهارسال 1398 غرس گردیده اکثرآ نتیجه نداده است که باغ بادام سکندردرقریه بهارک مرکزبازارک حتی مکمل خشک شده است  نظر به اظهار نظرمسئولین پروژه وبه اساس مشاهده ومصاحبه که بامستفدین صورت گرفت نهال های بادام که درپروگرام بهاری غرس شده نتیجه قناعت بخش نداده که مسؤلین پروژه علت آنرا سردی زیاد هوا وباران های زیاد بعد ازغرس نهال بادام دربهارسال عنوان کردند ویادآورشدند که نهالهای خزانی نتیجه خوب داشت.
·  قراریکه ازنهالهای گیلاس دراکثرباغهای گیلاس مشاهده صورت گرفت درحدود 15 تا 20 % خشک شده بود که علت انرا ناوقت رسیدن نهال گیلاس عنوان کردند واظهارنمود ند که درسال مالی 1398 نهال گیلاس 100 افغانی نرخ گذاری شده بود ودروقت غرس نهال، مالکین  قوریه جات به قیمت فوق الذکرنهال متذکره را نمیفروختند که این کارباعث شد تا نهال به وقت مناسب غرس بدسترس باغداران نرسد وازین رو چون ناوقت رسید یک اندازه خشک شده است. 
· درمورد ناغه گیری باغات میوه جات مسؤل ولایتی NHLP پنجشیراظهارنمود موضوع را به مرکزراپورداده اندکه بعد ازفیصله مسؤلین مرکزی درزمینه قسمیکه هدایتدادند اجراات صورت خواهد گرفت.
· قرار اظهارباغداران تقاضای اکثر باغداران درین ولایت به احداث باغات گیلاس زیادتراست ولی سهمیه که  در نظر گرفته شده بود کافی نمیباشد .
· قرار مشاهده عینی و اظهار مستفیدین، گل خانه های کوچک با ابعاد 4*10 نصب و تخمیانه جات سبزیجات تا به حال بدسترس مستفدین قرار نگرفته است.
· قرار مشاهده عینی از دوکیت مکمل سمارق، برای هر مستفید کیت ها بصورت مکمل توزیع گردیده و مستفیدین با برداشت سه دور حاصل از فعالیت فوق اظهار خوشی داشتند.
· قرار مشاهده عینی از سه قطعه زعفران در ولسوالی های رخه و بازاراک ، برای هر مستفید آموزش قبل از کشت و120 کیلوگرام  پیاز زعفران توزیع و کشت گردیده، و مستفیدین تا به حال دو دور برداشت محصول نمودند.
· درولایت پنجشیربرنامه NHLP دربخش مالداری فعالیت ندارد.
     سفـــــــارشات:-
· چون  نهال های بادام که در پروگرام بهاری غرس گردیده است نتیحه مطلوب نداده بنآ به مسئــولین محترم مرکزی بــرنامه NHLP 
      سفارش میگردد که در پلان های بعـــدی نهالهای بادام را که با اقلیم پنجشیرتوافــق داشته باشد بادرنظرداشت شرایط اقلـیــمــی به وقت 
      مناسب که نتیجه خوب دهد بدسترس باغداران قراردهند         
· چون نرخ گذاری نهالهای گیلاس قسمی بوده که بعدها خودقوریه داران به آن نرخ نهال نمیفروختند بنآ به دفترمرکزی NHLP سفارش میگردد تا دراینده ازقوریه جاتی نرخگیری نمایند تا توانائی وظرفیت تهیه وتولید نهالهای مورد ضرورت باغداران را داشته باشند ودرمورد ناغه گیری نهالها خصوصآ نهالهای بادام توجه جدی نمایند تا خسارات وارده باغداران تلافی گردد.
· چون علاقه مندی  باغداران  به ایجاد باغهای گیلاس بیشتربود بنآ به دفتر مرکزی پروژه محتــرم NHLP سفارش میگردد که درپلان
     های بعدی سهمیه بیشتر نهال گیلاس راکه نتیجه خوب داده در ولایت پنجشــیردرنظر گیرند ودرصــورت امـــکان فعــا لــیتهای بــخش 
      مالداری را درچوکات پروژه خویش درولایت پنجشیر با همکاری ریاست زراعت پلان وتطبیق نمایند.
· به مسرل مربوطه پروژه محترم NHLP  سفارش می گردد که تخمیانه جات سبزیجات را به اسرع وقت به دسترس مستفیدین قرار دهد تا کشت سبزیجات درگلخانه ها به وقت مناسب صورت گیرد.

       2– پروژه احیا ی قوریه وسرسبزی:-
قرارارایه اسناد کتبی مدیریت منابع طبیعی ومشاهده عینی پروژه احیای قوریه وسرسبزی درسال1398  دربخشهای (آماده سازی وپلات بندی 8 جریب زمین ، خیشاوه وکتمن کاری دو جریب زمین برای 3 مرتبه ، پاکاری جوی ها به طول 250 متر، تهیه 10 متر مکعب کمپوست ، بذر یک جریب زمین در ساحه آزادوخریداری مواد، تجهیزات ووسایل کارفعالیت نموده اند.
که هیئت همراه با مدیرمنابع طبیعی پنجشیرازفعالیتهای آماده ساختن زمین، پاک کاری جویها، تهیه کمپوست وبذردرساحه ازاد مشاهده نمود که قرارذیل ارایه میگردد:
     یافته ها:-
· قرار مشاهده عینی که از پشرفت کار پروژه سرسبزی در ساحه فارم مالراق صورت گرفت آماده سازی و پلات بندی، خیشاوه وکتمن کاری  ، بذر یک جریب زمین و پاکاری جوی های داخل فارم صورت گرفته است کمپوست تهیه شده وتحت پروسس آماده شدن قرارداشت تا بعدازیک مدت معین به وقت ضرورت تحت استفاده قرارگیرد.
· ساحه که جهت بذر قوریه جات در نظر گرفته شده بسیارسنگ زار و جغل زار بوده و بستر مناسب وخوب  برای بذر مستقیم تخمیانجات نبوده به همین علت بذر مستقیم که قبلآ در ساحه مذکور صورت گرفته  نتیجه آن قناعت بخش نبوده.
     سفارشات:-
· به مدیریت عمومی منابع طبیعی سفارش میگردد که پروسه آماده نمودن کمپوست را مراقبت نمایند تا در وقت ضرورت آماده ومورد استفاده قرارگیرد.
· به مدیریت منابع طبیعی زراعت پنجشیرسفارش میگردد تا در پلان های بعدی خویش تخمیانه جاتی را که به خاطر قوریه در ساحه آزاد بذر مینمایند در خریطه های پلاستیکی بذر نمایند تا نتیجه خوب دهد که بعداً به وقت مناسب در ساحه مورد نظرانتقال نمایند و ریاست جنگلات از تطبیق پروژه نظارت نمایند.
       3- پروژه توسعه کشت زعفران :-
نظر به ارایه اسناد و معلومات مدیریت عمومی ترویج ریاست زراعت ولایت پنجشیر و مطالعه اسناد در سال 1398 در این ولایت 5 قطعه نمایشی زعفران برای 5 نفر دهقان زعفران کاربه بودیجه 630750 افغانی تطبیق شده وتوزیع بسته زراعتی و پیاززعفران برای مالکین قطعات نمایشی وآموزش دهاقین زعفران کار درمورد کشت تا برداشت  و آموزش درمورد پروسس وبسته بندی زعفران پلان وتطبیق گردیده است. 
      یافته ها :-
· قرارمشاهده عینی که همراه با مدیرباغداری زراعت پنجشیر از قطعه نمایشی زعفران عبدالمرید درقریه شیخان ولسوالی رخه وقطعه زعفران غلام جان درقریه ملاخیل فراج  ولسوالی عنابه صورت گرفت وبامستفیدین قطعات متذکره مصاحبه صورت گرفت زعفران رفع حاصل گردیده بود عبدالمرید درقریه  شیخان ازقطعه خودتقریبا درحدود30 گرام زعفران و غلام جان درقریه ملاخیل ازقطعه خود درحدود 100 گرام حاصل گرفته بودند واظهارنمودند که پیاززعفران وبسته های زراعتی برایشان رسیده ودرمورد کشت تا برداشت ، پروسس وبسته بندی زعفران آموزش دیده اند و ازکارپروژه رضایت داشتند قسمیکه مشاهده گردید زمین قطعه زعفران عبدالمرید یک اندازه سنگزارودارای گیاه هرزه بود.


        سفارشات:-
· به مدیریت عمومی ترویج سفارش میگردد که بالای مالکین قطعات نمایشی زعفران تاکید نمایند تا ازقطعات خود مراقبت جدی وگیاه هرزه زمین قطعه نمایشی خودرا پاک کاری نمایند تا نتیجه آن بهترگردد وریاست غله جات ازتطبیق پروژه نظارت نماید.
       4- توزیع تخم های اصلاح شده بذری وکودکیمیاوی :
قرارارایه معلومات کتبی مدیریت عمومی ترویج پروسه تدارکاتی و خریداری گندم بذری در مرکز صورت میگیرد تنها سروی وشناسائی مستحقین و توزیع گندم از طریق ریاست زراعت پنجشیرانجام میابدوامسال بمقدار70 متریک تن گندم اصلاح شده بذری ازانواع مقاوم ، کابل 013 ، صلح 02 ومزار99 برای ولایت پنجشیرسهم داده شده است.
     یافته ها :-
· قسمیکه ازتخمهای اصلاح شده سهم مرکزپنجشیرمشاهده صورت گرفت بتاریخ 4 قوس سال 1398 تخمهای اصلاح شده بذری گندم توسط شرکت قراردادی هره جلالی درولایت پنجشیررسید. انهم بدون سبسایدی دهاقین وبدون سرتیفکیت وقــرارداد، تگ نمبربوجـی های گندم بذری درداخل خط بوجی گندم دوخته نشده بود و خارج ازآن دوخته شده بود سبســـایدی دهاقین تا ختم میعادارزیابی هیـئات (9/9/1398) نیزمواصلت نورزیده بود قابل ذکراست که درنقاط مرتفع ولایت پنجشیربرف باریده بود است ووقت کشت گذشته اکثر مردم کشت خزانی خودرا انجام داده اند که باید قبل ازگذشتن وقت مناسب بذرخزانی گندم اصلاح شده بدسترس دهاقین قرارمیگـرفت.    قراراظهار  نظرمسؤلین اداره زراعت ولایت پنجشیروقت مناسب بذردرولایت پنجشیرازاول میزان الی اخیرعقرب است وتخم اصلاح شده بذری گندم ازنوع چنت دردرجه اول ومقاوم دردرجه دوم نتیجه خوب داده است.
     سفارشات:-
· بریاست محترم غله جات سفارش میگردد تا با درنظرداشت شرایط اقلیمی پنجشیرهرچه زودترسبسایدی دهاقین رابه ریاست زراعت ولایت پنجشیرارسال نماید. 
· دراینده باهماهنگی ریاست محترم تصدیق دهی تخمهای بذری اصلاح شده مسؤلین شرکتهای قراردادی تخمهای بذری را درمورد دوخت تگ نمبردرداخل خط بوجی تآکید نماید و سهم گندم بذری ولایت پنجشیررا قبل از ماه میزان مطابق خواست مسؤلین اداره زراعت پنجشیرکه نتیجه بهترداشته باشدبه وقت معین آن با سبسایدی وسرتیفکیت به  ولایت متذکره ارسال نمایند تا باشد که  تخم های بذری با کیفیت که نتیجه بهترداشته باشد به وقت مناسب بذر در اختیار دهاقین قرار گیرد. 
       5- پروژه اعمارسربند ، ترناب وکانال آبیاری پیشغور:
قرار ارایه معلومات کتبی مدیریت آبیاری ریاست زراعت پنجشیر پروژه اعمار سربند ، ترناب و پخته کاری کانال پشغور به طول 2269 متر باشرکت ساختمانی ماه می در مقابل بودیجه22997547 افغانی عقد قرار داد گردیده وبتاریخ 28/3/1398 ریاست زراعت پنچشیرکار آن آغار گردیده است و ختم آن بعدازشروع کارالی یک سال کاری میباشد، شرکت قراردادی 25% پول خویش را اخذ نموده و 50 %کاران پیشرفت نموده است.
     یافته ها :
قرارمشاهده عینی که همراه با انجینرآبیاری ریاست زراعت پنجشیرازسربند مذکورصورت گرفت کاران جریان داشت انجینرشرکت موجود بود فعلا ازنگاه شکل ظاهری کدام مشکل نداشت وکارگران نیزیادآورشدند که ترکیب سمنت را مطابق پلان مخلوط مینمایند و پیشرفت کار تقریبا درحدود 50% را نشان میداد. 


       سفارشات:
به ریاست محترم آبیاری سفارش میگردد تا به انجینرمراقبت کننده تآکید نماید که ازجریان کارپروژه دراوقات مناسب مراقبت نموده وبالای شرکت تاکید نماید تا کارخودرا به وقت معینه بادرنظرداشت شرایطاقلیمی مطابق مشخصات وقرارداد تکمیل نماید. 
       6- پروژه اعمارگدام ذخیروی ستراتیژیک غله جات :
قرارارایه معلومات کتبی مدیریت عمومی ترویج پنجشیرپروژه اعمارگدام ذخیروی ستراتیژیک غله جات به بودیجه 16259200 افغانی با شرکت قراردادی نوی پروان عقدقرارداد گردیده است وبتاریخ 15/5/1396 کارآن شروع  وتاریخ ختم آن الی میعاد 15/9/1397 بوده است.
      یافته ها:
همراه با مدیرعمومی ترویج زراعت پنجشیردرساحه تحت تطبیق پروژه رفته وازگدام ذخیروی ستراتیژیک غله جات مشاهده عینی صورت گرفت،کارآن متوقف بود سقف گدام پوشش نگردیده ،سطح ان نیزکانکریت نشده پیاده رواطراف دیواراحاطه گدام نشست کرده وازدیواراحاطه جدا شده وبعضی جاهای آن عرضا شکست نموده است وازمیعاد ختم قرارداد مدت زیادی میگذرد اسناد پروژه در ساحه وجود نداشت
     سفارشات:
چون ازمیعادختم قرارداد اعمارگدام مدت زیادی میگذرد وکار آن نیز متوقف است بنآ به ریاست محترم زیربنای زراعتی واداره زراعت ولایت پنجشیر سفارش میگردد تا با هماهنگی ریاست تهیه وتدارکات  درمورد جریمه تآخیرکار شرکت قراردادی مطابق شرایط قرارداد ، قانون وطرزالعمل تدارکات اجراات نمایند.
       7- پروژه حفاظه نباتات :
نظر به ارایه معلومات کتبی مدیریت حفاظه نباتات  در سال 1398 در بخش های مجادله کیمیاوی ومیخانیکی علیه مورپتدار، توزیع محلول پاش ولباس محافظوی ، یوریا سپری ، و ایجاد 6 مکتب مزرعه دهاقین فعالیت داشتند . واظهارنمودند که فعالیتها قبلا به وقت معین آن تکمیل وانجام گردیده است.
      8- پروژه صحت حیوانی:
.قرارارایه معلومات کتبی مدیرصحت حیوانی پروژه انکشاف مالداری دربخشهای تطبیق کمپاین واکسیناسیون بروسلوز و PPR بزوگوسفند، کمپاین واکسیناسیون گاوها، نمونه گیری خون حیوانات وتطبیق کمپاین تب خون دهنده فعالیت نموده اند واظهارنمودند که فعالیتها قبلا به وقت معین آن تکمیل وانجام گردیده است.
      9- پروژه سازگاری با تغیرات اقلیمCCAP:
قرارمعلومات کتبی مسؤل پروژه CCAPدرسال 1398 درولایت پنجشیرایجاد 3 گلخانه پلان داشتند که 30% کارآن پیشرفته است ونیزیادآورشد که پروژه روبه ختم است.
     سفارشات :
به مسؤل بخش مربوطه برنامه CCAP سفارش میگردد تا کارهای گلخانه هارا طبق پلان ومشخصات قبل ازختم میعادپروژه تکمیل نمایند.


پروژه ها ئیکه درپلان MIS بوده ودرولایات تخصیص بودیجه آن مواصلت نه کرده وکار عملی آن در ساحه انجام نشده است
 1-  پروژه اقتصاد خانواده :-
قرارمعلوما ت کتبی مدیراقتصادخانواده زراعت پنجشیردرسال مالی 1398 کدام پلان وبودیجه پروژه برایشان مواصلت نه نموده.
      سفارشا ت :-
به آمریت محترم MIS سفارش میگردد که پلانهای پروژه هارا با هماهنگی ریاست های مربوطه وریاستهای ولایات تهیه وتنظیم نماید تا یک منبع واحد معلوماتی مؤثق ایجادگردد.
  2-  پروژه AAIP :-
قرارمعلوما ت کتبی مدیرحفاظه نباتات زراعت پنجشیردرسال مالی 1398 پروژه AAIP درولایت پنجشیرکدام فعالیتی را انجام نداده است وپروژه انها ختم شده است.
· دربخش مالداری درچوکات ریاست زراعت ولایت پنجشیرجهت انجام فعالیتهای مالداری بودیجه نداشتند. 
      سفارشا ت :
· بریاست محترم عمومی مالداری وصحت حیوانی سفارش میگردد تا دراینده درصورت امکان فعالیتهای بخش مالداری را درچوکات پروژه های انکشافی  درولایت پنجشیردرنظرگیرند.
قــــرار شرح فوق گــزارش هـــذا در قیــد (6) ورق ترتیب وتقــــــــدیم است.
با احتـــــــــــرام

امضــاً                                                                                  امضــآ

تائیــد ریاست نظـارت وارزیابی


ریاست عمومی پلان وهماهنگی برنامه ها


   ملاحظه شد مقام وزارت

1

