خلاصه گزارش هیأت اعزامــی جهت نظارت ازپیشرفت کار پروژه های انکشافــی طـی سال ما لی 1398 ریاست زراعت ولایت بغلان:
نظـارت کننــده گـان :
۱- جمال الدین "سادات " کارمند ریاست نظارت و ارزیابی
2- محمد دین " امینی " کارمند ریاست نظارت و ارزیابی
تاریخ آغـاز وختم نظـارت:- ۱۳۹۸/۸/۴ الی ۱۳۹۸/۸/۱۹
معلـومـات عمــومی: 
  به اساس پلان منظور شده و مکتوب شماره ۸۰۶ مورخ ۱۳۹۸/۸/۴ مدیریت اجرائیه ریاست نظارت و ارزیابی جهت نظارت از چگونگی تطبیق پروژه های انکشافی طی سال مالی ۱۳۹۸ به ولایت بلخ توظیف گردیدیم در این ولایت به تعداد ( ۱۵) پروژه در سال ۱۳۹۸ منظور گردیده از جمله به تعداد ( ۱۳ ) پروژه قرار معلومات ارایه شده عملاٌ در ساحه فعالیت های خویش را  آغاز نمودند و به تعداد (۲ ) پروژه تا حال نسبت نرسیدن موسوم آن فعالیت هایش آغاز نگردیده است بطو نمونه از جمله ۱۳ پروژه بتعداد 6 پروژه ( NHLP ، اقتصاد خانواده ، توسعه کشت زعفران، آبیاری، CLAP و تنظیم آب در مزرعه) توسط هیاٌت تحت نظارت قرار گرفت. معلومات پروژه نظارت شده  ذیلأ ارایه می‌گردد. 
1- پروژه باغداری و مالداری NHLP :-
قرار معلومات کتبی مسئول برنامه NHLP درولایت بغلان دربخشهای احداث ۱۵۰ هکتار باغات جدید، احداث ۲ هکتار باغات نمایشی متراکم، توزیع ۱۵ بسته وسایل باغداری برای کارمندان ترویج و دهاقین پیش قدم، نصب سیستم چیله انگور در ۳ هکتار باغ، توزیع وسایل برای ۲ کلینیک سیار نباتی، توزیع تخم سبزیجات برای ۶۰۰ باغچه های خانگی، توزیع ۱۵۰۰ کیلوگرام پیاز زعفران برای ۱۰ خانم، ایجاد ۵۴ گروپ باغچه های خانگی برای خانم های زراعت پیشه ، ایجاد ۳ باب پروسس سنتر سبزیجات، اعمار دو باب ذخیره آب خاکی، اعمار مدیریت آبریزه های کوچک برای ۵ هکتار زمین خشک و کم آب و اعمار ۵ باب چکدم های کنترول کوچک فعالیت داشته است. 
یافتـــــــــــه‌هــا:-
· قسمیکه از باغات جدید الاحداث قریه جات چوگانی، مرکز، شاه مردان، دروازه، سرخیان، دهن مرو، باغ ملاشاه، احمد ودکه ولسوالی های دوشی وخنجان نظارت صورت گرفت با تعداد ۱۷ نفر مستفیدین مصاحبه و از موازی ۲۰.۵ جریب باغ جدید الاحداث مشاهده عینی صورت گرفت؛ نهال های سیب، گیلاس، شفتالو، زردآلو و بادام طبق پلان توزیع و غرس گردیده که از جمله تقریبا ۵ فیصد نهال های غرس شده خشک میباشد.
· نظر به مشاهده عینی که از باغات صورت گرفت در ولسوالی خنجان اکثریت نهال ها به شکل غیر معیاری غرس و پیوند نهال ها زیرخاک وهمچنان سیستم آبیاری نهال ها درست دیزان نشده بود.
· نظر به اظهارات دهاقين تا اكنون كود DAP باغات ولسوالی دوشی توزيع نگرديده است مسولين ولایتی پروژه اظهار داشتند که كود DAP به باغات ولسوالی دوشی نیز بزودترین فرصت توزیع خواهد شد.
· مسؤلین پروژه NHLP درولایت بغلان ازبودیجه منظورشده ومصرف شده فعالیت های شان آگاهی نداشتند.


سفـــــــارش‌ها:-
· به مسوول برنامه محترم NHLP در ولایت بغلان سفارش میگردد به کارمند ساحوی خویش در ولسوالی خنجان تفهیم نماید تا در آینده در قسمت احداث و مراقبت باغات توجه جدی و احساس مسولیت نماید در غیر آن باعث کم شدن علاقه دهاقین بخاطر باغات جدید الاحداث خواهد شد.
· به برنامه محترم NHLPسفارش میگردد تا کود کیمیاوی DAPرابه وقت وزمان معین انتقال و مطابق پلان برای مستفیدین توزیع نمایند.
· به دفترمرکزی NHLP سفارش میگردد که جهت شفا فیت بهترمسؤلین ساحوی را ازبودیجه منظورشده ومصرف شده آگاه ساخته  تا آنها بتوانند دروقت نظارت هیئت، معلومات کافی را درمورد مصا رف بودیجوی خود به هیئت ارائیه نمایند. 
2- پروژه CLAP:-
نظر به معلومات کتبی دفتر ولایتی پروژه CLAP در ولایت بغلان، پروژه مذکور در کار اعمار ۷ کانال فعالیت داشته که از جمله ۷ کانال طور نمونه ۳ کانال ( یک هزار، سایوچ، قشلاق )، توسط تیم نظارتی یک جا با انجینر هارون مراقبت کننده پروژه CLAP تحت نظارت قرار گرفت که ذیلاٌ معلومات ارائیه میگردد.
الف - کانال یک هزار:-
قرار معلومات کتبی انجینر پروژه کانال یک هزار در قریه تاوه شخ ولسوالی نهرین به طول ۲۱۰۰ متر توسط شرکت قرار دادی پیمان فتح بشکل کانکریت اعمار میگردد که تاریخ شروع آن ۱۴/۷/۱۳۹۸ وتاریخ ختم آن ۱۳/۴/۱۳۹۹ وبودیجه منظور شده آن ۳۷۰۵۰۰۰ افغانی می‌باشد.
یافته‌ها:-
· قرار مشاهده عینی که از  کار اعمار کانال مذکور صورت گرفت کار بالای کانال جریان داشته کار کانال تفریبا ۱۰ فیصد پیشرفته بوده.
· قرار مشاهده عینی قالب بندی کانال بصورت درست انجام نشده و همچنان ریگی که در ساحه از آن کار گرفته میشد درست غربال نگردیده بود.
سفارش‌ها:-
· به پروژه محترم  CLAP سفارش می‌گردد که مشکل قالب بندی کانال مذکور را هر چه عاجل حل و همچنان آمریت آبیاری ریاست زراعت ولایت بغلان از کار کانال مذکور مراقبت جدی نماید تا کار کانال مطابق نقشه و پلان تطبیق گردد.
ب- کانال سایوچ:-
قرار معلومات کتبی انجینر پروژه کانال سایوچ در قریه گل دره ئی ولسوالی بنو به طول 910 متر توسط شرکت قرار دادی صمیم مرادی بشکل کانکریت اعمار میگردد که تاریخ آغاز کانال 4/11/2018 و تاریخ ختم آن 3/10/2019 و بودیجه منظور شده آن مبلغ 1793240 افغانی میباشد.
یافته ها:-
· قرارمشاهده عینی که از کانال مذکور صورت گرفت، کار کانال ۱۰۰ فیصد تکمیل گردیده و نظر به اظهار انجنیر هارون کارمند پروژه CLAP کار کانال تکمیل و با حضور داشت هیات مختلط به اداره زراعت بغلان تسلیم داده شد. 
ج- کانال قشلاق:-
قرار معلومات کتبی انجینر پروژه CLAP کانال قشلاق در قریه دیزک ولسوالی ده صلاح به طول ۹۸۱ متر توسط شرکت قرار دادی اقبال حمید به شکل کانکریت اعمار میگردد تاریخ آغاز کانال ۱۳۹۸/۱/۵ و تاریخ ختم آن ۱۳۹۸/۹/۴ و بودجه منظور شده ۱۶۲۰۴۸۸.۸۸ افغانی میباشد.
یافته:-
· قرار مشاهده عینی کار ساختمانی کانال تکمیل ولی بک فیلینگ بعضی قسمت های کانال تا حال تکمیل نگردیده بود که نظر به اظهار انجنیر هارون کار باقی مانده این کانال پیش از تسلیمی تکمیل میگردد.
سفارش:-
· به پروژه محترم CLAP سفارش میگردد که شرکت قرار دادی کار باقی مانده کانال مذکور را به وقت معین آن مطابق نقشه، پلان و قرار داد عقد شده تکمیل نماید و در غیر آن مطابق قانون با ایشان اجراات صورت گیرد.
3- پروژه تنظیم آب در مزرعه:-
نظر به معلومات کتبی مسئول پروژه تنظیم آب در مزرعه پروژه مذکور در اعمار 2 کانال آبیاری و نصب 5 سیستم آبیاری قطره یی در ولایت بغلان فعالیت که دارد یکجا با انجنیران پروژه مذکور به ساحه رفته طور نمونه از کانال های حافظ بچه و جوی کلان از قریه جات حافظ بچه و جوی کلان ولسوالی نهر ین و دو سیستم آبیاری قطره ئی را در قریه جات کیله گی و حافظ بچه ولسوالی های نهرین و دوشی مشاهده عینی صورت گرفت که ذیلاٌ معلومات ارائیه میگردد. 
الف - کانال جوی کلان:-
قرار معلومات کتبی انجینر پروژه تنظیم آب در مزرعه کانال جوی کلان در قریه جوی کلان ولسوالی نهرین به طول ۴۰۰۰ متر توسط شرکت قرار دادی مالک هژدر به شکل سنگ کاری با مصاله اعمار میگردد تاریخ آغاز کانال ۲۰۱۹/۷/۷ و تاریخ ختم آن ۲۰۲۰/۶/۸ و بودجه منظور شده ۲۲۲۹۶۳۳۸.۴۰ افغانی میباشد.
یافته:-
· قرار مشاهده عینی کار کانال تقریبا ۸۰ فیصد پیشرفته است. 
· قرار مشاهده عینی کار بالای کانال جریان داشته که در نقطه RD15550 بطول ۵ متر سنگ کاری کانال بدون شفته در حال کار بود.
· انجنیر سرکار شرکت قرار دادی در ساحه حضور نداشت
· میکسر بخاطر آماده ساختن کانکریت در ساحه موجود نبود کانکریت توسط دست بشکل غیر معیاری آماده و مورد استفاده قرار میگرفت.
· قرار مشاهده عینی در کار سنگ کاری سنگ ها بعضا بشکل ایستاده و بدون بافت کار گرفته شده بود
سفارش:-
· به ریاست محترم زراعت، آبیاری و مالداری بغلان سفارش میگردد با آمریت آبیاری و پروژه تنظیم آب در مزرعه آن ریاست تفهیم نماید تا از چگونگی پیشرفت کار کانال بشکل درست مراقبت نماید و همچان سنگ کاری ساحه فوق الذکر را تخریب و دوباره مطابق پلان اعمار گردد.
· به پروژه محترم تنظیم آب در مزرعه سفارش میگردد که با شرکت قرار دادی تفهیم نماید تا انجنیر سر کار شرکت باید همیشه در ساحه کار حضور داشته از چگونگی پیشرفت کیفیت کار کانال مراقبت جدی نماید.
· به پروژه محترم تنظیم آب در مزرعه سفارش میگردد که با شرکت قرار دادی تفهیم نماید تا بخاطر آماده ساختن کانکریت از میکسر استفاده شود تا کار کانال بشکل درست ومطابق پلان تکمیل و به مراقبت کننده ساحوی خویش هدایت دهید تا از جریان کار مراقبت و نظارت جدی نماید.
ب: کانال حافظ بچه:-
قرار معلومات کتبی انجینر پروژه تنظیم آب در مزرعه کانال حافظ بچه در قریه حافظ بچه ولسوالی نهرین به طول ۶۱۵۰ متر توسط شرکت قرار دادی مالک هژدر طور سنگ کاری مصاله اعمار میگردد تاریخ آغاز کانال ۲۰۱۸/۱۱/۰۶ و تاریخ ختم آن ۲۰۱۹/۸/۲۴ و بودجه منظور شده مبلغ ۳۰۱۸۷۱۱.۳۰ افغانی میباشد.
یافته:-
· قرارمشاهده عینی که از کانال مذکور صورت گرفت، کار کانال ۱۰۰ فیصد تکمیل گردیده و نظر به اظهار انجنیر لالاجان کارمند پروژه تنظیم آب در مزرعه کار کانال تکمیل و با حضور داشت هیات مختلط به اداره زراعت تسلیم داده شد. 
ج: سیستم آبیاری قطره ئی حاجی محمد سلیم و نورالدین:-
قرار معلومات کتبی انجینر پروژه تنظیم آب در مزرعه نصب سیستم آّبیاری قطره ئی حاجی محمد سلیم در قریه کیله گی ولسوالی دوشی و از نورالدین در قریه حافظ بچه ولسوالی نهرین صورت گرفته به تاریخ ۲۰۱۹/۷/۲۱ آغاز و به تاریخ  ۲۰۱۹/۹/۳۰ ختم گردیده است.
یافته‌ها :-
·  قرار مشاهده عینی کار نصب سیستم آبیاری قطره ئی در باغات اشخاص مذکور تکمیل و مورد استفاده قرار گرفته مستفیدین از کار پروژه رضایت داشت.
4- پروژه آبیاری:-
نظر به معلومات کتبی آمریت آبیاری در سال ۱۳۹۸ در بخش بازسازی دیوار محافظوی دشت امروت و  بازسازی کانال چمن در ولسوالی های خوست و خنجان فعالیت داشته که از جمله پروژه بازسازی دیوار محافظوی دشت امروت مشاهده عینی صورت گرفت ذیلاٌ ارائیه میگردد. 
الف: بازسازی دیوار محافظوی دشت امروت:-
 قرار معلومات کتبی آمریت آبیاری بازسازی دیوار محافظوی دشت امروت  در قریه دشت امروت ولسوالی خنجان به طول ۶۲۶.۶۱ متر توسط شرکت قرار دادی گولد رنگ طور سنگ کاری باز سازی میگردد تاریخ آغاز کانال ۱۳۹۸/۴/۲۳ و تاریخ ختم آن ۱۳۹۸/۸/۲۳ و بودجه منظور شده آن به ۱۵۸۰۱۱۹.۱۴ افغانی میباشد.
یافته‌ها:-
· قرار مشاهده عینی کار سنگ کاری  بازسازی دیوار محافظوی دشت امروت ختم گردیده ولی هنگاف کاری و بک فیلینگ آن تاحال تکمیل نگردیده کار آن تقریبا ۹۰ فیصد پیشرفته است.
· قرار مشاهده عینی که از ساحه صورت گرفت کار متوقف بوده است انجنیر ساحوی اطمینان داد که فردا کار باقی مانده آغاز میگردد.
· قرار مشاهده عینی که از کار دیوار محافظوی صورت گرفت از یک قسمت زیر دیوار محافظوی آب جریان داشت.
سفارش‌ها:-
· به آمریت آبیاری ریاست محترم بغلان سفارش میگردد با شرکت قرار دادی تفهیم نماید تا کار باقی مانده پروژه را سرعت بخشیده مطابق پلان، مشخصات و قرار داد عقد شده به وقت معین آن تطبیق نماید در صورتیکه شرکت قرار دادی کار خویش را مطابق قرار داد تکمیل نکند با درنظر داشت قانون با ایشان اجراات صورت گیرد.
· به آمریت آبیاری ریاست محترم بغلان سفارش میگردد با شرکت قرار دادی تفهیم نماید تا از نفوذ آب در زیر دیوار محافظوی جلوگیری نماید. 
· به ریاست محترم زراعت، آبیاری و مالداری بغلان سفارش میگردد به شرکت قرار دادی هدایت نماید که کار های باقی مانده را مطابق به پلان و مشخصات با در نظر داشت شرایط اقلیمی در زمان معین آن تکمیل نماید و در مورد ختم معیاد قرار داد و عقب مانی کار طبق شرایط قرار داد اجراات صورت گیرد.
5- پروژه توسعه کشت زعفران:-
نظر به معلومات کتبی مدیریت عمومی ترویج وبا تائید ریاست زراعت ، آبیاری و مالداری ولایت بغلان مدیریت زعفران احداث 9 قطعه نمایشی توسعه کشت زعفران فعالیت داشته که تاریخ آغاز ۱۳۹۸/۲/۲۰ و تاریخ ختم ۱۳۹۸/۳/۲۰ و بودجه منظور شده آن ۱۲۸۰۰۰۰ افغانی میباشد از جمله ۹ قطعه طور انتخابی ۳ قطعه نمایشی زعفران را در قریه جات مرکز ده صلاح، دهن مرو و دره قلات ولسوالی های ده صلاح، بنو و دوشی مشاهده عینی نمودیم که به فی قطعه ۵۰۰ کیلوگرام پیاز زعفران و وسایل( دستکش، سبد، پنس، پتنوس، پیراهن، قوطی المونیمی و پودرویتاواکس) توزیع گردیده بود.
یافته‌ها:-
· قرار مشاهده عینی که از سه قطعه نمایشی توسعه کشت زعفران صورت گرفت پیاز زعفران کشت و وسایل به مستفیدین توزیع گردیده دهاقین از تطبیق این پروژه رضایت داشتند. 
6- پروژه اقتصاد خانواده:-
نظر به معلومات کتبی مدیریت اقتصاد خانواده با تا ئید ریاست زراعت، آبیاری ومالداری ولایت بغلان مدیریت اقتصاد خانواده پروژه توزیع ۲۰۰۰ قطعه مرغ تخمی را برای ۱۰۰ خانم در شش قریه ولسوالی پلخمری همرا با وسایل آن که برای هر خانم ۲۰ قطعه مرغ تخمی، یک آبخوره پلاستیکی سه لیتره، یک عدد دانه خوره و ۴۰ کیلوگرام جیره غذایی توزیع شده تاریخ آغازآن ۱۳۹۷/۱۱/۴ و تاریخ ختم آن ۱۳۹۸/۹/۳۰ بودجه منظور شد آن ۱۰۴۲۰۰۰ افغانی میباشد، که از جمله ۱۰۰ خانم طور نمونه ۱۲ مستفید مصاحبه از مرغنچه های شان مشاهده عینی صورت گرفت.
یافته‌ها:-
· قرار مشاهده که از مرغانچه های برقی، بی بی رستم، زرکه، راحله، شهناز، قندی گل، حنیفه، بی بی ساره، نازکو، جمیله، بس بیگم وببوه جان درقریه جات زمان خیل، جباروشمرق صورت گرفت برای فی خانم ۲۰ قطعه مرغ تخمی، یک آبخوره پلاستیکی سه لیتره،یک عدد دانه خوره ۴۰ کیلوگرام جیره توزیع گردیده است.
· قرارمشاهده عینی اکثریت مرغانچه ها  توسط مردم محل بشکل غیر معیاری ساخته شده بود.
· قرار اظهار مدیره اقتصاد خانواده شرکت قرار دادی مکلف بود تا یک ماه بعداز توزیع تلفات مرغ ها را جبران نماید ولی توزیع مرغ ها در ماه ثور سال جاری صورت گرفته تا حال شرکت قرار دادی حاضر به توزیع مرغ به جای مرغ های تلف شده نمیباشد.
· قرار مشاهده عینی از ۱۲ مرغانچه نظارت شده طور مجموعی بتعداد ۳۲ مرغ تلف شده است.  
سفارش‌ها:-
· به ریاست محترم زراعت، آبیاری و مالداری بغلان سفارش میگردد با مدیریت اقتصاد خانواده تفهیم نماید تا مدیریت اقتصاد خانواده در صورت داشتن همچو پروژه ها در پلان های آینده تا ساختن مرغنچه های معیاری مرغ ها و دیگر وسایل مورد ضرورت را به مستفیدین توزیع ننماید.
· به ریاست محترم اقتصاد خانواده سفارش میگردد با شرکت قرار دادی تفهیم نماید تا مرغ های تلف شده را بزود ترین فرصت به مستفیدین مطابق قرار داد توزیع نماید در غیرآن باعث دل سردی مستفیدین خواهد شد.
نوت: باوجود تماس های مکرر با آمریت محترم منابع طبیعی ریاست محترم زراعت ولایت بغلان حاضر به نظارت و ارزیابی از چگونگی تطبیق فعالیت های پروژه های خویش به هیئت اعزامی نگردید. 
سفارش:-
· بنا به ریاست محترم زراعت ولایت بغلان سفارش می‌گردد که به آمریت منابع طبیعی توصیه نماید تا در آینده بدون ضیاع وقت جهت نظارت و ارزیابی فعالیت‌های پروژه‌های خویش بخاطر شفافیت بهتر با هییت اعزامی همکاری همه جانبه نماید و هم‌چنان ریاست محترم زراعت فعالیت‌های آمریت منابع طبیعی را دقیقا توسط یک هئیت مختلط ارزیابی نموده و از نتیجه آن ریاست نظارت و ارزیابی را در جریان قرار دهید.
[bookmark: _GoBack]قــــرار شرح فوق گــزارش هـــذا در قیــد ( ۶ ) ورق ترتیب وتقــــــــدیم است.
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