[bookmark: _GoBack]خلاصه گزارش هییت اعزامی جهت نظارت از پیش‌رفت کارپروژه‌های انکشافی ولایت پکتیکا طی سال مالی ۱۳۹۸
نظارت کننده گان :
1- عزت الله (کامران) مدیر نظارت و ارزیابی 
2- عبدالودود " امیری " مدیر نظارت و ارزیابی
تاریخ آغاز وختم نظارت  :  ۲۴/۷/۱۳۹۸
تاریخ ختم نظارت : ۴/۸/۱۳۹۸
مقدمه
به اساس پلان منظورشده ریاست نظارت وارزیابی وبتاسی از مکتوب شماره ۷۷۲ مورخ ۱۳۹۸/۷/۲۱ که مزین به امضای معین مالی و حسابی وزارت زراعت آبیاری و مالداری میباشد جهت نظارت از پروژه های انکشافی به ولایت پکتیکا سفرنمودیم که قرار زیل ارایه میګردد .
معلومات عمومی: در ولایت پکتیکا در سال مالی به تعداد ۱۱ ‌پروژه که عبارت اند از: ۱- پروژه NHLP ۲- پروژه مجادله علیه وامراض نباتی ۳- پروژه منابع طبیعی ۴- پروزه توسعه کشت پخته وزعفران ۵- پروژه مرغداری NHLP ۶- پروژه قطعات نمایشی ګندم ۷-پروزه فارم تحقیقاتی ۸- پروژه صحت حیوانی ۹- پروژه سربند دلوخیل ۱۰- پروژه احداث قوریه جات خانګی جهت احیای جنګلات جلغوزه وچهار مغز ۱۱- پروژه اعمار ګدام ۵۰۰۰ تن که از پروژه های فوق الذکر به قسم نمونه مشاهده صورت ګرفته که قرارذیل ارایه میګردد

۱-پروژه ملی باغداری و مالداریNHLPبخش باغداری:
پروژه باغداری و مالداری NHLP  نظر به ارایه معلومات کتبی پروژه در سال ۱۳۹۸ فعالیت های را انجام داده و در جریان است که قرار ذیل ارایه میګردد احداث نمودن ۶۷۵ جریب باغات جدید که فعالیت ان ۱۰۰ فیصد انجام شده . اعمارنموده ۱۰ باب کشمش خانه که فعالیت ان ۱۰۰ فیصد انجام ګردیده است. توزیع نمودن کود سیاه برای باغداران مقدار ۱۳۵۰۰ کیلوګرام برای فی جریب ۲۰ کیلو کود سیاه. ایجاد اعمار چهار بند کوچک کنترولی اعمار سه اب ریزه و اعمار دو بند خاکی که کار ان جریان دارد توزیع نمودن چوچه مرغ ها به ۱۰۰۰ فامیل بی بضاعت .
یافته‌ها:-
· درسال مالی ۱۳۹۸ پروژه مذکور در ولایت پکتیکا ۶۷۵ جریب باغ نو احداث که بودجه ان در مرکز منظور شده ان را پلان نموده است:
· قرار مشاهده عینی که از ۵۲ جریب باغ سیب آلو فارموسی، بادام، زردالووناک، درمرکز ولایت پکتیکا قریه جات ذکریا، عضمت کلا، زله، چهاد مینه و خاوو باز دید به عمل امد و با مستفیدین مصاحبه صورت ګرفت نهال های که غرس شده ۹۶ فیصد سبز بوده ودهاقین رضایت داشتند.
· قرار مشاده عینی که از احداث ۴۱ جریب باغات جدید در ولسوالی جانیخیل ولایت پکتیکا قریه جات ازاد چمران، شیردل و شاه تو صورت ګرفت باغات نواحداث از قبیل بادام،انګور،سیب،ناک،شفتالو والوفارموسی برای باغداران توزیع ګردیده و همچنان برای باغداران فی جریب ۲۰ کیلوګرام کود سیاه توزیع شده و تمام نهال ها سبز بوده وقتیکه مصاحبه با دهاقین صورت ګرفت انها ازکارکردهای پروژه باغداری راضی به نظرمی رسیدند.اما نسبت نا امنی نتوانستیم که از جای بیشتر دیدن نمایم.

سفارش‌ها:
به پروژه محترم NHLP سفارش میګردد که تا حد امکان از باغات جدید که توزیع ګردیده وقتآ فوقتآ نظارت نماید تا از مشکلات دهاقین با خبر شوند برای شان هدایت لازم ارایه بدارد.

۱- پروژه اعمار یک‌باب ګدام ۵۰۰۰ متریک ټن : نظربه اظهار مدیر اداری وسرپرست ریاست زراعت کار ګدام ذخیروی درسال ۱۳۹۵ ماه جوزا همراه شرکت قراردادی بنام ضیا مسلم به مبلغ ۲۴۷۴۲۳۰۰۰ افغانی عقد قرارداد صورت ګرفته بود شرکت مذکور ۸۰ فیصد و پول خود را اخذ نمود و کار باقی مانده را انجام نداده است.

یافته‌ها :-

· قرار مشاهده عینی هیت که از ګدام صورت ګرفت در حدود سه سال میشود کار ان آغاز شده اما تکمیل نګردیده است داخل ان برف واب باران ذخیره ګردیده پلستر کاری داخلی تخریب شده کار سقف وکف ان  مانده است تا اکنون صورت نګرفته اګر به بخاطر اعمار ان توجه نشود به مرورزمان تخریب می‌ګردد.

سفارش‌ها:

· به ریاست محترم زراعت و استراتیژیک غله سفارش میګردد تا هر چه عاجل کارباقی مانده آن را ریاست تدارکات درحصه شرکت ضیا مسلم مطابق قانون وطرزالعمل تدارکات اقدام نماید بالای شرکت قرار دادی تکمیل نماید .

۲-توسعه کشت زعفران:
نظر به اظهار مدیر ترویج و مطالعه اسناد درسال ۱۳۹۸ با در نظرداشت بودجه منظورشده ۷۱۵۶۰۰ افغانی در ولایت پکتیکا ۵ قطعه نمایشی زعفران برای ۵ نفر دهاقین علاقمند در نظر ګرفته شده است ۵ نفر دهاقین واجد شرایط درمرکز ولسوالی های یوسفخیل ،یحی خیل وخیرکوت وبرای هر دهاقین ۵۰۰ کیلوګرام پیاز زعفران،دستکش، سبدجالی دار،پراهن وماسک توزیع ګردیده است.

یافتـــــــــــه‌هــا:

قرارمشاهده عینی که از ۳ قطعه نمایشی زعفران دهاقین بنام محمد هاشم درولسوالی یوسف خیل قریه برات خیل ،قطعه دومی آن بنام فضل محمد در ولسوالی یحی خیل قریه غیبی خیل وقطعه سومی ان د ر مرکزبنام عبدالحمید نظارت صورت ګرفت برای شان ۵۰۰ کیلوګرام پیاز زعفران همراه دستکش ،سبدجالی دار،پراهن ،یک لیتر ادویه تقویتی، ۰.۵ کیلوګرام ادویه قارچ کش و ۰.۵ لیتر ادویه کنه کش توزیع ګردیده بودوزعفران کشت شده سبزګردیده وبامستفیدین ان مصاحبه صورت ګرفت انها ګفتند ازاین پروګرام راضی میباشند.

1- توزیع قطعات نمایشی ګندم و کود کیمیاوی :

نظر به معلومات مدیریت عمومی ترویج ریاست زراعت ولایت پکتیکا ۲۸ قطعه نمایشی اصلاح شده ګندم درمرکز وولسوالی های یحی خیل ،یوسف خیل ،اورګون ،سروضه خیرکوت وسرربی که برای هر دهقان درساحه نیم جریب تخم اصلاح شده ګندم ونیم جریب تخم محلی همراه ۱۰ کیلو ګرام تخم ا صلاح شده ګندم، ۱۲.۵ کیلو ګرام تخم محلی ګندم ،۲۵ کیلوګرام کود سیاه ،۵۰ کیلو ګرام کود سفید و ۳۶۰۰ افغانی برای کنترول ګیاه هرزه توزیع ګردیده است . 






یافتـــــــــــه‌هــا:

· قرار مشاهده عینی که از دو قعطه نمایشی ګندم درمرکز قریه عطا ګل کلا بنام صدیق وقریه جبار خیل بنام بشیر احمدتوزیع ګردیده بود همراه تک تک شان مصاحبه صورت ګرفت انها اظهارداشتن که برای مایان ۱۰ کیلوګرام ګندم اصلاح شده و ۱۲.۵ کیلوګرام تخم محلی ګندم در ساحه یک جریب نیم جریب محلی ونیم جریب اصلاح شده وهمچنان ۲۵ کیلوګرام کودسیاه ۵۰ کیلوګرام کود سفیدو ۳۶۰۰ افغانی بخاتر کنترول ګیاه هرزه داده شده بود وازاین پروګرام راضی هستند امیدوارهستیم که نتیجه درست بدهد وتاحال کشت صورت نګرفته بخاطریکه در ماه قوس بذر ان شروع میګردد . 
· قرارمشاهیده عینی که از(۳) قطعه نمایشی تخم اصلاح شده ګندم در ولسوالی یحی خیل در قریه یحی خیل بنام غلام ولی ،قریه غیبی خیل بنام شفو ودر قریه کروالدین بنام غلام محمد توزیع ګردیده بود همراه انها مصاحبه صورت ګرفت انها اظهار داشتن که برای مایان ۱۰ کیلو ګرام تخم اصلاح شده ګندم ،۱۲.۵ کیلوګرام تخم ګندم محلی .۲۵ کیلوګرام کودسیاه .۵۰ کیلوګرام کود سفید وهمچنان مبلغ ۳۶۰۰ افغانی بخاطر کنترول ګیاه هرزه داده شده زمین هموار کاری ګردیده بود اما تاحال کشت صورت نګرفته درماه قوس بذر میګردد.

  سفارش‌ها:-
· به ریاست محترم زراعت ولایت پکتیکا سفارش میګردد تا ازشروع کشت ګندم الی رفع حاصل وقتآ فوقتآ نظارت نماید  تاازمشکلات دهاقین با خبرشوند انرادرموقع مناسب حل نموده وبرای شان رهنمایی لازم نمایند. 
2- پروژه باسازی سربنددلوخیل
     نظربه اظهار انجینر آبیاری محمد طاهرخان ریاست زراعت ولایت پکتیکا سربند دلوخیل که درولسوالی ګومله درقریه شکین اعمار میګردد پول منظورشده مبلغ ۵۴۹۴۴۱۷ افغانی و تاریخ اغاز ۱۳۹۸/۲/۲۸ و تاریخ ختم ۱۳۹۸/۸/۲۰ میباشد کار ان درساحه۵۰ فیصد  پشرفت نموده و کار بالای ان جریان دارد.
یافته‌ها :-
· قرارمشاهده عینی که از سربند دلوخیل واقع ولسوالی ګومله باز دید به عمل آمد کار فزیکی ان مطابق نقشه و مشخصات انجام شده و کار بالای ان جریان داشت و از مزایا این سربند در حدود قریه جات زیادی مستفید میګردد

پروژه فارم تحقیقاتی زراعتی : نظر به اظهار انجینر ابیاری محمد طاهر خان ریاست زراعت ولایت پکتیکا فارم تحقیقاتی که درمرکزداخل پی ار ټی قراردارد همرای شرکت ساختمانی حبیب رسول به مبلغ ۱۱۰۰۰۰۰۰ میلون افغانی به تاریخ ۱۳۹۸/۶/۲۵ قرارداد صورت ګرفته که درحدود ۵۰ جریب زمین میباشد چون زمین بسیار نشیب و فراز دارد هموار کاری میګردد و تا حال ۶۰ فیصد کار انجام شده و متباقی کار بالای ان جریان دارد.
یافته ها :-
· نظر به مشاهیده عینی هیت که از فار م تحقیقاتی صورت ګرفته زمین که برای فارم تعین ګردیده بسیار سخت میباشد که حتی برمه سکواتوردران کارنمی کردودرداخل پی ار ټی میباشد که رفت وامدونظارت درانجا اضافه است.









سفارش‌ها:
· به ریاست زراعت ولایت پکتیکا سفارش میګردد قبل ازاینکه فارم رااعمارمی نماید بایدزمین برای ایجاد فارم درست انتخاب ومطالعه  ګرددتاباعث مصارف بی جا  نشود دراینده توجه داشته باشد زمین را انتخاب نماید که به مصارف کم آماده بهره برداری ګردد وبرای شرکت قراردادی هدایت نماید تا طبق قرار داد ومشخصات پروژه را تکمیل نماید

گزارش هذا ترتیب و تقدیم است.

امضا 	امضا


تایید ریاست
      	
ملاحظه شد مقام 

      




                                                                                           









                                                                                                                            ا 
                                                                                                       
]    






ملاحظه شد مقام وزارت
5

