لوگر ولایتی با تنوع تولید
ولایت لوگر دارای چهار هزار و ۶۵۲ کیلومتر مربع مساحت است. موقعیت جغرافیایی ولایت لوگر یک‌هزار و ۸۷۵ متر از سطح بحر ارتفاع دارد.
لوگر دارای زمین‌های وافر زراعتی بوده که طی سال‌های اخیر باغداری در این ولایت به طور چشم‌گیر رشد کرده است. محصولات عمده این ولایت را غله‌ها، میوه‌ها، سبزی‌ها و حبوبات تشکیل می‌دهد. حدود ۳۰ درصد این محصولات در بازارهای داخلی به فروش می‌رسد و مقدار۷۰ درصد دیگر آن به ولایت‌های هم‌جوار و به خارج از کشور صادر می‌گردد.
منابع آبی ولایت لوگر دریا، کاریز‌ها، چشمه‌ها و چاه‌های عمیق می‌باشد.
نفوس لوگر به ۴۱۹ هزار و ۳۷۷ تَن می‌رسد. لوگر از شمال به کابل از جنوب به پکتیا، از شرق با ننگرهار و از غرب با میدان‌وردک و غزنی هم‌سرحد است.
ریاست زراعت آبیاری و مالداری یکی از ریاست‌های کلیدی سکتوری بوده که دارای چهار برنامه از قبیل تولید و حاصل‌خیزی، مالداری و صحت حیوانی، منابع طبیعی و تغییر مدیریت بوده که در هفت واحد ساحه‌ای به شکل فنی و مسلکی در عرصه‌های مختلف زراعت و مالداری عرضه خدمات می‌نماید.
پل علم
پیداوار عمده زراعتی پل علم،مرکز ولایت را عمدتاً غله‌، میوه‌، سبزی‌ و حبوبات تشکیل می‌دهد. منابع آبی در مرکز دریای لوگر، کاریز‌ها و چشمه‌ها می‌باشد. به تعداد ۱۱۵ هزار و ۶۲۶ نفوس در مرکز این ولایت زنده‌گی می‌کند.
محمدآغه

یکی از ولسوالی‌های ولایت لوگر بوده که در جنوب آن پل علم، در شمالش ولسوالی چهار آسیاب کابل، در غربش میدان‌شهر و در شرقش ولسوالی ازره موقعیت دارد. این ولسوالی ۸۲ هزار و ۳۷۸ نفر نفوس دارد. ساحه زراعتی این ولسوالی را زمین‌های آبی و للمی احتوا نموده است.
بره‌کی‌برک

بزرگ‌ترین ولسوالی این ولایت را تشکیل داده است. ۹۵ هزار و ۷۵۵ نفر نفوس در آن زنده‌گی دارد. از شرق با مرکز از غرب با ولایت میدان‌وردک و غزنی پیوسته است. از جنوب با ولسوالی چرخ و خروار از شمال با مرکز ولایت لوگر ملحق می‌باشد. اکثریت مردم آن زراعت‌پیشه بوده پیداوار عمده‌ی‌شان را کشت و زراعت تشکیل داده است.
خوشی
یکی از ولسوالی‌های لوگر است که نسبت به ولسوالی‌های محمدآغه و بره‌کی‌برک کوچک‌تر بوده و اهالی این ولسوالی به ۲۶ هزار و ۳۰۴ نفر می‌رسد. مردم این ولسوالی هم به کشت و زراعت اشتغال دارند.
چرخ
ولسوالی چرخ یکی از دره‌های سرسبز ولایت لوگر است که اکثریت زراعت را در آن ولسوالی باغ‌های انگور و میوه‌های دیگر تشکیل می‌دهد. ولسوالی چرخ با داشتن ۴۸ هزار و ۵۰۲ نفر نفوس از طرف شرق مرکز ولایت، از طرف شمال به بره‌کی‌برک و به طرف جنوب و غرب آن ولسوالی خروار موقعیت دارد. شغل بیش‌تر مردم چرخ را باغداری تشکیل داده و یک تعداد دیگرشان به شغل تجارت مصروف اند منابع آبی این ولسوالی را دریا و چشمه‌ها تشکیل می‌دهد.
ازره
ولسوال ازره یکی از ولسوالی‌های کوهستانی این ولایت بوده که کوه‌های آن پوشیده از درختان همیشه‌سبز است. به تعداد ۲۲ هزار و ۱۹۸ نفر نفوس در آن زیست می‌کنند.
شرقاً متصل است به ولایت پکتیا، غرباً به ولسوالی‌های خوشی و محمدآغه و از شمال‌شرق به ولایت ننگرهار و قسمتی از کابل و جنوباً به ولایت پکتیا هم‌سرحد است.
خروار

ولسوالی خروار یکی از ولسوالی سردسیر و دورافتاده‌ی این ولایت است که دارای ۲۸ هزار و ۶۱۴ نفر نفوس است. شمالاً به ولسوالی چرخ، غرباً به ولایت غزنی و از جنوب و شرق به ولایت پکتیا متصل می‌باشد. پیداوار عمده زراعتی این ولایت به پیمانه وسیع غله‌ها، میوه‌ها، سبزی‌ها و حبوبات است. منابع آبی این ولایت را دریاها، کاریزها، چشمه‌ها و بعضاً چاه‌های عمیق تشکیل می‌دهد.
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قابل یادآوری است که ساحه تحت کشت نباتات بادنجان رومی و تربز در این اواخر به پیمانه وسیع افزایش یافته است و حاصلات آن قناعت‌بخش است.
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مردم ولایت لوگر اکثراً به شغل مالداری مصروفیت داشته که از همین طریق اعاشه خانواده‌های‌شان را تهیه می‌دارند. در ولایت لوگر حیوانات از قبیل گاو، گوسفند، بز، شتر، اسب، مرکب، طیور زنبور عسل و پیله‌وری موجود می‌باشد.
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وضعیت فعلی منابع طبیعی:

منابع طبیعی که جنگل‌ها چراگاه‌ها و حیات وحش از جمله منابع با ارزش ولایت لوگر بوده که از لحاظ اقتصادی اجتماعی و محیط زیستی دارای اهمیت بوده و معیشت مردم این ولایت ۴۰ درصد متکی به آن می‌باشد.

این منابع از جمله ثروت‌های ملی بوده موجودیت ابقای تمامی عوامل دیگر مانند آب، خاک و تنوع حیات وحش، سلامتی محیط زیست، معیشت جوامع محلی و رشد عواید ملی وابسته به حفظ و تنظیم این منابع می‌باشد. متاسفانه طی سال‌های متمادی به دلیل جنگ‌های داخلی استفاده بی‌رحمانه این منابع به صورت مجموع صدمه دیده و ضرورت مبرم برای تنظیم و حفاظت آن دیده می‌شود.

در ولایت لوگر قرار احصائیه سازمان خوراکه و زراعت ملل متحد «FAO» در سال ۲۰۱۶ به مساحت ۱۴۵۹۵هکتار جنگل طبیعی گزارش شده خوشبختانه ساحه جنگل‌های مصنوعی همه ساله در توسعه و انکشاف می‌باشد. به صورت تقریبی طی ۱۵ سال به این طرف حدود ۶۰۰-۷۰۰ هکتار جنگل باغچه‌ی چنار به سطح ولایت احداث شده باشد.

مساحت جنگل‌های طبیعی این ولایت، در پل علم ۱۷۸ هکتار، در محمدآغه ۳۹ هکتار، در خوشی ۳۰۰ هکتار، در بره‌کی‌برک ۱۰۰ هکتار، در ازره ۱۳ هزار و ۷۳۲ هکتار، در چرخ ۱۰۱ هکتار و در خروار ۱۴۹هکتار است.
نیز قابل ذکر است که مساحت جنگل‌های مصنوعی مربوطه آمریت منابع طبیعی مجموعاً ۶۸ جریب زمین است که تقریباً اکثریت ساحات آن پوشیده از درخت چنار می‌باشد.

هم‌چنان آمریت منابع طبیعی جهت توسعه و انکشاف جنگل‌های طبیعی ساحات فوق‌الذکر در سال‌های آینده در نظر دارد که ساحات ذیل را احیا و احداث کند.

قرار است در این برنامه، ۵۰ هکتار جنگل در مرکز، ۲۰ هکتار در ولسوالی محمدآغه، ۱۵ هکتار در ولسوالی بره‌کی‌برک، ۲۰ هکتار در ولسوالی چرخ، ۳۰۰ هکتار در ولسوالی ازره، ۱۵ هکتار در ولسوالی خروار و ۱۰ هکتار در ولسوالی خوشی ایجاد شود.
همین گونه برای احیای جنگل‌های مصنوعی، قوریه‌جاتی به مساحت ۱۵ جریب احداث و ۲۰ جریب قلمه چنار در فارم‌های مربوطه پرورش داده خواهد شد. بر علاوه آن توزیع ۲۳۹ هزار و ۴۰۰ قلمه چنار برای چنارکاران مرکز و ولسوالی‌ها صورت خواهد گرفت.

آبیاری در لوگر
دریای لوگر، دریای ولسوالی چرخ، دریای ولسوالی خوشی، دریای ولسوالی ازر، دریای ولسوالی خروار، چشمه‌ها و کاریزها،‌منابع آبی لوگر را تشکیل می‌دهند.
دریای لوگر از کوه بهسود میدان‌وردک چشمه گرفته و طول مجموعی آن ۲۶۰ کیلومتر است.
این دریا از ولسوالی بره‌کی‌برک، مرکز و ولسوالی محمدآغه این ولایت عبور می‌نماید و یکی از معاونان دریای کابل است.
