[bookmark: _GoBack] گزارش هیئت اعزامی جهت نظارت از پیشرفت کار پروژه های انکشافی  ولایت  نیمروز طی  سال مالی ۱۳۹۸
نظارت کننده گان :
1- ناصر موفق مدیر عمومی تحلیل و ارزیابی پروژه های ارتقاء ظرفیت	
2- محمد اشرف " ستانکزی" مدیر نظارت و ارزیابی
تاریخ آغاز وختم نظارت : ۱۳۹۸/۸/۱۳ الی ۱۳۹۸/۸/۲۸      
مقدمه
طبق پلان منظور شده و حسب هدایت مقام محترم وزارت مایان هیت به اساس مکتوب نمبر ۸۳۲ مورخ ۱۳۹۸/۸/۱۳ مدیریت اجرائیه ریاست نظارت و ارزیابی، جهت نظارت و ارزیابی از چگونگی تطبیق پروژه های انکشافی سال مالی ۱۳۹۸ به ولایت نیمروز توظیف گردیدیم.
ابتدا موضوع سفر خویش با آمر امور زراعتی و سرپرست اداره زراعت در جریان گذاشتیم سپس سر پرست اداره زراعت به مدیریت پلان و مسوولین پروژه ها هدایت فرمود تا در زمینه باهیات همکاری همه جانبه نمایند بعد از اخذ معلومات عمومی از مسئولین پروژه ها کار خود را آغاز نمودیم ما طور نمونه و قرعه در قریه جات و ولسوالی ها رفته و فعالیت های پروژه ها را مشاهده عینی نموده و با مستفیدین آن مصاحبه نمودیم.
معلومات عمومی: در ولایت نیمروز به تعداد هشت پروژه طی سال مالی ۱۳۹۸ پلان شده، پخته کاری کانال آخند زاده محمد عمر، توسعه وکشت زعفران، خریداری و توزیع تخم های اصلاح شده بذری و کود کیمیاوی، پروژه ملی باغداری و مالداری(NHLP) و پروژه ملی انکشاف مالداری و صحت حیوانی را تحت نظارت و ارزیابی قرار داده به طور خلاصه قرار ذیل ارائه میگردد.
1- برنامه ملی انکشاف مالداری و صحت حیوانی:
با در نظر داشت بودجه منظور شده ۱۸۸۰۰۰ فعالیت های برنامه مذکور برای سال ۱۳۹۸ در ولایت نیمروز عبارت اند از تطبیق مقدار ۴۸۰۰۰ دوز  واکیسنPPR   و سم پاشی طویله خانه می‌باشد.

یافته‌ها 
· قرار مطالعه اسناد و مشاهده عینی از پروسه تطبق واکیسن PPR مشاهده  و  با مالداران بنام های سرورخان، حاجی گل احمد و گل آغا در قریه خلیفه نظر و شاه محمد افغان در ولسوالی چخانسور مصاحبه صورت گرفت پروسه تطبیق واکسین جریان داشته ولی دوزهای واکسین کافی نمی‌باشد.
· قرار اظهارات آمر مالداری و ولسوال ولسوالی چخانسور دوزهای  واکسین که به ولایت نیمروز تخصیص داده شده کافی نبوده و نمی‌تواند جوابگوی نیازمندی های این ولایت گردد و مواشی نیمروز را تحت پوشش قرار دهد . 
سفارش‌ها: 
قرار معلومات در ولایت نیمروز اکثریت  مردم مشغول مالداری بوده و مواشی ازقبل گاو، گوسفند، بز و شتر در این ولایت پرورش میگردد و مقدار دوز واکیسن که به این ولایت اتخاذ داده شده کافی نبوده، بناء به ریاست محترم صحت حیوانی سفارش میگردد که در این حصه توجه جدی نموده سهم دوز واکسین ها را به ولایت نیمرروز در پلان های آینده تا حد امکان افزایش دهد . 
2- برنامه  ملی باغداری و مالداریNHLP بخش باغداری:
طبق مشاهده اسناد و اظهارمسٌوول پروژه درسال ۱۳۹۸ پروژه پلان نموده  تا ۶۰ هکتار باغ جدید، یک هکتار باغ متراکم احداث نماید، توزیع کود، توزیع لوازم، ایجاد سبزخانه ها بزرگ و کوچک سبزیجات، توزیع بسته های مرغ های تخمی، توزیع و لوازم مالداری و واکسین و خدمات مالداری برای کوچی ها را درسطح ولایت تطبیق نماید. بعدازاخذ معلومات همراه با مسوول ولایتی  پروژه غرض مشاهده به ساحه رفته طور نمونه از ۱۰ جریب باغ های جدید الاحداث در قریجات کلوخی، نوجوی و توشاخ قلعه فتح الله ولسوالی های چخانسور، چهار برجک و مرکز مشاهده و با مستفدین آن ها مصاحبه صورت گرفت.
یافته‌هــا:
· در سال ۱۳۹۸ پروژه مذکوردرین ولایت۶۰ هکتار باغ نو احداث را پلان نموده که از آن جمله به علت بلند بودن ۲۵ فیصد سبسایدی  صرف ۱۰ هکتار احداث گردیده است
· قرار مشاهده عینی از ۵ جریب باغ انگور و عناب و مصاحبه که با مستفیدین  در قریه جات نو جوی ،شهزاره، سیاه چشمان و کلوخی ولسوالی چخاننسوری و مرکز صورت گرفت نهال ها در حدود ۸۵ فیصد سبز بودند. 
· نظر به اظهار مسوول ساحوی پروژه و مصاحبه با مستفدین در این ولایت دهاقین  نظر به پشینه درخت خرما در این ولایت از انها تقاضا نهال های خرما نموده اند.
· قرار یافته و اظهار آمریت زراعتی ولایت نیمروز پروژه NHLP   به علت عدم هماهنگی و نبود پلان کامل نه توانسته که فعالیت های خویش را به درستی تطبیق نماید 
·  قرار یافته های هیت در ولایت نیمروز مسوول بخش مالداری برنامه ملی باغداری و مالداری NHLP  وجود نداشته درحالیکه فعالیت های مالداری را هم پلان نموده اند.
سفارش‌ها:
· چون در ولایت نیمروز شدت گرما بسیار بلند و آب و هوای خشک داشته بناً به برنامه NHLP سفارش میگردد که منبعد نهال ها را نظر به شرایط  اقلیمی، طبق درخواست مستفیدین و مشوره با متخصصین بخش، به این ولایت ارسال نمایند، مانند خرما و عناب  که از پیشنه خوب در این ولایت بر خوردار است.
· قرار معلومات در ولایت نیمروز فن باغداری یک پدیدۀ نو بوده و جدیدأ ترویج گردیده است و قرار معلومات مسولین تعداد پرسونل فنی پروژه نظر به پلان و ساحه تحت پوشش کافی نبوده و نمیتواند پلان پروژه را به صورت درست تطبیق نماید و همچنان دفتر مرکزی پروژه پلان تطبیقی  خویش را با اداره زراعت قبل از تطبیق شریک نه نموده و باعث سکتگی در کار پروژه گردیده بناءً به برنامه NHLP سفارش میگردد که درحصه استخدام  تعداد کارمندان مسلکی به این ولایت توجه جدی نماید تا بتوانند خدمات طوریکه لازم است  مطابق به پلان به شکل فنی و معیاری انتخاب دهاقین در بخش باغداری و آموزش آنها دقت بیشتر نمایند.
· قرار معلومات در ولایت نیمروز مالداری یک بخش عمده بوده و اکثر ساکنان آن ولایت  مصروف مالداری میباشند بناءً به برنامه NHLP  سفارش میگردد که در حصه خدامات مالداری توجه جدی نموده و مقدار خدمات خود را تا حد امکان افزایش دهد و در حصه استخدام شخصی مسلکی در بخش مالداری درین ولایت اقدام نماید .
· قرار اظهار مستفیدین و مسول ولایتی برنامه NHLP در این ولایت دهاقین بسیار فقیر و بی  بضاعت اند، که خشک سالی های پیهم علاقه به باغداری  را کمرنگ ساخته است، با پرداخت  فیصدی سبسایدی نهال اخذ و باغ احداث نمایند واز جانب دیگر ترویج باغداری درین ولایت جدیدآغاز شده بنا به برنامه NHLP سفارش میگردد که در آینده در صورت امکانات فیصدی سبسایدی به این ولایت کم گردد تا سبب  تشویق  بیشتر آنها به  باغداری گردد.
3- پروژه اعمار ساختمان قرنطین ستیشن بندر میلک ولایت نیمروز:
پروژه اعمار ساختمان قرنطین ستیشن بندر میلک توسط پروژه عوامل تولید زراعتی افغانستان به مبلغ ۱۳۰۲۸۶۵۶ افغانی با شرکت ساختمانی امید صمیمی عقد قرارداد  شده است .
یافته‌ها:
· قرار مشاهده عینی که صورت گرفت کار پروژه تکمیل گردیده است و پروژه تسلیم ریاست زراعت گردیده است، نواقص رنگ ساختمان ( رنگ قسمت های  زیاد دیوار بیرون تعمیر پوستک شده بود) کف اتاق ها که رنگ شده بود قسمت زیاد آن از کف ها جدا گردیده بود و بعضی چراغ های ساختمان نیز کار نمی‌کرد.
سفارش‌ها:
بریاست محترم زراعت ولایت نیمروز سفارش میگردد تا قبل اجرا تامینات، تمامی نواقص پروژه را بالای شرکت قراردادی مرفوع ساخته، و بعداً تامینات شرکت متذکره را تادیه نمایند.
4- توسعه کشت زعفران:
با در نظر داشت بودیجه منظور شده ۶۵۲۰۰۰ افغانی ایجاد  ۵ قطعه نمایشی استندرد زعفران و توزیع کود تقویتی،  لباس، ماسک، تشت پلاستیکی، داس کاله، سبد پلاستیکی، پنس و دستکش نازک طبی، تشت پلاستیکی کلان، سبد پلاستیکی جالی دار، پنس کلان مخصوص پروسس زعفران، پتنوس استیل و یک قطی المونیمی نیم کیلوئی برای قطعات نمایشی و آموزشی دهاقین زعفران کار مرد، در زمینه تولید و اموزش خانم های زعفران کار، در زمینه پروسس و بسته بندی زعفران و ایجاد مکتب مزرعه میباشد.
یافتــه‌هــا:
· قرار مشاهده عینی از قطعه نمایشی  و مصاحبه با محمد قاسم در قریه جوی نو در مرکز زرنج صورت گرفت برای ایشان  ۵۰۰ کیلوگرام پیاز زعفران با وسایل داده شده که در ساحه نیم جریب کشت گردیده،  قرارمشاهدۀ  قطعۀ مذکور سبز شده ولی پر از گیاه هرزه بنظر می رسید که این گیاه های هرزه باعث ضعف رشد زعفران گردیده و مانع گل کردن بته ها گردیده بود .
· قرار مشاهده عینی که از قطعه نمایشی بنام میرویس در قریه قلعه فتح ولسوالی چهار برجک  صورت گرفت قطعه مزکور سبز شده ولی به دلیل کم آبی، گل نکرده بود.
· از قطعه نمایشی حاجی محمد ظاهر در قریه وکیل دوست محمد در مرکز زرنج مشاهده عینی صورت گرفت قطعه مزکور نیز به دلیل کم آبی گل نه کرده  اما جوانه زده است.
سفارش‌ها:
· از اینکه زعفران نبات جدیداً ترویج شده در ولایت  نیمروز میباشد و دهاقین از پرورش آن معلومات کافی نداشته بناءً به آمریت محترم امور زراعتی سفارش میگردد تا در حصه نظارت از قطعات نمایشی زعفران توجه جدی نموده و وقتاً فوقتاً به دهاقین رهنمائی و هدایات لازم در قسمت آبیاری، خویشاوه، زمان چیدن گل و خشک نمودن زعفران مبذول بدارند.
5- توزیع تخم‌های اصلاح شده بذری و کود کیمیاوی:
نظر به معلومات مدیریت عمومی ترویج ریاست زراعت  ولایت نیمروز سهم تخم های بذری درین ولایت مقدار ۲۰۰ متریک تن می‌باشد.
یافتـه‌هــا:
· قرار مشاهده اسناد سهمیه بندی ۲۰۰ مترک تن گندم بذری اصلاح شده به تفکیک واحد های اداری صورت گرفته و همچنان مکاتیب جهت سروی و انتخاب دهاقین به ولسوالی ها این ولایت ارسال گردیده است.
سفارش‌ها:
· به ریاست محترم  غله جات سفارش میگردد  تا سهم گندم بذری را به وقت معین آن مطابق شرایط اقلیمی طبق پلان به آن ولایت ارسال نموده تا باشد که  تخم های بذری به وقت مناسب در اختیار دهاقین قرار گیرد.
6- پروژه آبیاری و ذخایرآب:
قرار معلومات کتبی مدیرت  آبیاری و تائید ریاست زراعت ولایت نیمروز در سال جاری، پروژه پخته کاری کانال آخندزاده محمد عمر با طول ۸۳۵ متر با شرکت ساختمانی رایند حقمل به تاریخ ۱۳۹۸/۳/۲۷ آغاز، به تاریخ ۱۳۹۸/۹/۳ ختم میگردد و  به مبلغ ۱۵۴۴۸۰۵ افغانی عقد قرارداد گردیده است .
یافته‌ها:-
قرار اظهارات مسئول پروژه کار اکمال پروژه، کانال اخند زاده محمد عمر  در حدود ۹۰ فیصد تکمیل گردیده است و کار کانکریت ریزی جریان داشت، در بعضی قسمت های  کانال درز ها وجود داشت، پر کاری و تپک کاری عقب کانال در اکثر قسمت های کانال نشده بود.
سفارش‌ها:
به آمریت محترم آبیاری و مسئول پروژه سفارش میگردد تا نواقص ذکر شده را توسط شرکت قراردادی اصلاح نموده به شرکت رایند حقمل هدایت دهند تا کار پروژه را مطابق مواد قانون و مشخصات  قرارداد  به وقت معین آن تکمیل نمایند در غیر آن با در نظر داشت شرایط قرار داد به شرکت متذکره اجراات صورت گیرد.
گزارش هذا در قید ۶ ترتیب و تقدیم است.
امضا                      بااحترام                    امضا                                                   
تایید ریاست نظارت وارزیابی

ریاست عمومی پلان، پالیسی و هماهنگی برنامه ها
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