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چهارمین جشنواره گل زعفران: تولید امسال هرات به بیش از ۱۲ تن خواهد رسید
چهارمین جشنواره گل زعفران با حضور مسوولان دولتی، مسوولان اتحادیه‌ی ملی زعفران‌‎کاران افغانستان، دهقانان زعفران‌کار و شماری از باشنده‌گان در هرات برگزار شد.

هدف از برگزاری این جشنواره تشویق زعفران‌کاران، ایجاد فرصت‌ها به دهقانان برای معرفی محصولات‌شان و بازاریابی است.

بشیراحمد احمدی سرپرست ریاست زراعت هرات در این جشنواره درباره‌ی دست‌آوردهای فعالیت این ریاست در سال روان، گفت: «توزیع ۹۵ تن پیاز زعفران به ارزش مجموعی ۲۴ میلیون افغانی در ولسوالی‌های هرات، توزیع ۲۱ پایه دستگاه خشک کننده‌ی هوشمند به ارزش ۷۰۰ هزار افغانی برای خانم‌های زعفران‌کار، توزیع بسته‌های پروسس زعفران، تجهیز لابراتوار کیفیت کنترول، فراهم‌سازی صادرات و توزیع تصدیق‌نامه‌های بین‌اللملی، بلند بردن ارتقای ظرفیت زعفران‌کاران و آگاهی‌دهی بخشی از فعالیت‌های ریاست زراعت هرات است.»

آقای احمدی گفت: ۶۰۰۰ هکتار زمین در هرات، زیر کشت زعفران قرار دارد که باعث اشتغال‌زایی برای بیش از ۱۰ هزار خانواده شده است. او گفت که انتظار می‌رود امسال حاصلات زعفران هرات، افزایش قابل ملاحظه‌ای داشته باشد.

مونسه حسن‌زاده سرپرست مقام ولایت هرات از کشت زعفران به عنوان یکی از بدیل‌های ارزشمند کوکنار یاد کرد و گفت: «حکومت و سکتور خصوصی برنامه‌های مختلف را برای رشد این محصول روی دست گرفته‌اند و توجه جدی به این گیاه ارزشمند داشته‌اند.»

بانو حسن‌زاده تثبیت جایگاه زعفران هرات را به عنوان مرغوب‌ترین و خوش‌کیفیت‌ترین زعفران در میان ۳۰۰ نوع زعفران در جهان، یک دست‌آورد بزرگ اقتصادی برای کشور دانست: «۱۰سال قبل کشت زعفران از یک ولسوالی شروع شد و امروز به گونه‌ای قابل ملاحظه ای گسترش یافته است.»

باید گفت که هرات ۹۰ درصد زعفران کشور را تولید می‌کند و در این راستا ۳۸ انجمن و بیش از ۴۱ شرکت فعالیت دارند.

مسوولان ریاست زراعت هرات، حاصلات امسال زعفران هرات را بیش از ۱۲ تن پیش‌بینی می‌کنند.

چهارمین جشن زعفران، برای دو روز در صحن ریاست زراعت هرات جریان دارد که در آن، ۲۳غرفه برای نمایش گل زعفران ساخته شده است.
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