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لبنیات شرق یک‌هزار و ۵۰۰ خانواده عضو و ماهانه چهار میلیون افغانی درآمد دارد
مسوولان شرکت لبنیات شرق می‌گویند که آنان از جمع‌آوری، پروسس و معیاری و فروش لبنیات، ماهانه چهار میلیون درآمد دارند. آنان هم‌چنان می‌گویند که در شرکت آنان، یک هزار و ۵۰۰ خانواده عضویت دارند.
خالد‌خان مسوول این شرکت می‌گوید: «از فروش تولیدات، ماهانه تا چهار میلیون افغانی درآمد داریم که سه میلیون آن دوباره به مالداران داده می‌شود.»

خالد می‌گوید: «شرکت ما ظرفیت پروسس دوهزار کیلو گرام شیر را در یک ساعت دارد و به ۲۱ نفر در این مرکز مصروف کار اند. ما شیر را از ولسوالی‌های غنی‌خیل، بتی‌کوت، بهسود، خیوه، کامه، سرخ‌رود، خوگیانی جمع‌آوری می‌کنیم و تولیدات‌مان را در ولایت‌های کابل، ننگرهار، لغمان و کنر می‌فروشیم.»
شرکت لبنیات زون شرق از مرکزهای بزرگ پروسس شیر در کشور است که تولیدات آن بی‌مانند و کم‌یافت خوانده می‌شود. مسوولان این شرکت می‌گویند که از ولسوالی‌های مختلف به این مرکز شیر جمع‌آوری می‌کنند و سپس، از آن به صورت معیاری، ماست، قیماق، پنیر، مسکه و دوغ تهیه می‌کنند.
مسوول این شرکت می‌افزاید، در حال حاضر یک هزار و ۵۰۰ خانواده در این مرکز ثبت شده‌اند که ۱۰۳ تن آن‌ها از اعضای کوپراتیف‌های خانم‌ها هستند. این مرکز برای مشترکینش خوراکه‌ی حیوانی نیز تهیه و به مالداران توزیع می‌کند. 
در همین حال کارمندان این شرکت و مشتریان آن، با ابراز خشنودی از کار و تهیه‌ی مواد باکیفیت توسط آن، سخن می‌گویند.
خوشحال یک‌تن از کارگران این فابریکه می‌گوید: «از کاروبار در این مرکز خرسندم. پیش از مصروفیت در این فابریکه، با محرومیت‌های زیادی در پاکستان مزدورکار بودم، حال که در وطنم هستم و به مردمم خدمت می‌کنم و احساس آرامش و خشنودی دارم.»
مصطفا یک‌تن دیگر از ماشین‌کاران این شرکت می‌گوید:‌ «تقاضا دارم که حکومت هم‌چو پروژه‌های عام‌المنفعه دیگر را نیز بسازد تا مردم عام از آن مستفید شوند.»
محمد ناصر از فروشنده‌گان شیر در ولسوالی کامه‌ی ولایت ننگرهار که برای تسلیم‌دهی شیر خویش آمده، می‌گوید که روزانه تا پنج کیلو شیر را می‌آورد و در بدل آن پول می‌گیرد، تا مصارف خانواده‌اش را تامین کند.
 سمندر عبدالرحیمزی باشنده‌ی چهارقلعه که صنف یازدهم مکتب است می‌گوید: «روزانه تا نُه کیلو شیر به مرکز پروسس لبنیات شرق می‌آورم و می‌فروشم و بخشی از مصارف مکتب و خانواده‌ام را جور می‌کنم.»
وزارت زراعت، آبیاری و مالداری این مرکز را به خاطر حمایت از تولیدات داخلی در سال ۱۳۹۵ اعمار کرده بود. این مرکز، روزانه تا پنج هزار لیتر شیر را پروسس می‌کند.
رهبری سکتور زراعت به منظور افزایش تولیدات داخلی، حمایت سکتور خصوصی و بلند بردن سطح درآمد خانواده‌ها، این‌گونه برنامه‌ها را تطبیق می‌کند و به تداوم آن متعهد است.
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